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105 8 10 6 4 6 - - -
106 8 10 5 4 6 - - -
107 8 10 5 4 6 - - -
108 8 10 6 4 6 - - -
110 8 10 5 4 6 - - -
111 8* 10* 6* 4 6 - - -
113 8* 10* 5* 4 6 - - -
114 8 6 4 5 6 - - -
115 8 10 4 5 6 - - -
117 8 6 4 5 6 - - -
118 8 10 4 5 8 - - -
125 8 6 4 5 6 - - -
134 8 6 4 5 6 - - -
144 8 6 4 5 6 - - -
150 10 8-10 2-4 - 6 - - -
191 8 10 4 5 8 - - -
192 8 10 4 5 8 - - -
193 8 10 4 5 8 - - -
194 8 10 4 5 8 - - -
196 8 6 4 5 6 - - -
199 8 8 4 5 6 - - -
403 4 4 2-4 6 6 - - -
404 4 4 2-4 6 6 - - -
405 4 4 2-4 6 6 - - -
407 2-10 2-10 2-6 10 10 2-10 2-10 -
408 2-10 2-10 2-6 10 10 2-10 2-10 -
409 - - 2-4 10 10 10 10 -
411 8 8 2-4 - 2-4 - - -
412 8 8 2-4 - 2-4 - - -
413 8 8 2-4 - 2-4 - - -
414 - - - 6 6 6 6 6
420 - - 2-4 10 10 10 10 -
422 - - - 6 6 6 6 6
423 - - - 6-8 6-8 6-8 6-8 6-8
425 - - 8 8 - - -
426 - - 2-4 10 10 10 10 -
428 4 4 4 - - - -
429 - - - 6 6 6 6 6
430 2-10 2-10 2-6 10 10 2-10 2-10 -
431 2-10 2-10 2-6 10 10 2-10 2-10 -
432 2-10 2-10 2-6 10 10 2-10 2-10 -
438 2-10 2-10 2-6 10 10 2-10 2-10 -
439 2-10 2-10 2-6 10 10 2-10 2-10 -
440 2-10 2-10 2-6 10 10 2-10 2-10 -
442 4 4 2 4 - - - -
443 4 4 2 4 - - - -
444 2-10 2-10 2-6 10 10 2-10 2-10 -
453 - - - 8 - - - -
454 - - - 8 - - - -
455 - - - 8 - - - -
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456

457 - - - 8 - - - -
461 - - - 8 8 8 8 8
462 - - - 8 8 8 8 8
463 - - - 8 8 8 8 8
502 6-8 8 2 10 8-10 - - -
504 6-8 8 2 10 8-10 - - -
511 6 6 4 6 6 - - -
516 46 46 - 8 6 - - -
518 4-6 4-6 - 8 6 - - -
520 - -

530 - 4 - 4 - - -

531 - 4 - 4 - - - -
532 - 4 - 4 - - - -
535 4 4 - 4 4 4 - -
536 4 4 - 4 4 4 - -
537 4 4 - 4 4 4 - -
538

540 - - 2-4 10 10 10 10 -
541 10 10 - 8 4 6 10 -
542 10 8-10 2-4 10 10 10 10 -
545 8-10 8 - - - - - -
546

560 A

561 6-10 6-10 2-4 - 10 - - -
562 - - - - - - 10 -
569 B)

570 B)

612 10* 80 - - - - - -
615 10* 80 - - - - - -
640 10* 80 - - - - - -
650 10* 80 - - - - - -
652 10* 80 - - - - - -
654 10* 80 - - - - - -
655 10* 80 - - - - - -
911 10 10 - 8 4 6 10 -
932 10 10 - 8 4 6 10 -
952 10 10 - 8 4 6 10 -
953 10 10 - 8 4 6 10 -
997 10 10 - 8 4 6 10 -
7103 10 8 - - - 10 10 10
7105 10 8 - - - 10 10 10
7120 10 8 - - - 10 10 10
7122 10 8 - - - 10 10 10
7123 10 8 - - - 10 10 10
7134 10 8 - - - 10 10 10
7144 10 8 - - - 10 10 10
8153 10 10 - 8 4 6 10 -
8175 10 10 - 8 4 6 10 -
8193 10 10 - 8 4 6 10 -
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8215 10 10 - 8 4 6 10 -
9901 8 8 4 8-10 6 8 8-10 8-10
9902 8 8 4 8-10 6 8 8-10 8-10
9903 8 8 4 8-10 6 8 8-10 8-10
9904 8 8 4 8-10 6 8 8-10 8-10
9905 8 8 4 8-10 6 8 8-10 8-10
9909 8 8 4 8-10 6 8 8-10 8-10
9910 8 8 4 8-10 6 8 8-10 8-10
9911 8 8 4 8-10 6 8 8-10 8-10
9931 8 8 4 - 6 - - -
9933 8 8 4 - 6 - - -
9934 8 8 4 - 6 - - -
9936 8 8 4 - 6 - - -
83142 - - 6 10 4 6 10 10
83322 - - 6 10 4 6 10 10
83702 - - 6 10 4 6 10 10
84922 - - 6 10 4 6 10 10
85422 - - 6 10 4 6 10 10
85602 - - 6 10 4 6 10 10
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Per ottimizzare le performance del vostro nuovo albero flessibile fatelo
girare ad alta velocita sul vostro miniutensile in posizione verticale
per due minuti prima di usarlo.

Para lograr un rendimiento 6ptimo de su nuevo eje flexible, hagalo
funcionar aclopado a su multiherramienta a velocidad méaxima en
posicioén vertical durante 2 minutos antes de utilizarlo por primera vez.

Para optimizar o seu desempenho, deixe o novo veio flexivel trabalhar
a alta velocidade na ferramenta rotativa, em posicao vertical, durante
2 minutos antes de o utilizar.

a1davikn anédoon, apoTe To v 0 oag euKaunTo agova va
AeIToupyRoel ue UPnAR TaxiTNTa oE KGBETN O On yia 2 AemTa mpIv TN XpRon.

Optimum performans igin yeni esnek milinizi yliksek hiz elde etmek icin
dikey pozisyonda olmak sartiyla kullanim 6ncesi 2 dakika yiiksek hizda
cahstirin.

Aby byl zajistén nasledny optimalni provoz ohebné hridele, pred prvnim
pouzitim nechejte htidel po pfipojeni na naradi bézet ve vysokych
otackach ve vodorovné poloze po dobu 2 minut bez zatéze.

Dla optymalizacji wydajnosci pracy twojego nowego watka gietkiego,
przed wykonaniem pierwszych prac, zostaw go przez 2 min w pozycji

i ] do i j na najwyzszy

o8 B8 000

;brotach'.
3a Aa NoSlyuMTe ONTUMANHM PesyNnTaTh ¢ Balma HOB MbBKaB yanLXuUTeN,
MbPBUTE 2 MUHYTY rO NocTaBeTe BepTukanHo Ha Bawua DREMEL u ro
3aBLPTOTE Ha NPaseH XoA.

Az optimali: j é tegyeraa ibilis szarat a a és
hasznalat el6tt 2 percig jarassa.

Pentru o per a optima i flexibil la scula
electrica si lasati-1 sa functioneze in pozitie verticala la o turatie ridicata
minim 2 minute inainte de utilizare.

HaumHaA padoTaTh ¢ FMOKUM BarioM, PeKOMeHaYeM BaM B TEYSHU® 2 MUHYT
NO3BONUTL NPUCTaBKe PaBOTaTh 683 Harpysku B BEPTUKANBHOM MOJIOKEHUM,
nocne 4ero Bul CMOXETe NPoACIKNTL PaGoTy.

Za optimalni uéinek pred zacetkom uporabe pustite, da se vas novi
Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na vaSem rotacijskem orodju v
navpiénem polozaju priblizno 2 minuti.

Prije pocetka rada, zbog postizanja optimalnog uéinka, ostavite Vasu
savitljivu osovinu da radi 2 minute u vertiklanom polozaju.

3a onTMmanaH yuuHak nycTtuTe Aa Baw Hoeu Flexshaft pagu npu
MaKCUMarnHoj 6p3vHU Ha Bawem anaty y sep
nonoxajy y Tpajarwy oA 2 MMHyTa npe ynotpebe.

956 5 B0 8

Aby ste dosiahli ima vykon, pred jte nastroj
Flexshaft spusteny vo vertikalnej polohe na rotaénom nastroji pri
vysokej rychlosti po dobu 2 mindt.

[nsi MakcMManLHoT NPOAYKTUBHOCTI Nepes; BUKOPUCTAaHHAM [O3BOMNLTe
HOBOMY THY y T sany (Fl ™
Ha BUCOKiN i
POTOPHOrO BypiHHA.

g

i Ha iHCTpY iansa
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Di la piena ilita
di tale dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai
relativi documenti: EN60745, EN55014 in base alle prescrizioni delle direttive
2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG (fino al 28.12.2009), 2006/42/EG (a partire
dal 29.12.2009).

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN60745 il livello di pressione
acustica di questo utensile & 69 dB(A) ed il livello di potenza acustica 80 dB(A)
(deviazione standard: 3 dB), e la vibrazione 2,5 m/s? (metodo mano-braccio).
Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola
responsabilidad que este producto esta en conformidad con las normas o
documentos normalizados siguientes: EN60745, EN55014, de acuerdo con las
regulaciones 2006/95/CE, 2004/108/CE, 98/37/CE (hasta el 28.12.2009), 2006/42/
CE (a partir del 29.12.2009).

RUIDOS/VIBRACIONES Medido segtin EN60745 el nivel de la presion acustica de
esta herramienta se eleva a 69 dB(A) y el nivel de la potencia actistica 80 dB(A)
(desviacion estandar: 3 dB), y la vibracion a 2,5 m/s? (método brazo-mano).
Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva
responsabilidade que este producto cumpre as normas ou

OSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osoblstq

C iedzialnos¢, ze produkt wykonany jest zgodnie z normami
i dokumentami normalizujacymi: EN60745, EN55014, z godnie z wytycznymi
2006/95/EU, 2004/108/EU, 98/37/EU (do 28.12.2009), 2006/42/EU (od
29.12.2009).

HALASU/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma EN60745 cinienie
akustyczne narzedzia wynosi 69 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 80 dB(A)
(poziom odchylenie: 3 dB), zas$ wibracje 2,5 m/s? (metoda diori-reka).
Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE [OEKINAPALMA 3A CBOTBETCTBUE [leknapupame Ha U3Lsno Hawa
OTFOBOPHOCT, Ye TOBa U3/ieNnKe e CboBPa3eHO ChCCIEAHMTE CTaHAapTH

1nu cTaHaapTuanpann fokymenti: EN60745, EN55014, B cboTBeTCTBME C
HopmaTueHaTa ypenba Ha2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG (no 28.12.2009),
2006/42/EG (ot 29.12.2009).

LLIYM/BUBPALIUU MamepeHo B cboTBeTCTBME ¢ ENB0745 HUBOTO Ha 3BYKOBO
HansiraHe Ha To3u MHCTPYMeHT e 69 dB(A) a HUBOTO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT &

80 dB(A) (cTaHmapTHO oTkroHenue: 3 dB), a BubpauumTe ca 2,5 m/s? (Meton
pbka-pamo).

Moapo6Hyu TexHuyecku onucanms npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825

BD Breda, NL.

normativos: EN60745, EN55014, conforme as disposicoes das directivas 2006/95/
CE, 2004/108/CE, 98/37/CE (até 28.12.2009), 2006/42/CE (a partir de 29.12.2009).
RUIDONIBRAQOES Medido segundo EN60745 o nivel de presséo actstica desta
ferramenta é 69 dB(A) e o nivel de poténcia actstica 80 dB(A) (espaco de erro:

3 dB), e a vibragdo 2,5 m/s? (método brago-méao).

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&

CE AHAQZH ZYMBATOTHTAZ AnAwvoupe utreuBivig 0Tl To TTpoiov autd

ival KATAOKEVAOEVO GUMQVA WE TOUS £§ig KavoviopoUg fj KATAOKEUAOTIKEG
ouoTaoelg: EN60745, EN55014, kard Tig SIaTagelg Twv Kavoviopwy mg Koivig
Ayopdig 2006/95/EK, 2004/108/EK, 98/37/EK (¢wg 28.12.2009), 2006/42/EK

(a6 29.12.2009).

©OPYBO/KPAAAIMOYZ Merpnuévn oUpguva e EN60745 n 01BN akouoTikig
Trieang autol Tou epyakeiou avépxeral oe 69 dB(A) kai n aTaBUN NXNTIKAG 10XU0G
o 80 dB(A) (koivij amokhion: 3 dB), kai kpadaoudg o€ 2,5 m/s? (uebodog Xeipdg/
Bpayiova).

Texvikog pakerog amd: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu iriiniin asagidaki
standartlara veya standart belgelerine uygun oldupgunu beyan ederiz: EN60745,
EN55014, yonetmeligi hiikiimleri uyarinca 2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG
(28.12.2009 tarihine kadar), 2006/42/EG (29.12.2009 tarihinden itibaren).
GURULTU/TITRESIM Olgiilen EN60745 gore ses basinci bu makinanin seviyesi 69
dB(A) ve calisma sirasindaki giiriiltii 80 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve titregim
2,5 m/s? (el-kol metodu).

Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD

Breda, NL.

CE STRVZUJiCi PROHLASENI Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek
odpovida nasledujicim normam nebo normativnim podkladiim: EN60745,

EN 55 014, podle ustanoveni smérnic 2006/95/ES, 2004/108/ES, 98/37/ES

(do 28.12.2009), 2006/42/ES (0d29.12.2009).

HLUCNOSTI/VIBRACI Mereno podle EN60745 cml tlak hlukové viny tohoto pfistroje
69 dB(A)a davka hlucnosti 80 dB(A) ( : 3 dB), a vibraci 2,5 m/
s? (metoda ruka-paze).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE MINOSEGI TANUSITVANY Telies felelsségiink tudataban kijelentjiik, hogy
jelen termék a kovetkezo szabvanyoknak vagy kételezd hatésagi eldirasoknak
megfelel: EN60745, EN55014, a 2006/95/EK, 2004/108/EK, 98/37/EK (2009.12.28-
ig), 2006/42/EK (2009.12.29-16l kezdve) eldirasoknak megfeleloen.

ZAJ/REZGES Az EN60745 alapjan végzett mérések szerint ezen késziilék
hangnyomas szintje 69 dB(A) a hangteljesitmény szintje 80 dB(A) (normal eltérés:
3 dB) a rezgesszam 2, 5 m/s2 (kezre hato érték).

6 helyen taldlhaté: SKIL Europe BV

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declardm pe proprie raspundere ca acest
product este conform cu ur documente

EN60745, EN55014, in conformitate cu regulile 2006/95/CE, 2004/108/CE, 98/37/
CE (pana 1a28.12.2009), 2006/42/CE (incepand cu 29.12.2009).
ZGOMOT/VIBRATII Mésurat in conformitate cu EN60745 nivelul de presiune a
sunetului generat de acest instrument este de 69 dB(A) iar nivelul de putere

a sunetului 80 dB(A) (abaterea standard: 3 dB), iar nivelul vibratiilor 2,5 m/s?
(metoda mina - brat).

Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

3AABNEHUE O COOTBETCTBMWM Mbi ¢ NONMHOiA OTBETCTBEHHOCTLIO 3asiBNSEM,
4TO 3TO M3[ENNe COOTBETCTBYET CRIeYIOlMM CTaHAapTaM Uiy CTaHaa
pTM30BaHHbIM AoKymMeHTam: EN60745, EN55014, B COOTBETCYBUN C MHCTPYKLMAMM
2006/95/EC, 2004/108/EC, 98/37/EC (no 28.12.2009), 2006/42/EC (HaumHas ¢
29.12.2009).

LIYMHOCTU/BUBPALIUU Mpu n3vepeHnn B COOTBETCTBUM CO CTAHAAPTOM

EN 60 745 ypoBeHb 3ByKOBOTO [JABNEHNA ANA 3TOT0 MHCTPYMEHTa COCTaBnseT

69 ab (A) 1 ypoBeHb 3BYKOBOIA MOLLHOCTY - 80 AB (A) (CTaHOapTHOE OTKIIOHEHMe:
3.dB), u Bubpaumm - 2,5 M/c? (No meTopy Ans pyK).

Texuuueckan pokymentaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GD

1ZJAVA 0 USTREZNOSTI CE Odgovorno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z
naslednjimi standardi ali standardnimi dokumenti: EN60745, EN55014, v skladu s
predpisi navodil 2006/95/ES, 2004/108/ES, 98/37/ES (do 28.12.2009), 2006/42/
ES (od 29.12.2009).

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN60745 je raven zvotnega
pritiska za to orodje 69 dB(A) in jakosti zvoka 80 dB(A) (standarden odmik: 3 dB),
in vibracija 2,5 m/s? (metoda ‘dlan-roka’).

Tehniéna dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD
Breda, NL.

(PT SEU/PJE), 4825 BD Breda NL




CE IZJAVA 0 USKLA DENOSTI Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj
proizvod uskladen sa slijede¢im normama i normativnim dokumentima: EN60745,
EN55014, prema odredbama smjernica 2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG

(do 28.12.2009), 2006/42/EG (od 29.12.2009).

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN60745, prag zvucnog tlaka ovog elektricnog
alata iznosi 69 dB(A) a jakost zvuka 80 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB), a
vibracija 2,5 m/s? (postupkom na $aci-ruci).

Tehni¢ka dokumentacija se moZe dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL.

,,CE“ U3JABA O YCKNABEHOCTMU Moa nyHom oaroBopHowwhy u3jasrbyjemo fa
je oBaj nponssop ycknaheH ca cneaehum cT UNN CTaHAaf
nokymentuma: EN60745, EN55014, y cknagy ca oapea6ama cmepHuua
2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG (no 28.12.2009. roauHe), 2006/42/EG

(no 28.12.2009. roaute).

BYKA/BUBPALIUJE MepeHo y cknapy ca EN60745, HUBO npuTiCKka 3Byka OBOT
anata uaHocu 69 ab (A), a jaunHa 3Byka 80 ab (A) (HopmanHo oacTynatse: 3 Ab),

a BuBpauuja 2,5 M/c? (MepeHo MeTOOM Ha WaL-pyLy).

Texnuuka fokymeHTaumja kog: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&©

CE PREHLASENIE 0 ZHODE Vyhradne na nasu viastnii zodpovednost prehlasujeme,
Ze tento vyrobok zodpoveda nasledujticim normam alebo normovanym dokumentom:
EN60745, EN55014, v stilade s predpismi 2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG

(do 28.12.2009), 2006/42/EG (od 29.12.2009).

HLUKU/VIBRACIACH Merané podia EN60745 je droveri akustického tlaku tohto
nastroja 69 dB(A) a droveri akustického vykonu je 80 dB(A) (Standardna odchylka:
3 dB), a vibracie st 2,5 m/s? (metdda ruka - paza).

Stbory ickej acie sa adzaju na adrese: SKIL Europe BV

(PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

LEKNAPALIS PE€ NPO BIAMNOBIAHICTb My aeknapyemo nig caow
BiANOBIAAMBHICTb, WO Liel NPOAYKT BIANOBIAAE HACTyNHUM CTaHAapTam abo
HOpMaTUBHUM AokymeHTam: EN60745, EN55014, 3rigHo nonoxeHb AUpekTus
2006/95/€C, 2004/108/€C, 98/37/€C (a0 28 rpyaHs 2009 p.), 2006/42/€C (sin 29
rpyans 2009 p.).

LWYM/BIBPAUIA Mig yac BumiptoBanHs 3rigHo EN60745 piseHb TUCKY 3BYKY LbOro
obnapHaHHs cTaHoBUTL 69 AB(A), ToAi Sik PiBEHb NOTYXHOCTI 3BYKY CTaHOBUTL 80
AB(A) (cTaHaapTHe BiaxunexHs: 3 Ab), Ta Bibpauis 2,5 micek? (py4Huit MeToa).
TexHiuHa AokymeHTauif 3HaxoauTbea y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825
BD Breda, NL.

Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot



TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI

ORIGINALI

E’ ASSOLUTAMENTE
A ATTENZIONE NECESSARIO LEGGERE
ATTENTAMENTE TUTTE LE ISTRUZIONI. Eventuali errori
nell’adempimento delle istruzioni qui di seguito riportate potranno
causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Il termine qui

di seguito utilizzato "elettroutensile" si riferisce ad utensili elettrici
alimentati dalla rete (con linea di allacciamento).

1. STAZIONE DI LAVORO

a. Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata. //
disordine e le zone di lavoro non illuminate possono essere
fonte di incidenti.

b. Evitare d’impiegare I'elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas o
polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille
che possono far infiammare la polvere o i gas.

c. Tenere lontani i bambini ed altre persone durante I'impiego
dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno comportare
la perdita del controllo sull’elettroutensile.

2. SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra, come
tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi. Sussiste un
magagior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il
corpo é messo a massa.

c. Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile va ad aumentare il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.

d. Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti e quindi
non usarlo per trasportare o appendere I'elettroutensile
oppure per togliere la spina dalla presa di corrente. Non
avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e
neppure a parti della macchina che siano in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'elettroutensile all’aperto, impiegare
solo ed esclusivamente cavi di prolunga omologati per
I'impiego all’esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato
per 'impiego all’esterno riduce il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.
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3. SICUREZZA DI PERSONE

E importante concentrarsi su cid che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso di
stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.
Indossare sempre equipaggiamento protettivo

individuale, nonché guanti protettivi. Indossare

\é/ sempre gli occhiali di protezione. Indossando
abbigliamento di protezione personale come la maschera per
polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino, elmetto di
protezione oppure protezione acustica a seconda del tipo e
dell’applicazione dell’elettroutensile, si riduce il rischio di
incidenti.
Evitare I'accensione involontaria dell’'utensile. Prima
d’inserire la spina nella presa di corrente, assicurarsi
che I'elettroutensile sia spento. I/ fatto di tenere il dito
sopra all’interruttore o di collegare I'elettroutensile acceso
all’alimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese prima
di accendere I'utensile. Un utensile oppure una chiave che si
trovi in una parte rotante della macchina puo provocare seri
incidenti.
Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
'equilibrio. In tale maniera sara possibile controllare meglio
Ielettroutensile in situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi, né
portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti ed i
guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in movimento.
In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di aspirazione
della polvere e di raccolta, assicurarsi che gli stessi siano
collegati e che vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
tali dispositivi contribuisce a ridurre lo svilupparsi di situazioni
pericolose provocate dalla presenza di polvere.

4. TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il

proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I'elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile
adatto si lavora in modo migliore e piti sicuro nell’ambito
della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difettosi. Un
elettroutensile con I'interruttore rotto é pericoloso e deve
essere aggiustato.

Togliere la spina dalla presa di corrente prima di iniziare

a regolare I'elettroutensile, di sostituire pezzi di ricambio

o di mettere da parte I'elettroutensile. Tale precauzione
evitera che I'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati, conservarli
al di fuori del raggio di accesso di bambini. Non fare

usare I'elettroutensile a persone che non siano abituate

ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli



elettroutensili sono macchine pericolose quando vengono e.

utilizzati da persone non dotate di sufficiente esperienza.
Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti 0 danneggiati al
punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile stesso.
Prima di iniziare I'impiego, far riparare le parti danneggiate. f.
Numerosi incidenti vengono causati da elettroutensili la cui
manutenzione € stata effettuata poco accuratamente.
Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono piu
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni e secondo quanto
previsto per questo tipo specifico di elettroutensile. Cosi
facendo, tenere sempre presente le condizioni di lavoro e
le operazione da eseguire. L'impiego di elettroutensili per
usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di
pericolo.

5. ASSISTENZA

Fare riparare Ielettroutensile solo ed esclusivamente da
personale specializzato e solo impiegando pezzi di ricambio
originali. In tale maniera potra essere salvaguardata la
sicurezza dell’elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER
LAVORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON
CARTA VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE

METALLICHE, LUCIDATURA E TRONCATURA

Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato come
levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola metallica,
lucidatrice e troncatrice. Inoltre & necessario attenersi alle
istruzioni generali di sicurezza contenute nel manualetto

fornito a corredo o che si trova inserito nel presente libretto

delle istruzioni per I'uso. Eventuali errori nell’adempimento i.
delle istruzioni qui di seguito riportate potranno causare

scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice non

abbia esplicitamente previsto e raccomandato per questo
elettroutensile. /I semplice fatto che un accessorio possa

essere fissato al Vostro elettroutensile non é una garanzia per

un impiego sicuro. j-
Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato deve

essere almeno tanto alto quanto il numero massimo di

giri riportato sull'elettroutensile. Un accessorio che giri piti
rapidamente di quanto consentito puo essere danneggiato.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio

montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni k.

dell’elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.
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Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri portautensili

ed accessori devono adattarsi perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili ed
accessori che non si adattano perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita del
controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori danneggiati.
Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili e gli
accessori ed accertarsi che sui dischi abrasivi non vi siano
scheggiature o crepature, che il platorello non sia soggetto
ad incrinature, crepature o forte usura e che le spazzole
metalliche non abbiano fili metallici allentati oppure rotti.
Se I'elettroutensile oppure I'accessorio impiegato dovesse
sfuggire dalla mano e cadere, accertarsi che questo non
abbia subito nessun danno oppure utilizzare un accessorio
intatto. Una volta controllato e montato il portautensili o
accessorio, far funzionare I'elettroutensile per la durata di
un minuto con il numero massimo di giri avendo cura di
tenersi lontani e di impedire anche ad altre persone presenti
di avvicinarsi al portautensili o accessorio in rotazione. Nella
maggior parte dei casi i portautensili o accessori danneggiati
si rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure

un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei scaraventati per I'aria nel
corso di diverse applicazioni. La maschera antipolvere e la
maschera respiratoria devono essere in grado di filtrare la
polvere provocata durante I'applicazione. Esponendosi per
lungo tempo ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di
perdere I'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano avvicinarsi
alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona che entra
nella zona di operazione deve indossare un abbigliamento
protettivo personale. Frammenti del pezzo in lavorazione
oppure utensili rotti possono volar via oppure provocare
incidenti anche al di fuori della zona diretta di lavoro.
Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I'accessorio impiegato possa arrivare a toccare cavi elettrici
nascosti oppure anche il cavo elettrico dell’elettroutensile
stesso, operare con I'elettroutensile afferrandolo sempre
alle superfici di impugnatura isolate. Un contatto con un
cavo elettrico mette sotto tensione anche parti in metallo
dell’elettroutensile provocando quindi una scossa elettrica.
Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano

da portautensili o accessori in rotazione. Se si perde il
controllo sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o
braccio puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in
rotazione.

Mai poggiare I'elettroutensile prima che il portautensili o
I'accessorio impiegato non si sia fermato completamente.
L'utensile in rotazione puo entrare in contatto con la
superficie di appoggio facendoVi perdere il controllo sulla
macchina pneumatica.



I. Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Aftraverso un contatto casuale
l'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell’'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

m. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. /I ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo puo provocare pericoli di origine elettrica.

n. Non utilizzare mai I'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

0. Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti pud
provocare una scossa di corrente elettrica.

p. Non lavorare mai materiali contenenti amianto (I'amianto
& ritenuto materiale cancerogeno).

q. Prendere dei provvedimenti appropriati in caso che
durante il lavoro dovessero svilupparsi polveri dannose
per la salute, infiammabili oppure esplosive (alcune polveri
sono considerate cancerogene); portare una maschera di
protezione contro la polvere ed utilizzare, se collegabile, un
sistema di aspirazione polvere/aspirazione trucioli.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad
agganciamento oppure blocco di accessorio in rotazione come
puo essere un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc.
Agganciandosi oppure bloccandosi il portautensili o accessorio
provoca un arresto improvviso della rotazione dello stesso.

In questo caso I'operatore non & pil in grado di controllare

I’elettroutensile ed al punto di blocco si provoca un rimbalzo

dello stesso che avviene nella direzione opposta a quella della

rotazione del portautensili o dell’accessorio. Se p. es. un disco

abrasivo resta agganciato o bloccato nel pezzo in lavorazione, il

bordo del disco abrasivo che si abbassa nel pezzo in lavorazione

puo rimanere impigliato provocando in questo modo una rottura
oppure un contraccolpo del disco abrasivo. Il disco abrasivo si

awvicina o si allontana dall’operatore a seconda della direzione di

rotazione che ha nel momento in cui si blocca. In tali situazioni

& possibile che le mole abrasive possano anche rompersi. Un

contraccolpo & la conseguenza di un utilizzo non appropriato

oppure non corretto dell’elettroutensile. Esso puo essere evitato
soltanto prendendo misure adatte di sicurezza come dalla
descrizione che segue.

a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il proprio
corpo e le proprie braccia in una posizione che Vi permetta di
compensare le forze di contraccolpo. Se disponibile, utilizzare
sempre 'impugnatura supplementare in modo da poter avere
sempre il maggior controllo possibile su forze di contraccolpi
oppure momenti di reazione che si sviluppano durante la
fase in cui la macchina raggiunge il regime di pieno carico.
Prendendo appropriate misure di precauzione I'operatore
puo essere in grado di tenere sotto controllo le forze di
contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

b. Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili in
rotazione. Nel corso dell’azione di contraccolpo il portautensili o
accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.
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c. Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona in cui
I'elettroutensile viene mosso in caso di un contraccolpo.
Un contraccolpo provoca uno spostamento improwviso
dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione opposta a
quella della rotazione della mola abrasiva al punto di blocco.

d. Operare con particolare attenzione in prossimita di spigoli,
spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire che portautensili
0 accessori possano rimbalzare dal pezzo in lavorazione
oppure possano rimanervi bloccati. L'utensile in rotazione ha
la tendenza a rimanere bloccato in angoli, spigoli taglienti
oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una perdita del
controllo oppure un contraccolpo.

e. Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER
OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a. Utilizzare sempre la calotta di protezione prevista per il
tipo di utensile abrasivo utilizzato. Utensili abrasivi che
non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

b. Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente per
le possibilita applicative esplicitamente raccomandate. P. es.:
mai esequire lavori di levigatura con la superficie laterale
di un disco abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive da taglio
diritto sono previste per I'asportazione di materiale con il bordo
del disco. Esercitando dei carichi laterali su questi utensili

c. Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange
di serraggio che siano in perfetto stato e che siano della
corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo
il pitr possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva.
E possibile che vi sia una differenza tra flange per mole
abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro
tipo.

d. Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili pitl grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili pit grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili piti piccoli e possono rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

a. Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto oppure
di esercitare una pressione troppo alta. Non eseguire tagli
eccessivamente profondi. Sottoponendo la mola da taglio diritto
a carico eccessivo se ne aumenta la sollecitazione e la si rende
maggiormente soggetta ad angolature improprie o a blocchi
venendo cosi a creare il pericolo di contraccolpo oppure di
rottura dell'utensile abrasivo.

b. Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al disco
abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore manovra
la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in direzione
opposta a quella della propria persona, pud capitare che in
caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia rimbalzare
con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.




c. Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse incepparsi
oppure si dovesse interrompere il lavoro, spegnere
I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando il disco si
sara fermato completamente. Non tentare mai di estrarre il
disco abrasivo dal taglio in esecuzione perché si potrebbe
provocare un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa
per il blocco.

d. Mai rimettere Ielettroutensile in funzione fintanto che esso
si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima di continuare
ad eseguire il taglio procedendo con la dovuta attenzione,
attendere che il disco abrasivo da taglio diritto abbia
raggiunto la massima velocita. /n caso contrario € possibile
che il disco resti agganciato, sbalzi dal pezzo in lavorazione
oppure provochi un contraccolpo.

e. Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo da
taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione di
dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

f. Operare con particolare attenzione in caso di "tagli dal centro"
da eseguire in pareti gia esistenti oppure in altre parti non
visibili. /I disco abrasivo da taglio diritto che inizia il taglio sul
materiale pud provocare un contraccolpo se dovesse arrivare a
troncare condutture del gas o dell'acqua, linee elettriche oppure
oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LEVIGATURA CON CARTA VETRO

a. Non utilizzare mai fogli abrasivi troppo grandi ma attenersi
alle indicazioni del rispettivo produttore relative alle
dimensioni dei fogli abrasivi. Fogli abrasivi che dovessero
sporgere oltre il platorello possono provocare incidenti
oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi oppure contraccolpi.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
OPERAZIONI DI LUCIDATURA

b. Impiegando una calotta di protezione si impedisce che
la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. / diametri delle spazzole a disco e delle spazzola
a tazza possono essere aumentati attraverso forze di
pressione e tramite I'azione di forze centrifugali.

SMALTIMENTO

Awviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli imballaggi,
gli elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER I PAESI DELLA CE

—
—
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Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Conformemente alla norma della direttiva CE 2002/96
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di funzionamento.. 230-240V, 50-60 Hz

Intensita di funzionamento .. 0,5A

Velocita a vuoto n, 33.000 giri/min

Dimensioni pinze 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

DATI TECNICI MOTORE

a. Evitare assolutamente che parti della cappa lucidatura restino
staccate e prestare in modo particolare attenzione alle
cordicelle di fissaggio. Raccogliere per bene oppure tagliare
le cordicelle di fissaggio ad una lunghezza adatta. Cordicelle
di fissaggio che girino con la cappa possono far presa sulle
dita dell’operatore oppure rimanere impigliate nel pezzo in
lavorazione.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE

a. Tenere presente che la spazzola metallica perde pezzi di fil di
ferro anche durante il comune impiego. Non sottoporre i fili
metallici a carico troppo elevato esercitando una pressione
troppo alta. Pezzi di fil di ferro scaraventati per I'aria
possono penetrare molto facilmente attraverso indumenti
sottili e/o la pelle.
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Questo multiutensile utilizza un motore a velocita variabile.

Si collega a una tensione di funzionamento pari a 230-240 V,
50-60 Hz. Verificare sempre che la tensione di alimentazione
corrisponda alla tensione indicata sulla targhetta utensile
(utensili operativi a 230V 0 240V possono anche essere collegati
ad alimentazioni di 220V).

SCOLLEGARE SEMPRE IL MULTIUTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE
GLI ACCESSORI, | MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta qualita,
adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta gamma di




accessori e complementi Dremel permette di svolgere i pili svariati
lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e fresatura, taglio,
pulitura e lucidatura. FIGURA 2

FIGURA 1

Ghiera di serraggio

Pinza

Cappuccio

Interfaccia di collegamento

Pulsante di blocco albero

Comandi di accensione/spegnimento e regolazione della
velocita

Coperchio spazzola (su entrambi i lati)
Aperture di aerazione

Gancio

Chiave di serraggio

Cavo di alimentazione

Tmoow®
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PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni
diverse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle
pinze sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze
stesse.

FIGURA 3

L. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
M. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
N. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
0. Pinza da 0,8 mm con un anello (483)

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze
nelle quattro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili
Separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell’accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 4

Pulsante di blocco albero
Chiave di serraggio
Serrare

Allentare

Ghiera di serraggio

=t

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la
ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 5/6
U. Pulsante di blocco albero

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e ruotare I'albero
a mano fino a che non si blocca. Non azionare il pulsante di
blocco dell'albero mentre il multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell'albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell'albero azionato, serrare la ghiera di
serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio non &
bloccato.

N.B.: Leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull’utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

Uso

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario "conoscerlo".
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda
confidenza con I'estremita affusolata dell’utensile. E’ questa
parte che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
L'impugnatura morbida garantisce comfort e controllo durante la
lavorazione.

Tenere sempre I'utensile lontano dal volto. Gli accessori
potrebbero essere stati danneggiati durante la spedizione e
potrebbero volar via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le
aperture di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il
motore potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Provare ad utilizzare I'utensile su materiale di

scarto per testarlo alle alte velocita. Ricordare che le prestazioni
del multiutensile sono migliori se si permette alla velocita,

insieme agli accessori e ai complementi Dremel pill adatti, di
svolgere completamente il lavoro. Se possibile non fare pressione
sull'utensile in fase di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela
I'accessorio in rotazione sulla superficie di lavoro portandolo in
contatto con il punto in corrispondenza del quale si vuole iniziare.
Concentrarsi sulla guida dell’utensile lungo il pezzo applicando una
leggerissima pressione con la mano. Deve essere I'accessorio a
esegquire il lavoro.

Solitamente si consiglia di eseguire una serie di passate con
I'utensile piuttosto che una sola passata per completare il lavoro.
Un tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 7

La presa "a mazza da golf" viene solitamente utilizzata per lavori
pill pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 8




VELOCITA SELEZIONABILI

Questo utensile & un multiutensile ad alta velocita. La velocita
& compresa tra 10.000 e 33.000 giri/min. Regolare il numero
di giri al minuto in base al progetto per ottenere risultati finali
migliori. Per ottenere i risultati migliori

lavorando con materiali diversi, regolare il comando di
regolazione della velocita in modo ottimale in base al progetto.
Per selezionare la giusta velocita in base all’accessorio in uso,
fare pratica su materiali di scarto.

N.B.: La velocita dipende dalle variazioni di tensione. Una
tensione di alimentazione ridotta rallenta il numero di giri al
minuto dell’'utensile, in particolare alle basse regolazioni. Se
l'utensile sembra lavorare a bassa velocita, aumentare di
conseguenza la velocita. L'utensile puo non funzionare alle basse
velocita in ambienti in cui la tensione di alimentazione é inferiore
a 220 V. Impostare il comando di regolazione della velocita in
modo adeguato per iniziare a lavorare.

Le regolazioni di velocita del multiutensile serie 300 sono indicate
sul comando di regolazione della velocita. Vedere la tabella
Impostazioni di velocita a pagina 4-6 per individuare la velocita
pill adatta in base al materiale di lavoro e all'accessorio utilizzato.

A) Per utilizzo su muratura. Per risultati ottimali, impostare su
33.000 giri/min.
B) Per piastrelle da parete e pavimento. Impostare su 6-8.

*) Velocita per tagli minimi. Attenzione, possibile bruciatura in
caso di scanalature profonde.
[) In base alla direzione di taglio rispetto alla grana.
E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15.000 giri/min o meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno. Le regolazioni giri/minuto sono le seguenti:

Posizione interruttore Campo di velocita

1-2 10.000-14.000 giri/min
3-4 15.000-19.000 giri/min
5-6 20.000-24.000 giri/min
7-8 25.000-29.000 giri/min
9-10 30.000-33.000 giri/min

Alcune indicazioni sulla velocita dell’'utensile:

e La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

e Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono essere
eseguite a velocita inferiore a 15.000 giri/min per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

e |l legno deve essere lavorato a velocita elevata.

e |l ferro e I'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

e Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che é stata selezionata una
velocita troppo bassa.
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e Lalluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull’'utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: Aumentare la pressione sull’utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio o una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non
autorizzato puo causare I'errato posizionamento di componenti
e dei cavi interni con possibili gravi rischi per le persone.
Raccomandiamo che I'assistenza sugli utensili sia eseguita
presso i centri di assistenza autorizzati Dremel. Per evitare
incidenti dovuti ad avvio non previsto o scariche elettriche,
scollegare sempre la spina dalla presa di corrente prima di
qualsiasi intervento manutentivo o di pulitura.

SPAZZOLE AL CARBONIO

Le spazzole dell’utensile sono state progettate per durare a
lungo. Per preparare le spazzole all’'uso, azionare I'utensile a
velocita massima per 5 minuti senza carico. Questo permettera
alle spazzole di "inserirsi" in modo corretto aumentando di
conseguenza la vita dell’utensile. Per conservare il motore al
massimo grado di efficienza, controllare le spazzole ogni 40-50
ore per verificarne il grado di usura.

Lutilizzo dell'utensile con spazzole usurate danneggia in modo
permanente il motore. Utilizzare esclusivamente spazzole originali
Dremel. Controllare le spazzole del multiutensile dopo 40-50
ore di utilizzo. Se il multiutensile funziona in modo discontinuo,
perde potenza e produce rumori insoliti, controllare lo stato

di usura delle spazzole ed eventualmente sostituirle. Seguire
quanto indicato di seguito per controllare/sostituire le spazzole
del multiutensile:

1. A cavo di alimentazione scollegato, posizionare I'utensile
su una superficie pulita. Usare la chiave utensile come
cacciavite per rimuovere i cappucci delle spazzole. FIGURA 9

2. Rimuovere le spazzole tirando la molla collegata alla spazzola
in carbonio. Se la lunghezza della spazzola € inferiore a 3 mm
e la superficie della spazzola a contatto con il commutatore &
ruvida o vaiolata, sostituire le spazzole in carbonio. Controllare
entrambe le spazzole. FIGURA 10

3. Se una spazzola & usurata, sostituire entrambe le spazzole
per una migliore prestazione dell’utensile. Estrarre la molla
dalla spazzola, eliminare la vecchia spazzola e inserire la
molla su una nuova.

4. Reinserire la spazzola in carbonio e la molla nell’'utensile: la
spazzola si inserisce correttamente solo in una posizione.

5. Sostituire il cappuccio delle spazzole sull’'utensile ruotandolo
in senso orario. Per serrare utilizzare la chiave, ma non
SERRARE ECCESSIVAMENTE! Dopo aver sostituito le
spazzole, posizionare I'utensile su una superficie pulita e
azionarlo a massima velocita per 5 minuti in assenza di



carico o prima di utilizzarlo. In questo modo le spazzole si b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con

"inseriranno in sede" in modo adeguato aumentando la vita peligro de explosion, en el que se encuentren combustibles
delle spazzole, ma anche dell’utensile in quanto la superficie liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas
del commutatore si usurera in modo pill omogeneo e su eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los
lunghi periodi. materiales en polvo o vapores.
c. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
COME PULIRE L’UTENSILE llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores. Una

distraccion le puede hacer perder el control sobre el aparato.
SCOLLEGARE LA SPINA PRIMA DI PROCEDERE ALLA PULIZIA

2. SEGURIDAD ELECTRICA

Le aperture di aerazione e le leve degli interruttori devono

essere tenute pulite e libere da corpi estranei. Non cercare di a. El enchufe del aparato debe corresponder a la toma de
pulire inserendo oggetti appuntiti attraverso le aperture. corriente utilizada. No es admisible modificar el enchufe
L'utensile puo essere pulito a fondo usando aria compressa. Quan- en forma alguna. No emplear adaptadores en aparatos

do si puliscono gli utensili con aria compressa indossare sempre dotados con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar
occhiali di sicurezza. adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el
Non occorre lubrificare il multiutensile Dremel. riesgo de una descarga eléctrica.

Alcuni prodotti e solventi per la pulizia danneggiano i componenti b. Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como
in plastica. Tra questi ci sono la benzina, il tetracloruro di carbonio, tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. £l riesgo a

i solventi clorinati, 'ammoniaca e i detergenti per uso domestico a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su
base di ammoniaca. cuerpo tiene contacto con tierra.

Pulire I'area di "presa morbida" dell’utensile con un panno c. No exponga el aparato a la lluvia y evite que penetren liquidos
umido. Le aree pil dure possono richiedere piu di una passata en su interior. Existe el peligro de recibir una descarga

per diventare pulite. eléctrica si penetran ciertos liquidos en el aparato eléctrico.

d. No utilice el cable de red para transportar o colgar el
aparato, ni tire de €l para sacar el enchufe de la toma de
corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles. Mantenga el cable de

Questo prodotto DREMEL é garantito come da disposizioni red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas
normative/nazionali; eventuali danni dovuti a normale usura, moviles.
sovraccarico o utilizzo improprio non sono coperti da garanzia. e. Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie
utilice solamente cables de prolongacién homologados
CONTATTO DREMEL para su uso en exteriores. La utilizacién de un cable de
prolongacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel, riesgo de una descarga eléctrica.

supporto e numero verde, visitare il sito www.dremel.com

3. SEGURIDAD DE PERSONAS

a. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta eléctrica
con prudencia. No utilice el aparato si estuviese cansado,

TRADUCCI()N DE LAS ni tampoco después de haber consumido alcohol, drogas B
|NSTRUCG|0NES 0R|G|NALES 0 medicamentos. E/ no estar atento durante el uso de un

aparato puede provocarle serias lesiones.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi

) b. AN Utilice un equipo de proteccion y en todo caso
A ATENCl()N LEA INTEGRAMENTE ESTAS unas gafas de proteccion. El riesgo a lesionarse
INSTRUCCIONES. En caso de no se reduce considerablemente si, dependiendo del
atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede ocasionar una tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada,
descarga eléctrica, un incendio y/o lesion grave. El término "herramienta se utiliza un equipo de proteccion adecuado como una
eléctrica" empleado en las siguientes instrucciones se refiere a mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
herramientas eléctricas de conexion a la red (con cable de red). antideslizante, casco, o protectores auditivos.
c. Evite una puesta en marcha fortuita del aparato. Cerciorarse
de que el aparato esté desconectado antes de conectarlo
a la toma de corriente. Si transporta el aparato sujetandolo
por el interruptor de conexidn/desconexion, o si introduce el
enchufe en la toma de corriente con el aparato conectado,
1. PUESTO DE TRABAJO ello puede dar lugar a un accidente.
d. Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo. conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
El desorden y una iluminacion deficiente en las dreas de colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al
trabajo pueden provocar accidentes. ponerse a funcionar.

23



Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el
equilibrio en todo momento. Ello le permitird controlar mejor
el aparato en caso de presentarse una situacion inesperada.
Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice
vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta

y guantes alejados de las piezas maoviles. La vestimenta
suelta, el pelo largo y las joyas se pueden enganchar con
las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspiracion
o0 captacion de polvo, aseglrese que éstos estén montados
y que sean utilizados correctamente. £/ empleo de estos
equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

4. USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista para el
trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada podra trabajar
mejor y mas seguro dentro del margen de potencia indicado.
No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las
herramientas que no se puedan conectar o desconectar son
peligrosas y deben hacerse reparar.

Saque el enchufe de la red antes de realizar un ajuste en

el aparato, cambiar de accesorio o0 al guardar el aparato.
Esta medida preventiva reduce el riesgo a conectar
accidentalmente el aparato.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de

los nifios. No permita la utilizacion del aparato a aquellas
personas que no estén familiarizadas con su uso o que no
hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas
utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan
correctamente, sin atascarse, las partes moviles del aparato,
y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran afectar
al funcionamiento de la herramienta. Haga reparar estas
piezas defectuosas antes de volver a utilizar la herramienta
eléctrica. Muchos de los accidentes se deben a aparatos con
un mantenimiento deficiente.

Mantenga los Utiles limpios y afilados. Los dtiles mantenidos
correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, (tiles, etc. de
acuerdo a estas instrucciones y en la manera indicada
especificamente para este aparato. Considere en ello

las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. £/ uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

5. SERVICIO

Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un
profesional, empleando exclusivamente piezas de repuesto

originales. Solamente asi se mantiene la seguridad del aparato.
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ADVERTENCIAS DE PELIGRO GENERALES AL

REALIZAR TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO, GCON

CEPILLOS DE ALAMBRE, PULIDO Y TRONZADO

a.

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para amolar,
lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir y tronzar.
Observe todas las advertencias de peligro, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones técnicas que se suministran
con la herramienta eléctrica. En caso de no atenerse a

las instrucciones siguientes, ello puede provocar una
electrocucion, incendio y/o lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente

para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que sea
acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no implica
que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del dtil deberan ser como

minimo iguales a las revoluciones maximas indicadas en

la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios que giren a

unas revoluciones mayores a las admisibles pueden llegar a
romperse.

El diametro exterior y el grosor del (til deberan corresponder
con las medidas indicadas para su herramienta eléctrica. Los
ttiles de dimensiones incorrectas no pueden protegerse ni
controlarse con suficiente seguridad.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros Utiles deberan alojar exactamente sobre el
husillo de su herramienta eléctrica. Los dtiles que no ajusten
correctamente sobre el husillo de la herramienta eléctrica,
al girar descentrados, generan unas vibraciones excesivas y
pueden hacerle perder el control sobre el aparato.

No use dtiles dafiados. Antes de cada uso inspeccione el
estado de los dtiles con el fin de detectar, p. ej., si estan
desportillados o fisurados los Utiles de amolar, si estd
agrietado o muy desgastado el plato lijador, o si las plias

de los cepillos de alambre estén flojas o rotas. Si se le cae
la herramienta eléctrica o el (til, inspeccione si han sufrido
algun dafio o monte otro Util en correctas condiciones.

Una vez controlado y montado el (il sitdese Vd. y las
personas circundantes fuera del plano de rotacion del dtil

y deje funcionar la herramienta eléctrica en vacio, a las
revoluciones méximas, durante un minuto. Por lo regular,
aquellos tiles que estén dafiados suelen romperse al realizar
esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccién personal. Dependiendo del
trabajo a realizar use una careta, una proteccion para los
0jos, 0 unas gafas de proteccion. Dependiendo del trabajo

a realizar, emplee una mascarilla antipolvo, protectores
auditivos, guantes de proteccién o un mandil especial
adecuado para protegerle de los pequefios fragmentos

que pudieran salir proyectados. Las gafas de proteccion
deberan ser indicadas para protegerle de los fragmentos que
pudieran salir despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo
o respiratoria deberd ser apta para filtrar las particulas
producidas al trabajar. La exposicion prolongada al ruido
puede provocarle sordera.



h. Cuide que las personas en las inmediaciones se mantengan
a suficiente distancia de la zona de trabajo. Toda persona
que acceda a la zona de trabajo deberd utilizar un equipo de
proteccion personal. Podrian ser lesionadas, incluso fuera del
drea de trabajo inmediato, al salir proyectados fragmentos de
la pieza de trabajo o del util.

i.  Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras aisladas
al realizar trabajos en los que el Util pueda tocar conductores
eléctricos ocultos o el propio cable del aparato. E/ contacto con
conductores portadores de tension puede hacer que las partes
metdlicas del aparato le provoquen una descarga eléctrica.

j. Mantenga el cable de red alejado del Util en funcionamiento.
En caso de que Vd. pierda el control sobre la herramienta
eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse el cable de red
con el dtil y lesionarle su mano o brazo.

k. Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que el (il
se haya detenido por completo. £/ ditil en funcionamiento
puede llegar a tocar la base de apoyo y hacerle perder el
control sobre la herramienta eléctrica.

I. - No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. £/ dtil en funcionamiento podria lesionarle al
engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.

m. Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion de su
herramienta eléctrica. E/ ventilador del motor aspira polvo
hacia el interior de la carcasa, y en caso de una acumulacion
fuerte de polvo metdlico ello le puede provocar una descarga
eléctrica.

n. No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

0. No emplee Utiles que requieran ser refrigerados con liquidos.
La aplicacion de agua u otros refrigerantes liquidos puede
comportar una descarga eléctrica.

p. No trabaje materiales que contengan amianto (el
amianto es cancerigeno).

q. Tome unas medidas de proteccion adecuadas si
al trabajar pudiera generarse polvo combustible,
explosivo, 0 nocivo para la salud (ciertos tipos de polvo
son cancerigenos); coldquese una mascarilla antipolvo
y, si su herramienta viene equipada con la conexién
correspondiente, utilice ademds un equipo de aspiracion
adecuado.

CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS
AL RESPECTO

El rechazo es un reaccion brusca que se produce al atascarse

0 engancharse el Util, como un disco de amolar, plato lijador,
cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el (til en
funcionamiento, éste es frenado bruscamente. Ello puede hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica y hacer que

ésta salga impulsada en direccién opuesta al sentido de giro
que tenia el Gtil. En el caso de que, p. ej., un disco amolador

se atasque o bloquee en la pieza de trabajo, puede suceder

que el canto del Util que penetra en el material se enganche,
provocando la rotura del dtil o el rechazo del aparato. Segun

el sentido de giro y la posicion del Gtil en el momento de
bloquearse puede que éste resulte despedido hacia, o en sentido
opuesto al usuario. En estos casos puede suceder que el Util
incluso llegue a romperse. El rechazo es ocasionado por la

aplicacion o manejo incorrecto de la herramienta eléctrica. Es

posible evitarlo ateniéndose a las medidas preventivas que a

continuacién se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga su
cuerpo y brazos en una posicion propicia para resistir las
fuerzas de reaccion. Si forma parte del aparato, utilice siempre
la empuiiadura adicional para poder soportar mejor las fuerzas
derivadas del rechazo y los pares de reaccion en la puesta en
marcha. El usuario puede controlar la fuerza de rechazo y de
reaccion si toma unas medidas preventivas oportunas.

b. Jamas aproxime su mano al (til en funcionamiento. £n caso
de un rechazo el (til podria lesionarle la mano.

c. No se sitte dentro del drea hacia el que se moveria la
herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar rechazada
la herramienta eléctrica saldra despedida desde el punto de
bloqueo en direccion opuesta al sentido de giro del dtil.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el Gtil de amolar rebote contra la
pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas, cantos
afilados, o al rebotar, el ttil en funcionamiento tiende a
atascarse. Ello puede hacerle perder el control o causar un
rechazo del dtil.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros Utiles
dentados. Estos ditiles son propensos al rechazo y pueden
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y TRONZADO

a. Use exclusivamente Gtiles homologados para su herramienta
eléctrica en combinacion con la caperuza protectora prevista.
Los dtiles que no fueron disefiados para esta herramienta
eléctrica pueden quedar insuficientemente protegidos y
suponen un riesgo.

b. Solamente emplee el til para aquellos trabajos para los
que fue concebido. Por ejemplo, no emplee las caras de los
discos tronzadores para amolar. £n los tiles de tronzar el
arranque de material se lleva a cabo con los bordes del disco.
Si estos Utiles son sometidos a un esfuerzo lateral ello puede
provocar su rotura.

c. Siempre use para el (til seleccionado una brida en perfecto
estado con las dimensiones y forma correctas. Una brida
adecuada soporta convenientemente el util reduciendo asi el
peligro de rotura. Las bridas para discos tronzadores pueden
ser diferentes de aquellas para los discos de amolar.

d. No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas més grandes aunque cuyo diametro
exterior se haya reducido suficientemente por el desgaste. Los
discos amoladores destinados para herramientas eléctricas
grandes no son aptos para soportar las velocidades periféricas
maés altas a las que trabajan las herramientas eléctricas mds
pequefias y pueden llegar a romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO

a. Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion de
aplicacion excesiva. No intente realizar cortes demasiado
profundos. Al solicitar en exceso el disco tronzador éste es mas
propenso a ladearse, bloquearse, a ser rechazado o a romperse.



No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte. Migntras
que al cortar, el disco tronzador es guiado en sentido opuesto
a su cuerpo, en caso de un rechazo el disco tronzador y la
herramienta eléctrica son impulsados directamente contra Vd.
Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que interrumpir
su trabajo, desconecte la herramienta eléctrica y manténgala
en esa posicion, sin moverla, hasta que el disco tronzador
se haya detenido por completo. Jamas intente sacar el disco
tronzador en marcha de la ranura de corte, ya que ello
podria provocar un rechazo. Investigue y subsane la causa
del bloqueo.

No intente proseguir el corte con el disco tronzador insertado
en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte la herramienta
eléctrica y espere a que el disco tronzador haya alcanzado las
revoluciones maximas y aproximelo entonces con cautela a

la ranura de corte. En caso contrario el disco tronzador podria
bloquearse, salirse de la ranura de corte, o resultar rechazado.
Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes para
reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco tronzador.
Las piezas de trabajo extensas tienden a combarse por su
propio peso. La pieza de trabajo deberd apoyarse desde
abajo a ambos lados tanto cerca de la linea de corte como a
Sus extremos.

Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. El disco
tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o
agua, conductores eléctricos, u otros objetos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA TRABAJOS CON HOJAS LIJADORAS

No use hojas lijadoras més grandes que el soporte,
ateniéndose para ello a las dimensiones que el fabricante
recomienda. Las hojas lijadoras de un didmetro mayor que
el plato lijador pueden provocar un accidente, fisurarse, o
provocar un rechazo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA PULIDO

a.

Evite partes sueltas en la caperuza para pulir, especialmente

el cordén de sujecion. Recoja o corte los cabos del corddn de
sujecion. Los cabos del corddn pueden engancharse con sus
dedos o en la pieza de trabajo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA EL TRABAJO CON CEPILLOS DE
ALAMBRE

a.

Considere que las paas de los cepillos de alambre pueden
desprenderse también durante un uso normal. No fuerce las
puas ejerciendo una fuerza de aplicacion excesiva. Las puas
desprendidas pueden traspasar muy facilmente tela delgada
y/0 la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre alcance a rozar
contra la caperuza protectora. Los cepillos de plato y de
vaso pueden aumentar su diametro por efecto de la presion
de aplicacion y de la fuerza centrifuga.
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ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

— iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
K Conforme a la Directriz Europea 2002/96/CE sobre
A aparatos eléctricos y electrdnicos inservibles, tras su

conversion en ley nacional, deberan acumularse por

separado las herramientas eléctricas para ser someti-
das a un reciclaje ecoldgico.

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tensién nominal ......... 230-240 V, 50-60 Hz

Intensidad nominal ....... 05A

Velocidad en vacio ... ... .. n,33.000 r.p.m.

Capacidad para boquillas ... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm
y 3,2 mm

CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

ESPECIFICACIONES DEL MOTOR

Esta multiherramienta utiliza un motor de alta velocidad variable.
Se conecta a través de un cable para recibir una corriente de
230-240 voltios y 50-60 Hz. Compruebe siempre que la tension
de alimentacion es la misma que la indicada en la placa de
datos de la herramienta (las herramientas con una tension de
230 V 0 240 V también se pueden conectar a una red de 220 V).

DESENCHUFE SIEMPRE LA MULTIHERRAMIENTA ANTES DE
CAMBIAR UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA Y ANTES DE
REALIZAR CUALQUIER REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y
minuciosas. La amplia gama de accesorios y complementos Dremel
permite realizar una gran variedad de operaciones, como lijar, tallar,
grabar, fresar, cortar, limpiar y pulir. IMAGEN 2

IMAGEN 1
A. Tuerca de retencion
B. Boquilla



Tapa de la carcasa

Interfaz de complemento

Boton de bloqueo del eje

Interruptor de encendido y apagado y selector de control de
velocidad

Soporte de escobilla (una a cada lado)

Orificios de ventilacién

Gancho

Llave de boquilla

Cable de alimentacion

Mmoo

re— o

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta
pueden tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro tamafios
de boquilla apropiados para los distintos tamafios de véstago. El
tamario de la boquilla se identifica mediante los anillos que tiene
en la parte de atras.

IMAGEN 3

L. 3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

M. 2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)
N. 1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)
0. 0,8 mm Boquilla con un anillo (483)

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan los
cuatro tamafios de boquilla. Los tamafios que falten se pueden
adaquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un vésta-
go en una boquilla de didmetro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 4

Botén de bloqueo del eje
Llave de boquilla
Apretar

Aflojar

Tuerca de retencién

=t

1. Pulse el botdn de bloqueo del eje y, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el boton
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva
a montar la tuerca de retencion apretandola a mano. No
apriete la tuerca al maximo si no esta instalada una broca o
un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 5/6
U. Botdn de bloqueo del eje
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1. Pulse el boton de blogueo del eje y gire éste a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el botén mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el boton de blogueo del eje pulsado, afloje la tuerca de
retencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es
necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el botén de blogueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre cémo se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

Uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con el
cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si fuera
un boligrafo o un lapiz. La original empufiadura suave de la parte
delantera permite sujetar la herramienta méas cémodamente y
controlarla mejor mientras se estd utilizando.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los
accesorios pueden dafarse durante la manipulacion y pueden
salir despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.
Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de
ventilacion con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion el
motor puede llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique con restos de material para ver la

accion de la herramienta a alta velocidad. Recuerde que los
mejores resultados se obtienen dejando que la velocidad de la
multiherramienta junto con el accesorio y el complemento de
Dremel correctos hagan el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no
ejerza presion sobre la herramienta mientras la esta utilizando. Es
mejor que acerque el accesorio giratorio a la superficie de trabajo
hasta que toque el punto en el que desea empezar. Concéntrese en
guiar la herramienta sobre la pieza de trabajo aplicando una presion
minima con la mano. Permita que el accesorio realice el trabajo.
Normalmente lo mejor es realizar varias pasadas con la
herramienta en lugar de hacer todo el trabajo de una vez.
Manejéndola con delicadeza se consigue el maximo control y se
reduce la probabilidad de error.

Para obtener un control dptimo en trabajos de precision, sujete la
multiherramienta como si se tratara de un lapiz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 7

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es méas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 8

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Esta maquina es una multiherramienta de alta velocidad.
Funciona a velocidad variable de 10.000 a 33.000 r.p.m.
Ajustando el nimero de r.p.m. al proyecto en cuestion se



obtienen mejores resultados. Para obtener los mejores resultados

posibles con cada material, ajuste el control de la velocidad

en funcion del trabajo a realizar. Para seleccionar la velocidad

correcta para el accesorio que esté utilizando, practique primero

con restos de material.

NOTA: Los cambios de tension afectan a la velocidad. Una

reduccidn de la tension entrante reducira el nimero de r.p.m. de

la herramienta, sobre todo en la posicién mas baja del selector
de velocidad. Si parece que la velocidad de la herramienta

es demasiado baja, auméntela segun convenga. Puede que la

herramienta no arranque en la posicion mds baja del selector de

velocidad en zonas en las que la tension de salida sea inferior

a 220 voltios.

Para que la herramienta funcione basta con que cambie el

selector de velocidad a una posicidn superior.

Las posiciones del selector de la multiherramienta 300 Series estan

marcadas en el selector de control de velocidad. Consulte la tabla

de velocidades en las paginas 4-6 para determinar la velocidad
apropiada para cada material y el accesorio que se debe utilizar.

A) Para utilizarla sobre pladur. Para obtener mejores resultados,

utilice 33.000 r.p.m.

Para utilizarla sobre lechada de pared o de suelo. Use las

posiciones 6-8.

*) Velocidad para cortes de poca profundidad. Atencion, es
posible que se produzcan quemaduras en las acanaladuras
profundas.

) Dependiendo de la direccién del corte con relacion al grano.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la maxima

velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad de la

herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos plasticos

y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a velocidades

relativamente bajas. Las velocidades bajas (15.000 r.p.m. 0 menos)

suelen ser adecuadas para trabajos de pulido en los que se
empleen los accesorios de felpa para pulido. Todas las aplicaciones
de cepillado requieren velocidades bajas para evitar que los
alambres se desprendan del cepillo. Deje que el funcionamiento

de la herramienta le indique cuando debe utilizar velocidades mas

bajas. Las velocidades mas altas son adecuadas para maderas

duras, metales y vidrio, asi como para taladrar, tallar, cortar, fresar,
conformar y cortar dados o rebajes en madera. Las r.p.m. que
corresponden aproximadamente a cada posicion son:

B)

Ajuste del interruptor Rango de velocidad

1-2 10.000-14.000 r.p.m.
3-4 15.000-19.000 r.p.m.
5-6 20.000-24.000 r.p.m.
7-8 25.000-29.000 r.p.m.
9-10 30.000-33.000 r.p.m.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

e El plastico y otros materiales que se derriten a bajas
temperaturas deberian cortarse a baja velocidad.

e El pulido y limpieza con un cepillo metdlico deben
efectuarse a una velocidad maxima de 15.000 r.p.m. para
evitar dafios en el cepillo y el material.

e La madera deberia cortarse a alta velocidad.

e El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

e Sj una fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.
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e El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi
como el latén pueden cortarse a diversas velocidades,
dependiendo del tipo de corte que se efectlie. Emplee
parafina u otro lubricante apropiado (nunca agua) para evitar
que el material cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la
solucion adecuada cuando no estd funcionando correctamente.
Pruebe con otro accesorio o con otra velocidad hasta que
consiga el resultado que busca.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los compo-
nentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se recomienda
que cualquier reparacion de la herramienta se realice en las
instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de hacerse daio
por arrancar accidentalmente la herramienta o por una descarga
eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de corriente antes
de reparar o limpiar la herramienta.

ESCOBILLAS DE CARBON

Las escobillas que lleva la herramienta han sido disefiadas para
proporcionar muchas horas de servicio fiable. Con el fin de
preparar las escobillas para trabajar, ponga la herramienta a la
maxima velocidad durante 5 minutos sin utilizarla. Asi "asentara"
perfectamente las escobillas y prolongara la vida dtil de la
herramienta. Para mantener la méaxima eficiencia del motor,
inspeccione las escobillas cada 40-50 horas para controlar su
desgaste.

Si utiliza la herramienta con escobillas desgastadas estropeard el
motor. Use Unicamente escobillas originales de Dremel. Inspec-
cione las escobillas de la multiherramienta cada 40-50 horas
de uso. Si el funcionamiento de la multiherramienta es irregular,
pierde potencia o emite ruidos extrafios, inspeccione las esco-
billas para ver si estan demasiado desgastadas y es necesario
cambiarlas. Siga estos pasos para inspeccionar o cambiar las
escobillas de la multiherramienta:

1. Tras desenchufar el cable de alimentacion cologue la
herramienta sobre una superficie despejada. Retire las tapas
de las escobillas utilizando la llave de la herramienta como
si fuera un destornillador. IMAGEN 9

2. Saque las escobillas de la herramienta tirando del muelle
acoplado a cada uno de ellas. Si la longitud de la escobilla
es inferior a 3 mm y la superficie de la misma que esta
en contacto con el colector esta aspera o picada, hay que
cambiarla. No olvide inspeccionar ambas escobillas. IMAGEN 10

3. Aungue sdlo esté desgastada una de las escobillas,
deberia cambiar las dos, para que el funcionamiento de la
multiherramienta sea 6ptimo. Quite el muelle de la escobilla,
tire la escobilla y acople el muelle a una nueva.

4. Vuelva a instalar la escobilla de carbon con el muelle en el
interior de la herramienta; sélo hay una forma de colocar la
escobilla para que quepa dentro de la herramienta.

5. Reponga las tapas de las escobillas apretandolas en el
sentido de las agujas del reloj. Para apretarlas, use la llave,



ipero NO LAS APRIETE DEMASIADO! Después de cambiar
las escobillas, debe poner en marcha la herramienta pero
sin utilizarla; coléquela sobre una superficie despejada y
déjela en marcha a la maxima velocidad durante 5 minutos
antes de utilizarla para cualquier trabajo. De esta manera
ambas escobillas se "asentaran" perfectamente en su sitio
y durardn mds. Eso también prolongara la vida dtil de la
propia herramienta, puesto que la superficie del colector
también se desgastara més despacio.

LIMPIEZA DE LA HERRAMIENTA
DESENCHUFE LA HERRAMIENTA ANTES DE LIMPIARLA

Los orificios de ventilacion y los interruptores deben mantenerse
limpios y libres de objetos extrafios. No intente limpiar la herra-
mienta insertando objetos puntiagudos por las aberturas.

Puede limpiarla con aire comprimido. Utilice siempre gafas protec-
toras cuando limpie la herramienta con aire comprimido.

No hace falta lubricar la multiherramienta Dremel.

Ciertos agentes limpiadores y disolventes dafiaran las piezas de
plastico. Algunos de estos productos son: gasolina, tetracloruro de
carbono, disolventes de limpieza clorados, amoniaco y detergentes
para el hogar a base de amoniaco.

Limpie las dreas "suaves de empufadura" con un pafio himedo.
Puede que haga falta frotar las dreas sucias mas dificiles de limpiar.

Este producto de DREMEL esta garantizado de acuerdo con

el reglamento estatutario o especifico de cada pais; cualquier
problema debido al desgaste normal, a una sobrecarga de la
herramienta o a un uso indebido quedara excluido de la garantia.

Si desea presentar una queja, envie la herramienta desmontada
junto con un justificante de compra al distribuidor que se la haya
vendido.

DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

Para obtener mas informacion sobre la linea de productos, el
soporte técnico o la linea de atencion al cliente de Dremel, visite
www.dremel.com

Dremel Europe, Apartado de correos 3267, 4800 DG Breda,
Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES

ORIGINAIS

a DEVEM SER LIDAS TODAS AS
A ATENGAO INSTRUGOES. 0 desrespeito
das instrugdes apresentadas abaixo pode causar choque eléctrico,
queimaduras e/ou graves lesdes. O termo "Ferramenta eléctrica"
utilizado a seguir refere-se a ferramentas eléctricas operadas com

corrente de rede (com cabo de rede) e a ferramentas eléctricas
operadas com acumulador (sem cabo de rede).
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1. LOCAL DE TRABALHO

Mantenha a sua érea de trabalho sempre limpa e bem
arrumada. Desordem e dreas insuficientemente iluminadas
podem causar acidentes.

Néo trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas com risco
de explosdo, na qual se encontrem liquidos, gases ou pés
inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que
podem inflamar pds ou vapores.

Mantenha criangas e outras pessoas afastadas da ferra-
menta eléctrica durante a utilizagdo. No caso de distracgao,
é possivel que seja perdido o controlo sobre o aparelho.

2. SEGURANGA ELECTRICA

A ficha de conexdo da ferramenta eléctrica deve caber

na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de maneira
alguma. Nao utilize uma ficha de adaptagéo juntamente com
ferramentas eléctricas protegidas por ligagdo a terra. Fichas
ndo modificadas e tomadas apropriadas reduzem o risco de um
choque eléctrico.

Evite que o corpo possa entrar em contacto com superficies
ligadas a terra, como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos.
Ha um risco elevado devido a choque eléctrico, se o corpo
estiver ligado a terra.

Mantenha a ferramenta eléctrica afastada de chuva ou
humidade. A infiltragdo de dgua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

N&o deverd afastar o cabo da sua finalidade, como para, por
exemplo, transportar a ferramenta eléctrica, penduré-la ou
para puxar a ficha da tomada. Mantenha o cabo afastado

de calor, dleo, arestas afiadas ou partes do aparelho em
movimento. Cabos danificados ou emaranhados aumentam o
risco de um choque eléctrico.

Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre, s6
devera utilizar cabos de extensdo homologados para dreas
exteriores. A utilizacdo de um cabo de extenséo apropriado
para dreas exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.

3. SEGURANGA DE PESSOAS

Esteja atento, observe o que estd a fazer e seja prudente ao
trabalhar com a ferramenta eléctrica. Nao utilize a ferramenta
eléctrica quando estiver fatigado ou sob a influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de descuido
ao utilizar ferramentas eléctricas pode levar a lesoes graves.

Utilize equipamento de protecgdo pessoal e use
sempre dculos de proteccdo. A utilizagdo de
\é/ equipamento de protecgdo pessoal, como mdscara

de pd e sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de
seguranga ou protecgdo auricular, de acordo com o tipo e
aplicagéo da ferramenta eléctrica reduz o risco de lesoes.
Evite uma colocagéo em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica estd desligada
antes de introduzir a ficha na tomada. Se tiver o dedo no
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou se a
ferramenta eléctrica for conectada a alimentagdo de rede
enquanto estiver ligada, poderdo ocorrer acidentes.



d.

€.

g.

Remova ferramentas de ajuste ou chaves de porcas antes
de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou chave
que se encontre numa parte da ferramenta eléctrica em
movimento pode levar a lesdes.

Nao se sobrestime. Mantenha sempre uma posicéo firme e
0 equilibrio. Desta forma € mais fdcil controlar a ferramenta
eléctrica em situagdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Ndo use roupa larga nem joias.
Mantenha o cabelo, roupas e luvas afastadas de partes em
movimento. Roupas largas, cabelos longos ou joias podem
ser agarrados por pecas em movimento.

Se for possivel montar dispositivos de aspiragéo ou de
recolha, assegure-se de que estdo conectados e sao
utilizados correctamente. A utilizacdo destes dispositivos
reduz o perigo devido ao po.

4. UTILIZAGAO E MANUSEIQ CUIDADOSO COM

FERRAMENTAS ELECTRICAS

a.

b.

C.

d.

€.

f.

g.

Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize para o seu
trabalho a ferramenta eléctrica apropriada. E melhor e mais
seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica apropriada no
regime de poténcia indicado.

Nao utilize uma ferramenta eléctrica com um interruptor
defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada é perigosa e deve ser reparada.

Puxe a ficha da tomada antes de executar ajustes na
ferramenta eléctrica, substituir acessorios ou guardar a
ferramenta eléctrica. Estas medidas de seguranga evitam o
arranque involuntdrio da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas ndo utilizadas fora do alcance
de criancas. Néo permita que pessoas que ndo estejam
familiarizadas com a ferramenta eléctrica ou que nao
tenham lido estas instrucdes utilizem a ferramenta eléctrica.
Ferramentas eléctricas séo perigosas se forem utilizadas por
pessoas inexperientes.

Trate a ferramenta eléctrica com cuidado. Controle se as
partes mdveis da ferramenta eléctrica estao em perfeito
estado de funcionamento e ndo emperram, se hd pegas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Mande reparar as
pecas danificadas antes da utilizagéo. Muitos acidentes

tém como causa a manutengdo insuficiente das ferramentas
eléctricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com arestas
de corte afiadas emperram com menos frequéncia e podem
ser conduzidas com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas de
aplicagdo, etc. conforme estas Instrugdes e como previsto
para este tipo especial de ferramenta eléctrica. Considere as
condigdes de trabalho e a tarefa a ser executada. A utilizagao
de ferramentas eléctricas para outras tarefas que néo sejam as
aplicagdes previstas pode levar a situagdes perigosas.

5. SERVICOS

a.

S6 permita que a sua ferramenta eléctrica seja reparada por
pessoal especializado e qualificado e apenas com pegas de

reposicdo originais. Desta forma € assegurada a seguranga da
ferramenta eléctrica.

INDICAGOES DE AVISO GERAIS PARA LIXAR, LIXAR
COM LIXA DE PAPEL, TRABALHAR GOM ESCOVAS
DE ARAME, POLIR E SEPARAR POR RECTIFICAGAO

a.

C.
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Esta ferramenta eléctrica pode ser utilizada como lixadeira,
lixadeira com lixa de papel, maquina para polir ¢ maquina
para separar por rectificacéo. Observe todas as indicagdes de
aviso, instrugdes, apresentacdes e dados fornecidos com a
ferramenta eléctrica. O desrespeito das seguintes instrugoes
pode levar a um choque eléctrico, incéndio e/ou lesdes graves.
Nao utilize acessorios que nao foram especialmente previstos
e recomendados pelo fabricante para esta ferramenta
eléctrica. O facto de poder fixar o acessdrio a esta
ferramenta eléctrica ndo garante uma aplicagéo segura.

0 ndmero de rotagéo admissivel do acessdrio deve ser, no
minimo, téo alto quanto o méximo niimero de rotacdo indicado
na ferramenta eléctrica. Acessdrios que girem mais rapido do
que permitido podem ser destruidos.

0 didmetro exterior e a espessura do acessorio devem
corresponder as indicagdes de medida da sua ferramenta
eléctrica. Acessdrios incorrectamente medidos podem néo
ser suficientemente blindadas nem controladas.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de rectificacao
da sua ferramenta eléctrica. Acessdrios que ndo cabem
exactamente no veio de rectificacdo da ferramenta eléctrica
giram irregularmente, vibram fortemente e podem levar a
perda de controlo.

N&o utilize acessdrios danificados. Antes de cada utilizagao
deverd controlar os acessérios e verificar se, por exemplo, 0s
discos abrasivos apresentam fissuras e estilhacos, se pratos
abrasivos apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte
atricdo, se as escovas de arame apresentam arames soltos
ou quebrados. Se a ferramenta eléctrica ou 0 acessorio
cairem, devera verificar se sofreram danos ou devera aplicar
um acessorio intacto. Apds ter controlado e introduzido o
acessorio, devera manter-se a si proprio e as pessoas que
se encontrem nas proximidades fora do nivel de rotacéo

do acessorio e permitir que a ferramenta eléctrica funcione
durante um minuto com o0 méximo nimero de rotacéo. A
maioria dos acessdrios danificados quebra durante este
periodo de teste.

Use um equipamento de proteccao pessoal. De acordo com
a aplicacéo, deverd utilizar uma proteccéo para todo o rosto,
protecgao para os olhos ou 6culos de protecgao. Se for
necessario, deverd utilizar uma méscara contra p6, proteccéo
auricular, luvas de protec¢@o ou um avental especial que
mantenha afastadas pequenas particulas de amoladura e de
material. Os olhos devem ser protegidos contra particulas
projectadas, produzidas durante as diversas aplicagoes.

A mdscara contra pd ou a mascara de respiragdo deve

ser capaz de filtrar o pd produzido durante a respectiva



aplicagéo. A exposicdo prolongada a fortes ruidos poderd
provocar perda de capacidade auditiva.

h. Observe que as outras pessoas mantém uma distancia
segura em relagdo a sua drea de trabalho. Cada pessoa que
entrar na drea de trabalho devera usar um equipamento de
proteccdo pessoal. Estilhacos da pega a ser trabalhada ou
acessdrios quebrados podem ser projectados e causar lesoes
fora da drea imediata de trabalho.

i. Ao executar trabalhos durante os quais podem ser atingidos
cabos eléctricos ou o proprio cabo de rede, devera sempre
segurar a ferramenta eléctrica pelas superficies de punho
isoladas. O contacto com um cabo sob tensdo também
coloca pegas de metal da ferramenta eléctrica sob tensdo e
leva a um choque eléctrico.

j. Mantenha o cabo de rede afastado de acessorios em rotagéo.
Se perder o controlo sobre a ferramenta eléctrica, é possivel
que o cabo de rede seja cortado ou enganchado e a sua mao
ou brago sejam puxados contra o acessdrio em rotagao.

k. Jamais pouse a ferramenta eléctrica antes que o acessorio
esteja completamente parado. 0 acessdrio em rotagdo pode
entrar em contacto com a superficie de apoio, provocando
uma perda de controlo da ferramenta eléctrica.

I N&o permita que a ferramenta eléctrica funcione enquanto
estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser agarrada
devido a um contacto acidental com o acessdrio em rotagéo,
de modo a que o0 acessdrio possa ferir o seu corpo.

m. Limpe regularmente as aberturas de ventilacéo da sua
ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa po para
dentro da carcaca e uma grande quantidade de pd pode
causar perigos eléctricos.

n. Nao utilize a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

0. Né&o utilize acessorios que necessitem de agentes de
refrigeracéo liquidos. A utilizagdo de dgua ou de outros
agentes de refrigeragéo liquidos pode provocar um choque
eléctrico.

p. Nao processar material que contenha asbesto (asbesto é
considerado como sendo cancerigeno).

g. Tomar medidas de proteccéo, se durante o trabalho
houver a possibilidade de serem produzidos pds nocivos
a saude, inflamaveis ou explosivos (alguns pos sao
considerados como sendo cancerigenos); usar uma mascara
de proteccéo contra p6 e, se for possivel conectar, uma
aspiragdo de pé/de aparas.

CONTRAGOLPE E RESPECTIVAS INDICAGOES
DE AVISO

0 contragolpe é uma repentina reacgdo devido a um acessorio
travado ou bloqueado, como, por exemplo, um disco abrasivo,
um prato abrasivo, uma escova de arame, etc. Um travamento
ou um blogueio levam a uma paragem abrupta do acessoério em
rotacdo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica descontrolada

¢ acelerada no local de bloqueio, em sentido contrério ao da
rotagdo do acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar
ou bloguear numa peca a ser trabalhada, o rebordo do disco
abrasivo pode mergulhar na peca a ser trabalhada e encravar-
se, quebrando o disco abrasivo ou causando um contragolpe. O
disco abrasivo movimenta-se entéo no sentido do operador ou
para longe deste, dependendo do sentido de rotacdo do disco no

local de bloqueio. Também é possivel que os discos abrasivos

quebrem. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizago

incorrecta ou indevida da ferramenta eléctrica. Ele pode ser
evitado através de apropriadas medidas de cuidado, como
descrito a seguir.

a. Segure firmemente a ferramenta eléctrica e posicione o seu
corpo e 0s bragos de modo a que possa resistir as forcas de
um contragolpe. Utilize sempre o punho adicional, se existente,
para assegurar 0 maximo controlo possivel sobre as forgas
de um contragolpe ou sobre momentos de reac¢éo durante o
arranque. O operador pode controlar as forgas de contragoipe
e de reacgdo através de medidas de cuidado apropriadas.

b. Jamais permita que as suas maos se encontrem perto de
acessorios em rotacao. No caso de um contragolpe, o acessdrio
poderd passar sobre a sua mao.

c. Evite que o seu corpo se encontre na érea, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso de um
contragolpe. O contragolpe forga a ferramenta eléctrica no
sentido contrdrio ao movimento do disco abrasivo no local
de bloqueio.

d. Trabalhe com especial cuidado na drea ao redor de
esquinas, arestas afiadas, etc. Evite que acessdrios sejam
ricocheteados e travados pela peca a ser trabalhada. 0
acessdrio em rotacdo tende a travar em esquinas, em
arestas afiadas ou se for ricocheteada. Isto causa uma
perda de controlo ou um contragolpe.

e. Nao utilize laminas de serra de corrente ou dentadas. Estes
acessdrios causam frequentemente um contragolpe ou a
perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RECTIFICAGAO

a. Utilize exclusivamente os corpos abrasivos homologados para
a sua ferramenta eléctrica e a capa de protecgdo prevista
para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos ndo previstos
para a ferramenta eléctrica ndo podem ser suficientemente
protegidos e portanto ndo sao seguros.

b. Os corpos abrasivos s6 devem ser utilizados para aplicagées
recomendadas. P. ex.: jamais lixar com a superficie lateral
de um disco de corte. Discos de corte sdo destinados para
0 desbaste de material com o rebordo do disco. Uma forga
lateral sobre estes corpos abrasivos pode quebra-los.

c. Utilize sempre flanges de aperto intactos de tamanho e
forma correctos para o disco abrasivo seleccionado. Flanges
apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem assim o
perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges para
discos de corte podem diferenciar-se de flanges para outros
discos abrasivos.

d. Nao utilize discos abrasivos gastos de outras ferramentas
eléctricas maiores. Discos abrasivos para ferramentas eléctricas
maiores ndo sdo apropriados para os nimeros de rotagdo mais
altos de ferramentas eléctricas menores e podem quebrar.

OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
PARA SEPARAR POR RECTIFICAGAO

a. Evite um blogueio do disco de corte ou uma forca de
pressdo demasiado alta. N&o efectuar cortes excessivamente
profundos. Uma sobrecarga do disco de corte aumenta o




desgaste e a predisposi¢do para emperrrar e bloquear e,
portanto, a possibilidade de um contragolpe ou uma ruptura
do corpo abrasivo.

b. Evite a drea que se encontra a frente ou atras do disco de
corte em rotagéo. Se o disco de corte for conduzido na peca a
ser trabalhada para a frente, afastando-se do corpo, € possivel
que no caso de um contragolpe a ferramenta eléctrica, junto
com o disco em rotagdo, seja atirada directamente na direc¢do
da pessoa a operar o aparelho.

¢. Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, deverd desligar a ferramenta eléctrica e manté-
la imével, até o disco parar completamente. Jamais tentar
puxar o disco de corte para fora do corte enquanto ainda
estiver em rotagao; caso contrario, podera ser provocado um
contragolpe. Verificar e eliminar a causa do emperramento.

d. Nao ligue novamente a ferramenta eléctrica, enquanto ainda
estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o disco de
corte alcance a sua velocidade maxima, antes de continuar
cuidadosamente a cortar. Caso contrdrio, € possivel que o
disco emperre, salte para fora da peca a ser trabalhada ou
cause um contragolpe.

e. Apoie placas ou pecas grandes, para reduzir um risco de
contragolpe devido a um disco de corte emperrado. Pegas
grandes podem flectir-se devido ao prdprio peso. A pega a
ser trabalhada deve ser apoiada de ambos os lados, tanto
nas proximidades do corte como também nas extremidades.

f.  Tenha extremamente cuidado ao efectuar “cortes de bolso"
em paredes existentes ou em outras superficies, onde nao
¢ possivel reconhecer o que ha por detrds. O disco de
corte pode causar um contragolpe se cortar acidentalmente
tubagens de gds ou de dgua, cabos eléctricos ou outros
objectos.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR
COM LIXA DE PAPEL

a. Nao utilize lixas de papel demasiado grandes, mas siga
sempre as indicagdes do fabricante sobre o tamanho
correcto das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem
dos cantos do prato abrasivo, podem causar lesoes, assim
como bloquear e rasgar as lixas de papel ou levar a um
contragolpe.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA POLIR

a. Nao permita que hajam partes soltas da boina de polimento,
principalmente corddes de fixagdo. Os corddes de fixagdo
devem ser bem arrumados ou cortados. Corddes de fixagdo
soltos e em rotagdo podem agarrar os seus dedos ou
prender-se na pega a ser trabalhada.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
TRABALHAR COM ESCOVAS DE ARAME

a. Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizagéo normal. Néo
sobrecarregue os arames exercendo uma forga de presséo
excessiva. Pedacos de arame projectados podem penetrar
facilmente em roupas finas e/ou na pele.
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b. Se for recomendavel uma capa de protecgdo, deverd evitar
que a escova de arame entre em contacto com a capa de
protecgdo. O didmetro das escovas em forma de prato ou de
tacho pode aumentar devido & forca de presséo e as forgas
centrifugas.

ELIMINAGAO

Ferramentas eléctricas, acessdrios e embalagens devem ser
separados para uma reciclagem amiga do ambiente.

APENAS PAISES EU

N&o deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE para
aparelhos eléctricos e electrénicos usados, e com as
respectivas implementacdes nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que ndo servem mais para a
utilizacdo, devem ser enviadas separadamente a uma
reciclagem ecoldgica.
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DADOS GERAIS

........ 230-240V, 50-60 Hz

.. 0,5A

n, 33.000 r.p.m.

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Regime de tensdo
Regime de amperagem . .
Velocidade em vazio. . . ....
Capacidade da bucha

EXTENSOES ELECTRICAS

Utilizar extensdes eléctricas completamente desenroladas e
seguras com uma capacidade de 5 A.

DADOS DO MOTOR

Esta ferramenta multifuncional utiliza um motor de alta
velocidade varidvel. Esta preparada para funcionar 230-240 V,
50-60 Hz. Verifique sempre se a tensdo de alimentagéo é a
mesma que a tens@o indicada na placa de identificacdo da
ferramenta (ferramentas com um regime de 230 V ou 240 V
também podem ser ligadas a uma alimentagéo de 220 V).

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA MULTIFUNCIONAL DA
CORRENTE, ANTES DE SUBSTITUIR ACESSORIOS, SUBSTITUIR
BUCHAS OU EFECTUAR QUALQUER TRABALHO DE MANUTENGAQ
NA FERRAMENTA.



GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de precisao
de elevada qualidade, que pode ser utilizada para efectuar tarefas
pormenorizadas e complexas. Os inlimeros acessorios e pegas de
montagem Dremel permitem-lhe realizar uma multiplicidade de
tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar,
limpar e polir. FIGURA 2

FIGURA 1

Porca de aperto

Mandril

Tampa da carcaca

Interface da unido de montagem

Botéo de bloqueio do veio

Interruptor de ligar/desligar e botao rotativo para variar a
velocidade

Cobertura da escova (uma em cada lado)
Aberturas de ventilagéo

Suspensdo

Chave da bucha

Cabo

TMmoow>

re— o

MANDRIL

0Os acessdrios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional
vém com vérios tamanhos de encabadouro. Estéo disponiveis
quatro mandris para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das mandris estéo identificados pelos
anéis na parte de trds da bucha.

FIGURA 3

L. Mandril de 3,2 mm sem anel (480)
M. Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)

N. Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)

0. Mandril de 0,8 mm com um anel (483)

NOTA: Alguns conjuntos de ferramentas multifuncionais poderao
néo incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estao
disponiveis em separado.

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do encabadouro do
acessorio, que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forga numa
mandril mais pequeno, um encabadouro com um didmetro superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 4

Botdo de bloqueio do veio
Chave de bucha

Para apertar

Para desapertar

Porca de aperto

Y

1. Carregue no botdo de blogueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio @ mao, até 0 mecanismo de blogueio
fazer engatar o veio. Nao accione o botéo de blogueio
do veio, enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.
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2. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
e retire a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave de
bucha.

3. Retire o mandril, puxando-a para fora do veio.

4. Instale o mandril do tamanho adequado completamente
dentro do veio e reinstale a ponta da porca de aperto. Nao
aperte completamente a porca se ndo existir nenhuma
aplicacéo ou acessdrio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 5/6
U. Botéo de bloqueio do veio

1. Carregue no botdo de blogueio do veio e rode o veio a méo
até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o bloqueio do
veio. Ndo accione o botdo de bloqueio do veio, enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
(n@o retire) a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave
de bucha.

3. Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, aperte a
porca a mao, até a aplicagdo ou encabadouro do acessorio
ficar aprisionado pela bucha.

NOTA: Nao se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessdrio Dremel, para mais informag&o sobre a sua
utilizag&o.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

UTILIZAGAQ

0 primeiro passo na utilizagdo da ferramenta multifuncional
congiste em "senti-la". Pegue nela e segure-a na sua mao para
sentir 0 seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
mao a configuragdo conica do seu corpo. Esta configurago
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um
lapis ou uma caneta. A Softgrip tnica na ponta da ferramenta
permite o conforto e o controlo adicional durante a utilizagéo.
Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. 0s
acessorios podem sofrer danos durante 0 manuseamento,
podendo igualmente ser projectados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Nao tape as aberturas de ventilagdo com a sua mao quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Comece por praticar em materiais de desperdicio,
para se familiarizar com a forma como a ferramenta desempenha
a sua fungdo de alta velocidade. Lembre-se de que a sua
ferramenta multifuncional tera um melhor desempenho colocando
a velocidade ao seu servigo, associado ao acessorio e a peca de
montagem Dremel correcta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta
durante a utilizagdo. Aproxime o acessorio em rotagéo da peca a




ser trabalhada e encoste-o, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da peca, exercendo uma pressao muito ligeira com a méo.
Deixe que o acessério faga o essencial do trabalho.
Normalmente, é aconselhdvel repartir a operagao por diversas
passagens com a ferramenta, em vez de tentar fazer logo o
trabalho todo de uma s6 vez. Um simples toque da-lhe o melhor
controlo e reduz a hipétese de erro.

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um Iapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 7

0 método de punho "golfe" é utilizado para operacbes mais
dificeis, tais como esmerilar e cortar. FIGURA 8

VELOCIDADES DE OPERAGAQ

Esta ferramenta é uma ferramenta multifuncional de alta
velocidade. A sua velocidade varia de 10.000 a 33.000 r.p.m.
Adaptar as r.p.m. ao seu projecto proporcionar-lhe-a um melhor
resultado final. Para conseguir os melhores resultados
enquanto trabalha com materiais diferentes, adapte o controlo da
velocidade varidvel da forma mais indicada para o trabalho. Para
seleccionar a velocidade correcta para o acessorio a ser utilizado
comece por praticar em materiais de desperdicio.
NOTA: A velocidade € afectada por variagdes de tensdo. Uma
tensao de entrada reduzida diminuird as r.p.m. da ferramenta,
especialmente na posi¢do mais baixa. Se a sua ferramenta
parece funcionar lentamente, aumente de forma adequada
o nivel de velocidade. A ferramenta poderd ndo arrancar na
posigdo do interruptor mais baixa em dreas em que a tenséo é
inferior a 220 V. Basta mover o nivel de velocidade para uma
posi¢do mais elevada para iniciar a operagéo.
As posicdes do interruptor da ferramenta multifuncional da série
300 estao marcadas no interruptor de comando da velocidade.
Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas 4-6
para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessorio a utilizar.
A) Para utilizagdo em painéis de gesso. Para obter melhores
resultados, usar a 33.000 r.p.m.
B) Para tirar argamassa das paredes e do chdo. Utilizar as
posicdes 6-8.
*) Velocidade para cortes ligeiros. Atengéo, queima-se em
ranhuras profundas.
0 Dependendo do sentido de movimento de corte relativo a
granulagao.
A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando
a ferramenta na posicdo mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados
pelo calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados
a velocidades relativamente baixas. A operacdo de baixa
velocidade (15.000 r.p.m. ou menos) é geralmente melhor para
as operacdes de polimento que empregam acessorios de polir
em feltro. Todas as tarefas de escovar requerem velocidades
inferiores para evitar o desprendimento de arames do suporte.
Ponha o desempenho da ferramenta ao seu servigo quando
utilizar niveis de velocidade inferiores. As velocidades superiores
sdo melhores para madeiras rijas, metais e vidro e para furar,
talhar, cortar, fresar, gravar e fazer sambladuras ou frisos na
madeira. Os niveis para as r.p.m. aproximadas sdo:
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Posicdes do interruptor  Velocidades

1-2 10.000-14.000 r.p.m.
3-4 15.000-19.000 r.p.m.
5-6 20.000-24.000 r.p.m.
7-8 25.000-29.000 r.p.m.
9-10 30.000-33.000 r.p.m.

Algumas directivas relativas a velocidade da ferramenta:

e (0 plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverao ser cortados a baixa velocidade.

e (Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15.000 r.p.m., para ndo danificar a escova.

e A madeira deverd ser cortada a alta velocidade.

e 0 ferro ou 0 ago deverd ser cortado a alta velocidade.

e Quando um cortante de aco rapido comega a vibrar,
normalmente isso significa que estd a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.

e 0 aluminio, as ligas de cobre, de chumbo, de zinco e o latdo
sdo materiais, que poderdo ser cortados a vérias velocidades,
dependendo do tipo de corte, que se pretenda efectuar.
Aplique uma parafina (ndo &gua) ou outro lubrificante
apropriado no cortante para impedir que o material cortado
adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a pressdo na ferramenta néo € a solugdo
quando néo estd a funcionar correctamente. Experimente um
acessdrio diferente ou nivel de velocidade para conseguir o
resultado desejado.

A manutengéo preventiva realizada por pessoal ndo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que € potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta se realize nas
instalagées da Dremel. Para evitar lesoes devido a colocacdo em
funcionamento imprevista ou choque eléctrico, retire sempre a
ficha da tomada de parede, antes de efectuar qualquer trabalho
de manuteng&o ou limpeza.

ESCOVAS DE CARVAO

As escovas na sua ferramenta foram concebidas para vérias
horas de manutencéo segura. Para preparar as escovas para

a utilizagéo ponha a ferramenta a funcionar em vazio, durante
5 minutos a velocidade maxima. Isto "assentara" correctamente
as escovas e prolongara a vida Util da ferramenta. Para manter
a maior eficacia do motor, examine o desgaste das escovas em
cada 40-50 horas.

A utilizagdo da ferramenta com escovas gastas danificard
permanentemente o motor. Utilize apenas escovas de substituicdo
originais Dremel.” Examine as escovas da ferramenta
multifuncional apés 40-50 horas de utilizagdo. Se a ferramenta
funcionar de forma irregular, perder poténcia ou fizer ruidos
invulgares, verifique o desgaste e a possivel substituicdo das
escovas. Siga estes passos para verificar/substituir as escovas
da ferramenta multifuncional:




1. Estando o cabo de rede desligado da corrente, coloque a
ferramenta sobre uma superficie limpa. Utilize a chave da
ferramenta como chave de fendas, para remover as tampas
das escovas. FIGURA 9

2. Remova as escovas da ferramenta, tensionando a mola que se
encontra fixa na escova de carvao. Se a escova tiver menos
3 mm de comprimento e a superficie da escova que toca no
comutador estiver aspera ou corroida, as escovas de carvao
devem ser substituidas. N&o se esqueca de verificar ambas as
escovas. FIGURA 10

3. Se uma das escovas estiver gasta, deve substituir ambas
as escovas para um melhor desempenho da sua ferramenta
multifuncional. Remova a mola da escova, elimine a escova
antiga e coloque a mola na escova nova.

4. Volte a colocar a escova de carvdo e a mola dentro da
ferramenta; existe apenas uma forma de a escova caber
exactamente na ferramenta.

5. Substitua as tampas das escovas na ferramenta, rodando
a tampa no sentido dos ponteiros do reldgio. Para apertar,
utilize a chave, mas NAO APERTE DEMASIADO! Apds
substituir as escovas, a ferramenta deve funcionar em
vazio; coloque-a sobre uma superficie limpa e ponha-a a
funcionar em vazio, durante 5 minutos & velocidade maxima,
antes de carregar (ou utilizar) a ferramenta. Isto permitira
o0 "assentamento” adequado das escovas e conceder-lhe-a
mais horas de vida Util em cada conjunto de escovas. Desta
forma, prolongara também a vida Gtil da sua ferramenta,
dado que a superficie do comutador também tera uma
melhor e mais longa durabilidade.

LIMPEZA DA FERRAMENTA

DESLIGUE A FICHA DA TOMADA ANTES DE LIMPAR

As aberturas de ventilago e as alavancas dos interruptores tém
de estar sempre limpas e sem corpos estranhos. Nao tente fazer
a limpeza inserindo objectos pontiagudos pelas ranhuras.

A ferramenta pode ser limpa com ar comprimido. Use sempre
deulos de protecgdo ao limpar a ferramenta com ar comprimido.
N&o necessita de lubrificar a ferramenta multifuncional Dremel.
Alguns produtos de limpeza e solventes danificardo as partes em
plastico. Eis alguns exemplos: gasolina, tetracloreto de carbono,
solventes de limpeza & base de cloro, amoniaco e detergentes
domésticos contendo amoniaco.

Limpe as édreas do "punho Softgrip" da ferramenta, utilizando
um pano humido. As dreas bastante sujas poderdo necessitar de
mais de uma passagem do pano para ficarem limpas.

A garantia deste produto DREMEL estd assegurada de acordo
com as normas estatutarias/especificas do pais; as avarias
devidas ao desgaste normal, sobrecarga ou utilizagdo incorrecta
ndo estdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamagdo, envie a ferramenta por desmontar
juntamente com o comprovativo de compra, para 0 seu agente
autorizado.

CONTACTO DA DREMEL

Para mais informagdes sobre a variedade, apoio e linha directa
da Dremel, consulte o site www.dremel.com

Dremel Europe, Apartado 3267, 4800 DG Breda, Holanda

NPQTOTYMNQN
OAHI'ION

AIABAZTE OAEZ TIZ
ouupdpPYwan e TIS o KdTw utrodeieis utropei va odnyroel ae
nhektpomAnéia, ewrid kailfj og aofapd Tpauuariopd. O opiouds
"NAekTPIKG EpyaAeio” o€ 6Aeg Tig o kdTw TPOEIGOTOINTEIS
avagéperal oe NAEKTPIKG pyaleia Tou ouvdéovtal UE TO NAEKTPIKO

OikTuo (e nAekTpikd KaAwdio).

METAQPAL

1. XQPOX EPIAZIAZ

a.  Aiampeite T0 wpo epyaaiag kabapd kai Taktomoinuévo. H
araéia Kai ol OKOTEIVES TTEPIOXES TTPOKaAOUV atixnua.

B.  Mnv epydleaTe pe 1o nAekTpIKd epyaleio ae TEpIBAMoV
€TMIKIVOUVO Yia €kpngn, OTTIWG EKEl TTOU UTIAPXOUV EUQAEKTA
uypd, aéplo i OKOVES. 7a nAekTpIKG epyaleia dnuioupyolv
omvBripeg, o1 omoior popouv va avagAééouv T akévn A Tig
avabupIdoeis.

y. Otav xpnoipomoleite éva nAeKTPIKG epyaAeio kpatdme pakpid
10 TaId1G kal 7o GAa Trapeupiokdpeva droya. 2e mepimrwon
améoTacng g mMPOCoXI¢ 0ag UTTOPEl va xdaeTe Tov éAgyxo
ToU EpyaAeiou.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a. Ta @Ig Twv NAEKTPIKWY epyaAeiwv TPETEN va Taipiafouv aTnv
TIpifa. Z€ Kapio TEPITTwan dev EMTPETIETAI N YETATPOTI
TOU QIG. Mn XPNOIHOTIOIEITE TTPOCOPLOYEIG PIG E YEIWPEVA
NAEKTPIKG pyaleia. 7a un peramoinuéva Qis kai ol katdAAnAeg
TIes peivouv Tov Kivauvo nAektpomAnéiag.

B.  ATOQeUyeTe TNV ETTAQH TOU CWUATOG LE VEIWMEVES ETTIQAVEIES,
OTTWG OWAAVES, BepuavTikG owuaTa, NAEKTPIKEG Kougiveg
kai yuyeia. Orav 1o owpa oag eivar yeiwpévo, auéaverai o
Kkivéuvog nAektpomAnéia.

V. Mnv ekBétete Ta nAekTpIKG epyaleia aTn Bpoxn | oV
uypaaia. H digioduan vepol e éva nAekTpikd epyaieio
auéaver Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

6 Xpnoipotoleite T0 KaAWSIO evOEdEIYUEVA. Mn XpnoIUOTIOIETE
T0 NAEKTPIKG KAAWDIO YIO VO UETAQEPETE ) VOl AVAPTATETE TO
NAeKTPIKG epyaleio A yia va ByaAeTe To I aTmd TV Trpila.
Kpardre 10 nhektpikd kaAwdio pakpia amd Bépuavan, Aadi,
KOQTEPEG OKUEG A KIvOUpEvVa eGapTiuara. 7a xaAaouéva
Ta umepdepéva nAekTpikd kaAwdia auédvouv Tov kivduvo
nAekrpomnéiag.




‘Otav epyadeaTe pe éva nAeKTPIKO epyaheio oty UTTaibpo,
XPNOIHOTIOIETE NAEKTPIKG KAAWDIO ETEKTAONG (UTTaAQVTECQ),
kataMnAa yia xprion atnv UmaiBpo. H xprion vos nAektpikou
kaAwdiou kardAAnAou yia v OmaiBpo pegidver Tov Kivduvo
nAektpomAnéiag.

3. AZOAAEIA NPOZQMNQN

Na €igTe TAVTOTE TTIPOTEKTIKOI, VI diveTE TIPOCOXH OTNV
EpYaTia TTOU KAVETE KaI va XEIPICETE e TEpioKeWn TO
nAekTPIKG epyaAeio. Mn xpnaipoTroleiTe Eva nAEKTPIKG epyaleio,
oTav €i0TE KOUPAOpEVOI 1) 6TaV BPioKEDTE UTIO TV ETTIPPON
VOPKWTIKWY, OIVOTIVEUUATOG 1 Qappdkwy. Mia otiyur
ampooeéiag kard 10 xelpioud Tou NAeKTpIKOU gpyaleiou ummopei
va odnyrioel o€ 0ofapoUs TPAULATICOUS TOU XEIQIOTH.
Xpnoiporroigite €5oTAIOUO aOPaEiT.
XpNGIHOTIOIETE TIAVTOTE TIPOCTATEUTIKA yuahid. O
efomAiopés aopaleiag, 6mws pdoka mpoataciag
amé n akoévn, avrioAiobnTikd umodruara aopdAsiag,
TPOOTATEUTIKO KPGVOG, 1) WIaOTTIOES, TTOU XpNOILOTOIEITal
Kkar@AMnAa, peiwver Tov Kivouvo ToauUATIOUWY.

ATogeUyeTe TNV aBEANTN ekkivnan. BeaiwBeire 6T 0 SlakdTrng
Bpiokerar 0N Béon OFF, TpoToU va guvdéoeTte To epyaleio
aTo pedpa. Orav perapépete Ta nAekTpIKG epyaleia ue To
0akTUAG aag ato S1akdTTn 1 6Tav OUVOETETE Ta NAEKTPIKA
epyaeia, pe 1o diakommn evepyormoinuévo (ON), umdpyer
KivOuvog aruxruarog.

AmtopakpUveTe kGBe KAeIGi pUBpIONG 1 KAEIBT TOOK, TTPOTOU
Béaete 10 nAekTpIKG Epyaleio ae Aeitoupyia. Eva kAeidi Took 1
éva kAIGT puBuiong, mpooaptnuévo 0 éva TEPIOTPEPGIEVO
eéaprnua Tou nAekpikoU epyaleiou umopei va odnynoer og
TPAUUATIOOUS.

Mnv uTrepekTIipaTE TOV €QUTO 0ag. [Taipvere oworr ardon

Kai kpardre wavrore v i0opporia aag. Auté fonbd arov
KaAUTEPO éAeyxo ToU NAEKTPIKOU EpyaAgiou o€ Tepimmwaon
ampoadOKNTWY KaTaoTAoEwWYV.

Gopdre owaoTr evdupaaia. Mn gopdre papdid polxa 1
koounuara. Kpardre ta parhid oag, ra polxa kai 1a

yavria oag pakpid amo ta kivouueva uépn. XaAapd pouxa,
Koounuara A pakpid paria umopouv va umAakouv ota
KivoUeva [épn.

Orav umdipyouv diatageig yia alvdean ae avappdenan Kai
oguMoyn okévng, Beaiwbeite, ot ival auvdedepéveg Kal
xpnaiuotolodvial owaTd. H ypron aurwv twv diaraéewyv
UTTOpET Va EIaE! Tov KivOuvo TTou TTpoKaAeiTal amé 1 akovn.

4. XPHZH KAI ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPIFAAEIQN

Mnv UTTEPPOPTWVETE TO NAEKTPIKG EpyaAEio. XpnaipoTiolgiTe
70 OWaTO NAEKTPIKG Epyakeio yia Tv epyacia aag. To owaTd
nAekTpIKG epyaeio kabiatd tnv pyacia oag kaAuTepn kai
aogaAéatepn, 6rav epydderal atnv Taxdrnra yia v omoia
KaraoKeUAOTNKE.

Mn xpnaoipoTTolEiTe TO NAKTPIKG EpyaAeio, EGv 0 SIakATITNG
dev umopei va evepyotroinBei kal va amevepyotroinei. Eva
nAexTpik6 epyaAeio, To omoio dev umopei va eAeyx6ei pe 1o
OIaKOTTTN Eival EMIKIVOUVO Kal TTPETIEI VA ETTIOKEUATTEL.
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Mpiv pofeite o€ pia pUBuIoN, oTnv ahhayn efaptiparog fi
01N QUAGEN Twv NAEKTPIKWY epyaheiwv TpaBAtTe To @Ig amod
v Tpida Tou pedpartog. 7a mpoAnmrikd pérpa acpaleiag
Jelwvouy Tov Kiveuvo uiag akouoiag EKKivnong tou
nAekTpIKoU epyaleiou.

DuAdyete Ta nAekTpIkd epyaleia Tou e xpnoipomolodvial
HaKpIG amé Ta TaIdIA Kal Unv ETTPEWETE TN XPraN Tou
nAEKTPIKOU epyaAeiou ae Aropa TTou dev eival eSOIKEIWpEVA PE
auTtd T0 NAEKTPIKG €pyaAeio fi Pe auTég TIG 0dnyieg Aemoupyiag
TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou. 7a nAekTpIkG epyaleia eivai
emikivouva, étav xpnoiuormoioUvral amo Amelpa Groua.
ZuvtnpeiTe T NAEKTPIKG Epyaheia. EAEyxeTe, dv Ta KIvoUpeva
pépn Asiroupyolv AavBacopéva f ival pmmhokapiopéva, eav
éxouv oTrdoel kaBwg kai kGBe G katdatacn, TTou ETmMPEAde!
apvnTIkG Tn Aeiroupyia Twv NAEKTPIKWY epyaAeiwv. Eav
uTIapXouV {npIég, dWATE TO NAEKTPIKG EPYTAEIO YO ETTIOKEUR,
TIPIV T0 Xpno1poToINaETe. H Kakr ouvidpnon Twv nAeKTpIKWY
epyaleiwv amoreAei airia moAdv aruynudrwy.

Aiatnpeite Ta epyaleia koTmg ko@TEPE Kai kabapd. 7a owoTd
ouvinpnuéva epyaAeia KommAg e KOPTEPES aKUES KOTIAG
Haykwvouv OuokoAdTepa Kai EAEyxovTal ukoAdTERa.
Xpnoipotroleite T0 NAEKTPIKG epyaheio kal Ta eGapTApaTa TOU,
oUp@wva pg auTég TIG 0dnyieg acpaleiag kai Tov TPOTIO

Trou TrpoBAETTETaN yia autd Tov EEXwPIaTO TUTTO NAEKTPIKOU
epyaAeiou, TPOTEXOVTAG TIG TUVBRKEG EpyaTiag Kal T
emegepyadouevo KoppdT rou TIpETEl va dlapop@woei. H
Xprion Tou nAekTpikoU epyaAeiou yia epyaaieg mou dev
mpoBAémovral yia auté umopei va dnuioupyrioel Emikivouves
KaraoTdoeig.

5. ZEPBIZ

AwaTe 10 NAekTPIKG epyaleio aag yia aépPig o' éva
€10IKEUPEVO OTIG ETTIOKEUEG (TOMO, XPNTIUOTIOILVTAG HOVO
yviiola aviaMakTika egaptApara. Eror e§aopadileral n
oiaripnon ¢ aoedAeiag Tou nAekTpIKoU gpyaAeiou.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZGAAEIAZ MOY IZXYOYN

FA TPOXIZMA, TPIWIMO, EPTAZIEZ ME

LYPMATOBOYPTZA, I'YAAIZMA KAI KOYIMO

a.  Autd To nAekTpIkd epyaleio TpoPAETETaN Yia epyaaieg

Aeiavang, Tpiyiparog, epyaaieg pe oupuaroBouptaa, Epyacies
oTiABwang 1 wg epyaeio kotmg. AapBavete umown oag OAeg
TIG TIPOEISOTIOIRCEIG ATPaAEiag, TIG 0dnyieg, TIG ATIEIKOVIOEIG
Kai TIG TTPodiaypa@Eg ou Trapadidovial Pe autd To NAEKTPIKG
epyaAeio. H un ouppdpewan We Tis o Katw utrodeiteis
umopei va odnyrioel o€ nAektpomAnéia, pwrid kailf o€
ooBapd Tpauuanioud.

Mn xpnoioToieite eGaptipaTa, Ta omoia dev TPoRAETOVTaI
Kal de guviaTOUVTaI 0TI TOV KATAOKEUOADTH TOu EpYaAEiou.

H éiamriotwon 611 éva eédptnua umopei va mpooapnBei oo
nAekTpiké oag gpyaleio, dev eyyudral v aopalr Airoupyia.



O emTPETTOG APIBUOG TTPOPWY TOU EGAPTAUATOG TIPETTEI

va gival 10 AiydTepo i0og e To péyiaTo apiBud oTpoPuv

TIOU QVOQEPETal OTO NAEKTPIKG epyaleio. 7a eéaprriuara mou
TIEQITTPEPOVTAI YPNYOPOTELA QT QUTO TOV ETTITPETTO apPIBUG
OTPOPWV UTTOPOUV VA KATAOTPAPOUV.

H e&wrepikn DIGPETPOG Kal TO TTAXOG Tou €aPTALATOG TIPETIEI
va TaipiGdel oTIG avTiaToIxeg dIaaTACEIG Tou NAEKTPIKOU Tag
epyakeiou. 7a eéaprripara e AGBog péyebog dev umopolv
va kaAugBoUv A va eAeyxBouv emapkug.

O1 digkol Agiavang/kommg, oI AAvTZe, o1 diokol aTAPIENG

1 GMa egaptuara TTRéTEl va TpoaappdlovTal cwaTd aTov
agova Tou NAeKTPIKOU epyaleiou. 7a eapriuara e omeg,
mou dev Taipiddouv akpiBws aTov Géova Tou NAeKTpIKOU
epyaleiou, mepIoTpEPOVTAI AVOLIOIGHOPPA, TTPOKaAOUY
10YUPOUS KPadaaoLIoUs Kai UITopoUv va odnyrioouv atnv
amwAeia Tou eAEyxou Tou nAekTpIKOU EpyaAeiou.

Mn xpnoiyotolgite xahaopéva efaptiuara. EAEyxete piv

™ Xprnon kabe e&aptua, 6mwg Toug diokoug Aciavang yia
TUXOV OTTagipaTa Kal pwypég, To digko OTAPIENG YIa PWYHES
1} Hey@Aeg @Bopég kai Tn auppatéBouptaa yia xahapd f
KouHéva oUppaTa. Z€ TTEPITITWAT TTOU TO NAEKTPIKG EpyaAeio

1} 10 e¢hptua TEDEI KATW, EAEYEETE yia TUXOV {nuid A
xpnalyotoinaTe éva Ao ayoyo egdptnua. Metd Tov éAeyxo
Kal TV TOTTOBETNON TOU ESUPTAUATOG, TTOUAKPUVBEITE £0EIG
01 3101 KaIl TOl TIAPEUPIOKAEVA ATOUA ATT6 TV TTEPIOXN

TOU TIEPIOTPEPOUEVOU EGUIPTARATOG KAl BEDTE TO NAEKTPIKG
epyaAeio o€ Aeitoupyia Pe To péyioTo apiBud aTpoPWY Xwpig
@opTio yia éva AeTITO. 7a yaAaouéva efaprripara omdve
Kavovikd kard 1n didpkeia autol Tou xpdvou SOKIUNAG.
XpnaolyoTolgite Tov TpoowTikd eSoTAIONS TpoaTaTiag.
Avaloya pe TV epyadia xpnoipoTIolEiTe JAOKESG TTPOCWTTOU,
TIPOOTATEUTIKEG DIATAEEIS HATIWV 1) TIPOCTATEUTIKG YUOAIA.
Orav eival amapaitTo, YopEaTe pia PAoKa TPOOTATiag aTmd
TN OKOVN, WTaoTrideg, yavria Kal pia katdAAnAn modid, Tou
Ba oag mpoaTaTEUEl aTTO Ta EKTPEVIOVICOUEVA TWHATIdIO
Aeiavang A amd Ta Bpadopara Tou emegepyaldpevou
kopuariol. 7a mpoaTareuTikd yuaAid mpémer va eivai
kardAnAa yia v mpooracia amé ra aiwpolueva
owparidia mou dnuIoupyouvTal Kard tnv eKTéAEan Twv
dlapdpwy epyaciwv. H udoka mpoartaaiag amo 1 okovn

A n avamveuaTikn pdoka mpémel va eival kardAAnAn va
@IATpdpouv Ta pikpoowparidia mou dnuioupyolvral Katd
v epyacia oag. H maparerauévn ékbean ae 66pufo uwnArig
évraong umopei va 0dnynael oty amwAeia g akong.
Kpardre Ta Tapeupiokdpeva aropa o€ améaTaon aopaeiag
amd 10 Xwpo epyaaia. K&Be arouo Tou eIoEpKETal OTO
XWPO epyaaiag TPETEl va GEPEI TIPOOWTTIKG EGOTTAITUO
TpoaTaciag. 7a Bpadouara rou emeéepyalbuevou
KopuuarioU fi Ve aTracuévou e6apTApIaTog ummopolv va
EKOQYEVOOVIOTOUV Kai va TpokaAéaouv Toauuarniouols, akéua
Kai EKTOG TNG TEPIOXAS Epyaoiag.

Kparére 10 nAekTpikd epyakeio uévo amo Tig nAEKTPIKA
povwpéveg TAGiVEG xelpohaég, OTav ekTeAeiTe pia epyaaia, 6tou
T0 €§APTNHA KOTTAG TTOPET va £pBel Oe €TTaQN pe KaAUppéva
oUppara f Ye 1o dIk6 Tou kahwdio. H emagn evos eaprriuarog
KkommAg W' éva "peuparopdpo” alpua kabioTd Ta akdAumia
peraMika pépn Tou nAekTpIKOU epyagiou “peuparopdpo” kai
TTopEi va TTPOKaAEae! Tv nAektporAnéia Tou xelpiorr).
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K. TomoBerteite 10 NAeKTPIKG KaAWwDIO {eXwPIOTA aTTd TO
TIEPIOTPEPOPEVO EEGPTNLA. e TTEPITITWON TOU YAOETE
Tov éAeyx0, T0 NAekTPIKO KaAwdio pTopei va Komei 1 va
eumAakei kai 10 xépi 1j 1o umpdroo oag va tpaBnyTel mavw
0TO0 TTEPIOTPEPOEVO EEGPTNIA.

A Mnv akoupmare 10 nAeKTPIKG €pyaheio TTOTE kdTw, WOTTOU
va oTapatioel evieAWS To eEapTnHa. To mepIoTPEPOEVO
efdprnua umopei va "apmader* v em@dvela evamébeons Kai
va Béael 10 NAekTpIKG epyaleio ekt Tou eAEyxou.

Y. Mnv a@rvete To nAekTpIKG epyaheio va AeiToupyei, katd
T JIAPKEIA TNG UETAPOPAS. 70 poUXa 0ag UTOPOUV va
TUAIXTOUV aBéAnTa OTO TIEPIOTPEPOLEVO E§GPTNIIA Kal va
TpaBnéouv To eédprnua oTo owua oag.

v. KaBapiete TaKTIKA TIG OXIOUEG AEPIGHOU TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou. O aveuioTApag Tou KIivTipa avappoed 1 okévn
uéoa aro mepiPAnua kai n urepPoAikr) auykévipwan tng
perarikig okévng umopei va TPOKaAEDe! NAEKTPIKOUS
KIvOUvoUg.

& Mn xpnaipoTroiite T0 NAEKTPIKG epyaAeio KOvTG o€ UpAeKTa
Uhika. Or omiverpeg umopouv va avapAééouv aurd 1o UAIKO.

0. Mn xpnoiyooieite eaptiuata, Tou amaitolv Wign Pe WUKTIKA
uypd. H xprion vepou 1) GAMwv WUKTIKWY uypwv UTTOPEl va
odnyriael ag nAektpomAnéia.

. Mnv karepyadeote UAIKd TToU TTEPIEXOUV apiavTo (To
apiavto Bewpeital aav KapKIvoyovo UAIKO).

p. Na Aapdvere TpooTaTEUTIKG PETPA OTAV KATA TNV
€pYOTio 00G UTTAPXE! N TTEPITITWON va dnpioupyndel
avBuyieviy, 0QAEKTN | EKPNKTIKA OKOVN (UePIKE €idn
okévng BewpolvTal Kapkivoyova) - va eopate paoka
TPOCTACIAg OKOVNG Kal va XPnaIHOTIOIEITE avappoenon
oKOVNG/poKavIDIWV/YPECIGV.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ NPOEIAOMOIEZEIZ

H avadpaon (kA6Tanua) eivar pia ampoadokntn avtidpacn a1o
oQi¢iuo /) pdykwpa evog TEpIOTPEPOPEVOU dioKou, evog diakou
oTpIgnG, piag BolpTaag fi evog dAhou egaptiuarog. To oi§iuo

fi HAYKwHa TIPOKAAET TO §AQVIKG OTAPATNPA TOU TTEPIOTPEPOHEVOU

€E0PTAUATOG, TIPAYHA TTOU £XEI WG ATIOTEAETHA TO N EAEYXOUEVO

nAekTPIKG epyaleio va TIvaZeTal o avTiBet kateuBuvon g

TIEPIOTPOPAG TOU EGAPTALATOG OTO aneio eptAokAg. Otav T.x.

évag diokog Aeiavang o@nvwael i PTTAOKApE! aTo eTeCepyalopevo

Kopudri, T0Te n akur Tou diokou TIou BUBICETaN OTO OMEIO EUTTAOKAG

uTTopei va "oKAyel" oV EMQAveIa Tou UAIKOU Kal va TIpOKaAEE

TNV ekTivagn Tpog Ta 5w A To KAGTonua Tou diokou. O diokog

uTTOpEi Va TIVaYTED TTPOg TV KaTeuBuvaon f avtiBeta atnv

KaTeUBuvan Tou XEIPIOTH, avaAoya We T GOpA TEPITTPOPAG TOU

6iokou OTO ONUEIO EUTTAOKAG. ZE TETOIEG TIEPITITWAOEIG PTTOPOUV Ol

diokol Aeiavang va ammédoouy. To "kKAGTanua" ival To amotéAeapa

AaBog xpAong Tou nAekTpikoU epyaAeiou kai/ AaBog Siadikaaiag

XEIPIOPOU 1) GUVBNKWY Kal PTTopei va amopeuxBei pe T Afyn

OWAOTWV TTPOANTITIKWY PETPWY, WG TEPIYPa@ovTal akoAoUBwg.

a.  Kpardre otaBepd 10 nAeKTPIKO €QYOAEIO Kal TOTTOBETATTE TO
WA Kal Ta XEPIa 0O ETO1, WOTE VO PTTOPEITE VA aVTIOTABEITE
OTIG duvaelg avadpaang (KAOTGMPATOG). XpNaILOTTOIEiTE
mévtorte T BondnTikA AaBr, edv UTIGPYXE!, yia va eEaopaNioeTe
T0 péyiaTo éAeyxo TG avadpaang i TNG avtiBeTng poTTAG Kard
10 ekivnpa. Or avriBeres porés A o1 Suvdueis Tg avadpaons
(kA6ronua) umopouv va eAeyxBouv amd To xelpioT, eGv
AngBolv Ta owaTd mEOANTITIKG LETPa.




B.  Mn Badete oTé Ta XEPIO G KOVTA GTO TIEPIOTPEPOHEVO
egapTnpa. To eédpmua umopei o mepimiwon kAotariuarog va
mepdoel Tavw amd 1o xép! 0ag.

Y. Mnv TomoBETEiTE TO OWNA 0O OTNV TIEPIOXT|, TNV OTToial
T0 NAEKTPIKG epyaleio pTTopei va KivnBei, ot TepiTTwaon
kAotoRAuaTog. Kard 1o kAGTonua 1o nAEKTpIKG epyaAeio
Kiveitar e kareuBuvan avriBern amé tn gopd mepIaTPoPAS
ToU OiOKOU OTO ONUEio EUTTAOKIC.

0. Mpoaéxete 1Blaitepa, 6TaV EPYAEDTE OE YWViES, KOPTEPES
QKpEG KTA. ATTOQUYETE TNV AvaTMONaN Kai To 0@rivwpa Tou
e¢apTtparog. To mepIoTPEPOUEVD EEGPTNA OPNVWVE! EUKOAT
O€ YWVieS Kal KOPTEPES QKUES, e amoTéAeaua amwAsia
eAéyxou A kAbronua.

€. Mn xpnoiporoieite éva alugotpiovo yia okaAigpa §uAou f
pia odovTwrr TrplovoAapa. Autéc of Adueg mpokaAouv auyvd
kAdTonua kar amwAeia Tou eAEyxou.

EIAIKEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ T'A
EPIAZIEZ AEIANZHZ KAI KOMHZ

a.  XpnaolyoTroleite Pévo TUTIoug dioKwv TTou GuviaTodvTdl yia TO
NAEKTPIKG 0aG EpyaAeio Kal Toug €181KoUG TIPOQUACKTAPEG, TTou
TpoBAETovTal yial Toug emAeypévoug diokoug. Or diokor mou
Oev mpoPAEmovrTal yia 1o nAEKTPIKG epyaleio Oev mopolv va
KaAugrouv emapkwe Kai eival avaopaAeic.

B. O dioKol TPETTE VOl XPNTIMOTIOIOUVTAI HOVO YITt TIG
TpoPAeTOpeveS epyaaies. MNa Tapadelypa: Mn Asidvete e v
TAeupd evag diakou kotmg. Or diokor komrg mpoopiovral
yIa TPOXIOLA L€ TNV TIEPIPEPEIQ, 1) EQAPLOYH TTAEUPIKWY
duvduewy o€ autous Toug BioKOUS UTTOPOUV va TTpoKaAégouy
T0 OTIGOIG TOUS.

Y. Xpnoigomoleite TavTote Awoyeg YAAvIZeg oUoPIgnG, Tou
£XOUV T0 OWOTO PEyeBOG Kal T OWOTH HOPYR yia Tov
emiAeypévo dioko. H owotrj pAdvr{a anpilel o dioko Aeiavang
Kai pelwvel Tov Kivduvo omaaiuarog Tou diokou. O1 gAaviCeg
yia ToUS OIOKOUS KOTTHC UTTOPOUV va Slagépouy amo Ti¢
@Advrles yia diokoug Asiavarg.

8. Mn xpnoipotoieite @Bappévoug diagkoug ammd peyaAiTepa
nAekTpIka epyaleia. Or Siokor Agiavang yia ta peyaAutepa
nAekTpikG epyakeia dev eivar kardAnAor yia v uwnAn
TaxuTnNTa Twv UIKOWV EYAAEiwY Kal JITTOPEi va oTdaouy.

EIAIKEZ NPOZOETEX NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAAEIAZ A EPTAZIEZ KOMHZ

a.  Amoguyete T0 "utrAokdapiopa” Tou SioKOU KOTTAG 1 TV EQapuoyn
utrepBohikng Trieang. Mnv eteAeite Topég pe utrepBohikd BaBog.
H peydAn migan tou diokou auédver mv emBdpuvon kai Tov
Kkivduvo aTpéBAwang 1 umAokapiouarog Tou diokou TNV TouR
ka1 Tv m6avoTnTa kAororuarog A amaaiuarog Tou diokou.

B.  ATOQUYETE pE TO TWHA 0OG TV TIEPIOXT| UTTPOTTA Kall THOW
amo Tov epIoTpeOUevo diako. Orav ampwyvere 1o 5ioko
TPOS Ta EUTPOS OTO anpeio epyaaiag, ae mepIMTwan
KAoTOaTOS LITTOPET va TIVOXTE O TTEPIOTPEPOUEVOS OIOKOG
Kar 10 NAEKTPIKG epyaAsio kareuBeiav emdvw oag.

y. Orav yaykwoel o diokog 1 6tav diakoTTei 10 KOWILO yia
0TToI0vOATIOTE AGYO, OTTEVEPYOTIOINOTE TO NAEKTPIKG Epyaheio
Kal kpaTAaTE TO aKivnTo, PEXPIG GTOU VAl aKIVNTOTIOINBET EVTEAWS
0 diokog. Mnv TpoaTabriceTe TTOTE va a@aIpETETe T dioko
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KOG amd TNV Topr, 6Tav 0 diokog KIVeiTal akdua, S1aQopETIKG
uTdpxel Kivduvog yia kAdTanpa. EéakpiBware kai lopbuwore v
arria o MpoKaAei 10 pdykwa Tou GioKou.

Mnv apyioete gava To KowIyo, 6Tav o diokog Ppiokeral aTo
emegepyalopevo koupdr. ApnaTe To dioko va @Bdcel aTo
UEYIOTO OPIBUG OTPOPWY KOl GUVEXIOTE TTPOTEKTIKA TO KOWIMO.
O Oigkog pmopei dIaQOPETIKA va LayKwWael, va merayTei

£Ew 1 va mpokaAéoel kAGTOnpa, 61av 10 NAEKTPIKG pyaAio
emavaéekiviiael ue 1o 0ioko péaa ato emegepyalbuevo
Koupdri.

Ymoampiete Tig TAGKeS 1/ Ta AANa peydhou peyéBoug
emegepyaoueva KoppaTa, yia Ty AayioTotmoinan Tou
KIvOUVOU va pTrAokdpel o 3igkog kai va kAoTonael. 7a ueydAa
eme€epyaoueva Kouudria éxouv v 1don va Auyiouv kdrw
armé 1o id10 Toug T0 Bdpog Tous. Ta aTnpiyuara mpémel va
romoBernBouv kdrw amé 1o emeéepyalduevo KouudrT aTig
OUO0 mAEUPES KOVTG OTN yPaUR TOU KOWIaTog Kai Kovid
oTnv Gkpn Tou eme€epyadouEVOU Koupariou.

[Mpoaéxete 131aiTepa, GTAV KAVETE Eva "kOYIpO avoiyuarog”

O€ UTTAPXOVTEG TOiXOUG 1 O€ AMEG TUPAEG TTEpIOXES. O
mpoeéxovrag diokog umopei va kower owAnves ykadiol r
vepoU, NAEKTOIKES KaAWBIWTEIS 1j QVTIKEIIEVA, TIOU UTTOPET Va
mpokaAéaouv kAGtanua.

EIAIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAZ A
EPTAZIEZ AEIANZHZ

Kard tn Aeiavan un xpnoipotoleite umeppeyéOn opupipo@UAA
diokwv Aciavang. AkoAouBnaTe TIG GUOTATEIG TOU
KaTaokeuaoTh, 6Tav emAEyETE OUUPIPOPUAND. Ta eydAa
ouUpIPopUAAa Tou mpoeéxouv amd 1o dioko atripiéng
EUTIEPIEXOUV TOV KiVOUVO OYIOiUaToS Kal Tmopolv va
mpokaAéoouv umAokdpioua, axioiuo Tou diokou 1j kAGTonua.

EIAIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ INA

EPTAZIEZ I'YAAIZMATOX

O oKoUgog yuahioparog Bev emITpETETal Va gival XaAapdg
Kal 10 KopdovIa TTpoadpTNaNG eV EMITPETETAI Va
mepioTpéovTal eAeUBepa. KaAuTete 1y kovTUveTe Ta xahapd
Kopdbvia TpoadpTnong. Ta xaAapd kai TepIoTPEPOLEVA
Kopddvia mpoaaGpTNONS UITOPOUV va UTTEPSEUTOUV OTa
OayTuAd oag 1j va gumAakolv aTo eme€epyalOpEVo KOUUATI.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ A

EPrAZIEZ ME 2YPMATOBOYPTZA

a.  AapBavere mavTote UTTOWN, OTI OI GUPHATOROUPTOES

X@vouv aUppara akOua Kai Kard Tn SIAPKEID MIag KavovIKig
Aeimoupyiag. Mnv e§aokeite umepBoikr Triean om BolpToa, yia
va pnv empBapuvovral oAU Ta aUpuarta. 7a Kopuéva alpuara
umopouv va eloywpricouv eUkoAa ata Aemrd pouxa kailrj ato
Oépua oag.

‘Orav yia Tn ouppaTéBouptaa auvioTaral n XpAon vog
TPOQUACKTAPA, dEV ETITPETIETAI N ETTAQH TOU TUPUATOSIOKOU

1} TNG ouppardBouptoag pe Tov TTpo@uAakTipa. H diduerpog
ToU aupparédIokou i NG aupuaréfouproag UTTopel va
ueyarwaer Abyw Tng mieans pyaciag Kai Twv QUYOKEVTPIKWY
OuvaLEwv.



AMNOZYPZH

Ta nAekTpikd epyaeia, Ta EEaPTAUATA Kal O CUCKEUATTES TIPETTEN VOl
avakukAwvovTal pe TP6TTo PIAIKG TTpog T0 TrEpIBAAAOV.

MONO I'lA XQPEZ TIX EE

Tou ammTIoU oag! Zupgwva pe Tv Koivotikr) Odnyia
2002/96/EK oxeTIKG P TI TTOAQIEG NAEKTPIKES Kal
NAEKTPOVIKEG TUTKEUEG Kall T UeTapopd Tng odnyiag
auTAG o€ €BVIKG Bikalo eival TAéoV UTIOXPEWTIKG Ta
aypnata nAektpikd epyakeia va guléyovTal exwpIoTa
yia va avakukAwBoUv pe TpoTo @IAIKG TTpog TO

[2 Mnv pixvete Ta nAeKTPIKG epyaAeia oTa amoppipuaTta
P <

TePIBAAAOV.
FENIKEZ MPOAIATPAOEL
Taon ... 230-240 V, 50-60 Hz
‘Evraon pedpatog .. ..... .. 05A
Taximra xwpig goprio . ... N, 33.000 aTpoég/AeTTTO
MéyeBog TOOK ... ......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
HAEKTPIKO KAAQAIO ENEKTAZH
(MNAAANTEZA)

Xpnaoipotoieite evieAwg EETUNYUEVA Kal ao@aAr KaAwdia
eméKTaoNG (UTTOAQVTECES) pE XwpnTiKOTNTA 5 Amps.

NPOAIATPA®EZ KINHTHPA

Auté 10 TroAUEpYaAEio xpnaipoTiolEi évav KiviTpa PeTapAnTAg
uynAig TaxutnTag. To epyaheio eival KaAwdIwpévo yia epyadia ot
230-240 V, 50-60 Hz. EAéyxete mavtote, €Qv n 1d0N TpoYodoaiag
eival n idia pe Tv TéoN TTIOU AVAPEPETE TNV TTIVOKIdA TUTIOU TOU
epyaheiou (epyaheia pe Tipr 230 V 1 240 V pmropolv va guvdeBolv
emiong o€ pia 1dan Tpogodoaiag 220 V).

AMOXYNAEETE MANTOTE TO MOAYEPIAAEIO AMO TO PEYMA
MPIN THN AAAATH EZAPTHMATON, AAAATH ZOIFKTHPON ‘H
TH ZYNTHPHZH TOY EPTAAEIOY.

FENIKA

To moAuepyaAeio TG Dremel eivar éva uynAig ToiéTTag epyaieio
akpieiag, To otmoio uTmopei va xpnaipotoinBei yia My ektéAean
Aetrropepwv Kai dUakohwv epyaaiwv. H mhouaia ouMoyn egaptudmuy
Kal TTpocapTaTwWyY TG Dremel oag emTpémel va exTeAEiTe éva
peyaAo apiBud epyaoiwv. Autd oupmepiAapBavel epyaaieg, OTwg
Aeiavan, okGNiopa kai xapayua kaBug kai gpedapiopa, KOwio,
Kkabdpiopa kai yudhiopa. EIKONA 2

EIKONA 1

ZQIYKTAPAG

Owhid

Kaméki mepiBAiuarog

Ymodoxn TPooapTAUATOg

Koupi kAeidwparog Tou agova
AiakdTrng On/Off kai diakéTMg peTapAng TaxUTTOG
Kéhuppa Bolptoag (éva oe kaBe Aeupd)
Avoiypara agpiopol

Avaptiipag

KAe1di ewhidg

HAekTpIKO KaAWBIO

XRe—IomMmMooO o

OQAIEX

Ta egaprrApara Dremel Tou eival Siabéoiya yia 1o TToAugpyaAeio
utréipyouv o€ dIaQOpPETIKA pEYEDN OTeAEKoug. Téaaepa peyédn
QwAIGG givar diaBéaiya yia TV TTPoaapuoyn Twv S1agdpuwv
ueyeBwv aTeAéxoug. To péyeBog G wAIGg avayvwpideral Le Toug
SakTUAIoUG OTO TTIOW GKPO TNG PWAIAS.

EIKONA 3

OwAid 3,2 mm xwpig dakTUAIo (480)
M. ®whid 2,4 mm pe Tpeig daktuAioug (481)
N.  ®whid 1,6 mm pe duo dakTUAIoug (482)
0. ®whic 0,8 mm pe éva dakTUAio (483)

[

YNOAEIZH: Mepikd o€t ToAuepyaAeiwv pTmopei va pnv
mepihapBavouv kal Ta €aaepa peyédn ewAiag. O1 QwNIES gival
SiabEaIpeg EExwpIOTA.

Xpnaoluotoigite TAvTote ™ QWAIC, TOU TaIPIAE! OTO PéyEBOG

TOU OTEAEXOUG TOU EEOPTANATOG TIOU BEAETE VOl XPNOIMOTIOINCETE.
Mnv ampwéeTe éva oTéAeXOG pe peyaAUTepn dIGUETPO PéTa OE pia
pikpOTEPN QWAIG.

AAANATH OQAIQN

EIKONA 4
P.  Koupmi kAeidwparog Tou é&ova
Q. KAeidi pwAiag

R. Tia ogi§uo

S. Ta Alaigo

T. Zeiyktpag

1. MarAoTe T0 KOUPTTI KAEIBWUATOG TOU G§ova, KPATAOTE TO
TIOTNUEVO Kal TIEPIOTPEWTE TOV Ggova PE TO XEpI, PEXPIG GTOU
eumAakei o GEovag. Mnv rarare 1o TAAKTPO KAEISWHATOG TOU
agova katd n didpkela TTou To TToAuepyaAeio BpiokeTal o€
Aeitoupyia.

2. Me mamnpévo 1o TARKTPO KAEIdwpaTog Tou agova, AUCTe Kal

aQaIpéaTe TO OPIYKTPa. XpnaipotroinaTe 1o KAEID QwAidg, edv

eival amapaimro.

AgaipéaTe ™ pwAid, TPaBwvTag TV aTmé Tov dgova.

4. TomoBerhote ™ GwAIG kataAMnAou peyéBoug evieAwg Travw
aTov G&ova kai {avatoTroBETATTE TO TQIYKTAPA, TPiYYOVTAG
ToV pE 10 Xépl. Mnv ooieTe evieAwg To o@IykTipa, dTav dev
eival TomoBeTnpévo kavéva AeiavTikd 1 Mo egdpmua.

w



AAANATH EEAPTHMATQN

EIKONA 5/6
U. Koupri kAeidwpatog Tou dgova

1 TMomioTe To KoupTr KAEIBWUATOG TOU AoV Kall TTEPIOTPEWTE
Tov @gova e 1o XEpI, UEXPIG OTou KAEIdwBEi 0 Ggovag. Mnv
mardre 1o mAAKkTPO KAIdWwarog Tou déova kard 1 Sidpkela
mou To moAuepyaAeio Bpiokerar oe Agimoupyia.

2. Me marnpévo To TARKTPO KAEIdwuatog Tou dgova, AJaTe (Unv
apaipéaTe) To OQIYKTAPA. XPNaIMOTIOIATE TO KAEIST GWAIAG,
€dv eival amapaimro.

3. Mepdate TARPWG TO AEIaVTIKO 1) TO OTEAEXOG TOU EEAPTAATOS
péoa oTn ewAIA.

4. Me Tov dova kAeidwyévo, oQigTe Pe Ta dAKTUAA TO OQIYKTAPA,
WaTToU T0 A€lavTIKG 1} TO OTEAEXOG TOU EEUPTALATOS VA TQIXTET
oTn wAid.

YINOAEI=H: Aiafdote omwadrjmore 11 0nyies mou
ouvodetouv 1o eéaptnua ¢ Dremel yia mepioadrepes
TANPOYopiEs OXETIKA e T xprion

Xpnalyotroleite pévo dokipacuéva eGaptiuaTa uwnAng amédoang
G Dremel.

XPHZH

To mpwro BrApa aTn Xprian Tou ToAugpyaheiou gival n amokmaon
piag "aioBnong” yi' auté. Kpariate 1o epyaleio aTo xépl oag

Kkai aigBavBeite 10 Bapog kar mv {uyoaTaBuion Tou. WnagioTe
TNV KWVIKF Hop@r} Tou TrepiBAAuaTog. AuTh 1 Kwvikr Hopen aag
ETMITPETEN VO TIAVETE TO epyaleio 6TTwg éva véAo fi HoAUBI. H
povadikr ammaAy AaBhy oTn piTn emmpémel peyaAlTepn dvean Kai
TEPIOOOTEPO £AEyXO KATA TN DIGPKEIA TNG XPAONG.

Kparare mavtote 10 epyaleio pakpid amd 1o mpOoWTO 0.

Ta egapmipara prmopei va éxouv uTroaTel {nuid kai pmmopolv va
EKTOGEUTOUV, 6TAV ATTOKTATOUV WeYAAn TaxdTnTa.

Orav kpardre 10 epyaleio, unv KaAUmieTe 1a avoiyuara agpiopol
e T0 Yépi aag. To umAokdpioua Twv avolyuaTwy aepiouol
UTopei va éxel wg amotéAeaua v utrepBEpavan Tou KIvnThpa.
YHMANTIKO! AokipdoTe Tipwra ' éva éypnaTo UAIKS, yia va SEiTe Tiwg
epyadetal 1o epyakeio upnAig Taxitntag. Mpémel va yvwpidete, 611 T0
ToAuepyakeio aag TPoapépel KaAUTepN epyaaia, dTav AEIToUpyEi Pe
NV TaXUTNTA, TIOU QVTIGTOIXE OTO OWOTO EGAPTNPA Kal TTPOTGpTNHA
g Dremel. Otav eivai Suvardv, unv e¢aokeite Tieon mévw oT0
epyaeio kard 1 didipkela g xprong. Avri autol kareBaoTe 10
ypfiyopa TrEPIOTPEPOPEVO EGApTNHA EAAPPE OTNV ETIQAVEID TOU
€MeGEPYalOUEVOU KOPUATIOU KOl APraTE TO EPYAAEID VO AKOUUTIATEI TO
oneio, e To oToio BEAETE VO apyioeTe TV epyaadia. ZuykevipwoeiTe
oTnv 0drynon Tou epyaieiou TTavw aTo ETTECEPYACOPEVO KOUUATI,
epappdfovtag pévo oAU pIKPR TTiean e To xEpI 0ag. Emmpéyte
o710 e&hpmua va exteAéael Ty epyaaia. ZuviBuwg eival kaAlTepa va
KaveTe TIEPITOGTEPT BrAHATA HE TO EPYTAEIO QVT va TTPOYUATOTIOIETE
6An v epyaaia o éva BrApa. H amaAr emagn Tpoopépel Tov
KaAUTEPO EAEYXO Kall PEIWVEI TOV KiVOUVO OQAALATOG.

Ta Tov kaAUTePO €Aeyx0 O€ KAEIOTA emmegepyaldueva Koppdria,
maaTe 1o ToAuepyaAeio aTo xépI aag, OTwg éva HoAURI peTagy Tou
avrixelpa kai Tou deiktn oag. EIKONA 7
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H Ahapn "ykoA@" xpnoipotroigital yia SUOKOAEG Epyaadies, OTwg n
Aeiavan 1y To kOwipo. EIKONA 8

TAXYTHTA EPIAZIAX

Autd 10 epyaheio eival éva ToAuepyaheio uywnArg TaxiTnTag.

O Tayumrég Tou kupaivovtal ammé 10.000 éwg 33.000 aTpopég
ava Aemrté. H puBpion Tou apiBuol Twv aTpogwv avd AeTTd
avTioToIXQ ME TV Epyaaia oag TTPOa®EPEl Eva KAAUTEPO TEAIKO
amotéAeapa. MNa v emiTeusn Twv KAAUTEPWY aTTOTEAETHATWY OTAV
€pyadeaTe Ue OIAQOPETIKA UAIKA, puBpioTe Tov éAeyxo peTapAnTAg
TaX0TNTAG, YIa TNV TIPOCAPHOYR OTNV EKGaToTE epyaaia. MNa v
€mAoyn TG CWOTAG TaXUTNTAS YIO TO XPNOIMOTIOIOUKEVO EEAPTNUA,
XPNOIhoTIoINOTE TTPWTa €va GXPNaTO UAIKO.

YINOAEI=H: H taxumra emmpedlerar amd mv arayr tng 1dong.
Mia peiwpévn 1don eioddou emiBpadiver Tov apifud Twv
aTpopuwyv avd Aemté Tou epyaleiou, 1diaitepa ot xaunArn pubuion.
Orav gaiverar va Aeitoupyei 1o pyaleio oag apyd, auériote
avrioToixa m puBuion g raxuinrag. To epyaleio Oev umopei
iowg va éekiviaer otn xaunAn puBuIon oe mepPIoyES TTou N

Taon e¢odou eivar kdrw amé 220 V. MeraBéate m pubuion me
Taxirmnrag o€ pia uwnAérepn Béan, yia va apxioere Tv epyaoia.
Or puBpioeig Tou TToAuepyaleiou 300 Series €ival HOPKAPIOUEVEG
070 dIaKATIN eAéyXou TnG TaxumTag. Avatpégre ato didypaupa
"Pubpioeig Taxumrag" oTig aehideg 4-6, ou oag Bonbolv aTov
TIPOadIoPIoHO TNG CWATAG TaxUTNTAG yia To eMeCEpyalOpevo
UAIKG Kal TO XpnalloTToloUpevo e¢dpTnua.

TNa xprion ot gnpn Toixoolia. MNa kaATepa amoteAéapaTa
XPnoiyoToleite 1o epyaheio aTig 33.000 aTPOPEG AVA AeTTTO.
Ta xprion o€ oopd Toixwv Kai 5ameda. XpnoILOTIOIRaTE T
puBuion 6-8.

¥ Taxumrta yia ehagpég Topég. Mpoaoyr, Kivduvog eykauuaTog
oTa Badia auhdkia.

Avaloya pe TV KaTeUBuvan TG TOUAG WG TTPOG TIG iVeg Tou
UNIKOU.

O1 mepIoadTEPES EpyaTieg UTTopolv va Tpayuatotoinfouy,
XPNOIHOTIOIWVTAG TO £pyaAeio aTnv uywnAdTepn pUBuIoN. Maviwg
oplopéva UAIKG (6TTwg TTAAOTIKG Kal péTahAa) pTropei va utmooTolv
{nuigg atnv uynAn TaxdTnTa, Adyw Béppavang, kai TPl va
emegepyadovral o€ pia axeTIKA xaunAr Taximra. H epyaaia o
XaunAY Taxurta (15.000 oTpo@ég ava AeTrto 1 xaunAdTepa) eivai
ouvABwg kaAlTepn yia TIG epyaaieg aTIABWANG, XPNOIUOTIOILVTAG
10 €§aptua Ta0xag oTiABwang. OAeg o1 epyaaieg Bouptaioparog
amaitodv xaunAr Tax0mra yia va pn @elyouv Ta aUpuara amo
T0 OTAPIyMa. AQATTE To epyaleio va Kavel Tn SouAeld yia aag,

6tav xpnoipotoleite pubpioelg xaunAig Taxutntag. O uwnAég
TOXUTNTES €ival KaAUTEPES yia akAnpd §UAo, LéTaMa kal yuaAi kai
yia TpUTIMpa, OKAANIoUa, KOWIKO, PPECAPIoA, OKGVIOUA Kal KOWIHO
appokaAuTITwv kail Eulappoywv e §uho. Or pubpiceig yia Tov Katd
TIPOCEYYION APIBUO OTPOPWY avd AeTTTo eival:

PuBuion Mepioxn Taxutnrag

12 10.000-14.000 oTpo@ég/AeTITO
34 15.000-19.000 oTpo@ég/AeTTTd
56 20.000-24.000 aTpo@ég/AeTTTO
78 25.000-29.000 oTpogég/AeTTO
9-10 30.000-33.000 aTpopég/AeTTTO

Mepikég kaeuBuvTApIEG YpappES yia TV TaxUTnTa Tou epyaAeiou:



o Ta mAaoTika kai Ta GAa UAIKG TIou Ailovouv O XapnAég
Beppokpaaieg TPETEN va kOBovTal O€ XaUNAEG TaXUTNTEG.

+  To yudhiopa, otiABwya kai kaBapioua e pia ouppatéBouptaa
Tpémel va yiverar pe Tax0tnTeg kamw amé 15.000 oTpopég/
Aetrté, yia v amoguyn nuidg ot BoupTaa kal 0To UAIKG G0,

+  To &0ho Tpémel va KOBeTal o€ uWnAA TaxdTnTaL.

+ O 0idnpog 1 0 xahuBag va koBetal e uwnAn TaxdTnTa.

«  Otav éva xaAUBdIVO KOTITIKO UWNAAG TaxUTNTAG TIAPOUCTAE!
KkpadaopoUg, auTd KavovIKa anuaivel 0TI 10 pyaAeio
TIEPIOTPEPETAI TIOAU apyd.

+  To aloupivio, Ta kpapaTa xaAkoU kai HoAUBSou, Ta kpdpara
WeudapyUpou Kal 0 TaTYKOG MTTOPOUV Va KOTIOUV O BIAPOPES
TaxUTNTES, avaAoya pe To €id0g TG eKTEAOUEVNG KOTTAG.
XpnaipoToieite Trapagivn (8x1 vepd) A dAAo katAnAo
NITIQVTIKG GTOV KO@TN, VIOl va ENTTOdIOETE TO UNIKO KOTTAG va
€10XWPA0EI OTa dOVTIO TOU KOPTN.

YMOAEI=H: H at¢non g mieang mavw oTo epyaleio dev eival n
Auon oty mepimTwan mou dev epyadetal owaTd. MpoamabhoTe
pe éva Ao ¢apTnua fi Pe pia SIAQOPETIKF pUBHIoN TNG
TaXUTNTAG, YIa TV ETMiTEUEN Tou £mMBuNTOU aTTOTEAETATOG.

H mpoAnTITIKe guvtipnan, Tou ekTeAeiTal amd un egouaiodotnuévo
TIPOCWTTIKO, UTTopei va odnyRael oe eapaAyévn TomoBETan

TWV ECWTEPIKWY KaAwdiwv Kal oToIxXEiwv, pe amotéAeoua va
TpokAnBolv coPapég {nuiég. Epeig auviaTolpe Ty avabeon

G ouvtRpnang 6Awv Twv epyaAeiwv ato Kevipikd Service TG
Bosch. lNa v amoguyn TpaupaTiouwyv Adyw Ea@vikAg ekkivnong
1) nAekTpoTTANgiag, amopakpUveTe TAVTOTE TO QIS A6 TNV TPida
TOU Toixou TrpoTOU eKTEAETETE TO TEPPBIG N} TO KaBApITUA.

WHKTPEZ (KAPBOYNAKIA)

O1 wAKkTpeg (KapBouvakia) aTo epyaleio oag £XOUV KATAOKEUQDTE
yia TOAEG Wpeg agidmaTng epyaaiag. MNa v TpoeTolaoia Twv
WNKTPWV Yia XpAon, agraTe To epyaAeio va Aeiroupynael o€ TAfpn
Tax0TTa YIa 5 AETITa XWwpig @opTio. AuTO QEPVEI TIG WAKTPES OTN
owaTh “Béan” kai emekTeivel T didpkela {wng Tou epyaleiou. Ma
™ dIaTAENON TNG PEYIOTNG ATTGAOCNG TOU KIVATAPG, EAEYXETE TIG
WAKTPEG yia TuxOv @Bopd kGBe 40-50 wpeg.
H xpnon tou epyaieiou e pBapuéves wikTpes odnyei ae uoviun
{nid tou KivnTApa. XpnaIuOTIOIETE POVO YVATIEG AVTOANAKTIKEG
WrAKTPEG TG Dremel. EAéyxeTe TI WiKTpEG (kapPouvakia)
Tou TroAugpyaAeiou peTd amd 40-50 wpeg xpnong. Otav To
ToAuepyaAeio Aeiroupyei avipaha, xaver pedua fj dnpioupyei
aouvhBiaToug BopuBoug, eAEYETE TIG WAKTPES yia TUXOV @Bopd Kkal
yia evdexopévn avtikaréataan. AkoAoubriaTe autd Ta Priuara yia Tov
éAeyxo/v aMayn Twv YnkTpwv Tou TIoAugpyaAeiou:
1. Me 10 NAeKTPIKO KOAWAIO pn UVOEDEPEVD, TOTTOBETADTE TO
epyaAeio o€ pia kabapn em@aveia. XpnoILoToIaTE T0 KA
Tou epyaheiou dTwg €va katoaBidl, yia va OTTOMAKPUVETE TIG
TameG Twv YnkTpwy. EIKONA 9
2. Agaipéare Tig wiikTpeg (kapBouvakia) amod epyaAeio, TpaBuwvTag
10 eAaTpI0 TTOU €ival TTPOTapUoopévo oty wikTpa. Otav n
WikTpa eivar Aiydtepo amé 3 mm kai n emedveia TG WiKTpag

41

TIoU €pXETaIl O€ ETTAQN e T0 TUMEKT ival Tpayid iy SiaBpwpévn,
TIPETTEN VOl avTIKaTaOTOBET N WAKTPO. BeBaiwbeite, O €xeTe EAEYEEI
Kai TIg dUo rikTpeg (kapBouvdkia). EIKONA 10

3. e TepiTTWON TOU pia aTo TIG WAKTPES €ival @Bappévn,
TIPETIEl VA QVTIKATAOTATETE Kal TIg dU0 YAKTPES yial TV
KaAOTepn amédoan Tou TToAuepyaAeiou oag. AQalpEaTe TO
ehamipio amd mv yikTpa, TeETagre Ty TaAIG WrKTpa Kal
ToToBETAOTE TO AaTipIO o€ pia vEa WhKTpa.

4. TomoBeraTe TV WrKTpa Kai To ehamipio ava aTo epyaleio,
uTrdpyel Pévo pia B€on yia Ty emavaToToBéTnan TG WAKTPAS
070 €pyaAeio.

5. EmavaromoBeTAaTe TIG TATIEG TwV WNKTPWV GTO €PYaAEio,
TIEPIOTPEPOVTAG TIG TATIEG TIPOG TNV KATEUBUVAN TwV SEIKTWV
10U pooyioU. la 1o aigiuo XpnoIUoTIOIRCTE Eva KAEIDI,
aMa MHN TIZ MAPAZ®I=ETE! Meta mv avTikardoTaon Twv
WNKTPWV TIPETTEN TO EPYAAEiD val AeIToUpYROE! Xwpig popTio.
TomoBetaTe 10 epyaeio Tavw o€ pia kaBapr| em@daveia Kai
agnAaTe 10 va Aeiroupynoel eAelBepa pe TTARPN TaxuTnTa Yia
5 AeTrTél TPOTOU YOPTWOETE (1} XPNOIMOTIOINTETE) TO EPyaAEio.
AuTd ETMITPETTEI OTIG WAKTPES (KAPPOUVAKIQ) va TIApoUV T
owaTr “Béon” kal TPOTPEPEI TEPICTOTEPEG WPEG {WAS O€
KGBe o€t WnKTpWV. AuTd peyahwvel T didpkeia {wig Tou
epyaeiou aag, EMEIBN N EMQPAVEIQ TOU GUANEKTN QVTEXEI
KaAUTEPQ Kal yIa peyaAdTEPO SIGIOTNHA.

KAOAPIZMOZX TOY EPTAAEIOY
AMOZYNAESTE TO ®IZ MPIN TON KAGAPIZMO

Ta avoiypara aepIoPOU Kal ol SIOKOTITEG TTPETTEI va diatnpolvTal
kaBapd kai eAelBepa amd EEva owyuara. Mnv TpooTadnoete va
kaBapioete 1o epyaleio, EI0AYOVTAG PUTEPA AVTIKEIUEVA péT aTTO
T0 Qvoiypara.

To epyaheio kaBapilerar pe memeouévo aépa. Popdre mdvrore
yuaAig mpooTaciag, érav kabapiere 10 epyaleio pe memeauévo
aépa.

Aev umrdipxel avéykn Airavong Tou TroAugpyaAeiou Tng Dremel.

Opiopéva uAikd kaBapiopou kai 61aAutes mpokaAouv {nuiég

ora mAaoTikG pépn. Mepikd amd aurd ra péoa eivar: Bevivn,
rerpayAwpdvlpakag, yAwplwpéva diaAduara kabapiouod,
aupwvia kai uypd kaBapiouou OIKIaKIS Xprong mou EUTIEPIEXOUV
aupwvia.

KaBapilete Tig mepioxég “amalig AaBng” Tou epyaieiou,
Xpnolpotolwvtag éva uypd mmavi. O1 TEPIOKES HE MEYAAN
pUTavan xpelddovral TEPITOOTEPA ATIO £va OKOUTTIGUATA YIal
va kabapioouv.

Auté 1o Tpoidv DREMEL ¢ivar gyyunuévo oUu@wva e Toug
vopIkoUg/TotikoUg Kavoviopoug. Or nuiég Tou oeilovTal
o€ Kavovikny @Bopd Kal OTTACIUO, UTTEPPOPTWON 1 ETQAAUEVO
XEIPIOWO atTokAeiovTal amd Tnv eyyonon.

Ze mepimwan dlapapTupiag, aTeileTe 10 pyaheio
ouvappodoynuévo padi pe v amédeign ayopds atov
TpounBeuTH 0ag.



ENA®H ME DREMEL 3. KiSILERIN GUVENLIGI

Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el aleti ile
isinizi makul bir tempo ve ydntemle yiriitiin. Yorgunsaniz,
aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin etkisinde iseniz
aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir anki dikkatsizlik
dnemli yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim kullanimi. Her zaman
g0z koruyucu takin. Elektrikli el aletinin tirii ve
kullammina uygun olarak; toz maskesi, kaymayan
is ayakkabilari, koruyucu kask veya koruyucu kulakhik gibi
koruyucu donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azaltir.
Aletin yanliglikla calistirmaktan kacinin. Fisi prize takmadan
once aletin KAPALI oldugundan emin olun. Aleti tasirken
parmaginiz galter (izerinde durursa ve alet agikken fisi prize
sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

Aleti calistirmadan énce ayar aletlerini veya anahtarlar
aletten cikarin. Aletin dénen pargalan iginde bulunabilecek

Mepioadrepeg TANpo@opieg OXETIKG pe T guhhoyr Dremel, a.
umrooTpIgn kar hotline, Ba Bpeite otV 10T00EAB Www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, OMavdia

ORJINAL YONERGELERIN GEVIRISI

URUNLERE AIT BUTUN
A UYARI TALIMATLARI OKUYUN. c.
Asagida agiklanan talimata aykin davranma, elektrik carpmalarina,
yanginlara ve/veya agir yaralanmalara neden olabilir. Asagida
Kkullanilan "Elektrikli EI Aleti" kavrami, akim sebekesine bagi
(sebeke baglanti kablosu ile) aletlerle akii ile ¢alisan aletleri (akim d.
sebekesine baglantisi olmayan aletler) kapsamaktadir.

bir yardimer alet yaralanmalara neden olabilir.

e. Cok fazla yaklasmayin. Her zaman arada uygun bir mesafe
birakin. Galisirken dusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman saglayin.

1. G ALlSM A YERI . Uygun is elbiseleri giyin'. G'en/.'ggiysiler .glymey'in' |‘/e talla
takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi aletin
Calistiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik ve karaniik hareketli parcalarindan uzak tutun. Bol giysiler, uzun saglar
alanlar kazalara davetiye gikarir. veya takilar aletin hareketli parcalari tarafindan tutulabilir.
Yakininda yanici swvilar, gazlar veya tozlar bulunan patlama g. Toz emme ve toplama donanimlari cihaz ile birlikte
tehlikesi olan yerlerde aletinizle casmayin. Elektrikli el verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
aletleri, toz veya buharlarin tutusmasina neden olabilecek kullanildigindan emin olun. Bu donanimlarin kullaniimasi
Kivilcimlar gikarirlar. tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.
Elektrikli el aleti ile caligirken gocuklari ve bagkalarini
uzak tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroliinii 4. ELEKTRIKLi EL ALETLERININ f)ZENLE
kaybedebilisiniz. KULLANIMI VE BAKIMI
2. ELEKTRiK GﬁVENLiGi a. Aleti asin dlglide zorlamayin. Yaptiginiz islere uygun elektrikli
el aletleri kullanin. Uygun performansli elektrikli el aleti ile,
Aletin fisi prize uymalidir. Fisi hichir zaman degistirmeyin. belirlenen ¢alisma alaninda daha iyi ve giivenli ¢aligirsiniz.
Koruyucu topraklanmis aletlerle birlikte adaptér fis b. Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin. Agilip
kullanmayin. Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik carpma kapanmayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onarilmalidir.
tehlikesini azaltir. c. Alette bir ayarlama iglemine baslamadan 6nce, herhangi bir
Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari gibi aksesuari degistirirken veya aleti elinizden birakirken figi
topraklanmig yiizeylerle bedensel temasa gelmekten kaginin. prizden cekin. Bu dnlem, aletin yanlglkla ¢alismasini énler.
Bedeniniz topraklandigi anda biyik bir elektrik ¢arpma d. Kullamim digi duran elektrikli el aletlerini ¢ocuklarin
tehlikesi ortaya cikar. ulasamayacag bir yerde saklayin. Aleti kullanmayi bilmeyen
Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin. Suyun veya bu kullamm kilavuzunu okumayan kisilerin aletle
elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik ¢carpma tehlikesini calismasina izin vermeyin.
Yyiikseltir. e. Aletinizin bakimi 6zenle yapin. Aletinizin kusursuz olarak islev
Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan tutarak gormesini engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan hareketli pargalarin kusursuz olarak islev gériip gérmediklerini
cekerek fisi gikarmayin. Kabloyu 1sidan, yagdan, keskin ve sikisip sikismadiklarini, pargalarin hasarli olup olmadigini
kenarli cisimlerden veya aletin hareketli pargalarindan kontrol edin. Aleti kullanmaya baslamadan 6nce hasarli
uzak tutun. Hasarli veya dolagnis kablo elektrik ¢arpma pargalari onartin. Birgok is kazasi aletin kotii bakimindan
tehlikesini yiikseltir. kaynaklanir.
Bir elektrikli el aleti ile acik havada calisirken, mutlaka agik f. Kesici uglan daima keskin ve temiz tutun. Gzenle bakimi
havada kullaniimaya miisaadeli uzatma kablosu kullanin. yapilmig keskin kenarli kesme uglarinin malzeme iginde
Agik havada kullanilmaya uygun uzatma kablosunun sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullamim olanagi
kullaniimasi elektrik ¢arpma tehlikesini azaltir. saglarlar.
g. Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini, bu 6zel
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tip alet icin 6ngortilen talimata gore kullanin. Bu sirada
calisma kogullarina ve yaptiginiz isi dikkate alin. Elektrikli el



aletlerinin kendileri igin kullanilan alanin diginda kullaniimasi
tehlikeli durumlara neden olabilir.

5. AKULD ALETIN OZENLi BAKIMI VE
KULLANIMI

a. Akiyi yerini yerlestirmeden dnce aletin kapali oldugundan
emin olun. Acik bulunan bir elektrik el aletine akdindin
Yyerlegtirilmesi kazalara neden olabilir.

TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI iLE
ZIMPARALAMA, TEL FIRGA ILE TASLAMA, POLISAJ
VE KESICi TASLAMA ISLERI iGIN MUSTEREK
UYARILAR

a. Bu elektrikli el aleti taglama, kumlu zimpara kagidi ile
zimparalama, polisaj ve kesici taglama olarak kullaniimak
lizere gelistirilmigtir. Elektrikli el aleti ile birlikte teslim edilen
biitiin uyarlara, talimata, sekillere ve verilere uygun hareket
edin. Asagidaki talimat hiikiimlerine uymadiginiz takdirde
elektrik carpmasi, yangin veya agir yaralanma tehlikesi ile
Kkarsilagabilirsiniz.

b. (Uretici tarafindan bu alet icin dngdriilmeyen ve tavsiye
edilmeyen higbir aksesuar kullanmayin. Clinkii aletinize
takabileceginiz her aksesuar giivenli kullanimi garanti
kullamimi garanti etmez.

c. Bu aletle kullanacaginiz uglarin miisaade edilen devir sayilari
en azindan alet {izerinde belirtilen en yiiksek devir sayisi kadar
olmalidir. Miisaade edilenden daha yiiksek devir sayisi ile
calisan uglar hasar gorebilir.

d. Uglarin caplari ve kalinliklari elekirikli el aletinizin dlgiilerine
uymalidir. Yanlis digiilere sahip uglar yeterli digiide kontrol
edilemez.

e. Taslama diskleri, flanglar, zmpara tablalari veya diger
aksesuarlar elektrikli el aletinizin taglama miline tam olarak
uymalidir. Elektrikli el aletinin taslama miline tam olarak
uymayan uglar diizensiz doner, yiiksek oranda titregim yapar
ve aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden olabilir.

f. Hasarli uclan kullanmayin. Her kullanimdan once taglama
disklerini soyulma ve cizik, zmpara tablalarini ¢izik, aginma
ve yipranma, tel fircalari gevsek ve kopuk tel agisindan
kontrol edin. Elektrikli el aleti veya ug yere diisecek olursa,
hasar gériip gormediklerini kontrol edin veya hasar grmemis
bir ug kullanin. Ucu kontrol edip taktiktan sonra gevrede
bulunanlar uzaklastirin ve elekirikli el aletini denemek tizere
bir dakika kadar en yiiksek devir sayisinda galistirin. Hasarli
uglar genellikle bu test ¢calismasinda kirilr.

g. Kisisel koruma donamimi kullanin. Yaptiginiz ise uygun olarak
tam koruyucu yiiz siperi veya koruyucu gozliik kullanin.

Eger uygunsa ve gerekiyorsa, kiigik taglama ve malzeme
parcaciklarini sizden uzak tutacak olan toz maskesi, koruyucu
kulaklik, koruyucu is eldiveni veya ¢zel calisma 6nligi
kullanin. Gézler, cesitli calisma tiirleri sirasinda ortaya ¢ikan
ve gevreye savrulan nesnelerden korunmalidir. Toz veya
soluma maskesi ¢alisma sirasinda ortaya ¢ikan tozu filtre
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eder. Uzun stire asiri ve ¢ok yiiksek giiriiltii altinda kalirsaniz
isitme kaybina ugrayabilirsiniz.

h. Bagkalarini calisma yerinizden yeterli uzaklikta tutun. Galisma
alaniniza giren herkes kisisel koruyucu donanim kullanmalidir.
Is parcasindan kopan parcalar veya kirilan uglar firlayabilir ve
calisma alaminizin disinda da yaralanmalara neden olabilir.

i.  Alet ucunun gérinmeyen elektrik kablolarina veya kendi
baglanti kablosuna temas etme olasiligi olan isleri yaparken
aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan tutun. Akim ileten
elektrik kablolari ile temas aletin metal parcalarinin da
elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik carpmalarina
neden olabilir.

j. Sebeke baglanti kablosunu dénen ugtan uzak tutun. Elektrikli
el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke kablosu ug
tarafindan Kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz veya kolunuz
dénmekte olan uca temas edebilir.

k. Ugc tam olarak durmadan elektrikli el aletini hicbir zaman
elinizden birakmayin. Ddnmekte olan ug aletin birakildigi
zemine temas edebilir ve elekirikli el aletinin kontroliinii
kaybedebilirsiniz.

I Elektrikli el aletini tagirken calistirmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli olarak
temizleyin. Motor fani tozlan aletin gévdesine ceker ve biriken
metal tozlar elektrik carpmasina neden olabilir.

n. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda

kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeyi tutusturabilir.

0. Sivi sogutucu madde gerektiren uclan kullanmayin. Su veya
diger sivi sogutucu maddelerin kullamimi elektrik ¢arpmasina
neden olabilir.

p. Bu aletle ashest iceren malzemeleri islemeyin (asbest
kanserojen bir madde kabul edilir).

q. Calisma sirasinda sagliga zararli, yanici veya patlayici
tozlarin cikma olasiligi varsa gerekli koruyucu dnlemleri
alin (bazi tozlar kanserojen sayilir); koruyucu toz maskesi
takin ve eger aletinize takilabiliyorsa bir toz/talas emme
tertibati baglayin.

GERI TEPME VE BUNA iLiSKIiN UYARILAR

Geri tepme, taslama diski, zmpara tablasi, tel firca ve benzeri uclarin
takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya gikan ani bir tepkidir.
Takilma veya bloke olma donmekte olan ucun ani olarak durmasina
neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan elektrikli el aleti
blokaj yerinde ucun dénme yoniiniin tersine dogru ivmelenir. Omegin
bir taglama diski is pargasi i¢inde takilir veya bloke olursa, ig parcasi
icine giren kenar tutulur ve bunun sonucunda da disk kinlir veya

bir geri tepme kuvveti olusabilir. Taslama diski blokaj yerine donme

yoniine dogru kullaniciya dogru veya onun bulundugu yerin tersine

dogru hareket eder. Bu durumda taslama diski kinlabilir. Geri tepme
elekirikli el aletinin yanlis veya hatali kullanimin bir sonucudur. Geri
tepme kuvveti asagida belirtilen dnlemlerle dnlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarinizi geri
tepme kuvvetlerini karsilayabilecek konuma getirin. Yiiksek
devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya reaksiyon momentlerini
kontrol edebilmek icin varsa daima ek tutamagi kullanin.
Kullanici kisi uygun énlemler alarak geri tepme kuvvetlerinin
veya reaksiyon momentlerinin (stesinden gelebilir.




Elinizi higbir zaman dénmekte olan ucun yakinina getirmeyin.
Aletin ucu geri tepme durumiarinda elinize dogru hareket
edebilir.

Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti sonucu
hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri tepme kuvveti
blokaj yerinde elektrikli el aletini taslama diskinin déniis
yoniiniin tersine dogru hareket ettirin.

(Ozellikle koseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri yerlerde
cok dikkatli caligin. Ucun is pargasina garpip geri gikmasini
ve sikismasini 6nleyin. Dénmekte olan ug kdselerde, keskin
kenarlarda veya carpma durumunda sikismaya egilimlidir.
Bu durum kontrol kaybina veya geri tepme kuvvetlerinin
olusmasina neden olur.

Zincirli veya disli testere bicagi kullanmayin. Bu tip uglar
sik sik geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el
aletinin kontroliiniin kaybina neden olur.

TASLAMA VE KESICi TASLAMA DiSKLERI iGiN
OZEL UYARILAR

Daima taslama malzemesi igin 6ngoriilen tipte koruyucu
kapak kullanin. Elektrikli el aletiniz igin dngdriilmeyen taslama
uglan yeterli digiide kapatilamaz ve giivenli dedildirler.
Taglama uclar sadece tavsiye edilen iglerde kullanilabilir.
Ornegin: Bir kesici taglama ucunun yan tarafi ile taglama
yapmayin. Kesici taslama uglan diskin kenan ile malzeme
kazima igin geligtirilmigtir. Bu taglama diskine yan taraftan
kuvvet uygulaninca Kirilabilir.

Daima sectiginiz taslama diskine uygun biyiiklikte ve
bigimde hasarsiz baglama flansi kullanin. Uygun flanglar
taglama disklerini destekler ve kirilmalarini énler. Kesici
taslama disklerine ait flanslar diger taslama diskleri igin
Kkullanilan flanglardan farklilik gésterebilir.

Biiyiik elektrikli el aletlerine ait aginmis taslama diskleri
kullanmayn. Biiyiik elektrikli el aletlerine ait taslama
diskleri kiigiik elektrikli el aletlerinin yiiksek devirlerine gdre
tasarlanmang olup, Kirilabilirler.

KESIiCi TASLAMA iGiN OZEL UYARILAR

Kesici taglama diskinin bloke olmasini 6nleyin ve yiiksek
bastirma kuvveti uygulamayin. ok derin kesme iglemleri
yapmayin. Kesici taglama diskine agiri yiik bindirilecek olursa
kdselenme yapma olasiligi veya bloke olma olasiligi artar ve
bunun sonucunda da geri tepme kuvvetlerinin olusma veya
diskin kinlma tehlikesi ortaya gikar.

Dénmekte olan kesici taglama diskinin arkasina gegmeyin. /s
pargasi icindeki kesici taslama diskini kendi yoniiniiziin tersine
hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri tepme durumunda
ddénmekte olan disk bedeninize dogru savrulabilir.

Kesici taglama diski sikigirsa veya siz ige ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sikica tutun. Halen dénmekte olan kesici taglama
diskini hichir zaman kesme hattindan ¢ikarmayi denemeyin,
aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri gikabilir. Sikismanin
nedenlerini tespit edin ve bunlari ortadan kaldirin.

Elektrikli el aletini is parcasi icinde bulundugu siirece

tekrar caligtirmayin. Kesici taglama diskinin en yiiksek
devre ulagsmasini bekleyin ve sonra kesme islemine dikkatli
bicimde devam edin. Aksi takdirde disk agilanma yapabilir,
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is pargasindan digari firlayabilir veya geri tepme Kuvvetine
neden olabilir.

e. Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya ¢ikabilecek
geri tepme kuvvetlerinden diisiirmek igin levhalan veya bilyiik
is pargalarini destekleyin. Bliyiik is parcalari kendi agirliklari
nedeniyle biikiilebilir. Bu gibi is pargalari her iki taraftan da
desteklenmelidir; hem kesici taglama diskinin yanindan hem
de kenardan.

. Duvardaki veya diger gériinmeyen yiizeylerdeki "Cep kesimli
icten kesme" islerinde 6zellikle dikkatli olun. Malzeme igine
dalan kesici taglama diski gaz, su veya elektrik kablolarini veya
bagka nesneleri keserse geri tepme kuvvetleri olugur.

~ KUMLU KAGIT ZIMPARA/TASLAMA
DISKLERININ KULLANIMI HAKKINDA OZEL
UYARILAR

a. Olgiileri gerektiginden bilyiik olan zimpara kagitlari
kullanmayin. Zimpara kagidi dreticilerinin bu konudaki
biyiikliik dlgiilerine uyun. Zimpara tablasinin digina tasan
zimpara kagitlari yaralanmalara, blokaja, yirtiimaya, ¢izilmeye
veya geri tepme Kuvvetlerine neden olabilir.

POLiSAJ iSLEMINE AIT OZEL UYARILAR

a. Ozellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek
parca birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin veya
kisaltin. Birlikte dénen tespit ipleri parmaklarinizi kapabilir
veya ig pargasina sarilabilir.

TEL FIRCALARLA CALISMAYA AIT 0ZEL
UYARILAR

a. Tel fircanin normal kullaniminda da tel parcalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere ¢ok yiiksek bastirma
giici uygulamayin. Firlayan tel parcalan kolaylikla ince
giysiler ve/veya cilt igine girebilir.

b. Koruyucu kapak kullaniyorsaniz, koruyucu kapagdin tel firca
ile temasa gecmesini 6nlemenizi tavsiye ederiz. Tablalarin
ve canak firgalarin ¢aplari bastirma kuvveti ve merkezkag
kuvveti sonucu biiydyebilir.

KORUMASI

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi cevre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek iizere tekrar kazanim merkezine
gonderilmelidir.

SADEGE AB UYESI ULKELER iGiN

—
—

I

—0

Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin icine atmayin!
Elekrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligkin
2002/96/AT sayili Avrupa Birligi yonetmeligi ve
bunlarin tek tek dlkelerin hukuklarina uyarlanmasi
uyarinca, kullanim dmriinii tamamlamis elektrikli el aletleri ayn
ayr toplanmak ve cevre dostu bir yontemle tasfiye edilmek izere
yeniden kazanim merkezlerine gonderilmek zorundadir.



GENEL SPESIFIKASYONLAR
Voltaj Orani ............. 230-240V, 50-60 Hz
Amper Sayisl ............ 0,5A
Devri Ayarlari ............ n, 33.000/dak
Penset Kapasitesi ........ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm
UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen agilimis, giivenli uzatma kablolari
kullanin.

MOTOR OZELLiKLERI

Bu elektrikli multi el aleti yiiksek devirli bir motora sahiptir.
230-240 volt, 50-60 Hz. gii¢ beslemesi ile calisir. Besleme
voltajinin elektrikli el aleti lizerindeki etikette belirtilen deger
ile ayni oldugundan daima emin olunuz (of 230V veya 240V
besleme ile galigan el aletleri de 220V'luk prize baglanabilir).

UGLARI, PENSETLERi DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETININ ELEKTRIK
BAGLANTISINI MUTLAKA KESIN.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili cikintili yizeylerdeki detayl isleri
gerceklestirmek (izere tasarlanmig son derece hassas, yiiksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel ug ve aksesuar segenekleri
sayesinde, cok sayida islemi gerceklestirmeniz miimkiindr. Bu
islemler arasinda taglama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme,
polisaj ve temizieme sayilabilir. RESIM 2

RESIM 1

Mandren

Penset

Koruyucu kapak

Baglant! arayiizii

Mil Kilitleme Butonu
Acma/Kapama Diigmesi ve Degigken Devri Ayari
Firca kapag (her bir tarafta)
Havalandirma kanallari
Asabilmek igin aski

Penset Anahtari

Elektrik kablosu

XReTTIomMmoowe

PENSETLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullamlan Dremel uglarinin farkli

g6vde boyutlar mevcuttur. Farkl gévde boyutlari ile kullanim icin

pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin
arka tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 3

L. 3,2 mm'lik Halkasiz penset (480)
M. 2,4 mm'lik Ug halkali penset (481)
N. 1,6 mm'lik iki halkall penset (482)
0. 0,8 mm'lik Bir halkal penset (483)

NOT: Bazi multi setlerinde bu dért farkl penset boyutu meveut
olmayabilir. Pensetler ayri ayri da mevcuttur.

Daima kullanmayi planladiginiz cihazin gévde boyutu ile uyumlu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiiclik bir gévdeye
yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGiSiMi

RESIM 4

Mil Kilitleme Butonu
Penset Anahtari
Sikmak icin
Gevgetmek icin
Mandren

e R=

1. Mil kilittleme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili
oturana kadar el ile dondiriin. Multi calisiyorken mil kilitleme
butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve gikarin.
Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden gekerek gikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar
yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni ok
sikmayin.

AKSESUAR DEGiSimi

RESIM 5/6
U. Mil Kilitleme Butonu

1. Mil kilitleme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar
el ile dondurtin. Multi ¢aligiyorken mil kiliteme butonunu
kullanmayin.

2. Mil kilitleme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuarl penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kiliteme butonuna basili iken, mandreni ug veya
aksesuarin ortas penset tarafindan kavranana kadar elle
sikigtirin.

NOT: Kullamm hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlar mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

KULLANIM

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi "hissi" duymaktir.
Onu elinize alin; agirigini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin
inceligini hissedin. Bu ¢ikinti, cihazin bir kalem gibi kavranmasini




saglar. Kolun benzersiz kavramasi ilave konfor ve kullanim kontrolii
saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiiziiniizden uzak tutun. Calisma
esnasinda aksesuarlar hasar gérebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayn.
Havalandirma agikliklarinin tikanmasi motorun asiri Isinmasina
neden olur.

ONEMLI! Elektrikli el aletinin yilksek devrini dncelikle kullaniimayan
hurda parcalar Uzerinde test edin. Elektrikli el aletinizin yiiksek
devrinin en iyi sonuglarini Dremel aksesuarlan ve baglanti
aksesuarlari ile alacaginizi unutmayin. Miimkiin ise, kullanim
esnasinda elektrikli el aleti iizerine kuvvet uygulamayin. Bunun
yerine donen aksesuari ¢alisma yiizeyine yaklastinin ve igleminin
baglamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Cihaza
az miktarda basing uygulayarak, lizerinde galismakta oldugunuz
nesneye konsantre olun. isi aksesuarin yapmasina izin verin.
Genellikle tiim isi bir seferde tamamlamaya calismaktansa, bir
ka¢ hamlede tamamlamak daha iyi sonug verir. Hafif bir dokunug
ile en milkemmel kontrolii elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.
Yakin iglemlerde en iyi kontrol icin multiyi, bir kalem gibi bag ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 7

"Golf" tipi kavrama yontemi, taglama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 8

GALISMA DEVIRLERI

Bu elektrikli el aleti yiiksek devirli bir multidir. Devir araligi 10.000
ile 33.000 DEV/DAK arasinda degigir. Devir ayarinin projenize
uygun olmasi ile en iyi sonuglar elde edersiniz. Farkli malzemeler
ile calisirken en iyi sonuglara ulagsmak icin, degisken devri ayarini
ise uygun bicimde yapin. Her bir aksesuara uygun dogru devri
segmek igin 6nce hurda malzemeler iizerinde deneme yapin.
NOT: Devir, voltaj degisikliklerinden etkilenir. Azalan besleme
voltaji, 6zellikle en diigiik ayarda iken aletin devrini de
diistirecektir. El aletiniz daha yavas islemeye bagslarsa, devir
ayarini uygun bigimde yiikseltin. Elektrikli el aleti, ¢ikis voltaji
220 volttan diisiik olan bélgelerde, en diisiik ayarda calismaya
baglamayabilir. isletime baglamak igin, devir ayarini yiikseltin.
300 Serisi multi el aleti agma/kapama ayarlari devir kontrol
diigmesi lizerinde isaretlenmistir. Sayfa 4-6'da yer alan Devir
Ayarlarina bakarak calisan malzeme ve kullanilan aksesuara
uygun devir ayarini tespit edin.

A) Kuru duvarda kullamim igin. En iyi sonug igin, 33.000 dev/
dak'da kullanin.
B) Duvar ve Yer Sivasinda kullanim igin. 6-8 ayarini kullanin.

*)  Hafif kesme iglemleri icin devir. Uyari, derin oyuklarda yanma
meydana gelebilir.

[) Kesim yonii dokuya bagh olarak belirlenir.

Bircok islem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak

gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)

yiiksek devirlerde olusan isiya bagli olarak zarar gorebilir;

buna bagl olarak uygun bir diisiik devirde caligiimalidir. Diistik

devirde isletim (15.000 DEV/DAK veya daha az) ozellikle polisaj

aksesuarlari ile gerceklegtirilen iglemleri igin uygundur. Tim

firgalama iglemleri, kablonun tutucudan ayilmasini engellemek igin

disiik devirde gerceklestiriimelidir. Daha diisiik devir ayarlarinda

kullanarak , elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin.

Daha yiiksek devirler, sert ahgap, metal, cam malzemeler veya
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delme, oyma, kesme, sekillendirme ile ahsap igine oluk ya da yiv
acma iglemleri icin uygundur. Uygun devir ayarlar:

Devir Ayar OranininDegistirilmesi

1-2 10.000-14.000 DEV/DAK
3-4 15.000-19.000 DEV/DAK
5-6 20.000-24.000 DEV/DAK
7-8 25.000-29.000 DEV/DAK
9-10 30.000-33.000 DEV/DAK

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

e Plastik ve benzeri diisik isilarda eriyen malzemeler, diisik
devirde kesilmelidir.

e Metal firca ile polisaj, fircalama ve temizleme iglemleri,
fircanin ve malzemenin zarar gérmemesi igin 15.000 DEV/
DAK'dan daha diisiik devirlerde yapiimalidir.

e Ahsap, yiiksek devirde kesilmelidir.

e Demir veya celik, yiiksek devirde kesilmelidir.

e Yiiksek devirli bir celik kesici titresime basladiysa, bu durum
genellikle ok diisiik devirde calistigini gdsterir.

e Aliminyum, bakir alagimlari, kursun alagimlari, ¢inko
alasimlari ve teneke, yapilan kesme igleminin tiiriine bagl
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dige zarar vermesini 6nlemek igin, parafin (su degil)
veya baska uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz dizgiin ¢alismiyorsa, alet iizerindeki
baskiyr arttirmak dogru bir hareket dedildir. Istediginiz sonuglari
elde etmek icin farkli bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapilmasi, dahili kablo
ve bilesenlerin yanlis yerlestirilmesine yol agabilir, bu da ciddi
tehlike yaratr. Tiim alet bakimiarinin, bir Dremel Servis Isletmesi
tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen calisma veya
elektrik garpmasina bagh yaralanmalari énlemek igin, servis
veya temizlik islemleri 6ncesinde mutlaka el aletinizin elektrik
baglantisini kesin.

KARBON FIRGALAR

Elektrikli el aletinizin firgalar, ilgili bakim yapildigi takdirde uzun
stire kullanilacak bicimde retilmistir. Fircalan kullamima hazirlamak
icin, elektrikli el aletinizi en yiiksek devirde 5 dakika siire ile
caligtirin. Bu sayede firgalar uygun bicimde yerlerine "oturur" ve

el aletinizin kullanim émrii uzar. Motordan en yiiksek verimi elde
etmek icin, her 40-50 saatte bir fircalan muayene edin.

Elektrikli el aletinin kullamimi sonucu firgalarin aginmasi, motora
hasar verir. Degistirmek gerekirse, orijinal Dremel firgalarini
kullanin.” Multi el aletinizin firgalarini 40-50 saatlik kullanimin
ardindan degistirin. Multi el aletiniz diizensiz bicimde caliiyor,
glic kaybediyor veya aligiimadik sesler gikariyorsa, firgalarin
asinma oranini kontrol edin ve gerekiyorsa degistirin. Multi el
aletinin fircalarini kontrol ederken/degistirirken asagidaki adimlan
izleyin:




1. Elektrik baglantisi takili degil iken, el aletinizi temiz bir yere
koyun. Alet anahtarini bir tornavida gibi kullanarak firca
kapaklarini gikarin. RESIM 9

2. Firgalan, karbon firgaya takili yay lizerinden cekerek aletten
ayinn. Firga uzunluu 3 mm'den kisa ve akim salterine
temas eden firga yiizeyi girintili - ¢ikintil ise, karbon firga
degistirilmelidir. Her iki fircay1 da kontrol ettiginizden emin olun.
RESIM 10

3. Bir firga aginmig ise, multinizin performansini arttirmak igin
her iki firayl da degistirmeniz gerekir. Yayi firgadan cikarin,
eski fircay! atin ve yay yeni firgaya takin.

4. Karbon firgayi yerlestirin ve yay el aletine takin; firca sadece
tek bir konumda alete yerlesebilir.

5. Kapag saat yoniinde dondiirerek firca kapaklarini elektrikli
el aletinize yerlestirin. Sikmak igin anahtari kullanin, ancak
COK SIKMAYIN! Fircalan degistirdikten sonra alet tam devirle
calistinimalidir; el aletinizi yiklemeden (veya kullanmadan)
once temiz bir yere koyun ve en yiiksek devirde 5 dakika
stire ile bosta calistinn. Bu sayede fircalar yerlerine
tam "oturur" ve her bir firga setinin kullanim émrii de
uzamig olur. Bdylece akim salteri yiizeyi daha iyi konuma
geleceginden el aletinizin de kullanim émrii uzar.

ALETiN TEMizLiGi

TEMIZLEMEDEN ONCE ELEKTRIK BAGLANTISINI KESIN

Havalandirma agikliklari ve diigme kollari temiz ve yabanci
maddelerden arnmig bir sekilde tutulmalidir. Agikliklardan sivri
cisimler sokarak temizlemeye calismayin.

Alet, sikistinlmig kuru hava ile temizlenebilir. Aleti basingh hava ile
temizlerken daima koruyucu gozlik takin.

Dremel multi el aletini yaglamaya gerek yoktur.

Belirli temizlik maddeleri ve solventleri plastik kisimlara zarar
verecektir. Bunlardan bazilani: Benzin, karbon tetraklorid, klorldi
temizlik solventleri, amonyak ve amonyak iceren ev deterjaniari.
Kavrama kolunun "yumusak" bélgelerini nemli bezle temizleyin.
Sert yiizeyleri temizlemek icin birden ok kez silmeniz
gerekebilir.

Bu DREMEL iiriindi, yerel/ulusal yasal diizenlemelere uygun
bicimde, normal asinma ve eskimeden kaynaklanan hasarlara
karsi garanti kapsamindadir; asin yiiklenmeden veya uygun
olmayan kullanimdan kaynaklanan hasarlar garanti kapsamina
alinmaz.

Herhangi bir sikayet durumunda, elektrikli el aletinizi demonte
etmeden satin alma belgeniz ile birlikte bayinize gdnderin.

DREMEL'E ULASIN

Dremel alet donanimi, destek ve yardim hatti hakkinda daha
fazla bilgi icin www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda
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PREKLAD ORIGINALNiCH POKYNU
rerl CTETE VSECHNY POKYNY.
A VAROVANI Chyby pridodZovani nize

uvedenych pokyniimohou zpisobit elektricky tder, poZar, event.
t6Zkaporanéni. Nize pouZity pojem “elektrondradi” se vztahuje na
elektrondradi provozované na el. siti (s pfipojovacim kabelem) a na
elektrondradi provozované na baterii (bez pripojovaciho kabelu).

1. PRACOVNi MiSTO

a. UdrzZujte VaSe pracovni misto Cisté a uklizené. Neporddek a
neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k trazdm.

b. Se strojem nepracujte v prostfedich ohrozenych explozi, kde
se nachdzeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektrondradi
vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

c. Déti a jiné osoby udrZujte pfi pouZiti elektronafadi daleko
od Vaseho pracovniho mista. Pri rozptyleni miiZete ztratit
kontrolu nad strojem.

2. ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Pripojovaci zastrcka stroje musi licovat se zasuvkou.
Zastrcka nesmi byt Zadnym zpisobem upravena. Spolecné
se stroji s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné
adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné zdasuvky
snizuji riziko elektrického tderu.

b. Zabrafte kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako napf.
potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-/i Vase télo
uzemnéno, existuje zvysené riziko elektrického uderu.

c. Chraite stroj pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvysuje nebezpeci elektrického tderu.

d. Dbejte na Ucel kabelu, nepouZivejte jej k noSeni ¢i zavéSeni
stroje nebo vytazeni zastrcky ze zasuvky. UdrZujte kabel
daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych
dild stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvySuji riziko
elektrického tderu.

e. Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouzijte pouze
takové prodluZovaci kabely, které jsou schvaleny i pro
venkovni pouZiti. PouZiti prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny
pro pouZiti venku, sniZuje riziko elektrického uderu.

3. BEZPECNOST 0SOB

a. Buite pozorni, davejte pozor na to, co déléte a pistupujte k préci
s elektronaradim rozumné. Stroj nepouZivejte pokud jste unaveni
nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iék(i. Moment nepozornosti
pii pouZiti elektrondradi miiZe vést k vaznym poranénim.

b. Noste osobni ochranné pom(icky a vzdy ochranné
bryle. Noseni osobnich ochrannych pomiicek jako
& maska proti prachu, bezpecnostni obuv s
protiskluzovou podrdzkou, ochrannd prilba nebo sluchdtka,
podle druhu nasazeni elektrondradi, sniZuji riziko poranéni.
c. Zabraite netimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se

jesté nezZ zastrcite zastréku do zasuvky, Ze je elektronaradi
vypnuté. Mdte-Ii pri noSeni stroje prst na spinaci nebo pokud




stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, pak to miiZe vést k
trazdm.

NeZ stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Ndstroj nebo KIic, ktery se nachdzi v otacivém
dilu stroje, miZe vést k poranéni.

Neprecenujte se. Zajistéte si bezpecny postoj a vZdy udrZujte
rovnovahu. Tim miZete stroj v neocekavanych situacich Iépe
kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky.
Viasy, odév a rukavice udrZujte daleko od pohybujicich

se dild. Volny odév, $perky nebo dlouhé viasy mohou byt
zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycuijici pfipravky,
presvédcte se, Ze jsou pfipojeny a spravné pouZzity. PouZiti
téchto pripravkd sniZuje ohroZeni prachem.

4. SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRONARADI

Stroj nepfetéZujte. Pro svou praci pouZijte k tomu uréeny
stroj. S vhodnym elektrondradim budete pracovat v udané
oblasti vykonu Iépe a bezpecnéji.

NepouZivejte zadné elektrondradi, jehoZ spinac je vadny.
Elektrondradi, které nelze zapnout ¢i vypnout je nebezpe¢né
a musi se opravit.

NeZ provedete sefizeni stroje, vymeénu dilli pfislusenstvi
nebo stroj odloZite, vytahnéte zastréku ze zasuvky. Toto
preventivni opatfeni zabrani nedmysinému zapnuti stroje.
Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouZivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektrondrad je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

Pecuijte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda dily nejsou
zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena funkce stroje.
PoSkozené dily nechte pfed nasazenim stroje opravit. Mnoho
trazii ma pricinu ve Spatné udrZovaném elektronaraai.

Rezné néstroje udrzujte ostré a Cisté. Peclivé odetiované
fezné ndstroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a
daji se lehceji vést.

PouZzivejte elektronafadi, prisluSenstvi, nasazovaci néastroje
apod. podle téchto pokynii a tak, jak je to pro ten urcity
specidlni typ stroje predepsano. Respektujte pfitom pracovni
podminky a provadénou ¢innost. PouZiti elektronaradi pro jiné
nez urcujici pouziti miiZe vést k nebezpecnym situacim.

5. SERVIS

Nechte V4§ stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
persondlem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. Tim bude
zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovana.

SPOLECNA VAROVNA UPOZORNENI K BROUSENI,

SMIRKOVANI, PRACI S DRATENYMI KARTACI.
LESTENi A DELENi

b.
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Toto elektronaradi se pouziva jako bruska, bruska brusnym
papirem, kartaCovacka, lesticka, délici bruska. Dbejte vSech
varovnych upozornéni, pokyn(, zobrazeni a tidajl, jeZ jste s
elektronafadim obdrzeli. Pokud nasledujici pokyny nedodrZite,
miiZe to vést k tderu elektrickym proudem, poZaru nebo
tézkym poranénim.

NepouZivejte Zadné pfisluSenstvi, které neni vyrobcem pro
toto elektrondradi specidiné uréeno a doporuceno. Pouze

to, Ze muiZete prislusenstvi na Vase elektrondradi upevnit,
nezarucuje bezpecné pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt nejméné

tak vysokeé jako nejvy$si otacky uvedené na elektronafadi.
Prislusenstvi, jezZ se otaci rychleji neZ je dovoleno, miiZe byt
zniceno.

Vnéjsi rozmér a tloustka nasazovaciho nastroje musi
odpovidat rozmérovym (dajiim Vaseho elektronfadi. Spatné
dimenzované nasazovaci ndstroje nemohou byt dostate¢né
stinény nebo kontrolovany.

Brusné kotouce, pfiruby, brusné talife nebo jiné pfisluSenstvi
musi presné licovat na brusné vieteno Vaseho elektrondradi.
Nasazovaci nastroje, které pfesné nelicuji na brusné vieteno
Vaseho elektrondradi, se nerovnomérné toci, velmi silné
vibruji a mohou vést ke ztraté kontroly.

NepouZzivejte Z&dné poSkozené nasazovaci néstroje. Zkontrolujte
pred kazdym pouZitim nasazovaci nastroje jako brusné kotouce
na odstépky a trhliny, brusné talife na trhliny, otér nebo silné
opotfebeni, draténé kartace na uvolnéné nebo zlomené draty.
Spadne-li elektronaradi nebo nasazovaci nastroj z vysky,
zkontrolujte zda neni poSkozeny nebo pouZijte nepoSkozeny
nasazovaci nastroj. Pokud jste nasazovaci nastroj zkontrolovali
a nasadili, drZte se Vly a v blizkosti nachazejici se osoby mimo
rovinu rotujiciho nasazovaciho nastroje anechte elektrondradi
béZet jednu minutu snejvy$Simi otackami. Poskozenénasazovaci
ndstroje vetsinou v této dobétestovani prasknou.

Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouZijte
ochranu celého obliceje, ochranu o¢i nebo ochranné bryle.
TaktéZ adekvatné noste ochrannou masku proti prachu,
ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo specidlni zéstéru, jez
Vas ochrani pred malymi ¢ésticemi brusiva a materidlu. Oci
maji byt chrdnény pred odletujicimi cizimi télisky, jeZ vznikaji
pii riznych nasazenich. Protiprachovd maska Ci respirator
museji pfi nasazeni vznikajici prach odfiltrovat. Pokud jste
dlouho vystaveni silnému hluku, miZete utrpét ztratu sluchu.
Dbejte u ostatnich osob na bezpe¢nou vzdalenost k Vasi
pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do této pracovni oblasti,
musi mit osobni ochranné vybaveni. Ulomky obrobku nebo
Zlomené nasazovaci nastroje mohou odlétnout a zpisobit
poranéni i mimo primou pracovni oblast.

Pokud provadite prace, pfi kterych by néstroj mohl zasahnout
skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte elektronaradi pouze
na izolovanych uchopovacich plochach. Kontakt s vedenim
pod napétim privadi napéti i na kovové dily stroje a vede k
lderu elektrickym proudem.



j.  Drite sitovy kabel daleko od otacejicich se nasazovacich
nastrojii. KdyZ ztratite kontrolu nad elektrondradim, miZe byt
prerusen nebo zachycen sitovy kabel a Vase paZe nebo ruka
se miiZe dostat do otdcejiciho se nasazovaciho nastroje.

k. Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se nasazovaci
nastroj dostal zcela dostavu klidu. Otdcejici se nasazovaci
nastroj se miZe dostat do kontaktu s odklddaci plochou, ¢imz
miiZete ztratit kontrolu nad elektrondradim.

I. - Nenechte elektrondradi béZet po dobu, co jej nesete. V4s odév
miZe byt nahodnym kontaktem s otacejicim se nasazovacim
nastrojem zachycen a nasazovaci nastroj se mize zavrtat do
Vaseho téla.

m. Cistéte pravidelng vétraci otvory Vaseho elektronaradi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné nahromadéni
kovového prachu miZe zplsobit elektricka rizika.

n. NepouZivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych materidlQ.
Jiskry mohou tyto materialy zapalit.

0. NepouZzivejte Zadné nasazovaci nastroje, které vyzaduji
kapalné chladici prostfedky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostiedkd miiZe vést k tideru
elektrickym proudem.

p. Neopracovavajte Zadny material obsahujici azbest (azbest
je karcinogenni).

g. Ugifite ochranna opatfeni, pokud pfi praci mize
vzniknout zdravi $kodlivy, horlavy nebo vybusny prach
(néktery prach je karcinogenni); noste ochrannou masku proti
prachu a pouZijte, Ize-li jej pfipojit, odsévani prachu €i tfisek.

vzpiicil. Rotujici nasazovaci nastroj je u rohd, ostrych hran
a pokud se odrazindchylny na vzpiiceni se. Toto zplisobi
ztrdtukontroly nebo zpétny rdz.

NepouZivejte Zadny ¢lankovy nebo ozubeny pilovy kotoug.
Takovéto nasazovaci ndstroje zptisobuji asto zpétny rdz
nebo ztrdtu kontroly nad elektrondradim.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI K
BROUSENI A DELENI

PouZzivejte vyhradné pro VaSe elektronafadi schvélena brusna
télesa a pro tato brusna télesa uréeny ochranny kryt. Brusnd
télesa, kterd nejsou urcena pro toto elektronaradi, nemohou
byt dostatecné stinéna a jsou nespolehliva.

Brusna télesa sméji byt pouZita pouze pro doporucené moznosti
nasazeni. Napf. nikdy nebruste bocni plochou déliciho kotouce.
Délici kotouce jsou urceny k tbéru materidlu hranou kotouce.
Bocni piisobeni sily na tato brusna télesa je muZe rozldmat.
PouZzivejte vzdy neposkozené pfiruby ve spravné velikosti

a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotou¢. Vhodné priruby
podpiraji brusny kotouc a zmirriuji tak nebezpeci prasknuti
brusného kotouce. Priruby pro délici kotouce se mohou
odlisovat od prirub pro jiné brusné kotouce.

NepouZivejte Zadné opotfebované brusné kotouce od vétsiho
elektronafadi. Brusné kotouce pro VEtsi elektrondradi nejsou
konstruovany pro vyssi otdcky mensich elektrondradi a
mohou prasknout.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENI

DALSI ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K DELENi

Zpétny raz je nahla reakce v dlsledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je
brusny kotoug, brusny talif, dratény karta¢ atd. Zaseknuti nebo
zablokovani vede k nahlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho
nastroje. Tim nekontrolované elektronaradi akceleruje v misté
zablokovani proti sméru otaceni nasazovaciho nastroje. Pokud se
napf. prici nebo blokuje brusny kotou¢ v obrobku, miiZze se hrana
brusného kotouce, kterd se zanofuje do obrobku, zakousnout

a tim brusny kotou¢ vylomit nebo zplisobit zpétny raz. Brusny

kotou¢ se potom pohybuje k nebo od obsluhujici osoby, podie

sméru otaCeni kotouce na misté zablokovani. Pfi tom mohou
brusné kotouce i prasknout. Zpétny réz je disledek nespravného
nebo chybného pouZiti elektronaradi. Lze mu zabranit vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popsano.

a. Drzte elektronaradi dobfe pevné a dejte VaSe télo a paze do
polohy, ve které miZete zachytit sily zpétného razu. Je-li k
dispozici, pouzivejte vZdy pfidavnou rukojet, abyste méli co
nejvétsi moznost kontroly nad silami zpétného rézu nebo
reakénich momentil pfi rozbéhu. Obsluhujici osoba miiZze
vhodnymi preventivnimi opatrenimi zviddnout sily zpétného
rdzu a reakcniho momentu.

b. Nedévejte Vasi ruku do blizkosti otacejicich se nasazovacich
nastrojd. Nasazovaci nastroj se pii zpétném razu muize
pohybovat pres Vasi ruku.

c. Vyhybejte se Vasim télem oblasti, kam se bude elektrondradi pi
zpétném razu pohybovat. Zpétny rdz vhani elektrondradi v misté
zablokovani do opacného sméru k pohybu brusného kotouce.

d. ZvIa8t opatrné pracujte v mistech rohd, ostrych hran apod.
Zabrarite, aby se nasazovaci nastroj odrazil od obrobku a
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Zabrarite blokovani déliciho kotouce nebo prili§ vysokému
pfitlaku. Neprovadéjte zadné nadmérné hluboké fezy. PretiZeni
déliciho kotouce zvysuje jeho namahani a ndachylnost ke
vzpriceni nebo zablokovani a tim mozZnost zpétného rdzu nebo
prasknuti brusného télesa.

Vyhybejte se oblasti pred a za rotujicim délicim kotoucem.
Pokud pohybujete délicim kotoucem v obrobku pryc od sebe,
miiZe byt v piipadé zpétného rdzu elektronaradi s otdcejicim se
kotoucéem vymrsténo pfimo na Vas.

Jestlize se délici kotou¢ prici nebo préci prerusite,
elektrondradi vypnéte a vydrZte v klidu nez se kotou¢
zastavi. Nikdy se nepokousejte jesté béZici délici kotou
vytahnout z fezu, jinak mizZe nasledovat zpétny rdz. Zjistéte
a odstrarite pricinu uviznuti.

Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachdzi v obrobku.
Nechte délici kotou¢ nejprve dosahnout svych pinych otacek,
nez budete v fezu opatrné pokracovat. Jinak se miize kotou¢
vZpricit, vyskoCit z obrobku nebo zplsobit zpétny raz.

Desky nebo velké obrobky podeprete, aby se zabranilo riziku
zpétného razu od sevieného déliciho kotouce. Velké obrobky
se mohou pod svou viastni hmotnosti prohnout. Obrobek
musi byt podepren na obou strandch a to jak v blizkosti
déliciho fezu tak i na okraji.

Buite obzvlast opatrni u ,kapsovitych fez(“ do stavajicich stén
nebo jinych mist, kam neni vidét. Zanorujici se délici kotou¢
miZe pii zafiznuti do plynovych, vodovodnich Ci elektrickych
vedeni nebo jinych objektt zpdsobit zpétny raz.



ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI KE
SMIRKOVANi

a. NepouZzivejte Zadné predimenzované brusné listy, ale
dodrZujte Udaje vyrobce k velikosti brusného listu. Brusné
listy, které vyénivaji pres brusny talii, mohou zplsobit
poranéni a téZ vést k blokovani, roztrzeni brusnych listi
nebo ke zpétnému rdzu.

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K LESTENi

a. Nepfipustte Zadné uvolnéné ¢asti na leSticim potahu, zvlasté
upevhovaci provazek. Upevriovaci provazky dobfe urovnejte
nebo zkratte. Volné, spolu se otdcejici upeviiovaci provazky
mohou zachytit Vase prsty nebo se zamotat do obrobku.

ZVLASTNI VARQVNA UPOZORNENI K PRACI S
DRATENYMI KARTACI

a. Dbejte na to, Ze dratény kartac i béhem bézného uZivani
ztraci kousky dratu. NepretéZujte dréty pfili§ vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky drdtu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odév nebo pokozku.

b. Je-li doporuSen ochranny kryt, zabraiite, aby se ochranny
kryt a dratény kartd¢ mohly dotykat. Talifové a hrncové
kartdce mohou diky pritlaku a odstiedivym silam zvétSit sviij
primer.

ZPRACOVANi ODPADU

Elektrondradi, pfisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a sbirany
k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostredi.

SPECIFIKACE MOTORU

Toto univerzalni naradi pouziva vysokorychlostni motor s
proménnymi otackami. Je uréen pro sitové napajeni 230-240

V, 50-60 Hz. Vzdy zkontrolujte, Ze napdjeci napéti je stejné jako
napéti vyznaCené na typovém Stitku naradi (ndradi s jmenovitym
napétim 230 V nebo 240 V Ize pfipojit i na napajeci napéti 220 V).

PRED VYMENOU PRISLUSENSTVI, UPINACIHO POUZDRA, NEBO
PRED PROVADENiM UDRZBY VZDY ODPOJTE UNIVERZALN{
NARADI 0D SITE.

OBECNE

Univerzalni nafadi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné nafadi na
jemnou, slozitou praci. Siroky rozsah prislusenstvi a nastavci
Dremel vdm umozriuje provadét velmi rozmanité Glohy. Tyto tlohy
zahrnuji brouSeni, vyfezavani, ryti a frézovani, fezani, cisténi a
lesténi. OBRAZEK 2

OBRAZEK 1

Upinaci matice

Upinaci pouzdro

Zaslepovaci krytka

Rozhrani néstavce

Tlacitko blokovani hfidele

Spina¢ Zap/Vlyp a predvolba proménné rychlosti
Krytka kartackd (jedno na kazdé strang)
VentilaCni otvory

Zavés

Upinaci Kli¢

Sitovy kabel

ReTIeomMmoo®e

POUZE PRO ZEME EU

UPINACi POUZDRA

Sitova naradi nevyhazujte do komundiniho odpadu!
Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zdkonech musi byt
vyfazend sitova nafadi sbirana oddélené a likvidovana
zplsobem neposkozujicim Zivotni prostredi.

X

OBECNE SPECIFIKACE
Jmenovité napéti ......... 230-240 V, 50-60 Hz
Jmenovity proud ......... 0,5A

Otacky naprazdno ........
Rozsah upinaciho

pouzdra

n, 33 000 ot/min
0,8 mm; 1,6 mm; 2,4 mm;
3,2 mm

PRODLUZOVACI SiTOVE KABELY

Bezpecné prodluzovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5 A
pouZivejte UpIné rozvinuté.
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Pro univerzalni nafadi je k dispozici pfislusenstvi Dremel s riznymi
rozméry stopky. Pro upinani stopek riiznych rozméri jsou k
dispozici také Ctyfi velikosti upinacich pouzder. Velikost upinaciho
pouzdra je vyznaGena krouzky na zadni strané pouzdra.

OBRAZEK 3

L. 3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)
M. 2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)

N. 1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)

0. 0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)
POZNAMKA: Nékteré soupravy univerzalniho naradi nemusi
obsahovat upinaci pouzdra vsech ctyr velikosti. Upinaci pouzdra se
doddvaji i samostatné.

Vzdy pouZijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti stopky.
Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho priméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPIiNACIHO POUZDRA
OBRAZEK 4




Tlacitko blokovani hridele
Upinaci kli¢

Utahovani

Uvolriovani

Upinaci matice

I

1. Tisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,
dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlagitko blokovani
hidele netisknéte, dokud je univerzaini néfadi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouZijte upinaci klic.

3. VytaZenim z hfidele vyjméte upinaci pouzdro.

4. Do hridele pIné zasurite upinaci pouzdro vhodné velikosti, a
naSroubujte a rukou lehce utdhnéte upinaci matici. Matici
neutahujte piné, neni-li nasazeno zadné piisluSenstvi.

VYMENA PRISLUSENSTVI

OBRAZEK 5/6
U. Tlagitko blokovani hfidele

1. Stisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hideli,
dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzalni ndradi v chodu.

2. Kdy? je hridel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci klic.

3. Stopku bitu nebo pfisluenstvi zasurite piné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
seviena.

POZNAMKA: Nezapomerite si piecist také pokyny doddvané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi informace o jeho
pouZiti.

PouZivejte jen vysoce kvalitni pfisluSenstvi testované firmou
Dremel.

POUZITI

Nejprve musite pro univerzalni naradi ziskat cit. PotéZkavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite ziZené misto na pouzdru nastroje. Toto ztiZeni
dovoluje néaradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Jedine¢nda mékka pryZova tlumici viozka Softgrip v pfedni ¢ésti
naradi zvySuje pohodli pfi préci a zlepSuje ovladatelnost nafadi.
Naradi nikdy nepribliZujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poskozeni prislusenstvi a to by se mohlo pfi zvySovani otdcek
rozletét.

KdyZ ndradi drZite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvorti by mohlo zplsobit prehiati motoru.

DULEZITE! Piisobeni vysokootdékového néfadi si nejprve vyzkousejte
nanecCisto na kousku odpadniho materidlu. Méjte stdle na paméti, Ze
univerzaini naradi, vybavené spravnymi néstavci a prislusenstvim,
odvadi nejlepsi praci, kdyz jeho vysoké otacky nebrzdite. Pokud
mozno proto na nastroj pfi praci netlacte. Rotujici prisluSenstvi
namisto toho lehce priblizujte k obrabénému povrchu tak, aby se

ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zaCit. Soustteite se na vedeni
nastroje podél obrobku s pouZzitim velmi malého tlaku ruky. A na
prisluSenstvi ponechte, aby udélalo potiebnou praci.

Byva zpravidla lepsi délat préci postupné fadou opakovanych
pohyb(i nastroje, nez se snazit udélat celou praci jedinym
pohybem. Lehké dotyky néstroje umoZiuji lepsi kontrolu a snizuji
pravdépodobnost chyby.

Pfi jemné praci ziskéte nejlepsi kontrolu nad nastrojem, kdyz
univerzalni nafadi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 7

Golfové drZeni se pouZiva na hrubsi préce, jako je drceni,
brouseni nebo Fezani. OBRAZEK 8

PROVOZNi OTACKY

Toto néradi je vysokorychlostni a univerzaini. Jeho otacky se
mohou ménit od 10 000 do 33 000 ot/min. Nastaveni poctu
otacek pro danou dlohu dava lepsi konecny vysledek. Aby se pfi
praci s riiznymi materialy dosahlo nejlepSich vysledka, nastavte
variabilni fizeni otacek tak, jak to dané aplikaci vyhovuije. PFi
vybéru spravnych otacek pro dané prislusenstvi si UCinek nejprve
vyzkou$ejte na kousku odpadniho materidlu.
POZNAMKA: Otacky jsou zvislé na zméndch napéti. Snizeni
vstupniho napéti otacky zpomaluje, zviast u nejniZsich nastaveni.
Zda-li se, Ze ma ndstroj nizké otdcky, zvyste odpovidajicim
Zzplisobem jejich nastaveni. Tam, kde je napdjeci napéti mensi nez
220V, se nastroj pii nejnizsim nastaveni nemusi viibec rozbéhnout.
K tomu, aby se rozbéhl, staci jen nastavit vySsi otacky.
U univerzalniho naradi série 300 jsou na spinaci fizeni otacek
vyznacena pfisluSna nastaveni. Ohledné stanoveni spravnych
otacek pro opracovavany materidl a volbu prisluenstvi, viz
tabulka nastaveni otacek na str. 4-6.
A) Pro pouziti na montované stény. Nejlepsich vysledki se
dosdhne pfi 33 000 ot/min.
B) Pro pouZiti na mazaniny zdi a podlah. Pouzijte nastaveni 6-8.
*) Otacky pro lehké Fezy. Opatrné, u hlubokych drazek miize
dojit k paleni materilu.
[) V zavislosti na sméru fezani vici viakniim dreva.
VEtsinu uloh Ize provadét pfi nejvyssich otackach nastroji. U
nékterych materidli (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit k
poSkozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackach, a mély by
se tudiZ opracovavat pfi relativné nizkych otackach. Nizké otacky
(15 000 ot/min nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepsi na lesténi
plsténym lesticim prisluSenstvim. VeSkeré aplikace karta¢ovani
vyZaduji nizsi otacky, aby nedochazelo k vylamovani dratki z
drZaku. Pfi pouZiti nizSich nastaveni otacek, nechte nastroj, aby
pracoval za vas. Vyssi otacky jsou lepsi na tvrdé dfevo, kovy a
sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a Fezani
obkladl a dréZek do dfeva. Nastaveni pro pfiblizné otacky jsou:

Nastaveni spinace rozsahu rychlosti

1-2 10 000-14 000 ot/min
3-4 15 000-19 000 ot/min
5-6 20 000-24 000 ot/min
7-8 25 000-29 000 ot/min
9-10 30 000-33 000 ot/min

Néktera voditka ohledné volby otacek:
e Plasty a ostatni materidly, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.



o Lesténi, leSténi mékkym kotoucem a Gisténi draténym
kartdcem se musi provadét pfi otackach ne vysSich nez
15 000 ot/min, aby se predeslo poskozeni kartace a
materiélu.

e Drevo by se mélo fezat pri vysokych otackach.

o Zelezo nebo ocel by se mély Fezat pfi vysokych otagkéch.

e Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamena to
zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.

o Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riiznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na nastroj pouZijte parafin (nikoliv vodu) nebo
jiné vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani materidlu
na fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni fesenim zvyseni
tlaku na nastroj. K dosaZeni Zadouciho vysledku zkuste jiné
prislusenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

Preventivni tidrZba provddéna nepovolanymi osobami miiZe zavinit
nespravné zapojeni vnitinich vodicti a umisténi soucdsti a zplsobit
tak vaznou nehodu. Doporucujeme vam, abyste vesSkerou udrZbu
svérovali servisnim stiediskim Dremel. Abyste se vyhnuli trazu
zplisobenému neocekavanym zapnutim naradi, nebo elektrickym
proudem, vZdy pred cisténim nebo pred provadenim udrzby
vytahnéte zastrcku ze sité.

UHLIKOVE KARTACKY

Kartacky ve vaSem naradi byly vyvinuty pro mnoho hodin
spolehlivého provozu. Aby byly kartacky pfipraveny k pouZiti,
nechte nafadi béZet na piné otacky 5 minut naprazdno (bez
zatéze). Kartacky si tak fadné sednou a prodlouZi se Zivotnost
naradi. Aby si motor udrzoval $pickovou Gcinnost, kontrolujte
kartacky, zda nejsou opotiebované, kazdych 40-50 hodin.
PouZivdnim naradi s opotfebovanymi kartacky se trvale poskodi
motor. PouZivejte jen origindIni ndhradni kartacky Dremel.
Kartacky univerzdiniho naradi kontrolujte po kazdych 40-50
hodinach provozu. Ma-li univerzéini nafadi chybovy chod, ztraci-li
napajeni, nebo vydava-li nezvyklé zvuky, zkontrolujte, zda nejsou
kartacky opotfebené a nepottebuji-li vyménit. Pfi kontrole/
vymeéné kartackl univerzalniho nafadi proveite nasledujici kroky:

1. Odpojte sitovy kabel od zasuvky a naradi polozte na Cisty
povrch. PouZijte obréceny upinaci kIi¢ jako Sroubovék a
sejméte krytky kartackd. OBRAZEK 9

2. Vytdhnéte kartdCky z nafadi tahem za pruzinku, kterd je
pfipojend k uhlikovému kartacku. Je-li kartacek kratSi nez
3 mm a je-li ploska dosedajici na komutétor drsnd nebo
dilkovatd, uhlikové kartacky by se mély vyménit. Kontrolujte
vzdy oba kartéky. OBRAZEK 10

3. | kdyZ je opotfebovany jen jeden kartacek, méli byste presto
vymeénit kartacky oba, aby univerzaini néfadi pracovalo
Iépe. Sejméte pruZinku s kartacku, stary kartacek vyhoite a
pruzinku nasaite na novy kartacek.

4. Uhlikovy kartacek s pruZinkou zasurite zpatky do naradi; Ize
jej tam zasunout jedinym zplisobem.

5. Krytkami karta¢kl znovu zakryjte otvory otacenim krytek
ve sméru hodinovych rugicek. Na dotaZeni pouZijte klic, ale
opatrné, NESTRHNETE ZAVIT! Po vyméné kartd¢k{ by néradi
mélo béhat nejprve bez zatéze; poloZte je na Cisty povrch a
nechte volné béZet na piné otacky 5 minut, nez je zatizite
(nebo zacnete pouZivat). To umozni kartackim, aby si
fadné sedly a prodlouZi to Zivotnost kazdé ze sad kartackd.
ProdlouZi to také Zivotnost celého néradi, nebot se tak snizi
opotfebovavani povrchu komutatoru.

CISTENI NARADI
PRED CISTENIM VYTAHNETE SifovoU ZASTRCKU ZE SITE

Ventilagni otvory a packy spinaci musi byt udrZovény v Gistoté,
bez cizich latek. NepokouSejte se otvory ventilacni mfizky Cistit
prostrkavanim $picatych predmétd.

Narady Ize Cistit stlacenym vzduchem. Pri Cisténi naradi stlaGenym
vzduchem noste vZdy ochranné bryle.

Univerzalni naradi Dremel nemusite nijak mazat.

Nékterd Cistidla a rozpoustédla poskozuji dily z plastu. Patii mezi
né: benzin, tetrachlormetan, chlorované Cistici roztoky, amonium a
sapondty pro domdcnost na jeho bazi.

Meékké pryZové tlumici viozky Softgrip Cistéte na nafadi vihkym
hadfikem. K vyCisténi mist se zazrangjsi Spinou mize byt
potfeba vic nez jednoho pretfeni.

Na tento vyrobek DREMEL je poskytovana zéruka v souladu

se zakonnymi/specifickymi pfedpisy zemé uréeni; poSkozeni
zplisobena normalnim opotfebenim, pretizenim nebo nespravnym
zachazenim jsou ze zaruky vyloucena.

V pfipadé stiznosti zaSlete nerozebrané nafadi spolu s nakupnim
dokladem svému odbornému prodejci.

KONTAKT NA FIRMU DREMEL

Dalsi informace ohledné sortimentu, podpore a horké zakaznické
lince firmy Dremel, viz www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemsko

MACZENIE ORYGINALNEJ
INSTRUKCJI

. NALEZY PRZECZYTAC
A\ OSTRZEZENIE WSZYSTKIE PRZEPISY. Bfedy
w przestrzeganiu nastepujacych przepiséw moga spowodowac
porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia ciafa. Pojecie
elektronarzedzie uzywane we wszystkich ostrzezeniach podanych
ponizej odnosi sig do elektronarzedzi napedzanych pradem (z
kablem zasilajacym).




1. MIEJSCE PRACY

Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i dobrze
o$wietlone. Nieuporzadkowane i nieoswietlone migjsca pracy
moga doprowadzic do wypadkow.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktdrych znajduja sie na przyktad
fatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzedzia wywotuja
iskry, ktdre moga podpalic ten pyt lub pary.
Elektronarzedzie trzymac podczas pracy z daleka od dzieci i
innych os6b. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic kontrolg
na narzedziem.

Przed wigczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé narzedzie
nastawcze i klucz. Narzgdzie lub klucz pozostawiony w
ruchomej czgsci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia
ciafa.

Nie siggac zbyt daleko. Przez caly czas nalezy utrzymywac
odpowiednie podparcie i rownowage. To umozliwia lepsza
kontrole nad elektronarzgdziem w nieoczekiwanych sytuacjach.
Nalezy odpowiednio si¢ ubiera¢. Nie nalezy nosic luénego
ubrania ani bizuterii. Wiosy, ubranie i rekawice nalezy trzymac z
daleka od ruchomych czesci. Luéne ubranie, bizuteria lub diugie
wiosy moga zostac pochwycone przez ruchome czgsci.

Jezeli urzadzenie dostosowano do podtgczenia odciagu i
odbioru pytow, to nalezy dopilnowac aby zostaty one podtaczone
i byly odpowiednio uzywane. Uzycie tych urzadzen moze
zmnigjszy¢ zagrozenia zwigzane z pytami.

2. BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

Wtyczki elektronarzedzi musza pasowaé do gniazda. Nie
wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposob. Nie nalezy
uzywaé wtyczek adapterowych razem z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmienione wiyczki i pasujace gniazda
zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami, takimi
jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. Istnigje zwigkszone ryzyko
porazenia pradem, gdy Panstwa cialo jest uziemione.
Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Whniknigcie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

Nie obcigza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciggania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac z daleka od wysokich
temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia
pradem.

W przypadku, gdy elektronarzedzie uzywane jest na

$wiezym powietrzu, nalezy uzywac kabla przedtuzajacego
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz. UzZycie kabla
dopuszczonego do stosowania na zewngtrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3. BEZPIECZENSTWO 0SOB

Nalezy zachowac ostrozno$¢, uwazaé na to co sig robi i

kierowac sig rozsadkiem podczas uzywania elektronarzedzia.

Nie nalezy uzywac urzadzenia w przypadku zmeczenia,
pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Moment
nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzi moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen ciafa.

N Stosowanie wyposazenia ochronnego. Nalezy
zawsze nosi¢ okulary ochronne. Wyposazenie
ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, nie
slizgajace sig buty robocze, hetm ochronny lub wyposazenie
chronigce sfuch, stosowane w odpowiednich warunkach
zmniejsza ryzyko obrazer ciafa.

Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed wiozeniem
wtyczki nalezy upewnic sig, czy przefacznik jest wytaczony.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem potozonym na
przefaczniku lub podiaczanie do pradu wigczonych
elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkow.
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4. UZYTKOWANIE | UTRZYMANIE
ELEKTRONARZEDZIA

Elektronarzedzia nie nalezy przecigzac. Nalezy uzywac
elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzedziem pracuje sig lepiej i bezpieczniej w
podanym zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/
wytacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna
wigczyc lub wyltaczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed regulacja, wymiana wyposazenia dodatkowego i
odfozeniem elektronarzedzi na miejsce przechowywania
nalezy odtaczy¢ wtyczke od érédta zasilania. Takie Srodki
zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego
wigczenia elektronarzedzia.

Nalezy przechowywac nie uzywane elektronarzgdzia poza
zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwalac, aby elektronarzedzie
uruchamiaty osoby nie znajgce tego elektronarzedzia

i instrukciji. Elektronarzedzia uzywane przez osoby
nieprzeszkolone sa niebezpieczne.

0 elektronarzedzia nalezy dbac. Nalezy kontrolowac, czy
nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych czesci,
uszkodzenie czesci lub inny stan, ktory moze wptywac

na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku uszkodzenia
elektronarzedzie przed uzyciem nalezy odda¢ do naprawy.
Wiele wypadkdw spowodowanych jest przez niewlasciwa
konserwacje elektronarzedzi.

Narzgdzia tnace powinny by¢ zawsze ostre i czyste.
Prawidfowo pielegnowane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tnacymi rzadziej sie zablokowuja i fatwiej sie je
prowadzi.

Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, kofcowki
narzedzia itp. nalezy wykorzystywac zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposc6b okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy oraz
prace jaka nalezy wykonac. Uzycie elektronarzedzia do innych
prac niz przewidziane moze doprowadzic do niebezpiecznych
sytuacji.

5. SERWIS

Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecac tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i nalezy uzywacé tylko



identycznych czesci zamiennych. To gwarantuje, Ze
bezpieczenstwo elektronarzedzia zostanie zachowane.

WSPOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA, SZLIFOWANIA
OKLADZINA SCIERNA, PRAC Z UZYCIEM
SZCZOTEK DRUCIANYCH, POLEROWANIA |
PRZECINANIA SCIERNICA

Elektronarzedzie nalezy uzywac jako szlifierki, szlifierki

z okladzing $cierna, szczotki drucianej, urzadzenia do
polerowania i przecinania. Nalezy zapoznac si¢ z wszystkimi
wskazéwkami ostrzegawczymi, instrukcjami, ilustracjami i
danymi, ktére otrzymali Pafistwo wraz z elektronarzedziem.
Jezeli nie beda przestrzegane wszystkie przepisy podane
ponizej, to moze dojsc¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub
cigzkich obrazen ciafa.

Nie nalezy uzywac osprzetu, ktdry nie jest przewidziany i
polecany przez producenta specjalnie do tego elektronarzedzia.
To, Ze mozna przymocowac osprzgt do elektronarzgdzia, nie
gwarantuje bezpiecznego uzycia.

Dopuszczalna predkos¢ osprzgtu musi by¢ co najmniej réwna
maksymalnej predkosci podanej na elektronarzedziu. Osprzet,
ktdry obraca sie szybciej niz jest to dopuszczalne, moze
odczepic sig od narzedzia.

Srednica zewnetrzna i grubosé uzywanego osprzetu musza
odpowiada¢ danym wymiarom Panstwa elektronarzedzia.
Uzywanych narzedzi o niewlasciwych wymiarach nie mozna
wystarczajaco ostonic ani kontrolowac.

Sciernice, kotnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
musza dokfadnie pasowaé na wrzeciono $ciernicy Panstwa
elektronarzedzia. Uzywane narzedzia, ktdre nie pasuja
dokitadnie na wrzeciono Sciernicy elektronarzedzia, obracaja
sie nieréwnomiernie, bardzo mocno wibruja i moga
doprowadzic do utraty kontroli.

Nie nalezy uzywa¢ zadnych narzedzi, ktdre sa uszkodzone.
Nalezy skontrolowac przed kazdym uzyciem uzywane
narzedzia takie jak Sciernice pod wzgledem odpryskow i
peknigé, talerze szlifierskie pod wzgledem peknieé, starcia
lub silnego zuzycia, szczotki druciane pod wzgledem luénych
lub ztamanych drutéw. W przypadku, gdy elektronarzedzie lub
uzywane narzedzie upadnie, nalezy skontrolowac, czy nie jest
uszkodzone, lub uzy¢ narzedzia, ktdre jest nieuszkodzone.
Jezeli narzedzie zostato sprawdzone i umocowane, powinni
przebywac Paristwo i osoby znajdujace sig w poblizu poza
obszarem obracajacego sie narzedzia, a elektronarzedzie
nalezy pozostawi¢ wiaczone przez minute, bez obciazenia, na
najwyzszych obrotach. Uszkodzone narzgdzia famia sie w tym
czasie prébnym.

Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W zaleznosci
od uzycia, nalezy nosi¢ maske ochronna pokrywajaca

calg twarz, ochrone oczu lub okulary ochronne. Gdy jest

to stosowne, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa, ochrong
stuchu, rekawice ochronne i specjalny fartuch, ktéry
utrzymuje z daleka od Paristwa mate czastki Scieranego

i obrabianego materiatu. Oczy musza byc chronione

przed poruszajacymi sie w powietrzu ciatami obcymi,

ktdre powstaja przy rznych sposobach uzycia. Maska
przeciwpytowa i ochrona drdég oddechowych musza filtrowac
powstajacy podczas pracy pyt. W przypadku, gdy pozostaje
sie dfugo pod wplywem hatasu, mozna utracic stuch.

h. Nalezy uwazac, by inne osoby znajdowaly sig w bezpiecznym
oddaleniu do Panstwa zakresu pracy. Kazdy, kto wkroczy w
zakres pracy, musi nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne.
Odfamki obrabianego przedmiotu lub ztamanych uzywanych
narzedzi moga zostac odrzucone i spowodowac obrazenia
réwniez poza bezposrednim zakresem pracy.

i.  Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy izolowanych
powierzchniach uchwytu, gdy przeprowadza sig prace, przy
ktérych uzywane narzedzie moze natrafi¢ na ukryte przewody
elektryczne lub na wiasny kabel zasilajacy. Narzedzie tnace
dotykajace przewodu pod napigciem moze spowodowac, ze
odkryte metalowe czgsci elektronarzedzia znajdg sie pod
napigciem i poraza operatora pradem.

j. Kabel zasilajgcy nalezy trzymac z dala od obracajacego sig
narzedzia. Jezeli straci sig kontrole nad narzgdziem, kabel
zasilajgcy moze zostac przecigty lub ujety i dlori lub reka
moze dostac si¢ w obracajace sig uzywane narzgdzie.

k. Nigdy nie wolno odkfadac elektronarzedzia zanim narzedzie
sig zupetnie nie zatrzyma. Obracajgce si¢ narzgdzie moze
wejs¢ w kontakt z powierzchnig, na kidra jest odfozone,
przez co mozna stracic kontrole nad elektronarzedziem.

I Nie wolno pozostawiac elektronarzedzia wigczonego podczas
przenoszenia. Ubranie moze zostac ujete przez przypadkowy
kontakt z obracajacym sig narzedziem, i narzedzie moze sig
wwiercic w Paristwa ciafo.

m. Nalezy regularnie oczyszczac¢ szczeliny wentylacyjne Panstwa
elektronarzedzia. Dmuchawa silnika wceigga pyt do obudowy,
a duze nagromadzenie pytu metalowego moze spowodowac
zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu materiatow
tatwopalnych. Iskry moga zapalic te materiaty.

0. Nie nalezy uzywac narzedzi, ktore wymagaja ptynnych
srodkéw chiodzacych. Uzycie wody lub innych plynnych
Srodkdw chtodzacych moze doprowadzic do porazenia
pradem.

p. Nie nalezy obrabia¢ materiatu zawierajacego azbest
(azbest jest rakotworczy).

q. W przypadku, gdy podczas pracy elektronarzedzia
powstaja szkodliwe dla zdrowia, tatwopalne lub
wybuchowe pyly, nalezy zastosowa¢ odpowiednie $rodki
ochronne (na przyktad niektdre pyly sa rakotworcze); zaleca
sie uzywanie maski przeciwpytowej, a po zakoniczeniu pracy
odsysanie pytu i wioréw.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sie lub zablokowane
obracajace sig narzedzie, takie jak $ciernica, talerz szlifierski,
szczotka druciana itd. Zaczepienie sig lub zablokowanie
prowadzi do nagtego zatrzymania sig obracajacego sig narzedzia.
Niekontrolowane elektronarzedzie zostanie przez to w miejscu
zablokowania przyspieszone w kierunku przeciwnym do kierunku
obrotu narzedzia. Gdy, np. $ciernica zahaczy lub zablokuje sie w
obrabianym przedmiocie, krawedé $ciernicy, ktéra wgtebia sie w
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obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sig i przez to $ciernica

moze sig wytamag i spowodowaé odrzut. Sciernica porusza sig

wtedy w kierunku osoby obstugujacej lub od niej, w zaleznosci
od kierunku obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania. Przy tym
$ciernice moga sie réwniez zlamac. Odrzut jest nastepstwem
niewtasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go
unikng¢ przez zachowanie odpowiednich srodkéw ostroznosci,
takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymac, a ciato i rece
ustawi¢ w pozyciji, w ktorej mozna ztagodzic¢ sity odrzutu.
Nalezy zawsze uzywaé uchwytu dodatkowego, jesli jest,
zeby mie¢ jak najwigksza kontrole nad sitami odrzutu lub
momentem reakcji podczas rozruchu. Osoba obstugujaca
urzadzenie moze opanowac sily odrzutu i reakcji poprzez
zachowanie odpowiednich srodkéw ostroznosci.

b. Nigdy nie nalezy trzymac rak w poblizu obracajacych sig
uzywanych narzedzi. Uzywane narzedzie moze przy odrzucie
uderzy¢ o Paristwa reke.

c. Nalezy unikac ciatem zasiggu, w ktéry poruszy sig
elektronarzedzie podczas odrzutu. Odrzut przemieszcza
elektronarzedzie w kierunku przeciwnym do ruchu Sciernicy
w miejscu zablokowania.

d. Nalezy pracowac szczegdlnie ostroznie w zakresach katow,
ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiec, by uzywane narzedzia
mogty zosta¢ odrzucone od obrabianego przedmiotu i mogty
sig zablokowac. Obracajace sig narzedzie moze zahaczyc o
katy, ostre krawgdzie lub ulec uszkodzeniu podczas odbicia.
To powoduje utrate kontroli lub odrzut.

e. Nie nalezy uzywac brzeszczotu taricuchowego lub zgbatego.
Takie narzedzia czgsto powodujg odrzut lub utrate kontroli
na elektronarzedziem.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA | PRZECINANIA
SCIERNICA

a. Nalezy uzywac¢ wytgcznie $ciernicy przeznaczonej
dla elektronarzgdzia i ostony przeznaczonej dla tej
4ciernicy. Sciernice, ktdre nie sg przeznaczone do tego
elektronarzedzia nie moga byc wystarczajaco ostonigte i sa
niepewne.

b. Narzedzi szlifierskich mozna uzywac tylko do zalecanych
mozliwosci uzycia. Np: nie wolno nigdy szlifowa¢ boczng
powierzchnig $ciernicy do ciecia. Sciernice do cigcia
przeznaczone sg do usuwania materiatu krawedzig tarczy.
Dziatanie sity bocznej na to narzedzie szlifierskie moze je
zlamac.

c. Nalezy uzywac¢ zawsze nieuszkodzonych kotnierzy
mocujacych o wiasciwej wielkosci i ksztatcie dla wybranej
przez Pafstwa $ciernicy. Zdatne kofnierze podpieraja
Sciernicg i w ten sposéb zmniejszaja niebezpieczerstwo
zlamania sig Sciernicy. Kotnierze przeznaczone do Sciernic
do cigcia moga sig roznic od kotnierzy przeznaczonych do
innych Sciernic.

d. Nie nalezy uzywac¢ zuzytych $ciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi nie
s zaprojektowane dla wyzszej liczby obrotéw mniejszych
elektronarzedzi i moga sie ztamac.
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DALSZE SZCZEGOLNE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE PRZECINANIA
SCIERNICA

Nalezy unika¢ zablokowania sig $ciernicy do ciecia i za duzego
nacisku. Nie nalezy przeprowadza¢ nadmiernie gtebokich cigc.
Przecigzenie Sciernicy do cigcia podwyzsza jej obcigzenie i
sktonnosc do zahaczenia sie lub zablokowania i tym samym
moZliwos¢ odrzutu lub ztamania sie Srednicy.

Nalezy unika¢ zakresu przed i za obracajaca sig Sciernica.
Jezeli przesuwa sig Sciernicg tarczowg w przedmiocie
obrabianym od siebie, elektronarzedzie moze odskoczyc w
razie odrzutu wraz z obracajgca sie Sciernicg bezposrednio w
Paristwa kierunku.

Jezeli $ciernica tarczowa do cigcia zakleszczy sig lub

praca zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie

i trzymac je spokojnie az ciernica sig zatrzyma. Nigdy nie
nalezy prébowac wyciggac poruszajacej sie jeszcze Sciernicy
tarczowej do cigcia z miejsca cigcia, w przeciwnym razie
moze nastapi¢ odrzut. Nalezy wykry¢ i usunac przyczyne
Zzakleszczenia sig.

Nie wolno wiacza¢ ponownie elektronarzedzia dopoki
znajduje si¢ ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy najpierw
pozwoli¢ Sciernicy tarczowej na osiagnigcie petnej predkosci
obrotowej, zanim bedzie mozna ostroznie kontynuowac
ciecie. W przypadku ponownego wigczenia elektronarzedzia
znajdujacego sig w obrabianym przedmiocie Sciernica moze
sie zaczepic, wyskoczy¢ z przedmiotu lub spowodowac
odrzut.

Piyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprze¢, aby
zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane $cisnieta
$ciernica. Duze obrabiane przedmioty moga si¢ przegiac
pod wiasnym cigzarem. Obrabiany przedmiot musi zostac
podparty z obydwu stron Sciernicy, zaréwno w poblizu linii
ciecia jak i na krawgdzi.

Nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym przy cigciach wgtebnych

w istniejacych $cianach lub innych niewidocznych miejscach.
Watebiajaca sig Sciernica do cigcia moze przy cigciu w
przewody gazowe lub wodociaggowe, przewody elektryczne lub
inne obiekty spowodowac odrzut.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA OKEADZINA
SCIERNA

a.

Podczas szlifowania nie nalezy uzywaé oktadzin Sciernych

0 za duzych rozmiarach. Podczas wybierania okfadzin
$ciernych nalezy przestrzega¢ zalecen producenta.
Oktadziny Scierne, ktore wystajg poza talerz szlifierski, moga
spowodowac obrazenia oraz doprowadzi¢ do zablokowania,
rozerwania oktadziny Sciernej lub do odrzutu.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE POLEROWANIA

a.

Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy pokrywie polerskiej
znajdowaty sie luéne czesci, przede wszystkim sznurki
mocujace. Sznurki mocujace nalezy schowac lub skrécic.
Luéne, krecgce sig razem sznurki mocujagce moga uchwycic
Panstwa palce lub zaplatac sie w obrabianym przedmiocie.



SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK
DRUCIANYCH

a. Nalezy zwrdci¢ uwage na to, Ze szczotka druciana gubi
kawatki drutu takze podczas zwyktego uzywania. Nie nalezy
przecigzac drutéw przez zbyt duzy nacisk. Odskakujgce
kawafki drutu moga bardzo fatwo przeniknac przez cienkie
ubranie i/lub skdre.

b. Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
dotykania sig ostony i szczotki drucianej. Szczotki talerzowe
i garnkowe moga zwigkszy¢ swoja Srednice przez nacisk i
sity odsrodkowe.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
Srodowiska.

TYLKO DLA PANSTW NALEZACYCH DO UE

_—

X

O
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Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi do odpaddw
domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2002/96/EG o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i elektronicznych
i jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbiera¢
osobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony $rodowiska.

PARAMETRY OGOLNE

Napigcie znamionowe . ... 230-240V, 50-60 Hz

Znamionowy prad

wamperach ........... 05A
Predkos¢ bez obcigzenia .. n 33.000 obr/min
Wielkosé tulei .......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

KABLE PRZEDLUZENIOWE

Nalezy stosowac catkowicie rozwinigte i bezpieczne kable
przediuzeniowe odpowiednie dla pradu 5 A.

PARAMETRY SILNIKA

To uniwersalne narzedzie wykorzystuje silnik o duzej, zmiennej
predkosci. Jego okablowanie umozliwia prace przy 230-240V,
50-60 Hz. Nalezy zawsze sprawdzac, czy napiecie zasilania
jest takie samo, jak napiecie podane na tabliczce znamionowej
narzedzia (narzedzia odpowiednie dla 230V lub 240V mozna
podtaczy¢ réwniez do zasilania 220V).
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PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULE! | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODLACZYG WTYCZKE.

INFORMACJE 0GOLNE

Narzgdzie uniwersalne Dremel to wysokiej jakoSci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywac do wykonywania precyzyjnych i
skomplikowanych prac. Szeroki asortyment osprzetu i przystawek
Dremel utatwia wykonywanie catej gamy réznorodnych prac takich
jak: szlifowanie oktadzing Scierna, rzeébienie, grawerowanie,
Ztobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie. RYSUNEK 2

RYSUNEK 1

Nakretka tulei zaciskowej

Tuleja zaciskowa

Nasadka obudowy

Element do przymocowywania przystawki
Przycisk blokady watka
Wigcznik/wylgcznik i tarcza regulacji predkosci
Pokrywa szczotek (jedna po kazdej stronie)
Otwory odpowietrzajgce

Zaczep

Klucz do tulei zaciskowych

Kabel zasilajacy

XeTTIommoo®m®

TULEJE ZACISKOWE

Osprzgt Dremel dostepny dla narzedzia moze mie¢ rozne rozmiary
trzpienia. Dostgpne sa cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujace
do réznych rozmiaréw trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych mozna
rozpoznac po ilosci pierscieni na tylnej czesci tulei zaciskowej.

RYSUNEK 3

L. 3,2 mm Tuleja zaciskowa bez pierscienia (480)

M. 2,4 mm Tuleja zaciskowa z trzema pierscieniami (481)

N. 1,6 mm Tuleja zaciskowa z dwoma pierscieniami (482)
0. 0,8 mm Tuleja zaciskowa z jednym pierscieniem (483)

UWAGA: Niektdre zestawy narzedzi moga nie posiadac na
wyposazeniu wszystkich czterech rozmiarow tulei zaciskowych.
Tuleje zaciskowe dostgpne sg odazielnie.

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktdra pasuje do rozmiaru
trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzystac. Nie nalezy na site
weiskac trzpienia o wigkszej $rednicy do mniejszej tulei zaciskowej.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 4

Przycisk blokady watka
Klucz do tulei zaciskowych
Aby dokreci¢

Aby poluzowac

Nakretka tulei zaciskowej

=

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzgdzia uniwersainego.



2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac i wyjaé
nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.

3. Zdemontowac tuleje zaciskowa $ciagajac ja z watka.

4. Zamontowa¢ na watku tuleje zaciskowa o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokrecaé do konca, jezeli nie
zostata przymocowana koricowka lub osprzet.

WYMIANA 0SPRZETU

RYSUNEK 5/6
U. Przycisk blokady watka

1. Nacisnaé przycisk blokady watka, przytrzymac go i
obraca¢ watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie
uruchamiac przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowaé (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzyé klucza do tulei zaciskowych.

3. Wihozy¢ trzonek koricowki lub osprzgtu do korica do tulei
zaciskowej.

4. Przy wigczonym przycisku blokady watka dokrecac palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopdki trzpien koricowki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znaleéc w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego firmy Dremel.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego
to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczuc jego
cigzar i réwnowage. Wyczu¢ stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak piéro czy
otéwek. Specjalny miekki uchwyt w przedniej czesci zapewnia
dodatkowa wygode i kontrole podczas uzytkowania.

Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzgt i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiggnieciu wigkszej predkosci.
Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac reka otworow
odpowietrzajacych. Zatkanie otwordw odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Najpierw nalezy przeéwiczy¢ na materiale odpadowym jakie
jest dziatanie narzedzia przy duzej predkosci. Nalezy pamietac, ze
narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy, gdy pozwalamy aby
predko$é, razem z odpowiednim osprzetem i przystawka Dremel,
wykonywata prace za nas. Jezeli jest to mozliwe, to nie nalezy
wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas pracy. Zamiast tego nalezy
troche obnizy¢ obracajacy sie osprzet w kierunku powierzchni
roboczej i pozwoli¢, aby dotknat on miejsca, w ktérym chcemy
rozpocza¢ prace. Skoncentrowac sig na prowadzeniu narzedzia po
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przedmiocie przy uzyciu bardzo matego nacisku. Nalezy pozwoli¢,
aby prace wykonato narzgdzie i osprzet.

Zwykle lepiej jest wykonac serig przebiegéw przy uzyciu
narzedzia, zamiast wykonywania catej pracy podczas jednego
przebiegu. Lekkie dotknigcie zapewnia najlepszg kontrole i
zmniejsza mozliwo$¢ wystapienia bigdu.

Aby uzyskaé najlepsza kontrole podczas doktadnych prac, nalezy
chwyci¢ narzedzie uniwersalne tak jak otdwek pomiedzy kciukiem
a palcem wskazujacym. RYSUNEK 7

Metoda wykorzystujgca chwyt golfowy wykorzystywana jest przy
ciezszych operacjach, takich jak szlifowanie lub cigcie. RYSUNEK 8

PREDKOSCI ROBOCZE

Narzedzie to jest wysokoobrotowym narzgdziem uniwersalnym.
Jego predkos¢ moze sig zmienia¢ od 10,000 do 33,000 obr/min.
Dostosowanie ilosci obrotéw na minute do wykonywanej pracy
zapewnia lepszy wynik koficowy. Aby uzyskaé najlepsze rezultaty
podczas pracy z réznymi materiatami, nalezy ustawic regulator
predkosci tak, aby byta ona odpowiednia dla danej operacji. Aby
wybra¢ prawidtowa predkos¢ dla uzywanego osprzetu, nalezy
najpierw wyprébowac ja na materiale odpadowym.

UWAGA: Na predkosc¢ wplyw majg zmiany napigcia. Zmniejszone
napiecie wejsciowe powoduje zmnigjszenie ilosci obrotow na minute
narzgdzia, szczegdinie przy najnizszym ustawieniu. Jezeli wydaje
sig, Ze narzedzie pracuje wolno, wowczas nalezy odpowiednio
2zwigkszyc ustawienie predkosci. Narzgdzie moze nie wigczac sig
przy najnizszym ustawieniu przetacznika w miejscach, w ktdrych
napiecie sieciowe jest mniejsze niz 220 V. Wiedy nalezy po prostu
ustawic wyzsza predkosc, aby rozpoczac prace.

Ustawienia przefgcznika na narzedziu uniwersalnym 300 Series
zaznaczone s3 na regulatorze predkosci. Tabela ustawien
predkosci na stronach 4-6 pomoze ustali¢ odpowiednia predko$¢
dla wykorzystywanego materiatu i uzywanego osprzgtu.

Do stosowania na suchym murze. Aby uzyskac najlepsze
wyniki, nalezy stosowa¢ przy 33.000 obr/min.

Do stosowania na zaprawie na $cianie i podtodze. Nalezy
wykorzysta¢ ustawienie 6-8.

*) Predkos¢ do lekkich cigé. Uwaga, mozliwe spalenie na
gtebokich Ztobieniach.

Zaleznie od kierunku cigcia wzgledem widkna.

Wigkszos¢ prac mozna wykona¢ uzywajac narzedzia przy najwyzszym
ustawieniu. Jednak niektore materiaty (niektdre tworzywa sztuczne i
metale) moga zosta¢ uszkodzone przez ciepto powstajace w wyniku
wysokich obrotow i nalezy je obrabia¢ wykorzystujac wzglednie
mate predkodci. Praca przy matej predkosci (15.000 obr/min lub
mnigj) jest zwykle najlepsza podczas polerowania z wykorzystaniem
filcowego osprzetu do polerowania. Wszystkie prace zwigzane ze
szczotkowaniem wymagaja mniejszych predkoscei, aby uniknaé
wypadania drutéw z uchwytu. W przypadku wykorzystywania nizszych
ustawien predkosci, pozwdlmy aby narzedzie wykonywato prace

za nas. Wigksze predkosci sa lepsze do twardego drewna, metali i
szkfa oraz do wiercenia, rzeébienia, cigcia, ztobienia, ksztattowania
oraz wycinania wpustéw lub wregéw w drewnie. Ustawienia dla
przyblizonych ilodci obr/min to:

Ustawienie przetacznika Zakres predkosci

1-2 10.000-14.000 obr/min
3-4 15.000-19.000 obr/min
5-6 20.000-24.000 obr/min



7-8
9-10

25.000-29.000 obr/min
30.000-33.000 obr/min

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

e Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktore topia sig w
niskich temperaturach, nalezy cig¢ uzywajac matych predkosci.

e Wygladzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotkg druciang
nalezy wykonywac przy predko$ciach nie wigkszych niz
15.000 obr/min, aby zapobiec uszkodzeniu szczotki i materiatu.

e Drewno nalezy ciac¢ przy duzej predkosci.

o Zelazo i stal nalezy cigé przy duzej predkosci.

e Jezeli wysokoobrotowy ndz do stali zaczyna drgac, to
wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

e Aluminium, stopy miedzi, stopy ofowiu, stopy cynku i cyne
mozna cigé uzywajac réznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego cigcia. Nalezy zastosowac parafing (nie
wode) lub inny odpowiedni smar na néz, aby zapobiec
przyklejaniu cigtego materiatu do zgbdw ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzgdzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidtowo. W
celu osiggnigcia pozadanego rezultatu, nalezy wyprobowac inny
osprzet lub ustawienie predkosci.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez osoby nieuprawnione
moze powodowac przemieszczenie wewnetrznych przewodow i
komponentdw, co moze byc przyczyng powaznego zagrozenia.
Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy narzedzi wykonywane
byly przez Dziat Serwisu Dremel. Aby uniknac obrazen ciala
spowodowanych przez nieoczekiwane wigczenie lub porazenie
pradem, przed przystapieniem do serwisu lub czyszczenia nalezy
zawsze wyciggnac wiyczke z gniazoka.

SZCZOTKI WEGLOWE

Szczotki w narzedziu zostaly tak zaprojektowane, aby zapewnity
one wiele godzin niezawodnej pracy. Aby przygotowac szczotki do
uzycia, nalezy wigczy¢ narzedzie przy petnej predkosci na 5 minut
bez obcigzenia. To spowoduje prawidtowe ustawienie szczotek i
przediuzy zywotno$¢ narzedzia. Aby utrzymaé szczytowg wydajnosé
silnika, nalezy sprawdzac¢ zuzycie szczotek co 40-50 godzin.
Uzywanie narzedzia ze zuzytymi szczotkami spowoduje trwate
uszkodzenie silnika. Nalezy stosowac tylko oryginalne szczotki
wymienne Dremel.” Szczotki narzedzia uniwersalnego nalezy
sprawdzi¢ po 40-50 godzinach uzytkowania. Jezeli narzedzie
uniwersalne dziata nieprawidtowo, traci moc lub wydaje nietypowe
odgtosy, wéwczas nalezy sprawdzi¢ czy szczotki nie s zuzyte i czy
nie nalezy ich wymieni¢. Nalezy wykonaé nastepujace kroki, aby
sprawdzi¢/wymieni¢ szczotki w narzedziu uniwersalnym:

1. Umiesci¢ narzedzie z odtaczonym kablem zasilajgcym na
czystej powierzchni. Uzywajac klucza do narzedzia jako
Srubokretu zdja¢ nasadki szczotek. RYSUNEK 9

2. Wyjac szczotki z narzedzia pociagajac za sprezyne, ktéra
przymocowana jest do szczotki weglowej. Jezeli szczotka ma
mniej niz 3 mm dtugosci i powierzchnia szczotki, ktdra dotyka
komutatora, jest nieréwna lub pognieciona, to szczotki weglowe
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nalezy wymieni¢. Nalezy pamietac o sprawdzeniu obu szczotek.
RYSUNEK 10

3. Jezeli zuzyta jest jedna szczotka, to nalezy wymieni¢
obie szczotki, aby uzyskac lepsze dziatanie narzedzia
uniwersalnego. Wyja¢ sprezyne ze szczotki, wyrzuci¢ stara
szczotke i umieSci¢ sprezyne na nowej szczotce.

4. Umiesci¢ szczotke weglowa i sprezyne z powrotem w
narzedziu, jest tylko jeden sposéb w jaki mozna wiozy¢
szczotke z powrotem do narzedzia.

5. Ponownie natozy¢ nasadki szczotek na narzedzie, przekrecajac
nasadke w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara. Do dokrecania uzyé klucza, lecz NIE DOKRECAC ICH
ZBYT MOCNO! Po wymianie szczotek narzedzie powinno
popracowac bez obcigzenia; nalezy umiescic je na czystej
powierzchni i wiaczy¢ swobodnie przy petnej predkosci
na 5 minut przed obcigzeniem (lub uzyciem). To umozliwi
prawidtowe ustawienie szczotek oraz uzyskanie wigkszej
ilosci godzin pracy z kazdego zestawu szczotek. Przedtuzy
to réwniez zywotno$¢ narzedzia, poniewaz powierzchnia
komutatora réwniez bedzie zuzywata sig lepiej i diuzej.

CZYSZCZENIE NARZEDZIA
PRZED CZYSZCZENIEM NALEZY ODEACZYC WTYCZKE

Nalezy pilnowag, aby otwory wentylacyjne i déwignie
przekaénikéw byty czyste i aby nie byto w nich ciat obcych. Nie
nalezy podejmowac préb czyszczenia poprzez wktadanie ostro
zakoniczonych przedmiotéw do otworéw.

Narzedzie mozna czyscic sprezonym powietrzem. Podczas
czyszczenia narzedzia sprezonym powietrzem nalezy zawsze nosic
okulary ochronne.

Nie ma potrzeby smarowania narzedzia uniwersalnego Dremel.
Niektdre Srodki czyszczace i rozpuszczalniki moga uszkodzi¢
czesci plastikowe. Takie Srodki to: benzyna, czterochlorek wegla,
chlorowane rozpuszczalniki do czyszczenia, amoniak, oraz Srodki
gospodarcze ktdre zawieraja amoniak.

Miejsca przy migkkim uchwycie narzedzia nalezy czysci¢
wilgotng szmatka. Aby wyczysci¢ bardziej zabrudzone miejsca,
potrzebne moze by¢ wigcej niz jednokrotne przetarcie.

Na ten produkt DREMEL przyznawana jest gwarancja zgodnie
Z przepisami ustawowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzenia w wyniku normalnego zuzycia, przecigzenia i
nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamacji nalezy przesta¢ narzedzie
nierozmontowane razem z dowodem zakupu do swojego dealera.

KONTAKT Z FIRMA DREMEL

Wiecej informacji na temat asortymentu produktéw Dremel,
obstugi i gorgcej linii znajduje sig na stronie www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia



NMPEBOA HA OPUTMHANHUTE

3. INYHWN NPEANA3HKN CPEACTBA

WHCTPYKUWUN a

BHUMAHVE B

YKA3AHUA. HecnasgaHemo Ha npusedeHume no-domy
yKkasaHus moxe da dosede Ao mokos ydap, noxap ulumu
Opyau mexku mpasmu. TepMuHbm “enekmpouHcmpymesm” ce

omHacs 90 3axpaHeaHu om enekmpuyeckama mpexa (C kabern) 6.
€71eKMPOUHCMpPYMEHMU.
1. PABOTHO MACTO B.

a. [opnbpxaiite paboTHOTO CU MSCTO YNCTO U NOAPELEHO.
Be3nopsdbkbm u HedocmambyHOMO ocgemeHue Mozam 0a
npedussukam mpydosu 31oNomyKu.

6. He paboteTe ¢ enekTPOMHCTPYMEHTU BbB B3pKUBOOMAcHa
cpefa, Npu Hanu4Me Ha NecHo3ananuMu TEYHOCTH, ra3oBe
nnu npaxoobpasHn Matepuanu. EnekmpouHcmpymesmume
moe2am Oa omQdenisim Uckpu, koumo Mozam 0a 8b3nameHsm r.
npaxoobpasHu Mamepuanu unu napu.

B. [pbXTe feua 1 CTPaHWYHW NuLa Aaney ot
€neKTPOMHCTPYMeHTa o BpeMe Ha pabota. OmkioHsgaHe Ha
8HUMaHuemo moxe da dogede 0o 3acyba Ha KOHMPON 8bPXY

€/1eKMPOUHCMPYMEHMa. a.

2. BE3OIMACHOCT MPU PAEOTA C
EJIEKTPUYECKKU TOK

a. LlencensT Ha enexkTPOMHCTPYMeHTa TpsGBa Aa CbOTBETCTBA e.

Ha W3MON3BaHNS ENEKTPUYECKN KOHTAKT. B HUKaKbB cryyait
He NPOMEHSITe KOHCTPYKUMATa Ha wencena. Korato
paboTuTe CbC 3a3eMeHN (3aHyNeHM) eneKTPOUHCTPYMEHTH
He 13non3BanTe afantepy 3a wencena. Mlon3gaHemo Ha

OpueUHalHu wencenu u KoHmakmu Hamarsea pucka om X.

mokos ydap.

6. Wsbsreaitte ponupa Ha TAN0TO By Ao 3a3emenu unm
3aHyNeHW MOBbPXHOCTU, Hanp. TPbOM, paanaTopu, neyku
1 xnagunHuuu. Koeamo manomo Bu e 3asemeHo unu

Bbaete BHUMATENHN, CriefjeTe BHUMATENHO AeiCTBUSTa

ci 1 paboTeTe NpeanasnuBo C enekTpoMHCTpyMeHTa. He
13MON3BaliTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, KOraTo CTe YMOPEHU
1N NOA BANSHUETO Ha HApKOTUYHW BELLIECTBA, ankoxomn unu
ynovBalLm nekapcrea. EOuH mue pascesHocm npu paboma
¢ enekmpouHcmpymeHma Moxe 0a dogede 00 cepuosHU
HapaHsi8aHusl.

/3nonsBaiite npeanasHa ekunuposka. Hocete
BMHaru npeanasiu ouunna. HoceHemo Ha
nodxodswu npednasHu cpedcmea kamo
OuxamenHa macka, 30pagu NTbMHO 3aMEOPEHU CbC
cmabuneH epalihep 0byeKku, kacka, unu aHmugoHu
Hamarnsea pucka om HapaHseaHus.

M36sirsaiiTe BKNIOYBAHETO Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA MO
HeBHUMaHwe. Mpeau Aa BKNYUTE Lencena B 3axpaHBaliata
Mpexa ce yBepeTe, Ye MyCKOBUST NMPeKbcBay € B NONoXeHne
"U3KMIOYEHO". AKO Npu HOCEHe Ha enekmpouHcmpyMeHma
ObpXKUMe NPbCMa CU 8bPXY NYCKOBUS NPEKbCeay

unu ako nodagame 3axpaHeaujo HanpexeHue Ha
©1eKMPOUHCMPYMEHMa, K02amo € BKITIOYEH, 8b3HUK8a
0onacHocm om 3/ononyka.

TMpean fa BKMioYMTE ENEKTPOMHCTPYMEHTa OTCTpaHeTe
BCUYKI NOMOLLIHM MHCTPYMEHTY W rag4Hi KIioYoBe OT Hero.
[aeyeH Ky unu NOMOWEH UHCMpymeHm, 3abpaseH 3akadyeH
Ha ebpmAWa ce Yacm Ha enekmpouHcmpymeHma Moxe 0a
NPUYUHU HapaHSABaHUS.

He ce npotsraiite ¢ ycunue. Pabomeme @ cmabunHo
nosnoxeHue Ha msAnomo cu u noddwvpxalime pagHosecue
npe3 ysinomo epeme. Taka we moxeme no-dobpe da
KOHmposnupame eneKkmpoUHCMPYMEHMa, ako 8b3HUKHE
HeoyakeaHa cumyayus.

HoceTe nogxogsio obnekno. He pabomeme ¢ Wwupoku
dpexu unu 6uxyma. Jjppxme Kkocama cu, Opexume u
pbKaguyume cu Ha 6e30nNacHo PascmosHuUe om 8bPMAWU
ce yacmu. LLlupokume dpexu, 6uxyma unu Obaume Kocu
mozam 0a ce 3akayam om 8bpmswUMe ce yacmu.

Ako ce npefiBuKaa M3NON3BAHETO HA acnupaLMoHHa
ypenba, ce yBepeTe, Ye TS € BKMOYEHa M paboTu HopMarHo.
M3nonssaHemo Ha makaea ypedba Hamansisa onacHocmma
3a 30pagemo cebp3aHa CbC 3anpaliasane.

3aHyIEHO, PUCKLM OM 8b3HUKBAHe Ha MoKoe ydap e no-
20/15IM.

4. U3NON3BAHE U NOAABPXAHE HA
ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE

B. [lpennasBaiite eneKTPOMHCTPYMEHTA OT AbXA WK BRara.

MpoHukeaHemo Ha 800a & elekKmpOUHCMpPyMeHma noguwasa a.

onacHocmma om mokoe ydap.

1. Wanonssaiite kabena camo no npeaHasHavexue. He
non3gaiire kabena 3a HOCEHe Ha eneKTPOMHCTPYMEHTA,
3a TerrneHe U 3a U3BaXQaHe Ha LUencena OT KOHTaKTa.

Masete kabena oT HarpsiBaHe, oMacnsiBaHe, ocTpu pbbose 6.

Unu OBuxeLLn ce vacTu. lospedeHu unu ycykaHu kabenu
yeenudagam pucka om mokoe yoap.
4. Korato paboTuTe ¢ enekTpOMHCTPYMEHTa Ha OTKPHTO,

13M0N3BaiiTe CaMo YAbIKUTENHY kabenu, NpeaHasHaueHm B.

3a paboTa Ha OTKpUTO. M3non3gaHemo Ha yobmkumenn,
npedHasHadeH 3a paboma Ha OMKPUMO, Hamarsiea pucka om
mokos ydap.
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He npetoBapBailTe enexkTpoMHCTpymMeHTa. Vsnonasaite
€NeKTPOMHCTPYMEHTA CaMo N0 HEroBOTO NMpefHa3HaYeHme.
Llle pabomume no-Aobpe u no-6e3onacHo, koeamo
usnon3same NOOX00AWUS eNeKMPOUHCMPYMEHM &
3adadeHust om npouseodumerns OuanasoH Ha HamoeapeaHe.
He n3nonasaiite enekTPOMHCTPYMEHT, YMIATO NYCKOB
npekbCBaY e MoBpeaeH. EnekmpouHcmpymeHm, kolimo He
MoxXe 0a ce KIToY8a U U3KITKYea C Npekbceaya e onaceH u
mpsibea da 6b0e peMoHMUpaH.

VI3BapeTe Liencena oT KOHTaKTa Npeau fia npaBuUTe BCSKaKBH
HacTpOIiki, CMEHU Ha NPUCNOCcOBNeHWs, unn npubupate
€eneKTPOMHCTpyMeHTa. Takuga npednasHu MepKu Hamansgam
pucka om eKnYgaHe Ha enekmpoUHCMpyMeHma no
HegHUMaHUe.



KoraTo He u3nonssate enekTPOMHCTPYMEHTa ro
CbXpaHsiBaiiTe M3BbH obcera Ha ela 1 He No3eonsBaiiTe
Ha NuLja He3ano3HaTi C enekTPOUHCTPYMEHTa UnK C Teaun
VHCTPYKUMK i@ paboTsT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymesmume ca
onacHu e pbueme Ha HeobydeHu nompebumenu.
Monapbxka Ha enekTpouHCTpyMeHTUTe. MpoBepeTe 3a
pa3MecTBaHETO UMK 3aTAraHeTo Ha NOABUKHUTE YacTy,
OTYYNEHM 4acTh 1 BCUYKM ApYru oBCTOSTeNcTBa, KOUTo
MoraT fia BNusISIT Ha paboTata Ha enekTpOMHCTPYMEHTa.
AKO € NoBpefieH, NonpaBeTe enekTPOMHCTPYMEHTa npean Aa
ro uanonasate. MHo20 3110n0MyKu ca NPUYUHEHU Om 10Wo
Nno0dbpXKaHU enekmpoUHCMPYMEHMU.

Ma3eTe pexeLuTe MHCTPYMEHT OCTPY W YUCTY. [TpasuiHo
noddbpxaHume pexewu UHCMPYMEHMU C OCMPU pexeuwu
pbose ce 3aKnuHeam no-psdKo U ca No-necHuU 3a
ynpasiiexue.

/3nonagalite enexkTPOUHCTPYMEHTA, KOHCYMaTUBIUTE

V1 HaKpaitHALyTe KbM HEro Criopes Tean UHCTPYKLMM 1
npeaHasHa4YeHNeTo Ha OTAENHNS TN eNEKTPOUHCTPYMEHT,
B3eMaiikil NoA BHUMaHWe ycrosusiTa Ha paboTta u Buaa
pabora, koitTo TpsibBa a ce U3BBLPLUKN. M3non3saHemo Ha
€en1eKmpOUHCMpymMeHma 3a pabomu, pasnuyHu om mesu, 3a
Koumo e npedHa3HayeH, mozam 0a dosedam 00 onacHoCMU.

5. NOAAPBXKA

PemoHTMpaliTe Baums enekTpoNHCTPYMEHT camo OT
KBanucuLmMpaH nepcoHan uanonaeally camo efHaksi
pesepBHM YacTu. Tosa we Bu 2apaHmupa, ye ce 3anassa
6be3onacHocmma Ha enekmpouHcmpymeHma.

OBLLUW YKA3AHUA 3A BE3OMACHA PABOTA
NPU PYE0 N ®UHO LLTUPOBAHE,

NOYNCTBAHE C TENEHA YETKA, NMONUPAHE U

PA3AHE C ABPASUBEH ONCK

a.  To3n eneKTPOUHCTPYMEHT MOXe f4a Ce 13non3sa 3a rpy6o 1

(uHO WnndoBaHe, NOYMCTBAHE C TeNeHa YeTka, nonupaqe

1 ps3aHe ¢ abpasusen anck. CnaseaiTe BCUYKM Yka3aHWst

1 npepynpexaenus, cbobpassisaiite ce ¢ NpuUBeaeHNTe
TEXHIYECKV napameTpu n n3obpaxerns. Ako He cnassame
noco4eHume no-0orly ykasaHusi, nocnedcmeusima mozam 0a
6b0am mokoe ydap, noxap ulunu MexKu HapaHsieaHus.

He w3non3saitte npucnocobrenus, KouTo He ca cneumanto
MPOEKTUPaHM 1 He Ce MPenopbYBaT OT NPOM3BOANTENS
cneLmanto 3a To3u UHCTPYMeHT. Pakmbm, Ye Moxeme 0a
3aKpenume KbM 8aWusi elleKmpoUHMCPyMeHm onpedeneHo
npucnocobnexue, He eapaHmupa besonacHa paboma ¢ He20.
[JlonycTmara ckopocT Ha BbpTeHe Ha PaboTHUS MHCTPYMEHT
TpsibBa Aa e He no-mManka OT uanucaHaTa Ha Tabenkata Ha
€MEeKTPOMHCTPYMEHTa MaKCManHa CKOpPOCT Ha BbpTEHE.
PabomHu uHeMpyMeHmu, Koumo ce 8bPMsM C No-8UCOKa
cKopocm om makcumarHo donycmumama, Mozam 0a usemsam
HacmpaHu.
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BBHIWHWAT AvameTbp v AebenuHaTa Ha paBoTHus
MHCTPYMEHT TpsibBa fja CbOTBETCTBAT HA AaHHMTE,

MOCOYEHN B TEXHUYECKUTE XapaKTEPUCTUKN Ha Balumst
€neKTPOMHCTPYMEHT. PabomHu uHcmpymeRmu ¢
Henodxo0swu pasmepu He mozam da 6b0am 3awumeHu

no Heobxodumusi HayuH unu da 6xAam KoHMPoNuUpaHu
docmambyHo dobpe.

LLinuchoBbYHUTE AncKoBE, chnaHLy, NOANOXHUTE ANCKOBE
WV [ipyTUTE U3MON3BaHW KOHCyMaTUBY TpsiGBa Aa nacsat
TOYHO Ha LUNMHAENa Ha Balums enekTpOUHCTPYMEHT.
Korcymamusu, koumo He naceam moyHo Ha wnuHoena

Ha efekKmpoUHCMPYMeHMa, ce 8bpmsim HEPaBHOMEPHO,
gubpupam cunHo u mozam Oa 0osedam 0o 3acyba Ha
KOHMpon Had MawuHama.

He n3nonagaiite noBpeaeHn koHcymatuai. Mpeau Besika
ynoTtpeba nposepsiBaitTe paboTHUTE KOHCYMATUBY, HAaNpUMep
abpaaviBHUTE AMCKOBE 3@ MYKHATUHW UMM OTKLPTEHU pbbyeTa,
NOANOXHUTE ANCKOBE 32 NYKHATUHW WA CUIHO M3HOCBaHE,
TeneHuTe YeTk1 3a Heobpe 3axBaHaTU UMK CHyNeHu
Tenyeta. AKo M3nycHeTe eneKTPOMHCTPYMEHTa Ui paboTHUS
KOHCYMaTuB, M MpoBepeTe BHUMATEMHO 3a NOBPeau Unu
13norasaliTe HOBU HenoBpeaeHu koHcymaTusu. Crep kato
CTe NPOBEPUIN BHUMATENHO W CTE MOHTUpany paboTHus
MHCTPYMEHT, OCTaBETE ENEKTPOMHCTPYMEHTa Aa paboTh Ha
MaKcUMarnHu 06opoTI Ha NpaseH Xof B NPOAbIKEHNE Ha
€e[lHa MUHyTa; CTOWTE W APBXTE CTPAHUYHUTE NULA BCTPaHU
OT paBHMHATa Ha BbpTeHe. Hal-yecmo nospedeHu pabomHu
UHCMpYMEHMU ce Yynsim npe3 mo3u nepuod Ha u3numeawe.
Pa6oteTe ¢ nuuHu Npeanasku cpeactsa. B 3aBucumoct ot
npunoxeHneTo paboTeTe C Lsina Macka 3a nuue, 3aliuTa 3a
oumMTe UNK NpeanasHu ounna. Ako e Heobxogumo, paboTeTe
C AMXaTernHa macka, aHTMGoHM, paboTHU oByBku Unn
crelanuaupaHa npecTunka, kosto Bu npeanassa ot manku
OTKbPTEHM Npu paboTata yactuum. Oyume Bu mpsibea Oa ca
3awumeHu om nemawume 8 30Hama Ha paboma yacmuyu.
Mpomusonpaxosama unu OuxamenHama macka unmpupam
obpa3sysauwusi ce npu pabomama npax. Ako npodbHKUMENHO
8peme cme U3/IOXEeHU Ha CuneH wym, mosa Moxe da dosede
0o 3az2yba Ha cnyxa.

BHumaBaiiTe cTpaHnyHuTe nuua ga 6baat Ha 6eonacHo
pascTosiHie OT 30HaTa Ha paboTa. Bceku, koiTo ce Hammpa
B 30HaTa Ha paboTa, TpsibBa Aa HOCK NUYHM NPeanasHu
cpeactBa. OmKkbpmeHu napyeHua om obpabomeaHus
demalin unu pabomHusi UHCMPYMEHM Mo2am & pesynmam
Ha cunHomo yckopeHue da omnemsam Hadaneye u 0a
npedussuKkam HapaHsi8aHUs CbLO U U3BLH 30Hama Ha
paboma.

KoraTo nma onacHoCT pexeLusiT Auck Aa nonagHe Ha
CKPUTI MO NOBBPXHOCTTA NPOBOAHULM MO, HaNpexXeHue
UNKU fa cpexe 3axpaHBalLyus kaben Ha enekTPOMHCTPYMEHTa,
T0 [iPbXTE CaMo 3a M30NMpaHuTe NOBLPXHOCTU Ha
pbKOXBaTkW. B pe3ynmam Ha KoHmMakm ¢ npo8ooHUK nNod
HanpexeHue mo ce npedaga Ha MemanHume yacmu Ha
€e/1eKMPOUHCMPYMeHma U moga Moxe 0a npedussuka mMokos
ydap Ha pabomeuwjus.

[pbxTe 3axpaHBalLus kaben Ha GesonacHo pascTosHue

OT BbPTAWWNS Ce pabomeH uHCMpymeHm. Ako usaybume
KOHMPON Ha enekmpouHcmpymeHma, kabenbm moxe 0a



6v0e npepsA3aH usnu yeeyeH om pabomHus UHCMPYMeHm u
mosa Oa npedu3ssuKa HapaHsi8aHUs, Hanpumep Ha pbkama
unu pamomo Bu.

M. Hukora He ocTaBsiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa, npeam
pabOTHUSIT MHCTPYMEHT Aa CMpe HAMbHO BbPTEHETO CH.
Bovpmswusim ce uHcmpymeHm moxe 0a donpe 0o npedmem,
8 pesynmam Ha koemo Oa 3azybume KoHmpON Had
en1eKmpoUHCMpyMeHma.

H. [lokaTo npeHacsTe enekTPOMHCTPYMEHTa, He ro ocTaBsiiTe
BKNIOYeH. [pexume unu kocume Bu moeam da 6b0am
yeneyeHu om pabomHusi UHCMPYMEHM 8 pe3ynmam Ha
HeeoneH donup, 8 pesynmam Ha koemo pabomHusm
UHCMpymMeHm Moxe da ce epexe e msnomo Bu.

0. PenoBHO nouncTBaNTE BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU Ha Batwms
€NeKTPOMHCTPYMeHT. TypbuHama Ha enekmpodgueamensi
3acmykea npax e kopnyca, a HampyneaHemo Ha MemaineH
npax ygenuyaea onacHocmma om mokog ydap.

n. He u3nonaBaiite enekTpoMHCTpyMeHTa B 6rn3ocT fo
necHo3ananumu Matepuanu. Jlemawu uckpu mozam 0a
npedussukam eb3nnameHsi8aHemo Ha makuea Mamepuarnu.

p. He uanonsgaitte paboTHU MHCTPYMEHTU KOUTO M3NCKBAT
113MON3BaHETO Ha OXNaXAaLLW TeYHOCTU. M3non3saHemo
Ha 8oda unu dpyau oxnaxdawu meyHocmu Moxe 0a
npedussuka mokos ydap.

c. He obpa6ortBaiite a3becTocbabpxaly MaTepuan (a3bectbT
€ KaHLieporeHeH).

T. AKo BCneACTBWE Ha M3BBPLUBAHATa AENHOCT MOXe
fia ce OTAENM BpeAeH 3a 3ApaBeTo, NecHo3ananum
MNK B3pUBOONAceH Npax, NpeABapuTenHoO B3uMaliTe
noAxoAswM NpeAnasHu Mepku (HsIKoW npaxose ca
kaHLeporeHHu); paboTeTe C AnxaTenHa macka W, ako e
Bb3MOXHO, BKITIOYETE acnmpaLmonHa ypeada.

npedsapumesiHo 83ememe nodxodauwu npednasHu MepKU,
Npu 8b3HUK8aHE Ha OMKam UMU CUTHU MOMEHMU Ha
ycykeaHe Moxeme Oa ognadeeme MawuHama.

Hukora He nocTassiiiTe pbLieTe c1 B BU30CT A0 BHPTALMS Ce
paboTeH UHCTPYMEHT. AKO 8b3HUKHE OmKam, UHCMpPYMeHMbM
Moxe 0a HapaHu pbkama Bu.

He 3acTaBaiite B 30HaTa, B KOATO 61 OTCKOUMN
€NeKTPOMHCTPYMEHTA My Bb3HMKBaHe Ha oTkaT. Omkambm
npemecmea MalwuHama 8 nocoka, obpama Ha nocokama
Ha 0sUxXeHUe Ha paboOMHUSI UHCMPYMEHM 8 30Hama Ha
6rokupaHe.

PaboteTe ocobeHo npeanasnueo B 30HUTE Ha BIK, OCTPU
pbboBe 1 Ap. M3bsreaiiTe OTCka4YaHETO W 3aKNMHBAHETO

Ha paboTHUTE MHCTPyMEHTW B 06paboTeaHus Aetain. Mpu
obpabomeaHe Ha ba/u unu ocmpu prbose UNU NPU PA3KO
omcKayaHe Ha 8bpMAWUS ce pabomeH UHCMPyMeHm
cblecmsysa noguweHa onacHocm om 3aknuHeaHe, moea
npedussuksa 3azyba Ha KOHMPON Had MawuHama unu
omkam.

He u3non3BaiiTe BEPUXHU TPUOHM UMK HA3bOEHM aMcKoBe
3a Uypkynsip. Takusa pabomHu UHCMPYMEHMU Yyecmo
npedussukeam omkam unu 3a2yba Ha KoHmpon Had
€en1eKmpoUHCMpyMeHma.

CNELMAITHN YKA3AHWA 3A BE3OMACHA
PABOTA MPU rPYBO LLTMOOBAHE UMK
PA3AHE C PEXELLIU OIUCKOBE

OTKAT W CHBETHW 3A U3BATBAHETO MY

OTKaT e BHe3anHaTa peakuus Ha MalMHaTa BCReAcTBhe

Ha 3aKnuHBaHe Ui 6rokupaHe Ha BBPTALLMA ce paboTeH

MHCTPYMEHT, Hanpumep abpa3snBeH AWCK, FyMeH MOANoXeH Auck,

TeneHa YeTka Ui Apyrv paboTHM MHCTPYMEHTN. 3aKnMHBAHETO

nnm 6nokMpaHeTo BOAW 10 PAASKOTO CMpaHe Ha BbPTEHETO Ha

paboTHMS MHCTPYMEHT, BCMEACTBIE HA TOBA €NEKTPOMHCTPYMEHTa
nonyyaBa CUIHO YCKOPEHUe B Nocoka, 06paTHa Ha nocokata Ha

ABWXEHNe Ha MHCTPYMeHTa B ToukaTa Ha BnokupaHe, v cTasa

HeynpasnsieM. Ako Hanpumep abpaavBeH AUCK Ce 3aknuHK Unu

6rokvpa B 0bpaboTBaHNs AeTaiin, pubbT Ha Aucka, KoinTo Aonupa

feTalina, MoXe Aja Ce OrbHe 1 B pPe3ynTaT AUCKBLT Aa Ce CHynu

Un Aa Bb3HWKHE OTKaT. B TakbB cryyait AUCKBT Ce yekopsiBa KbM

paboTeLnsi ¢ MalnHaTa unu B obpaTHa Nocoka, B 3aBUCUMOCT

OT NocOKaTa Ha BbPTEHe Ha [nCKa 1 MSICTOTO Ha 3akNuHBaHe.

B TakuBa cnyyan abpa3suBHUTE [MCKOBE MOraT M Aa ce CHynsT.

OTKaT Bb3HUKBA B PE3YNTaT Ha HEMPaBUIHO UMK MOrPELLHO

13M0n3BaHe Ha enekTPOMHCTPYMEHTa, Bb3HUKBAHETO My MOXe Aa

6bae npefoTBPaTEHO Ypes CNasBaHeTo Ha NOAXOAALM NPeAnasHu

MEpKM, KakTo e onucaHo no-aony.

a. [lpbXTe eneKTPOMHCTPYMEHTa 3APaBO U APbXTE pbLieTe 1
TANOTO CU B TaKOBA MOMOXKEHWE, Ye Aa NPOTUBOCTONUTE Ha
€BEHTYanHo Bb3HUKBALL OTKAT. AKO €NeKTPOUHCTPYMEHTBT
Ma crioMaratenHa pbkoxsaTka, BIUHarv si uanonasate, 3a Aa
ro KOHTpONupaTe no-Ao6pe Npu OTKAT UK NPU Bb3HUKBALYUTE
MOMEHTU Ha YCyKBaHe Mo Bpeme Ha BKrtouBaHe. Ako

M3non3Balite camo npeauaeHuTe 3a Bawms
€eKTPOMHCTPYMEHT abpaavBHM ANCKOBE W MpeaHa3HayeHus
32 113M0N3BaHNS PEXeLL, AUCK MPEANaseH KOXyX.

Pexewu duckose, KOUMO He ca npedHa3Ha4yeHu 3a
e1eKmpoOUHCMpPyMeHmu, He Mozam da 6b0am 3awumeHu
dobpe u He eapaHmupam be3onacHa paboma.

[lonycka ce 13MON3BaHETO Ha PEXeLLM [AUCKOBE caMo 3a
LienuTe, 3a KOUTO Te ca npeasuaeHn. Hanpumep: Hukora

He WnudoBaiiTe CbC CTPaHMYHATa MOBBPXHOCT Ha ANCK

3a pssaHe. Juckoseme 3a pssaHe ca npedHasHayeHu 3a
OmHeMaHe Ha Mamepuan ¢ pbba cu, CMpaHUYHOMO npunazaHe
Ha cuna moxe 0a eu c4ynu.

BuHaru u3nonagaiite 3actonopsisaly (naHLy, KoUTo ca B
BesynpeyHo CbCTOsIHME W CbOTBETCTBAT N0 pasMepu 1 chopma
Ha W3Mon3BaHNs pexeLy AuncK. M3nonseaHemo Ha nodxodaw
¢hnaHey npednasea ducka U N0 Mo3u Ha4yuH Hamasnsea
onacHocmma om cyyneaHemo my. 3acmonopseawume
¢hnanyu 3a pexewu duckoge Mozam 0a ce pasnudasam om
mesu 3a duckoge 3a wiiugosaxe.

He nanon3Baiite U3HOCEHN peXeLLy ANCKOBE OT Mo-ronemu
€NEeKTPOUHCTPYMEHTH. [uckoseme 3a no-20nemu MawuHu
He ca npedHa3HayeHu 3a ebpmeHe ¢ gUcokume obopomu, ¢
Koumo ce 8bpmsm no-mankume, u Mozam 0a ce cyynsm.

CMELUWANHU YKA3AHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA C PEXELLIX OUCKOBE

V36sireaiiTe GriokMpaHe Ha peeLLs ACK Uk CUMHOTO My
npuTUckare. He uambnHsiBaiiTe TBbpAe bNOOKM CpesoBe.
IMpemogapeaHemo Ha pexewjus uck ysenuyasa onacHocmma



0m 3aKnuHeaHemo My unu BrioKupaHemo My, a ¢ mosa u om
8b3HUKBAHEMO Ha OMKam Unu c4yneaHemo My, dokamo ce
8bpMU.

V136sirBaiiTe fja 3acTaBaTe B 30HaTa Npef U 33 BbPTALLMS ce
pexelLy anck. Koeamo pexewusm duck e 8 edHa pagHuHa ¢
msnomo 8u, 8 cryyali Ha OMKam eneKkmpPOUHCMPYMEHMBbM ¢
8bPMAWUS Cce OUCK MOXe 0a OMCKOYU HENocpedCMeeHo KbM
8ac U 0a 8U HapaHu.

AKO peXeLLMsT AUCK Ce 3aKnWHU UMK aKo Mo Hsikakea MpU4MHa
npekbcHeTe paboTa, U3KkNKYBanTe ENeKTPOUHCTPYMEHTA U To
OCTaBsiiiTe eiBa Cref| OKOHYATENHOTO CNupaHe Ha BbPTEHETO
Ha aucka. Hukora He onuTBaiiTe Aa U3BaauTe BbPTALLMSA ce
AVCK OT MeXauHaTa Ha psidaHe, B MPOTUBEH Cnyyail Moxe fa
Bb3HWKHE OTKaT. Onpedeneme u omcmpaHeme npuyuHama
3a 3aKnuHeaHemo.

He BKioyBaliTe NOBTOPHO ENEKTPOUHCTPYMEHTA, ako ANCKBT
ce Hamupa B paspsisBaHus aetann. Mpean BHUMAaTENHO

[ NPOLbIKUTE PA3AHETO, 34aKailTe PEXeLMsT auck aa
DOCTUTHE MbIHATa CY CKOPOCT Ha BbpTeHe. B npomueeH
cnyyall Ouckbm moxe 0a ce 3akiuHu, 0a omcKoyu om
obpabomeaHusi demain unu da npedussuka omkam.
[Moanupalite NNOCKOCTY UMK roNemMn pasps3BaHyn AeTainm no
NOAXOASALY HauuH, 3@ fia OrpaHUYUTE puUcka OT Bb3HUKBAHE

Ha 0TKaT B Pe3ynTaT Ha 3aknnHeH pexely auck. [1o epeme

Ha ps3aHe 2onemume demalinu Mozam 0a ce 02bHam

nod delicmeue Ha cunama Ha cobCmeeHomo cu meao.
[Jemaiinsm mpsbea O0a uma onopa om dgeme cmpaHu, Kakmo
8 br1uzocm 0o UHUSSMa Ha psi3aHe, maka u 8 Opyaus cu kpad.
BbaeTe ocobeHo npesnaanvey npy npopsiasaHe Ha kaHanu

B CTEHW WNK APYTY 30HW, KOUTO MOTaT [a KpUST U3HEHaAM.
Pexeuwusm duck moxe da npedussuka OmKkam Ha MawuHama
npu donup do 2a3o- unu 80doNPo8odU, erIeKMPONPO8oOU U
Opyau obekmu.

CNELUWANHKN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA MPU WNMNPOBAHE C LUKYPKA

a.

He u3nonaBaiite MHoro ronemu nucToBe Lukypka. CnassaiTe
yka3aHusiTa Ha NpoVU3BOANUTENS 3a pa3MepuTe Ha LKypKaTa.
Tlucmose wkypka, koumo ce nodagam U38bH NOOOKHUS
Ouck, Mozam Oa npedu3sukam HapaHsieaHusl, kakmo u 0a
0osedam 0o brioKupaHe U paskbeeaHe Ha WKypkama unu 0o
8b3HUK8aHe Ha omkam.

CNELUKWANHN YKA3AHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA NP NONUPAHE

a.

He ocraBsiiTe BACSLYM YaCTV UK NPEAMETI MO NONMpaLYys
AVCK, HanpuMep BPbB 3a OKauBaHe. AKO CKBT UMa BPbB
33 OkayBaHe, NpeABapUTENHO f BPb3BalTe UNM OTPA3BaNTe.
Bupmsuwa ce He3axsaHama epbe Moxe Oa ysneye
npbcmume 8u unu 0a ce ycyde okoso obpabomeaHusi
Oemaiin.
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CMELUWANHKN YKA3AHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA MPU MOYUCTBAHE C TENEHHK
YETKHK

a. He 3abpassiite, Ye npu HopmanHa paboTa OT TeneHata YeTka
napat Tenyeta. He npetoBapsaiiTe TeneHata 4yetka, kato
npuTUCKaTe TBbPAE CUIMHO. M3xebpyalyume om meneHama
Yyemka menyema Mozam fiecHo 0a NPOHUKHam npes
dpexume ulunu Koxama eu.

6. Axo ce npenopbyBa 13NOM3BaHETO Ha NpeanaseH Koxyx,
npefBapuTenHo ce yBepsiBaiTe, Ye TeneHata yeTka He ce
[onupa Ao Hero. Juckosume u 4awkogudHUMe menexu
yemku Mozam da ysenudam Quamembpa cu 8 pe3ynmam Ha
cunama Ha npumuckaxe U 4eHmpoBexHuUme cunu.

BEPAKYBAHE

C ornef ona3saHe Ha OkonHaTa cpeaa enekTpOUHCTPYMEHTT,
JOMbAHUTENHUTE NPUCTIOCOBNEHMS W OnakoBkaTa Tpsibea Aa
Gbaar noanoxeHu Ha noaxoaswa npepaboTka 3a NOBTOPHOTO
113M10M13BaHe Ha CbAbPXALLUTE Ce B TAX CYPOBUHM.

CAMO 3A CTPAHU OT EC

He 13xBbprsiiiTe enekTpoMHCTPyMEHTUTE Npu GUToBUTE
oTnagbum!

CurnacHo [upextueata Ha EC 2002/96/EC oTHOCHO
GpakyBaH enexkTpU4Yecky 1 enekTPOHHM YCTpoiicTBa

1 YTBbPXAABAHETO 1 KAaTO HaLMOHaNeH 3akoH
€MEeKTPOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT Aa ce
u3non3ear noseve, TpsibBa ga ce cbOMpaT OTAENHO
na Gbaat nognaraHu Ha noaxoasiua npepabotka 3a
OMON30TBOPSIBAHE Ha ChAbPXKALUNTE CE B TSX BTOPUYHN
CYPOBUHY.

)

B

X

OBLLK CNELUNDUKALINK

HomuHanHo HanpexeHue
HomuHaneH Tok
CkopocT Ha npaseH xof
O6xBart Ha LaHrata

n, 33.000/min
0,8 mm, 1,6 mm,
2,4 mm, 3,2 mm

YOBIXUTENHU KABENU

V3nonasaiTe 13LANO PasBUTM W 30paByu YObIKATENHN kabenn ¢
MolLLHocT 5 A.

CNELUNOUKALIUA HA MOTOPA

To3u yHMBEpCaneH MHCTPYMEHT W3Monaea MOTOp C NPOMEHNMBA
ckopocT. Toi e npeasuaeH 3a pabota Ha 230-240 V, 50-60 Hz.
BuHaru npoeepsiBaiiTe fanu NogaBaHOTO HanpexeHue € ChLI0To




KaTo HanpexeHneTo 06o3HaueHo Ha Tabenkata Ha MHCTpYMeHTa
(MHCTPYMEHTN ¢ HoMMHanHa MolyHocT 230V unn 240V morat aa
6baaT cBbP3aHM KbM 3axpaHBaHe 220V).

BWHATY 3BAXOAWTE LUEMCENA OT KOHTAKTA HA
YHVBEPCANHMA ENEKTPOUHCTPYMEHT MPEAWN CMAHA
HA KOHCYMATWBW, CMAHA HA LIAHIW, AN PEMOHT HA
WHCTPYMEHTA

OKOBLLWN JAHHU

YHUBEPCANHUST eNneKTPOMHCTPYMEHT Dremel e BUCOKokayecTBeHa
MalLnHa 3a npewnsHa paboTa, KoSTO MOXe Aa ce Wanonssa 3a
U3BbPLUBaHE Ha 06KYaiiHK 1 no-cnoxHu pabotu. LLnpokaTa rama
KOHCyMaTVBM 1 npucriocobnennst Bu nossonsisa fa u3sbpluBaTe
Halit-pa3HoobpasHu BugoBe paboTu, kaTo LWnudoBaHe, Abpeopesda
¥ rpaBupaHe 1 npocuiHo dpe3osaHe, psdaHe, NoYMCTBaHe
nonvpare. ®UIYPA 2

OUTYPA 1

3aTsralya raika Ha LaHrata

LlaHra

Kanak Ha kopnyca

LLnitka 3a MOHTaX Ha npucnocobneHnsaTa
ByToH 3a brokupaHe Ha WnuHaena
MpekbeBaY 3a BKIKOYBAHE/U3KMI0UBaHe 1 M36op Ha obopoTi
Kanayka 3a yeTka (no egHa OT BCsika CTpaHa)
BeHTunaumoHHu oTBOpy

Ckoba 3a 3akaysaHe

aeyeH Kknioy

3axpaHBaLy kaben

AReTIOmMMOO®R

LLAHTH

KoHcymatusute Ha Dremel, kouTo Ce npeanarat 3a yHuBepcanHus
€MEKTPOMHCTPYMEHT, UMaT PasnnyHi pa3Mmepy Ha onallkata.
YeTupyn pasmepu LiaHr ce npeanarat 3a 3axeallaHe Ha
pa3nuyH1Te pa3mepw onalukv. Pasvepute Ha LiaHruTe MoraT Aa ce
YCTaHOBAT M0 KaHanuTe Ha 3afjHaTa CTpaHa Ha LiaHraTa.

OUTYPA 3

L. 3,2 mm-oBa 6e3 kaHan (480)

M. 2,4 mm-oBa UaHra ¢ Tpu kaHana (481)
N. 1,6 mm-oBa uaHra c ABa kaHana (482)
0. 0,8 mm-oBa LaHra ¢ eanH kaHan (483)

3ABETTEXKA: Hskou okomniekmosku Ha yHUsepcasnHusi
€/1eKmPOUHCMPYMEHM Mo2am 0a He eK/IrY8am 8cudKUMe Yemupu
pasmepa yaHeu. LjaHeume ce npednagam omadesHo.

BuHaru u3nonssalite noaxoasilara LiaHra 3a pasmepa Ha onalukara
Ha KOHCyMaTVBa, KOWTO Bb3HaMepsiBaTe fja u3nonasare. He
nocTaBsiATe ChC CYNa onaluka ¢ NO-ronsiM AUamMeTbp B No-Marka
LiaHra.
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CMAHA HA LLAHTUTE

OUrYPA 4

ByToH 3a 6rokvpaHe Ha WwnuHaena
[aeyeH Kty

3atsraHe

OcBob6oxgaBaHe

3aTqralya ralika Ha LaHrata

4w DO

1. HatucHete GyToHa 3a 6rokMpaHe Ha WNWHaena, 3aapbxTe
Hapony 1 3aBbpTeTe WNKHAENa Ha pbka AoKaTo He ce
3ageiicTBa brokupoBkata. He HaTuckaiiTe 6yToHa 3a
BriokupaHe Ha LWNUHAEna oKaTo YHUBEPCANHUST UHCTPYMEHT
paboTu.

2. C HatucHat 6yToH 3a 6nokupaHe Ha wnuHaena pasxnabete
11 cBaneTe 3aTsrallaTa raika Ha LiaHrata. Ako e Heobxoaumo
113MION3BaITE FABYHUAT KITkoY.

3. Csanete LaHrata kaTo 51 U3gbpnaTe OT WNMHAENa.

4. ToctaBeTe NOAXOAALMAT pasMep LiaHra U3Lsno B WNuHAena
11 3aTerHeTe ¢ NPbCTU 3aTaralata raitka Ha LaHrata.

He 3atqraiiTe HambnHO raikara, korato He e nocTaBeH
HaKpaitHuK N1 KOHCYMaTyB.

CMAHA HA KOHCYMATUBWUTE

OUrYPA 5/6
U. ByToH 3a BriokupaHe Ha wnuHaena

1. HatucHete 6yToHa 3a GnokMpaHe Ha WNWHAENa W 3aBbpTeTe
WnWHOena Ha pbka A0KaTo He ce Bkmtoum briokuposkata. He
Hamuckatime 6ymoHa 3a brokupaHe Ha wnurHdena dokamo
YHUBEPCaNHUSM UHCMpyMeHm pabomu.

2. Cwbe 3apeiicTBaHeTO Ha ByToHa 3a GnokvpaHe Ha WnuHgena,
pa3xnabeTe (HO He cBansiiTe) 3aTsAralara raka Ha LaHrata.
M3nonaBaiTe raeyeH Koy ako e Heobxoaumo.

3. BkapaiTe onalukaTa Ha HakpanHuka Wi KoHCymaTuea
BOKpait B LaHrata.

4. Tlpu HaTucHat ByToH 3a GrokMpaHe Ha LWNWHAena 3aTerHeTe
Ha pbka 3aTsralyaTa raiika Ha LiaHrata fokaTo LiaHrata He
3axBaHe OnalLkaTa Ha HakpailHuKa Nk KoHcyMaTuBa.
BABETTEXKA: Mpoyememe uHcmpykyuume KbM 8awus
enekmpouHcmpymesm Dremel 3a nogeve uHghopmayust 3a
U3noII38aHe Ha KOHCyMamueume KbM He20.

/3anonagaitte camo M3nuTaHU BUCOKOE(EKTUBHN KOHCYMaTUBM Ha
Dremel.

NPUNOXEHUE

[TbpBaTa CThbMKa B M3MON3BAHETO HA YHUBEPCANHIUS UHCTPYMEHT
€ [ia ro "noyyecTBarte". XBaHeTe ro B pbka, 3a Aa CBUKHETE C
Ternoto u 6anaxca my. Mo4yBCTBaNTe CKOCABAHETO Ha kopmyca.
Bnarogaperue Ha Hero MHCTPYMEHTLT MOXE Aa Ce XBalla noyTy
KaTo nucanka unu MonuB. YHuKanHaTa Meka pbkoxeaTka Ha
3a0CTpeHaTa yacT fonpuHacs 3a yAo6CTBOTO 1 ynpaBneHUeTo
npu paborta.




BuHazu Opwxme uHcmpymeHma Oarneye om fuyemo cu.
Koxcymamusume mMozam da ce nospedsm no gpeme Ha paboma
u 0a ce pasnalHam C ygenuyasaHe Ha obopomume.

He 3akpusalime ¢ pbka 8eHMUNAUUOHHUME OMBOPU, Ko2amo
ObpKume uHcmpymeHma. [leueamensim moxe Oa npezpee, ako
8eHMUIALUOHHUME 0MeopU Ca 3anyweHu.

BAXHO! YnpaxHeTe ce MbpBO Ha HsKaKbB OTNafbyeH MaTepuarn,
3a fia BUANTE Kak Ce [ibPXKM MHCTPYMeHTa Npu BUCOKM ckopocTi. He
3abpaBsiiTe, Ye BaLLMST YHUBEPCANEH UHCTPYMEHT LLe Ce MpeAcTaBn
Halt-fobpe, ako 0CTaBUTE CKOPOCTTA, 3a8AHO C MOAXOASALLMS
KoHCymaTiB Ha Dremel unv apyro npucriocobrieHve Aa cabpluat
pabotata BMecTo Bac. [1p1 Bb3MOXHOCT U3bsreaiiTe ynpaxHsBaHETo
Ha HaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTa Mo BpeMe Ha paboTa. Bvecto ToBa
npubnmKkeTe BLPTALLMS KOHCYMATVB Neko A0 paboTHaTa MoBbPXHOCT
1 TO OCTaBeTe fia AOKOCHE ToukaTa, B KOSITO McKaTe Aa 3anoyHeTe.
CrpemeTe ce fa BOAUTE MHCTPYMEHTa Mo Bpeme Ha paboTa ¢ MHoro
MarTbk HaTuck ¢ pbka. OcTaBeTe KoHCymaTvBa cam Aa pabotu.
O6VKHOBEHO € Hail-0obpe Aa paboTuTe Ha HAKOMKO CTbIKM

C MHCTPYMEHTa, a He fia 3BbpLUBaTE LisnaTa paboTa ¢ eauH

xog. Mpyu BHUMAaTenHa paboTa UMaTe Haii-ronsim KOHTPON U ce
HamarnsiBa OnacHOCTTa OT MPELLKU.

3a Hail-0o6po ynpaBneHre npu pabota XBaHeTe MHCTPyMEHTa
KaTo MONMB Mexay naneua u nokasaneua cu. PUMYPA 7
"Tond"-HauMHa Ha XBalliaHe Ce M3ronaea npu no-Texku pabotu
kaTo rpy6o wnudosaHe nnn pssare. PUTYPA 8

PABEOTHU CKOPOCTH

ToBa e yHuBEpCaneH UHCTPYMEHT, KOTo paboTi npy Bucoka
ckopocT. CkopocTTa My e OT nopsigbka Ha 10.000 go 33.000
06./M1H. CbC cbobpassaBaHe Ha 060pPOTUTE HA MHCTPYMEHTA KbM
KOHKpETHUTE HyXaW Ha BaluaTa paboTa LLe nocTurHete no-aobwp
KpaeH pesyntat. 3a Hait-0obpu pesyntatu

KkoraTo paGoTuTe C pa3nuyHu MaTepuany, 3agasaiiTe CKopocT,
nopxoasya 3a Hyxaute Ha pabotata. 3a fa nsbepete
npaBuiiHaTa CKOPOCT 3@ CbOTBETHUS KOHCYMaTVB, MbPBO Ce
yrpaxHeTe C OTNafbyeH MaTepuarn.
3ABEJIEXKA: Ckopocmma ce enusie om npoMeHume &
HanpexeHuemo. C HamarnsigaHe Ha 8X00aWomo HanpexeHue
obopomume Ha uHcmpymesma cnadam, ocobeHo npu Hal-
Huckama Hacmpolika. Ako 8u ce cmpysa, Ye UHCMPYMEHMbM
pabomu 6asHo, yeenuyeme pabomHama ckopocm.
WHempymeHmbm moxe 0a He ce 8KMYU npu Hal-Huckama
Hacmpolika Ha Mecma, kbAemo HanpexeHuemo 8 Mpexama e
no-Hucko om 220 V. [lpocmo 3adatime no-sucoka ckopocm, 3a 0a
Moxeme Oa 3ano4yHeme paboma.
Pa3snniHnTe HaCTPOMKM HA YHUBEPCANHNS MHCTPYMEHT OT Cepusita
300 ca 0603HaueHu Ha NpeBKrloYBaTeNs Ha perynatopa Ha
ckopocTTa. BuxTe rpadpmkara "HacTpoitku Ha ckopocTTa” Ha CTp.
4-6, KOATO LLe BW NOMOrHaT Aa 13bepeTe npaBunHaTa ckopocT 3a
obpaboTBaHNs MaTepuan 1 KoHCyMaTuBa, KOTO M3nonaeare.
3a runckapToH. 3a Han-gobpu pesyntatu 3apaiite 33.000
06./M1H.
3a Maaunka no CTeHM W NofoBa 3amaska. Wanonasaiite
ckopocT 6-8.
*)  CkopocT 3a neku matepuani. BHuMaHe, Bb3MOXHO e
3ananBaHe npu no-Abnboku oTBOpU.
[) B 3aBucMMOCT OT NocokaTa Ha psidaHe CnpsiMo BnakHaTa.
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B noBeyeTo cryyau Moxe Aa ce NOCTUTHAT YCreLuHu pesynTatu
NpW Han-BMcoKaTa ckopocT. Ho Hskon matepuani (Hkom
nnacTMacy 1 MeTanu) MoraT fia Ce YBpeasT OT TonnuHaTa,
KOSITO Ce OTAENs Nnpu BUCOKUTE 060pOTH, M 3aToBa TpsibBa

na ce 06paboTBaT Npu CpaBHUTENHO NO-HUCKM 06OPOTH.
Huckure o6opotit (15.000 1/min unu no-Huckm) 06UKHOBEHO

ca Hail-NoAXOASLLM 3a NonupaHe C M3noneaHe Ha unLosuTe
nonupaLLy KoHcymaTuey. Tpu MOYMCTBAHETO C YeTka BUHaru ce
131CKBAT MO-HUCKM 06OPOTH, 3a fia Ce u3berHe U3XBbPISHETO
oT Abpxava. OcTaBeTe [BUKEHNETO Ha CaMUst MHCTPYMEHT Aa
13BbpLUBA paboTa Ha no-Hucku obopoTu. Mo-BucokuTe 060poTH
ca no-noaxoAsLYY 3a TBbPAO AbPBO, METan 1 CTbKIO, KakTo 1
3a npobuBaHe, abpBopesba, psiaHe, NpodunHo dpes3oBaHe,
npodunupaHe 1 Hanpasa Ha yr1 Unn kaHanu B LbPBO.
HacTpoitkuTe cboTBETCTBAT NPUBNM3NTENHO Ha cnefHUTe 060poTH
B MUHyTa:

CkopocTt O6opoTn

1-2 10.000-14.000 1/min
34 15.000-19.000 1/min
5-6 20.000-24.000 1/min
78 25.000-29.000 1/min
9-10 30.000-33.000 1/min

Hsikou npenopbKiM N0 OTHOLLEHME HA CKOPOCTTA Ha MHCTPYMEHTA:

+ TnacTMacy 1 Apyrv Matepuani, KouTo ce TOMST NPy HUCKN
Temnepatypu, TpsibBa Aa Ce pexat Ha HUCKM CKOPOCTM.

+  TonupaHe, N3NbCKBaHe W NOYMCTBAHE C TeNeHa YeTka TpsibBa
[la Ce U3BbPLLBA NpU CKOPOCT He Mo-Bucoka oT 15.000 1/min,
3a fia ce u3berHe nospesa Ha JeTkaTa 1 BalLWsi MaTepuan.

«  [bpBoTO TpsiGBa fa ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.

+  Kensizo unu cTomaHa TpsiBa fia ce pexar Ha BuUCOKa
CKOpOCT.

* AKO BUCOKOOBOPOTHUST pexeLl MHCTPYMEHT 3anoyHe Aa
BMOpWpa, 0OMKHOBEHO TOBA MOKa3Ba, e Toit paboT MHOTo
6aBHo.

o AnymuHwWiA, MeSHW, ONOBHW, LMHKOBM CMNaBy 1 kanai morar
fAa Ce pexat C pasfu4yH1 CKOPOCTH, B 3aBUCKMOCT OT TUNa
Ha PeXeLLMs MIHCTPYMEHT, KOWTO Lye ro npasw. Manon3saitte
napacguH (He Boaa) unu Apyra noaxoAaslia cmaska 3a
pexXeLyns MHCTPYMEHT, 3a Aa NpeanasuTe nonensaHe Ha
OTpsi3aHMS MaTepuan no 3bbuTe Ha PeXeLLst UHCTPYMEHT.

SABATIEXKA: YeenuyasaHemo Ha Hamucka 8bpXy UHCmpymeHma
He daga om2080p Ha 8bnpoca, kozamo moli He pabomu kakmo
mpsibga. Onumealime pa3nuyHU KOHCyMamueu unu Hacmpouiku
Ha cKopocmma 3a nocmuaaHe Ha XenaHus pesynmam.

[Moddpbxkama, usebpuieHa Om HenpagocnocobHuU nuya, Moxe
0Oa 0osede Ao pasmecmeaHe Ha 6bMPEWHUME NPOBOOHUUU

U KOMNOHEHMU, Koemo npedcmaensiea cepuo3Ha oNacHoCM.
Mpenopbygame uHcmpymeHmsbm da ce obcryxea camo om
cepeu3 Ha Dremel. 3a Oa ce usbezHe HapaHsigaHe om cryyalHo
8KITIY8aHe Unu MoKos ydap, 8UHazu U3Kmoysalime wencena om
KoHmakma npedu paboma no UHCMPYMEHMA UnU NOYUCMBAHe.



BBbIMEHOBU YETKU Hsikou noyucmeawu npenapamu u paspedumenu we
noepedsm niacmmacosume yacmu. Takuea ca Hanpumep:

YeTknTe Ha BaLNS MHCTPYMEHT Ca NpeaHa3HayeHn 3a 6beH3uH, mempaxnopmeman, CbObPXaWU XI0p NoYUcMealyu
NpOABIIKUTENHA ekcnnoaTaums. 3a Aa NOAroTBUTe YeTkuTe 3a pa3meopumenu, amoHsik U OOMaKUHCKU noyucmealyu npenapamu
pabota, ocTaBeTe MHCTpPyMeHTa Aa pabotu Ha mbniHK 060poTH CbObPXAUWU aMOHSIK.

B MPOABIKEHNE Ha 5 MUHYTM Ha npaseH xoA. Taka yeTkuTe Le MouncTeaiTe "MekaTa pbkoxsaTka" Ha MHCTPYMEHTa C BRaxeH
"ynerHar" npaBuUmHo W e Ce YAbITKN KNBOTA Ha UHCTPYMEHTA. napuan. Mo-CnHo 3aMbpCeHNTE 30HM MOXE Aa M3NCKBAT NoBeYe
3a fia MoxXe JBuraTensT Aa ce NoALbpXa BbB BbpxoBa opma, 0T eAiHo n3bbpcBaHe, 3a Aa 6baat nounucTeHm.

npoBepsiBaiiTe YeTKATE 3a M3HOCBaHe Ha Bcekm 40-50 yaca.
M3non3eaHemo Ha UHCMpyMeHMa ¢ UHOCEeHU Yemku we dogede
0o mpaliHa nospeda Ha enekmpomomopa. MoameHsiiTe camo ¢
opurHanHu YeTku Ha Dremel. TMposepsBaiiTe yeTkute cnea 40-50
yaca ekcrnnoatauus. Ako MHCTPYMEHTBT paboTi HepaBHOMEPHO,

ry61 MOLHOCT Unu n3pasa HeobnyaiiHu 3ByLM, NPOBEPETE Aanu 3a 103 npopykT Ha DREMEL ce npefoctass rapaHuus CbrnacHo
YeTKUTE He Ca W3HOCEHW 1 eBEHTyamnHo nogmeHeTe. 3a nposepka/ 3aKOHOBUTE CneLndUyHI 3a CbOTBETHATa CTpaHa pasnopenbu;
CMSHa Ha YETKUTE Ha YHUBEPCANHUS eneKTPOMHCTPYMeHTa, rapaHLusTa U3KknoYBa NoBPEaM, NPUYMHEHN OT U3HOCBAHE B
cnepBaiiTe creaHara npoueaypa: HOpPMarnHus Xof Ha paboTa, OT NPeToBapBaHe Wi HenpasniHa
ynoTpeba.
1. MMpw n3BapeH oT 3axpaHBalyaTa Mpexa Liencen noctaBete
VHCTPYMEHTa Ha YucTa NOBbPXHOCT. 3non3gaiite raeyHus B cryyait Ha peknamauusi, U3npaTeTe UHCTPYMEHTa HepasenobeH
KIIOY KaTo OTBEPTKA, 3a Aia CBaNUTE Kanaykute Ha YeTkuTe. 3aefiHO C AOKYMEHT, YAOCTBEPSBALL NOKynkaTa Ha Bawwuns
OUTYPA 9 Tbproseu,.
2. Caanete YeTkuTe OT MHCTPYMEHTA C U3AbpBaHe Ha NpyxXuHaTa,
npukpeneHa KbM BbITeHoBaTa YeTka. Ako YeTkata e no-kbca ot 3A KOHTAKTU C DREMEL
3 mMm 1 NOBLPXHOCTTA, KOATO BMN3A B KOHTAKT C KOMEKTOpa , €
HarparneHa unu uma BLbBHaTUHN, BbITIEHOBUTE YeTkN TpsibBa 3a noBeye MHGOPMALWs 33 acOPTUMEHTa, NOAAPBKKATA U Npsika
na ce cmeHsT. TpsiBa 3ab/IKMTENHO ia NPOBEpUTE U ABETE TenedoHHa Bpb3ka ¢ DREMEL, nocetete www.dremel.com
yetkn. QUNYPA 10
3. TpsibBa aa ce CMeHsIT ce U [BeTe YETKM, AOpU U Camo Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Huaepnaaus

e[jHa OT TAX [la € M3HOCeHa, 3a fia nofobpute pabotaTa Ha
YHWUBEPCANHUS eneKTPONHCTPYMeHT. CBaneTe npyxuHata ot R —
YeTKaTa, UaXEBIIETE CTapaTa YeTka U NOCTABeTe NpyXMHaTa AZ EREDETI ELOIRASOK FORDITASA | Hu
Ha HOBa YeTKa.
4. TloctaBeTe BbrneHoBaTa YeTka 1 npyxuHata obpaTHo B

VHCTPYMEHTa, YeTkaTa MOXe fia Bie3e B HEro camo Mo eauH @ m OLVASSA EL AZ (SSZES
HauvH. ELOIRAST. Ha nem tartja be a

5. TloctaBeTe kanauykuTe Ha YeTKMTE 0BPATHO Ha MHCTPYMEHTa kévetkezd eldirdsokat, akkor ez dramiitéshez, tiizhoz és/vagy stlyos

CbC 3aBbpTaHe No Mocoka Ha YacoBHMKOBATA CTPenka.
3aterete ¢ kniova, HO HE NMPEKANABAWTE! Criep cmsiHa
Ha yeTkuTe TpsibBa [a OCTaBUTE MHCTPYMEHTa fia paboTn

Ha Mpa3eH Xofj; MOCTaBETe ro Ha YNCTa NOBLPXHOCT U 10
ocTaBeTe Ja paboTv Ha MbiHM 060POTH B NPOAbITKEHNE

Ha 5 MWHYTM Npeay fia ro HaToBapuTe (M3non3sate). Taka
YeTKuTe Le "ynerHar" npaBuiHO W TEXHUAT XMBOT LLE ce
yAabmKku. Taka CbLyo Ce YAbIKaBA U KNBOTA Ha MHCTPYMEHTa,
Thil KaTO NOBBPXHOCTTA Ha KOMEKTOPA CLLO LLie Ce M3HOCBA
N0-paBHOMEPHO 1 MO-ABITO BPEME.

NOYUCTBAHE HA UHCTPYMEHTA

W3BALETE LLUEMCENA OT KOHTAKTA MPEAW MNOYUCTBAHE
BeHTUNaLMOHHUTE OTBOPU U NIOCTYETaTa 3a MPEBKNIOYBAHE
TpsibBa Aa ce nopabpkat uucT u Ge3 yyxau Tena no Tax. He ce
OnuTBaiTe Aa NOYMCTBATE KaTo BKApBaTe OCTPU NPEAMETH Npe3
oTBOpUTE.

MHempymeHmbm Moxe 0a ce noducmea ¢ 6b30yX Nod HasnseaHe.
BuHaau Hoceme 3auumHu 04una kozamo noyucmeame
UHCMpyMeHma ¢ 8b30yX Nod HansieaHe.

HsiMa Hyxaa Aa cMa3BsaTe YHUBEPCANHUS MHCTPYMEHT Dremel.
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személyi sértilésekhez vezethet. Az aldbb alkalmazott , elektromos
kéziszerszam-fogalom” a haldzati elektromos kéziszerszamokat
(hdlozati csatlakozo kabellel) €s az akkumulatoros elektromos
kéziszerszamokat (halozati csatlakozo kdbel nélkiil) foglalja
magaban.

1. MUNKAHELY

a. Tartsa tisztan és tartsa rendben a munkahelyét.

A rendetlenség és a megvildgitatlan munkatertilet
balesetekhez vezethet.

b. Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanasveszélyes
kornyezetben, ahol éghetd folyadékok, gazok vagy porok
vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrdkat keltenek,
amelyek a port vagy a g6zéket meggyujthatiak.

c. Tartsa tdvol a gyerekeket és az idegen személyeket a
munkahelytdl, ha az elektromos kéziszerszamot haszndlja.
Ha elvonjak a figyelmét, elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.



2. ELEKTROMOS BIZTONSAGI
ELOIRASOK

A késziilék csatlakozd dugéjanak bele kell illeszkednie a
dugaszoléaljzatba. A csatlakozé dugét semmilyen modon
sem szabad megvaltoztatni. Véddfoldeléssel ellatott
késziilékekkel kapcsolatban ne hasznaljon csatlakozé
adaptert. A vdltoztatds nélkiili csatlakozo dugok és a
megfeleld dugaszold aljzatok csokkentik az dramiités
Kockdzatat.

Keriilje el a foldelt feliiletek, példaul csovek, flitotestek,

kélyhak és hiitdgépek megérintését. Az dramiitési veszély
megnivekszik, ha a teste le van foldelve.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszdmot az es6tdl

vagy nedvességtdl. Ha viz hatol be egy elektromos
kéziszerszamba, ez megnéveli az dramiités veszélyét.

Soha ne haszndlja a késziiléket olyan célra, amelyre az nem
vald. Ne haszndlja a kabelt a rendeltetésétdl eltéré célokra,
vagyis a szerszamot soha ne hordozza vagy akassza fel a
kdbelnél fogva, és sohase hiizza ki a halézati csatlakoz6
dugdt a kabelnél fogva. Tartsa tavol a kébelt héforrasoktol,
olajtdl, éles élektdl és sarkaktol és mozgd gépalkatrészektdl.
Egy megrongalddott vagy csomdkkal teli kdbel megnéveli az
dramiités veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszdmmal a szabad ég alatt
dolgozik, csak szabadban vald hasznalatra engedélyezett
hosszabbitét hasznaljon. A szabadban vald hasznélatra
engedélyezett hosszabbité haszndlata csékkenti az dramiités
veszélyét.

3. SZEMELYI BIZTONSAG

Munka kdzben mindig figyeljen, ligyeljen arra, amit csinal és
meggondoltan dolgozzon az elektromos kéziszerszammal.
Ha faradt, ha kabitdszerek vagy alkohol hatdsa alatt all,
vagy orvossagokat vett be, ne haszndlja a berendezést. Egy
pillanatnyi figyelmetlenség a szerszam hasznalata kdzben
komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi véddfelszerelést és mindig
viseljen véddszemiiveget. A személyi
véddfelszerelések, mint porvédd dlarc,
csliszdsbiztos véddcipd, véddsapka és fiilvédd haszndlata az
elektromos kéziszerszam haszndlata jellegének megfelelden
csdkkenti a személyes sériilések kockdzatat.

Kerlilje el a késziilék akaratlan iizembe helyezését.
Gy6zddjon meg arrdl, hogy az elektromos kéziszerszam

ki van kapcsolva, miel6tt bedugnd a csatlakozé dugét

a dugaszoldaljzatba. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjat a kapcsolon tartja, vagy ha

a késziiléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatia az
dramforrdshoz, ez balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt okvetlendil
tavolitsa el a bedllitdszerszdmokat vagy csavarkulcsokat.
Az elektromos kéziszerszam forgo részeiben felejtett
bedllitészerszam vagy csavarkulcs sériiléseket okozhat.

Ne becsiilje tal onmagét. Keriilje el a normalistdl eltérs
testtartdst, iigyeljen arra, hogy mindig biztosan élljon és

az egyenstilydt megtartsa. lgy az elektromos kéziszerszam
felett vdratlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.

Viselien megfeleld ruhat. Ne viseljen bé ruhdt vagy
ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhdjat és a keszty(jét

a mozgo részektdl. A b6 ruhdt, az ékszereket és a hosszu
hajat a mozgo alkatrészek magukkal ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

a por elszivasahoz és dsszegyljtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfelelé médon
hozzé vannak kapcsolva a késziilékhez és rendeltetésiiknek
megfeleléen miikddnek. Ezen berendezések haszndlata
csokkenti a munka sordn keletkezd por veszélyes hatdsat.

4. AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK
GONDOS KEZELESE ES HASZNALATA

Ne terhelje tul a berendezést. A munkajéhoz csak az arra
szolgal6 elektromos kéziszerszamot hasznalja. Egy alkalmas
elektromos kéziszerszammal a megadottteljesitménytartoma
nyon beliil jobban és biztonsdgosabban lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek
a kapcsoldja elromlott. Egy olyan elektromos kéziszerszam,
amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes és
meg kell javittatni.

Huzza ki a csatlakozd dugét a dugaszoldaljzatbél, miel6tt

az elektromos kéziszerszamon beallitasi munkdkat végez,
tartozékokat cserél vagy a szerszamot térolasra elteszi. £z
az eldévigyazatossdgi intézkedés meggdtolja a szerszam
akaratlan iizembe helyezését.

A haszndlaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen térolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek hozza.
Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik a szerszamot, vagy nem
olvastak el ezt az Gtmutatét. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

A késziiléket gondosan apolja. Ellendrizze, hogy a mozgd
alkatrészek kifogastalanulmikddnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltérve vagy megrongalédva
olyan alkatrészek, amelyek hatéssal lehetnek az elektromos
kéziszerszam miikodésére. A berendezés megrongalddott
részeit a késziilék haszndlata el6tt javittassa meg. Sok olyan
baleset torténik, amelyet az elektromos kéziszerszam nem
kielégitd karbantartdsdralehet visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapothan a vagdszerszamokat.

Az éles vagoélekkel rendelkezd és gondosan dpolt
vdgoszerszamok ritkdbban ékelddnek be és azokat
kdnnyebben lehet vezetni €s irdnyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszdmokat stb. csak ezen eldirdsoknak és az

adott késziiléktipusra vonatkozd kezelési utasitasoknak
megfeleléen hasznalja. Vegye figyelembe a munkafeltételeket
és a kivitelezend6 munka sajatosségait. Az elektromos
kéziszerszdm eredeti rendeltetésétdl eltérd célokra valo
alkalmazdsa veszélyes helyzetekhez vezethet.

5. SZERVIZ-ELLENORZES
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Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett személyzet
csak eredeti pétalkatrészek felhaszndlasaval javithatja. £z
biztositia, hogy az elektromos keéziszerszam biztonsdgos
szerszam maradjon.



K0Z0S FIGYELMEZTETO TAJEKOZTATO A

CSISZOLASHOZ, CSISZOLOPAPIRRAL VEGZETT

CSISZOLASHOZ A DROTKEFEVEL VEGZETT

MUNKAKHOZ, POLIROZASHOZ ES DARABOLASHOZ

a.

Ez az elektromos kéziszerszam csiszologépkeént,
csiszoldpapiros csiszoldgépként, drétkefekeént,
polirozégépkeént és darabold csiszolégépként hasznalhatd.
Ugyeljen minden figyelmeztetd jelzésre, eldirasra, brara
és adatra, amelyet az elektromos kéziszerszammal egyiitt
megkapott. Ha nem tartja be a kdvetkezd elGirdsokat,
akkor ez dramiitéshez, tlizh6z és/vagy stlyos személyi
sériilésekhez vezethet.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarto
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz nem iranyzott eld
és nem javasolt. Az a tény, hogy a tartozékot rogziteni
tudja az elektromos kéziszerszamra, nem garantalja annak
biztonsagos alkalmazasat.

A betétszerszam megengedett fordulatszdmanak legalabb
akkordnak kell lennie, mint az elektromos kéziszerszamon
megadott legnagyobb fordulatszam. A megengedettnél
gyorsabban forgd tartozékok széttdrhetnek.

A betétszerszam kiils6 atmérdjének és vastagsaganak meg
kell felelnie az On elektromos kéziszerszaman megadott
meéreteknek. A hibdsan méretezett betétszerszamokat nem
lehet megfelelen eltakarni, vagy irdnyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszolé tanyéroknak
vagy mas tartozékoknak pontosan ra kell illeszkedniiik az
On elektromoskéziszerszamanak a csiszoltengelyére. Az
olyan betétszerszamok, amelyek nem illenek pontosan az
elektromos kéziszerszam csiszolotengelyéhez, egyenetlentil
forognak, erésen berezegnek és a késziilék feletti uralom
megsziinéséhez vezethetnek.

Ne haszndljon megrongalddott betétszerszamokat. Vizsgalja
meg minden egyes hasznélat el6tt a betétszerszamokat:
ellendrizze, nem pattogzott-e le és nem repedt-e meg a
csiszolokorong, nincs-e eltdrve, megrepedve, vagy nagy
mértékben elhasznalddva a csiszol6 tanyér, nincsenek-e

a drétkefében kilazult, vagy Az On biztonsagaért eltorott
drétok. Ha az elektromos kéziszerszam vagy a betétszerszam
leesik, vizsgalja feliil, nem rongdlddott-e meg, vagy haszndljon
egy hibatlan betétszerszamot. Miutan ellendrizte, majd
behelyezte a késziilékbe a betétszerszamot, tartozkodjon On
sajatmaga és minden mas a kozelben talalhaté személy is

a forgd betétszerszam sikjan kiviil és jarassa egy percig az
elektromos kéziszerszamot a legnagyobb fordulatszammal.
A megrongdlddott betétszerszamok ezalatt a probaidd alatt
dltaldban mdr széttérnek.

Viseljen személyi véddfelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazéasnak megfeleld teljes véddalarcot, szemvédat
vagy véddszemiiveget. Amennyiben célszerd, viseljen
porvédd alarcot, zajtompitd flilvéddt, védd kesztyit vagy
kiilonleges kotényt, amely tavol tartja a csiszolészerszam-
és anyagrészecskéket. Mindenképpen védje meg a szemét
a kireplild idegen anyagoktdl, amelyek a kiilénbozd
alkalmazasok sordn keletkeznek. A por-vagy véddalarcnak

meg kell sziirnie a haszndlat sordn keletkezd port. Ha hosszu
ideig ki van téve az erds zaj hatdsanak, elvesztheti a halldsat.

h. Ugyeljen arra, hogy a tibbi személy biztonsagos tavolséagban
maradjon az On munkateriiletétsl. Minden olyan személynek,
aki belép a munkateriiletre, személyi véddfelszerelést
kell viselnie. A munkadarab letdrt részei vagy a széttort
betétszerszamok kireplilhetnek és a kozvetlen munkatertileten
kiviil is személyi sériilést okozhatnak.

i. Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogantyufeliileteknél fogja meg, ha olyan munkakat végez,
amelyek sordn a betétszerszam kiviilr6l nem lathato,
fesziiltség alatt all6 vezetékeket, vagy a sajat haldzati
vezetékét is tvaghatja. Ha a berendezés egy fesziiltség alatt
dllo vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszam fémrészei
szintén fesziiltség ald keriilnek és dramiitéshez vezetnek.

j. Tartsa tavol a haldzati csatlakozo kabelt a forgd
betétszerszamoktdl. Ha elvesziti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett, az dtvdghatja, vagy bekaphatja a halozati
csatlakozo kabelt és az On keze vagy karfa is a forgé
betétszerszamhoz érhet.

k. Sohase tegye le az elektromos kéziszerszamot, miel6tt
a betétszerszam teljesen ledlna. A forgdsban Iévé
betétszerszdm megérintheti a timasztd feliiletet, és (n ennek
kovetkeztében kénnyen elvesztheti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett.

I.  Ne jarassa az elektromos kéziszerszamot, mikdzben azt a
kezében tartja. A forgd betétszerszam egy véletlen érintkezés
sordn bekaphatja a ruhdjat és a betétszerszam belefirddhat
a testébe.

m. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszama
szell6z6nyilasait. A motor ventilldtora beszivia a port a hdzba,
és nagyobb mennyiség(i fémpor felhalmozddasa elektromos
veszélyekhez vezethet.

n. Ne haszndlja az elektromos kéziszerszamot éghetd anyagok
kozelében. A szikrak ezeket az anyagokat meggyujthatjak.

0. Ne hasznéljon olyan betétszerszamokat, amelyek
alkalmazéasahoz folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz
és egyéb folyékony hiitéanyagok alkalmazdsa dramiitéshez
vezethet.

p. Ne munkaljon meg a berendezéssel azbesztet tartalmazo
anyagokat (az azbesztnek rakkeltd hatdsa van).

q. Hozza meg a sziikséges véddintézkedéseket, ha a
munkak soran egészségkarositd hatasu, éghetd vagy
robbanékony porok keletkezhetnek (egyes porfajtak
rakkeltd hatdstak); viseljen porvédd alarcot és hasznéljon,
ha hozza lehet csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-
/forgécselszivd berendezést.

VISSZARUGAS ES MEGFELELO FIGYELMEZTET(
TAJEKOZTATOK

A visszarligas a beékelddd vagy leblokkold forgd betétszerszam,
példaul csiszolokorong, csiszol6 tanyér, drétkefe stb. hirtelen
reakciéja. A beékelddés vagy leblokkolds a forgd betétszerszam
hirtelen ledllasahoz vezet. Ez az iranyitatlan elektromos
kéziszerszamot a betétszerszamnak a leblokkolasi ponton fennalld
forgasi iranydval szembeni irdnyban felgyorsitja. Ha példaul egy
csiszolokorong beékelddik, vagy leblokkol a megmunkalasra
keriil6 munkadarabban, a csiszolokorongnak a munkadarabba
bemeriilg éle leall és igy acsiszolokorong kiugorhat vagy egy
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visszaruigast okozhat. A csiszolékorong ekkor a korongnak a
leblokkolasi pontban fennallé forgasiranyatél fiiggéen a kezeld
személy felé, vagy attdl tavolodva mozog. A csiszolékorongok
ilyenkor el is torhetnek. Egy visszariigas az elektromos
kéziszerszam hibas vagy helytelen hasznélatanak kévetkezménye.
Ezt az aldbbiakban leirdsra keriil6 megfelel6 6vatossagi
intézkedésekkel meg lehet gétolni.

a. Tartsa szorosan fogva az elektromos kéziszerszamot, és
hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben
fel tudja venni a visszaiit6 eréket. Hasznalja mindig a
pétfogantylt, amennyiben Iétezik, hogy a lehet6 legjobban
tudjon uralkodni a visszartgasi erdk, illetve felfutaskor
a reakcids nyomateék felett. A kezeld személy megfelel
dvatossdgi intézkedésekkel uralkodni tud a visszarugasi és
reakciderdk felett.

b. Sohase vigye a kezét a forgé betétszerszam kozelébe. A
betétszerszam egy visszartigds esetén a kezéhez érhet.

c. Kerilje el a testével azt a tartomanyt, ahova egy visszarlgas
az elektromos kéziszerszamot mozgatja. A visszarigds
az elektromos kéziszerszamot a csiszolokorongnak a
leblokkoldsi pontban fenndlld forgdsirdnyaval ellentétes
irdnyba hajtja.

d. A sarkok és élek kozelében kiilondsen 6vatosan dolgozzon,
akaddlyozza meg, hogy a betétszerszam lepattanjon a
munkadarabrél, vagy beékelddjon a munkadarabba. A
forgd betétszerszam a sarkoknal, éleknél és lepattands
esetén kdnnyen beékelddik. Ez a késziilék feletti uralom
elvesztéséhez, vagy egy visszarugdshoz vezet.

e. Ne hasznaljon fafiirészlapot, vagy fogazott flirészlapot. Az
ilyen betétszerszamok gyakran visszarigdshoz vezetnek,
vagy a kezeld elvesztheti az uralmdt az elektromos
kéziszerszam felett.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

a. Kizarolag az On elektromos kéziszerszamahoz
engedélyezett csiszolGtesteket és az ezen csiszol6testekhez
el6iranyzott védéburdkat hasznalja. A nem az elektromos
kéziszerszamhoz szolgalo csiszoldtesteket nem lehet
kielégitd mddon letakarni és ezért ezek nem biztonsdgosak.

b. A csiszol6testeket csak az azok szamara javasolt
célokra szabad haszndlni. Példaul: Sohase csiszoljon egy
hasitokorong oldalsé felliletével. A hasitokorongok arra
vannak méretezve, hogy az anyagot a korong élével munkaljak
le. Az ilyen csiszoldtestekre hato oldalirdnyu erd a csiszoldtest
toréséhez vezethet.

c. Haszndljon mindig hibétlan, az On dltal valasztott
csiszolokorongnak megfeleld méretii és alaku befogokarimat.
A megfeleld karimak megtdmasztidk a csiszolékorongot
és gy csokkentik a csiszolokorong eltdrésének veszélyet.

A hasitékorongokhoz szolgalo karimdk kiilénbdzhetnek a
csiszolokorongok szamdra szolgdlo karimaktdl.

d. Ne hasznaljon nagyobb elektromos kéziszerszamokhoz
szolgalo elhaszndlddott csiszolotesteket. A nagyobb
elektromos kéziszerszamokhoz szolgald csiszolokorongok
nincsenek a kisebb elektromos kéziszerszamok magasabb
fordulatszamdra méretezve és széttérhetnek.

TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTETO
TAJEKOZTATO A DARABOLASHOZ

Kertilje el a hasitékorong leblokkoldsat, és ne gyakoroljon

tdl erds nyomast a késziilékre. Ne végezzen til mély vagast.

A tilterhelés megndveli a csiszolotest igénybevételét €s
beékelddési vagy leblokkoldsi hajlamat és visszartigéashoz vagy
a csiszolotest torésehez vezethet.

Keriilje el a forgd hasitékorong el6tti és mogotti tartomanyt.
Ha a hasitékorongot a munkadarabban magatdl eltavolodva
mozgatja, akkor az elektromos kéziszerszam a forgd koronggal
visszartgds esetén kozvetleniil On felé pattan.

Ha a hasitékorong beékelddik, vagy ha On megszakitja a
munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot és tartsa
azt nyugodtan, amig a korong teljesen leéll. Sohase prébdlja
meg kihlizni a még forgé hasitokorongot a vagashal, mert
ez visszarugashoz vezethet. Hatdrozza meg és hdritsa el a
beékelddes okat.

Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos kéziszerszamot,
amig az még benne van a munkadarabban. Varja meg, amig
a hasitokorong eléri a teljes fordulatszamat, miel6tt Gvatosan
folytatna a vagast. A korong ellenkezd esetben beékelddhet,
kiugorhat a munkadarabbdl, vagy visszartigdshoz vezethet.
Tamassza fel a lemezeket vagy nagyobb munkadarabokat,
hogy csdkkentse egy beékelddd hasitokorong kévetkeztében
fellépd visszarlgas kockazatat. A nagyobb munkadarabok
sajdt stilyuk alatt meghajolhatnak. A munkadarabot mindkét
oldaldn, és mind a vdgdsi vonal kézelében, mind a szélénél
ald kell tdmasztani.

Ha egy meglévé falban, vagy mds be nem lathato teriileten
hoz Iétre taska alaku besz(rast, jarjon el killonds 6vatossaggal.
Az anyagba behatolo hasitékorong gdz-vagy vizvezetékbe,
elektromos vezetckekbe vagy mads targyakba litkozhet, amelyek
visszartgast okozhatnak.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A CSISZOLOPAPIR ALKALMAZASAVAL
TORTENG CSISZOLASHOZ

Ne hasznaljon tdl nagy csiszoldlapokat, hanem kizérdlag
a gyartd dltal elgirt méretet. A csiszold tanyéron tul kildgo
csiszaldlapok személyi sér[ilést okozhatnak, valamint a

visszartugashoz vezethetnek.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A POLIROZASHOZ

a.

Ne tegye lehet6vé, hogy a polirozéburan laza részek,
mindenekel6tt rogzité zsindrok legyenek. MegfelelGen
rogzitse, vagy roviditse le a rogzit6 zsinorokat. A géppel
egylitt forgd laza rogzitd zsindrok bekaphatjak a kezeld
ujjait, vagy beakadhatnak a munkadarabba.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

a.

Vegye tekintetbe, hogy a drétkefébdl a normalis hasznalat
kézben is kirepiiinek egyes drétdarabok. Ne terhelje tul
a berendezésre gyakorolt tdl nagy nyomassal a drétokat.



A kirepiilé drdtdarabok igen kénnyen athatolhatnak a
vékonyabb ruhadarabokon vagy az emberi b6rén.

b. Ha egy véd6burat célszer(i alkalmazni, akaddlyozza meg,
hogy a véddbura és a drotkefe megérintse egymast. A
tanyér-és csesze alaku kefék dtmérdje a berendezésre
gyakorolt nyomds €s a centrifugalis er6k hatdsdra
megndvekedhet.

ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszamokat, a tartozékokat és a
csomagolast a kdrnyezetvédelmi szempontoknak megfelel6en
kell Ujrafelhaszndldsra eldkésziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

«——=» Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a
| ;] héztartési szemétbe!
—O

A haszndlt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkozd 2002/96/EG sz. Eurdpai Iranyelvnek és
ennek a megfelel6 orszagok jogharmonizaciéjanak
megfeleléen a mar hasznélhatatlan elektromos
kéziszerszamokat kiilon dssze kell gydjteni és

a kornyezetvédelmi szempontbdl megfeleld tjra
felnaszndlasra le kell adni.

ALTALANOS JELLEMZOK

Névleges fesziiltség . ... ... 230-240 V, 50-60 Hz

Névleges aram . .......... 05A

Uresjarési fordulatszam . . .. n, 33.000 1/perc

Befogdsi atmérg ......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

HOSSZABBITO KABELEK

Haszndljon teljesen letekert, 5 A terhelhetdségd, biztonsagos
hosszabbitd kabeleket.

A MOTOR JELLEMZO0I

Ez a tobbfunkcids szerszam véltoztathatd fordulatszamu, nagy
sebességli motorral miikodik. Bekotése alapjan 230-240 V,
50-60 Hz-es hélézatrél miikadik. Mindig ellendrizze, hogy a
halozati fesziiltség megegyezik-e a gép adattablajan jelzett
fesziiltséggel (a 230V vagy 240V névleges fesziiltségli
szerszamok 220V-o0s hdldzatra is csatlakoztathatdk).

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A SZERSZAM
SZERVIZELESE ELGTT MINDIG HUZZA KI A TOBBFUNKCIOS
SZERSZAM CSATLAKOZODUGOJAT A HALOZATBOL.
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ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tébbfunkcios szerszam egy kivald mindségli precizids
szerszam, amely aprolékos és bonyolult feladatok elvégzésére
képes. A Dremel tartozékok és szerelvények széles valasztéka
sokféle feladat elvégzését teszi lehetdvé. Ide tartozik a homokszoras,
vésés, metszés és hornyolas, vagés, tisztitas és polirozas. 2. ABRA

1. ABRA

A. Befogohiively-anya
B. Befogéhiively

C. Burkolésapka

D. Bévitmény-csatlakozd

E. Tengelybiztosité gomb

F. Ki/be kapcsolo és sebességbeallitd tarcsa
G. Kefe fedél (oldalanként egy)

H. Szell6z6nyilasok

I Akasztd

J.  Befogdhiively-kulcs

K. Halézati kabel

BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkcids szerszdmhoz rendelkezésre all6 tartozékok
kiilonbdzo szarméretekkel rendelkeznek. A kiilonbdzé
szarméretekhez négy befogéhiively-méret &ll rendelkezésre.
A befogohiivelyek mérete a hatoldalukon levé gyiriikkel
azonosithatd.

3. ABRA

L 3,2 mm-es befogdhiively
M. 2,4 mm-es befogohiively
N. 1,6 mm-es befogdhiively
0. 0,8 mm-es befogohiively

480) gydirti nélkil
481)harom gyfirdivel
482) két gydrdivel
483) egy gyliriivel

MEGJEGYZES: Egyes tobbfunkcids szerszdmkészletek esetleg nem
tartalmazzak mind a négy befogdhiively-méretet. A befogbhiivelyek
kiilon dlinak rendelkezésre.

Mindig a haszndlni kivant tartozék szaranak megfelelé méretii
befogohiivelyt haszndljon. Ne erdltessen be nagyobb atmérdjii szarat
kisebb befogéhiivelybe.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

4. ABRA
P. Tengelybiztosité gomb
Q. Befogdhiively-kulcs
R. Megszoritds

S. Kilazitas

T. Befogdhiively-anya

1. Nyomja meg a tengelybiztosité gombot és kézzel
forgassa meg a tengelyt amig a biztosité bekattan. A
tobbfunkcids szerszam miikbdése kézben ne nyomja meg a
tengelybiztosité gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett csavarja le
a befogohiively-anyat. Sziikség esetén haszndlja a
befogéhiively-kulcsot.

3. A tengelyrdl lehizva tavolitsa el a befogohiivelyt.



4. Szerelje fel a megfeleld méret(i befog6hiivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anyat. Ne hlizza meg teljesen az anyat, ha a
befogohiivelyben nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

5/6. ABRA
U. Tengelybiztosit gomb

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelybiztosité gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt amig a biztosité bekattan. A
tébbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztosité gombot.

2. Benyomott tengelyrogzits gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogéhiively-anyat. Sziikség esetén hasznalja
a befogohiively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogohiivelybe.

4. Bekapcsolt tengelybiztositd mellett kézzel szoritsa meg a
befogdhiively-anyét, amig a tartozék szarét megfogja a hiively.
MEGJEGYZES: Feltétleniil olvassa el a Dremel tartozékkal
egyiitt szdllitott utasitdsokat a haszndlattal kapcsolatos
tovabbi informaciokeért.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitményi tartozékait hasznalja.

HASZNALAT

A tobbfunkcids szerszam hasznalatanak elsd 1épése megtanulni
L6rezni” azt. Fogja a kezébe, hogy érezze a sulyat és az
egyenstlyt. Erezze a burkolat kipos kiképzését. Ez a kiipossag
lehetdvé teszi, hogy a szerszamot Ugy tartsa mint egy tollat vagy
egy ceruzat. Az egyediilall6 elillsé puha markolat kényelmessé
teszi a szerszam vezetését munka kdzben.

Mindig tartsa el a szerszamot az arcdtdl. A kezelés soran

a tartozékok megsériilhetnek és, ahogy felveszik a forgasi
sebességet, kirepiilhetnek.

A gép megfogasanal ligyeljen arra, hogy kezével ne zdrja

le a szellozényilasokat! A szellozényilasok elzdrdsa esetén
tulmelegedhet a motor.

FONTOS! Elész6r hulladék anyagon gyakoroljon, figyelje meg,
hogyan miikddik a szerszam nagy sebességgel. Ne feledje, hogy
tobbfunkcids szerszama a megfelel6 sebesség és tartozékok illetve
szerelvények alkalmazasa esetén nyuitja a legjobb teljesitményt.
Hasznalat kdzben lehetdleg ne gyakoroljon nyomast a szerszamra.
Ehelyett, finoman eressze ra a forgo tartozékot a munkadarabra,
és engedje, hogy megérintse az a pontot, ahol el akarja kezdeni a
munkat. Arra koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyomassal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a
tartozék végezze el a munkat.

Rendszerint jobb a munkat tobb fogassal, mint egyszerre
elvégezni. A finom mozdulat biztositja a legjobb irdnyitast és
csokkenti a hiba esélyét is.

Finom munkék esetén, a szerszamot a hiivelyk- és a mutatoujja
kdzott, ceruza mddjara tartva tudja a legjobban irnyitani. 7. ABRA
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A ,golf”-0s megfogdsi mddszert nehezebb mdiveletekhez, pl.
csiszoldshoz vagy vagdshoz hasznaljak. 8. ABRA

MUKODESI SEBESSEGEK

Ez a szerszam nagy sebesség(i, tobbfunkciés szerszam.
Fordulatszama 10.000 és 33.000 ford/perc kdzott valtoztathato. A
percenkénti fordulatszam feladathoz igazitdsa jobb végeredményt
ad. A legjobb eredmények eléréséhez

a killénbdzd anyagokkal dolgozva az elvégzendd munkéanak
megfelelden dllitsa be a fordulatszam-szabalyzét. A hasznalt
tartozéknak megfeleld sebesség kivalasztasahoz el6szor
haszndljon hulladék darabot az adott anyagbal.

MEGJEGYZES: A sebességet befolydsoljak a fesziiltségdltozasok.
A csokkentett bemend fesziiltség hatdsdra lecskken a szerszam
fordulatszama, kiiléndsen az alacsonyabb fordulatszam-
tartomdnyokban. Ha szerszdma lasstnak ttinik, névelje megfeleld
mértékben a fordulatszam-bedllitast. A szerszam esetleg nem
indul el a legalacsonyabb fordulatszam-bedllitdssal olyan
helyeken, ahol a hdlozati fesziiltség 220 V alatt van. llyenkor
egyszertien dllitsa a fordulatszam-szabélyozot magasabbra a
miikidés megkezdéséhez.

A 300-as sorozatu tobbfunkcids szerszamokon a fordulatszam-
szabdlyoz6 dllasait megjelolték a fordulatszam-szabdlyozo
kapcsolén. A megmunkalt anyagnak és a hasznalt tartozéknak
megfeleld sebesség kivalasztasa a 4-6. oldalakon taldlhatd
fordulatszam-beallitasi diagramok alapjan végezhetd.

A) Szarazfalazaton torténd hasznalathoz. Legjobb
teljesitményhez haszndljon 33.000 ford/perc fordulatszamot.
Fal- és padlokitdlté habarcshoz. Hasznéljon 6-8-as bellitast.
Sebesség konny(i vagasokhoz. Figyelem, égés vagy mély
hornyok fordulhatnak eld.

[) A végasnak az erezet iranyahoz képesti iranyatdl fiiggGen.

A legtébb munka elvégezhet6 a szerszam legmagasabb
fordulatszamu bedllitdsaval. Néhany anyag azonban (egyes
miianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy sebesség miatt
fejlédd hétdl, ezért megmunkalasukat viszonylag alacsony
sebességeken kell végezni. Az alacsony sebesség (15,000 ford/
perc vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a polirozési
miiveletekhez a filchevonatt polirozo tartozékok alkalmazadsa
mellett. A kefélési alkalmazasokhoz lasstibb sebességekre van
sziikség, hogy elkeriilhetd legyen a drotok kiszabaduldsa a
tartobdl. Alacsonyabb sebességbedllitisok mellett hagyja, hogy

a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és liveghez, illetve furdshoz,
véséshez, vagashoz, hornyoldshoz, formazashoz és hornyok vagy
csapok készitéséhez faban. A koriilbeliili fordulatszamokhoz
tartozo bedllitasok a kovetkezok:

B)
%)

Kapcsolddllas Sebességtartomany

1-2 10.000-14.000 ford/perc
3-4 15.000-19.000 ford/perc
5-6 20.000-24.000 ford/perc
7-8 25.000-29.000 ford/perc
9-10 30.000-33.000 ford/perc

Néhany iranyelv a szerszdm sebességére vonatkozéan:



e Az alacsony hémérsékleten olvadé mianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony sebességen kell vagni.

o A drétkefével végzett fényezés, csiszolds és tisztitds esetén
ne allitsa a sebességet 15.000 ford/perc érték folé, hogy
elkeriilje a kefe és az anyag megrongélédésat.

e Faanyagok vagasat magas sebességen végezze.

e Avas vagy acél vagasat magas sebességen végezze.

e Ha egy gyorsacél vagotarcsa elkezd vibrdini - ez altalaban
arra utal, hogy a sebesség til alacsony.

e Aluminium, rézotvozetek, dlomotvozetek, cinkotvozetek és
badog véagasa kiilonb6z6 sebességeken végezhetd, a végzett
véagastol fliggéen. Paraffin (nem viz) vagy mas megfelelé
kendanyag hasznalataval megel6zheti, hogy a levagott anyag
a tdrcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vdgds nem megfelelé, nem a nyomds
névelése a helyes megoldds. A kivant eredmény eléréséhez
probalkozzon masik tartozék vagy sebességbeallitds
hasznélataval.

A nem hozzaértd személyek dltal végzett karbantartds a belsd
alkatrészek és vezetékek helytelen visszahelyezésével jarhat

és komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartdsi munkdat a Dremel szervizképviseletein végezzek. A
vératlan elindulds és a villamos dramiités elkeriilésének érdekében
szerviz vagy tisztitds megkezdése elétt huzza ki a szerszam
csatlakozodugdjat a fali csatlakozoaljzatbol.

SZENKEFEK

A szerszamban talalhatd szénkeféket hosszu idejli megbizhatd
miikddésre tervezték. A szénkefék lizemszer(i haszndlatra torténd
eldkészitéséhez jarassa a szerszamot 5 percig terhelés nélkiil. Ez
biztositja a szénkefék megfeleld ,iilését”, és meghosszabbitja a
szerszam élettartamat. A motor maximalis teljesitképességének
megGrzése érdekében ellendrizze a szénkeféket 40-50
izemérankeént.

A szerszdam kopott szénkefékkel tdrténd haszndlata maradanddan
kdrositia a motort. Csak eredeti Dremel tartalék szénkeféket
haszndljon.” 40-50 iizemdranként ellendrizze a tobbcéll
szerszam szénkeféit. Ha a tobbcélli szerszam akadozva miikodik,
gyengiil vagy szokatlan hangokat ad, ellendrizze a szénkefék
kopdsat, sziikség esetén cserélje ki dket. A tobbcéll szerszam
szénkeféinek ellendrzését illetve cseréjét a kovetkezok szerint
végezze:

1. Kihlzott haldzati csatlakozdkdbel mellett helyezze a
szerszamot tiszta feliletre. A szénkefék kupakjénak
eltdvolitdsahoz haszndlja csavarhlizoként a szerszam
csavarkulcsdt. 9. ABRA

2. Tavolitsa el a szénkeféket a szerszambol a hozzajuk erdsitett
rugét hiizva. Ha a szénkefe 3 mm-nél révidebb és a
kommutatorral érintkezd feliilete érdes vagy lyukacsos, akkor ki
kell cserélni. Feltétleniil ellendrizze mindkét szénkefét. 10. ABRA

3. Ha egy szénkefe kopott, a tobbcéld szerszam jobb
teljesit6képessége érdekében mindkét szénkefét ki kell

cserélni. Tavolitsa el a rugét a szénkeférdl, dobja el a régi
szénkefét és erdsitse fel a rugdt az Uj szénkefére.

4. Tegye vissza a szénkefét és a rugét a szerszdmba, a
visszahelyezés csak egyféleképpen torténhet.

5. Az éramutato jarasaval egyez6 irdnyba forgatva helyezze
vissza a szénkefék kupakjat a szerszamba. A meghtizashoz
hasznalja a csavarkulcsot, de NE HUZZA TUL! A szénkefék
kicserélése utan a szerszamot terhelés nélkiil jaratni kell;
helyezze tiszta felilletre és jarassa iiresen 5 percig terhelés
(vagy hasznalat) eldtt. Ez biztositja a szénkefék megfeleld
L,Ulését”, és tobb drds élettartam-novekedést eredményez a
szénkefe-garnitlrak tekintetében. Ez a szerszam élettartamat
is meghosszabbitja, hiszen a kommutator felszinének kopasa
csokken, élettartama nd.

A SZERSZAM TISZTITASA

TISZTITAS ELOTT HUZZA KI A HALOZATI CSATLAKOZODUGOT

A hiitényilasokat és a kapcsolékat mindig tisztan és idegen
anyagoktdl mentesen kell tartani. Ne probalkozzon hegyes
targyakkal, a nyilasokon keresztiil tisztitani.

A gép stiritett levegdvel tisztithatd. Ha sciritett levegdvel tisztit,
mindig viseljen véddszemiiveget.

A Dremel tobbcéll szerszam kenésére nincs sziikség.
Bizonyos tisztito- és olddszerek kdrt okoznak a miianyag
részekben. llyenek példaul: benzin, szén-tetraklorid, kidrtartamui
tisztitoszerek, ammania, valamint ammoniat tartalmazo hdztartasi
tisztitdszerek.

A szerszam ,puha markolatanak” kornyékét nedves ruhaval
tisztitsa. Az erGsebben szennyezett részek letisztitaisahoz
t6bbszori letoriésre lehet sziikség.

Ez a DREMEL termék garantdltan kielégiti a torvényi illetve
orszagspecifikus el6irasokat; a normélis hasznalatbdl eredd
kopés és elhaszndlddas, tllterhelés és helytelen kezelés miatt
bekovetkez6 karosodasokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot szétszerelés nélkiil a
vésarlast igazold dokumentumokkal egyiitt a keresked6hoz.

DREMEL ELERHETGSEG

A Dremel vélasztékdt, timogatését és kozvetlen elérhetfségét
illetéen a www.dremel.comcimen taldl informacict.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia

n



TRADUCERE A INSTRUTIUNILOR

ORIGINALE

INSTRUCTIUNILE.
Nerespectarea instructiunilor enumarate in cele ce urmeaza poate
duce la electrocutare, incendiu gi/sau raniri grave. Termenul de
sculd electricd folosit in continuare se referd la scule electrice
alimentate de la refea (cu cablu de alimentare) i la cele cu

acumulator (fard cablu de alimentare).

1. LOCUL DE MUNCA

a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de muncé. Dezordinea
si sectoarele de lucruneluminate pot duce la accidente.

b. Nu lucrati cu masina in mediu cu pericol de explozie, in care
exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele electrice
genereaza scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

c.  Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in timpul
utilizarii sculei electrice. Dacd va este distrasa atentia puteti
pierde controlul asupra maginii.

2. SIGURANTA ELECTRICA

a. Stecherul maginii trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este in nici un caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la maginile legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate i prizele corespunzatoare
diminueazé riscul deelectrocutare.

b. Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamant ca
tevi, instalatii de incdlzire, sobe si frigidere. Exista un risc
crescut de electrocutare atunci cand corpul va este legat la
pamant.

c. Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrunderea apei intr-o
sculd electrica méreste riscul de electrocutare.

d. Nu schimbati destinatia cablului, folosindu-I pentru
trasportarea sau suspendarea masinii ori pentru a trage
stecherul afara din priza. Feriti cablul de caldurd, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in miscare. Cablurile
deteriorate sau incurcate maresc riscul de electrocutare.

e. Atunci cand lucrati cu o sculd electricd in aer liber, folositi
numai cabluri prelungitoare admise si pentru mediul exterior.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

3. SIGURANTA PERSOANELOR

a. Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati rational
atunci cand lucrati cu o sculd electrica. Nu folositi magina
cand sunteti obositi sau va aflati sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in
timpul utilizarii maginii poate duce la raniri grave.
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Purtati echipament personal de protectie si

ntotdeauna ochelari de protectie. Purtarea

Y, echipamentului personal de protectie, ca masca
pentru praf, incaltaminte de siguranta antiderapantd, casca
de protectie sau protectia auditivd, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de a
introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula electricd
este opritd. Dacd atunci cdnd transportati masina tineti
degetul pe intrerupator sau dacd porniti magina inainte de a
0 racorda la refeaua de curent, puteti provoca accidente.
inainte de pornirea masinii indepértati dispozitivele de
reglare sau cheile fixe din aceasta. Un dispozitiv sau o cheie
lasatd intr-o componenta de magind care se roteste poate
duce la raniri.
Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabild si mentineti-
vd intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea controla mai bine
magina in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvatd. Nu purtati imbracdminte
largd sau podoabe. Feriti pérul, imbracdmintea si manugile
de piesele aflate in miscare. Imbracdmintea largd, pérul lung
sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
Daca pot fi montate echipamente de aspirare si colectare a
prafului, asigurati-va ca acestea sunt racordate i folosite
in mod corect. Folosirea acestor echipamente diminueaza
poluarea cu praf.

4. UTILIZAREA $I MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executarea lucrarii
dv. scula electrica destinata acelui scop. Cu scula electrica
potrivitd lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere
indicat.

Nu folositi scula electricd dacé aceasta are intrerupdtorul defect.
0 sculd electricd, care nu mai poate fi pornita sau opritd, este
periculoasa si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza, inainte de a executa
reglaje la masind, a schimba accesorii sau de a pune
masina la o parte. Aceastd masurd de prevedere impiedica
pornirea involuntard a maginii.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu ldsati sa lucreze cu masina persoane care nu
sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni.

Intretineti-va masina cu grija. Controlati dac componentele
mobile ale maginii functioneaza impecabil si daca nu se
blocheaza, sau daca exista piese rupte sau deteriorate astfel
incat sa afecteze functionarea masinii. inainte de utilizare
dati la reparat piesele deteriorate. Cauza multor accidente a
fost intretinerea necorespunzétoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu taisuri ascutite
se intepenesc in mai micd masura i pot fi conduse mai ugor.
Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele de lucru
etc. conform prezentelor instructiuni i in asa fel cum este
prevazut pentru acest tip special de masind. Tineti cont de
conditiile de lucru si de activitatea care trebuie desfasurata.
Folosirea sculelor electrice in alt scop decat pentru utilizérile
prevazute, poate duce la situatii periculoase.



5. SERVICE

incredintati masina pentru reparare numai personalului de
specialitate, calificat in acest scop, repararea facandu-se

numai cu piese de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca
este mentinuta siguranta maginii.

AVERTISMENTE COMUNE PENTRU SLEFUIRE,

SLEFUIRE CU HARTIE ABRAZIVA, LUCRUL CU PERIE

DE SARMA, LUSTRUIRE $l TAIERE

Aceastd scula electricd se va folosi ca polizor, perie de sarma
si masina speciald de retezat cu disc abraziv. Respectati
toate avertismentele, instructiunile, reprezentdrile si datele
primite impreund cu scula electrica. in cazul in care nu

veli respecta urmdtoarele instructiuni, se poate ajunge la
electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si recomandate
in mod special de catre producator pentru aceasta scula
electricd. Faptul in sine ca accesoriul respectiv poate fi
montat pe scula dumneavoastra electrica, nu garanteaza in
nici un caz utilizarea lui sigura.

Turatia admisd a dispozitivului de lucru trebuie s fie cel putin
egala cu turatia nominald specificata pe scula electrica. Un
accesoriu care se roteste mai repede decét este admis, se
poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru

trebuie sd corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastrd electrice. Dispozitivele de lucru gregit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficientd
masura.

Discurile de glefuit, flangele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sé se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru
care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al sculei
dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza foarte
puternic si pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte de utilizare
controlati daca dispozitivele de lucru ca discurile de slefuit
nu sunt sparte sau fisurate, daca discurile abrazive nu sunt
fisurate, uzate sau tocite puternic, dacé periile de sarma nu
prezinta fire desprinse sau rupte. Daca scula electrica sau
dispozitivul de lucru cade pe jos, verificati daca nu cumva
s-a deteriorat sau folositi un dispozitiv de lucru nedeteriorat.
Dupa ce ati controlat si montat dispozitivul de lucru, tineti
persoanele aflate in preajma in afara planulului de rotatie al
dispozitivului de lucru, si lasati scula electricé sd functioneze
un minut la turatia nominala. De cele mai multe ori,
dispozitivele de lucru deteriorate se rup in aceasta perioada
de proba.

Purtati echipament personal de protectie. in functie de
utilizare, purtati o protectie completd a fetei, protectie pentru
ochi sau ochelari de potectie. Daca este cazul purtati masca
de protectie impotriva prafului, protectie auditivd, manusi

de protectie sau sort special care sa va fereascd de micile
agchii si particule de material. Ochii trebuie protejati de
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corpurile stréine aflate in zbor, aparute in cursul diferitelor
aplicatii. Masca de protectie impotriva prafului sau masca
de protectie a respiratiei trebuie sé filtreze praful degajat
in timpul utilizarii. Daca sunteti expusi timp indelungat
zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.

h. Aveti grija ca celelalte persoane sa pastreze o distanta
sigura fatd de sectorul dumneavoastra de lucru. Oricine
patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte echipament
personal de protectie. Fragmente din piesa de lucru sau
dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat si provoca
raniri chiar in afara sectorului direct de lucru.

i. Apucati masina numai de manerele izolate atunci cand
executati lucrari la care dispozitivul de tdiere ar putea nimeri
conductori ascungi sau propriul cablu de alimentare al
masinii. Contactul cu un conductor sub tensiune determina
punerea sub tensiune a componentelor metalice ale maginii
si duce la electrocutare.

j. Tineti cablul de alimentare departe de dispozitivele de lucru
care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra masinii cablul
de alimentare poate fi tdiat sau prins iar ména sau bratul
dumneavoastrd poate nimeri sub dispozitivul de luru care
se rotegte.

k. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca dispozitivul
de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de lucru care
se roteste poate ajunge in contact cu suprafata de sprijin,
fapt care va poate face sa pierdeti controlul asupra sculei
electrice.

I Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce o
transportati. fn urma unui contact accidental cu dispozitivul
de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbrécamintea i chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

m. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei dumneavoastra
electrice. Ventilatorul motorului atrage praf in carcasa iar
acumularea puternica de pulberi metalice poate provoca
pericole electrice.

n. Nu folositi scula electricd in apropierea materialelor
inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

0. Nu folositi dispozitive de lucru care necesitd agenti de racire
lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de récire lichizi
poate duce la electrocutare.

p. Nu prelucrati materiale care contin azbest (azbestul este
considerat a fi cancerigen).

g. Luati masuri de protectie daca in timpul lucrului se
pot produce pulberi nocive, inflamabile sau explozibile
(anumite pulberi sunt considerate a fi cancerigene); purtati
0 masca de protectie impotriva prafului si folositi o instalatie
de aspirare a prafului/ aschiilor, in situatia in care exista
posibilitatea racorddrii acesteia.

RECUL $I AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca apdruta la agdtarea sau blocarea
unui dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de
slefuit, un disc abraziv, o perie de sarm, etc. Agatarea sau
blocarea duce la oprirea brusca a dispozitivului de lucru care
se roteste. Aceasta face ca scula electrica necontrolata sa fie
accelerata in punctul de blocare, in sens contrar directiei de
rotatie a dispozitivului de lucru. Daca, de exemplu, un disc de
slefuit se agata sau se blocheaza in piesa de lucru, marginea




discului de slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se poate

agata in aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit

sau provoca recul. Discul de slefuit se va deplasa catre operator

sau in sens opus acestuia, in functie de directia de rotatie a

discului in punctul de blocare. in aceasta situatie discurile de

slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta utilizarii
gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat
prin masuri preventive adecvate, precum cele descrise in
continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele intr-
o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul. Folositi
intotdeauna un maner suplimentar, in caz ca acesta exista,
pentru a avea un control maxim asupra fortelor de recul sau
a momentelor de reactie la turatii inalte. Operatorul poate
stapani fortele de recul si de reactie prin masuri preventive
adecvate.

b. Nu apropiati niciodata mana de dispozitivele de lucru in
miscare de rotatie. in caz de recul dispozitivul de lucru se poate
deplasa peste mana dumneavoastra.

c. Evitati sa stationati cu corpul in zona de migcare a sculei
electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula electrica
intr-o directie opusa miscérii discului de slefuit din punctul
de blocare.

d. Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor ascutite,
etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze dupa izbirea
de piesa de lucru si sd se blocheze. Dispozitivul de lucru
aflat in migcare de rotatie are tendinta s se blocheze in
colturi, pe muchii ascutite sau cand ricoseaza in urma izbirii.
Aceasta duce la pierderea controlului sau la recul.

e. Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze dintate.
Asemenea dispozitive de lucru provoaca frecvent recul sau
duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND SLEFUIREA
SI TAIEREA

a. Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastrd electrica si o apardtoare de protectie
prevazutd pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile abrazive
care nu sunt prevazute pentru aceasta scula electrica nu pot
fi acoperite §i protejate suficient, fiind nesigure.

b. Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru posibilitdtile
de utilizare recomandate. De exemplu: nu slefuiti niciodata
cu partea laterald a unui disc de taiere. Discurile de taiere
sunt destinate indepartarii de material cu marginea discului.
Exercitarea unei forte laterale asupra acestui corp abraziv
poate duce la ruperea sa.

c. Folosti intotdeauna flanse de prindere nedeteriorate avand
dimensiuni gi forme corespunzdtoare discului de slefuit ales
de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijind discul de
slefuit diminudnd astfel pericolul ruperii acestuia. Flansele
pentru discuri de tdiere pot fi diferite fatd de flansele pentru
alte discuri de slefuit.

d. Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de la
scule electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai
ridicate ale sculelelor electrice mai mici gi se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE PRIVIND
TAIEREA

a. Evitati blocarea discului de taiere sau o apdsare prea puternica.
Nu executati taieri exagerat de adanci. O supraincarcare a
discului de téiere méreste solicitarea acestuia si tendinta
acestuia de a se inclina gresit in piesa de lucru sau de a se
bloca, aparand astfel posibilitatea unui recul sau a ruperii
corpului abraziv.

b. Evitati zona din fata i din spatele discului de tdiere care se
roteste. Dacd deplasati discul de taiere in piesa de lucru in
directie opusa dumneavoastrd, in caz de recul, scula electricd
impreuna cu discul care se rotegte pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

c. Daca discul de taiere se blocheaza sau daca intrerupeti
lucrul, deconectati scula electrica si nu o miscati pana
cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodatd sa
extrageti discul de tdiere in miscare din taieturd, altfel se
poate produce un recul. Stabiliti si indepartati cauza blocarii
discului.

d. Nu reporniti niciodatd scula electricé cét timp aceasta se mai
afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de taiere sa atinga
turatia nominala si numai dupa aceea continuati sa tdiati cu
precautie. fn caz contrar discul se poate agéta, séri afaré din
piesa de lucru sau provoca recul.

e. Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a diminua
riscul reculului cauzat de blocarea discului de taiere. Pigsele
mari se pot incovoia sub propria greutate. De aceea piesa
de lucru trebuie sprijinitd pe ambele parti, atat in apropierea
liniei de taiere cat si pe margine.

f. Fiti extrem de atenti in cazul tdierii de cavitdti in pereti deja
existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La penetrarea
in sectorul vizat, discul de téiere poate cauza un recul dacd
nimeregte in conducte de gaz sau de apd, conductori electrici
sau alte obiecte.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND SLEFUIREA
CU HARTIE ABRAZIVA

a. Nu intrebuintati foi abrazive supradimensionate, ci respectati
indicatiile fabricantului privitoare la dimensiunile foilor
abrazive. Foile abrazive care depasesc marginile discului
abraziv, pot cauza raniri precum si agatarea, ruperea foilor
abrazive sau pot duce la recul.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
OPERATIILE DE LUSTRUIRE

a. Nu lasati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit, in
special snururile de prindere ale acestuia. indepértati sau
scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere care
atarnd liber, rotindu-se impreund cu discul de lustruit va pot
apuca degetele sau se pot agata in piesa de lucru.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND LUCRUL
CU PERIILE DE SARMA

a. Tineti seama de faptul ca peria de sdrma pierde bucdti de
sarma chiar in timpul utilizdrii obignuite. Nu suprasolicitati
firele de sarma printr-o apasare prea puternica. Bucatile




de sarma desprinse pot patrunde cu ugurinta prin
imbrédcamintea subtire si/sau in piele.

b. Daca se recomanda o aparatoare de protectie, impiedicati
contactul dintre apdratoarea de protectie si peria de sarma.
Periile disc si periile oald isi pot mari diametrul sub actiunea
presiunii de apasare si a fortelor centrifuge.

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile $i ambalajele trebuie directionate
cdtre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE UE

«——=» Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
X Conform Directivei Europene 2002/96/CE privind
—O® maginile si aparatele electrice si electronice uzate gi
transpunerea acesteia in legislatia nationald, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat gi

directionate cétre o statie de revalorificare ecologica.

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominald
Curent nominal
Turatia in gol 33.000
Dimensiuni penseta

230-240V, 50-60 Hz

0,5A

n, 33.000 rot/min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

SPECIFICATII MOTOR

Aceasta sculda multifunctionald utilizeaza un motor de inalta
viteza cu turatia variabila. Motorul este cablat pentru utilizare
la 230-240 V, 50-60 Hz. Totdeauna verificati, daca tensiunea
retelei corespunde tensiunii indicate pe placuta sculei (sculele
cu tensiunea nominald de 230 V sau 240 V se pot conecta la o
retea de 220 V).

DECONECTATI INTOTDEAUNA SCULA MULTIFUNCTIONALA DE
LA RETEA, INAINTE DE A SCHIBA ACCESORII, DE A SCHIMBA
PENSETE SAU DE A INTRETINE SCULA.

GENERALITATI

Scula multifunctionala Dremel este o unealtd de precizie de
fnalta calitate, care se poate utiliza pentru lucréri complicate,
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cu detalii fine. Gama largd de accesorii si dispozitive Dremel
permite efectuarea diverselor lucrdri de o mare varietate. Acestea
includ slefuirea, cioplirea si gravura, frezarea, taierea, curatirea si
lustruirea. FIGURA 2

FIGURA 1

Piulita de prindere

Pensetd

Capac de protectie

Dispozitiv de prindere

Buton de blocare arbore

intrerupétor Pornit/Oprit si butonul de turatie variabild
Capace perie (cate una pe fiecare parte)
Fante de aerisire

Agatdtoare

Cheie pensetd

Cablu de alimentare

ReTToOomMMmMooOo®>

PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionala

sunt construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile
patru pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor.
Dimensiunea pensetelor se poate identifica prin inelele de la baza
patronului.

FIGURA 3

L. 3,2 mm Penseta fara inele (480)

M. 2,4 mm Penseta cu trei inele (481)
N. 1,6 mm Penseta cu doud inele (482)
0. 0,8 mm Penseta cu un inel (483)

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot s& nu
includa toate cele patru dimensiuni de pensete. Pensetele sunt
disponibile separat.

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui accesoriului
pe care doriti sa-! utilizati. Nu fortati un accesoriu de diametru mai
mare intr-o penseta mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 4

Buton de blocare arbore
Cheie de penseta
Strange

Desface

Piulita de prindere

e R=

1. Apdsati i tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pana se blocheaza. Nu apasati butonul de
blocare arbore n timpul functiondrii magini.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepéartati piulita de
prindere. Folositi cheia de patron, daca este necesar.

3. indepartati penseta, extragand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivita pe arbore, si reinstalati
piulita de prindere, strdngand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pand nu aveti burghiu sau accesoriu instalat.



SCHIMBAREA ACCESORIILOR

FIGURA 5/6
U. Buton de blocare arbore

1. Apésati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rofiti
arborele cu mana, pana se blocheazd. Nu apdsati butonul de
blocare arbore in timpul functiondrii masinii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita de
prindere cu degetele, pana burghiul sau arborele accesoriului
este prins in penseta.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legéturad
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

UTILIZARE

Primul pas in utilizarea sculei multifunctionale este sa va formati
senzatia uneltei. Tineti-o in méana, s simtiti greutatea si balansul
uneltei. Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere v permite ca

sa prindeti unealta in modul cum ati tine un creion sau un stilou.
Tnveligul unic softgrip de la baza carcasei v asigurd un comfort
suplimentar si o dirijare mai precisa a uneltei.

Totdeauna tineli unealta astfel, ca sa aveli fata ferita de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizérii se pot desprinde si pot fi
proiectate la demarare.

Cénd tineti unealta, nu acoperiti cu méana fantele de aerisire. Blocarea
fantelor de aerisire poate duce la supraincalzirea motorului.
IMPORTANT! La inceput, faceti cateva exercitii pe materiale-deseu, ca
sa vedeti actiunea turatiei ridicate a sculei. Aveti in vedere, ca scula
dumneavoastrd va produce rezultate optime dacd permiteti ca turatia,
n combinatie cu accesoriul sau dispozitivul Dremel corespunzator

sa lucreze pentru dumneavoastra. Dacd e posibil, nu apésati scula in
timpul functionarii. in schimb, I&sati scula in rotatie usor pe suprafata
de lucru si permiteti sa atinga punctul in care doriti sa incepeti lucrul.
Concentrati-va la dirijarea sculei pe piesa de lucru cu o foarte usoara
apdsare cu méana. Lasati ca accesoriul sa va faca lucrul.

in general, este mai convenabil sd efectuati lucrarea prin mai
multe treceri succesive, decat printr-o singura trecere. O atingere
find va asigura un control mai bun si reduce sansele unei erori.
Pentru un control mai bun a lucrarilor fine, tineti scula intre
degetul mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 7

Metoda de prindere golf este recomandata pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau taierea. FIGURA 8

TURATIA DE LUCRU

Aceasta unealtd este o sculd multifunctionald de turatie ridicata.
Tutatia variaza de la 10.000 la 33.000 rot/min. Regland turatia in
mod corespunzator proiectului dumneavoastra vé oferd rezultate
finale mai bune. Pentru cele mai bune rezultate cand lucrati cu
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diverse materiale, setati reglajul turatiei variabile astfel ca sa fie
potrivit lucrarii. Pentru a alege turatia potrivitd pentru accesoriul
utilizat, mai intai exersati pe o bucatd de material-degeu.
NOTE: Turatia este afectata de variatiile tensiunii de alimentare.
0 reducere a tensiunii de alimentare va reduce turatia sculei,
in special la valorile mai reduse. Daca aveti impresia ca scula
dumneavoastra a incetinit, cregteti turatia in mod corespunzétor.
Se poate ca unealta sa nu porneasca cand este reglata la limita
inferioard a turatiei, in zonele unde tensiunea de retea este sub
220 V. in acest caz reglati simplu turatia la o valoare mai ridicats
pentru a incepe lucrul.
Sculele multifunctionale din seria 300 au valorile de turatie
marcate pe butonul de reglaj. Pentru a determina turatia
corespunzatoare materialului prelucrat si accesoriului utilizat,
consultati tabelul Reglajelor de turatie de pe paginile 4-6.
A) Pentru utilizare in zidarie uscata. Pentru cele mai bune
rezultate folositi turatia de 33.000 rot/min.
Pentru utilizare in tencuiald sau pe podele de ciment. Folositi
setdrile 6-8.
*) Turatie pentru taieturi usoare. Atentie, in santurile adanci
sunt posibile arderi.
0 infunctie de directia de tiiere relativ la directia fibrelor.
Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula reglata la turatia
maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase plastice
si metale) se pot deteriora de caldura generata la turatia inaltd si se
vor prelucra la turatii relativ scazute. Functionarea la viteze scazute
(15.000 rot/min sau mai mici) sunt in general cele mai potrivite
pentru operatii de lustruire cu accesorii de lustruire din pasla. Toate
operatiile utilizand perie necesitd viteze mai reduse, pentru a evita
desprinderea sarmelor din suport. Lasati ca performanta sculei sa
lucreze pentru dumneavoastra, cand utilizati turatii mai scazute.
Turatiile mai ridicate sunt potrivite pentru lemnele tari, metale si sticla
si pentru gdurire, gravura, taiere, frezare, formare si pentru téierea
falturilor sau soclurilor in lemn. Valorile aproximative ale turatiei sunt:

B)

Pozitie pentru setarea gamei de turatie

1-2 10.000-14.000 rot/min
3-4 15.000-19.000 rot/min
5-6 20.000-24.000 rot/min
7-8 25.000-29.000 rot/min
9-10 30.000-33.000 rot/min

Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

e Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scazutd, se vor prelucra la turatie scazuta.

e Lustruirea, slefuirea si curatirea cu peria de sarma se va face
la turatii care nu depagesc 15.000 rot/min, pentru prevenirea
deteriorarii periei sau materialului.

e Lemnul se taie la turatie ridicata.

e Fierul sau ofelul se taie la turatie ridicata.

e Dacd o frezd de otel incepe sa vibreze, aceasta indica in
general ca turatia este prea scazuta.

e Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafind (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzator pe frezd, pentru a preveni ca materialul taiat
sa se lipeasca de dintii frezei.



NOTA: Cregterea presiunii sculei nu este mésura adecvatd cand
scula nu functioneaza corespunzator. Incercati un accesoriu
diferit sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

Intretinerea preventiva executatd de o persoani neautorizats
poate duce la conectarea gresita a firelor si a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. Vi recomandam ca toate
operatiile de service sd le executati la un punct de service Dremel.
Pentru a evita ranirea cauzata de o pornire accidentald sau
electrocutarea, totdeauna scoateti stecherul din prizé, inainte de-a
executa lucrari de service sau curatare.

PERIILE DE CARBON

Periile de carbon din unealta dumneavoastra au fost construite
pentru numeroase ore de utilizare demnd de incredere. Pentru a
pregati periile pentru utilizare, utilizati unealta la turatie maxima in
gol pentru 5 minute. Acesta va ageza periile in mod corespunzator gi
extinde durata de viatd a uneltei. Pentru a mentje eficienta maxima a
motorului, examinati periile dupa fiecare 40-50 de ore de functionare.
Utilizarea uneltei cu perii uzate va produce avarii permanente in
motor. Folositi numai perii de schimb originale Dremel.” Inspectati
periile sculei multifunctionale dupa fiecare 40-50 de ore de
functionare. Daca scula multifunctionald functioneaza neregulat,
pierde din putere sau emite zgomote neobignuite, verificati uzura
periilor si inlocuiti, daca e cazul. Urmati pasii urmétori, pentru
verificarea/schimbarea periilor sculei multifunctionale:

1. Cu cablul de alimentare scos din prizd, asezati unealta pe o
suprafatd curata. Folositi cheia de penseta drept surubelnita
pentru a desface capacele de perie. FIGURA 9

2. Scoateti periile din sculd, trdgand arcul atasat periei de carbon.
Daca lungimea periei este sub 3 mm si suprafata care face
contact cu comutatorul este aspra sau cu ciupituri, periile de
carbon trebuie inlocuite. Aveti grija, ca sa verificati ambele perii.
FIGURA 10

3. Chiar daca numai una din perii este uzata, inlocuiti ambele perii,
pentru o functionare mai bund a sculei. Scoateti arcul de pe
perie, debarasati peria veche si atasati arcul pe o perie noud.

4. Asezati peria de carbon si arcul inapoi in sculd. Peria se
potriveste in locas numai in pozitia corectd.

5. Reinstalati capacele de perie, rotindu-le in sensul acelor de
ceasornic. Pentru strangere folositi cheia, dar aveti grija sa
NU STRANGETI EXAGERAT! Dupé inlocuirea periilor, lasati
scula s functioneze fard sarcind; asezati pe o suprafatd
curata si lasati sa functioneze liber, la turatia maxima,
aproximativ 5 minute inainte de a lucra cu sarcind. Acesta
va permite periilor sd se ageze in mod corespunzator i va
oferi duratd de viata prelungita pentru fiecare set de perii.
Prin aceasta extindeti si durata de viatd a sculei, intrucét va
imbunatati si va prelungi uzura suprafetei comutatorului.

CURATAREA SCULEI

SCOATETI STECHERUL DIN PRIZA INAINTE DE A CURATA SCULA
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Fantele de aerisire si parghiile de actionare a intrerupatoarelor
trebuie mentinute curate si ferite de impuritati. Este interzisa
curatarea prin introducerea obiectelor ascutite in orificii.

Scula se va curdta cu aer comprimat. Totdeauna purtati ochelari de
protectie cand curatati scula cu aer comprimat.

Nu este necesara lubrifierea sculelor multifunctionale Dremel.
Unii detergenti si solventi pot avaria partile din material plastic. Printre
altele, acestea sunt: benzina, tetraclorura de carbon, detergentii cu
continut de clor, amoniul si detergentii casnici cu continut de amoniu.
Curdtati zonele soft grip ale sculei cu o laveta umeda. Zonele
puternic murddrite pot necesita mai multe stergeri pentru a
deveni curate.

Acest produs DREMEL este garantat in conformitate cu
prevederile legale/specifice tarii; deteriordrile datorite uzurii
normale, supraincarcdrii sau manuirii necorespunzatoare sunt
excluse din garantie.

in cazul unei reclamatii, trimiteti scula furnizorului
dumneavoastra nedemontata impreund cu dovada achizitiei.

CONTACTATI DREMEL

Pentru informatii suplimentare despre sortimentul Dremel, pentru
suport si asistentd, vizitati www.dremel.com

Dremel Europa, Cutia postala 3267, 4800 DG Breda, Olanda

NEPEBOA OPUIMHAINBHbIX

WHCTPYKLIUW

NPOYTUTE BCE

WHCTPYKUUW. Owubku,
QonyweHHble NPpU 8bINOMHEHUU NPUBEOEHHBIX HUXE UHCMPYKYUU,
MOo2ym 8bI38aMmb NOPaXEHUE 3MeKMPUYECKUM MOKoM, noxap ulunu
npuseCMU K MSXENbIM MpagMaM. VIcnorb308aHHOE HUXeE NOHSMue
«31eKMPOUHCMPYMEHIM PacnPOCMPaHAEMCS Ha 3eKMPOUHCMPY-
MeHm ¢ numarueM om cemu (c kabesiem numaHus om
anekmpocemu).

1. PABOYEE MECTO

a. Pabouee mecTo cnefyet cofepkatb B YACTOTE M NOPSIAKE.
Becnopsdok Ha paboyem mecme U e20 NOX0e 0C8ELEHUE
Mo2ym npueecmu K HeCYaCmHbIM CITy4asm.

b. 3anpelaeTcs nonb3oBaTbCs ANEKTPOMHCTPYMEHTaMM
BO B3pbIBOONACHOI Cpefie, B KOTOPOA HAXoAsTCs
BOCN/AMEHSIOLLMECS KUAKOCTM, rasbl UMK Mbinb.
OnekmpouHcmpyMeHmbI UCKPAM, 4mo Moxem npueecmu K
80CNTaMEHEHUIO NbITU UMU Napos.




IMpyn paboTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM He noanyckaiTe 6nusko
feTen 1 NOCTOPOHHNX nuL. [Tpu omesneyeHuu 80 epems
pabombi MOXHO NOMePSiMb KOHMPOTb Had UHCMPYMEHMOM.

2. QJIEKTPOBE30MNACHOCTb

LLiTencenbHas BUMKa 3NEKTPOMHCTPYMEHTA AOMKHA
NOAXOAMTb K LUTENCENbHOM po3eTke. Hi B koeM crnyyae He
M3MEHSITb LUTEMCENbHYIO BUIKY. 3anpellaeTcsi NPUMEHsTb
apanTepbl Ans LWTENCEMbHbIX BUMOK 3MEKTPOUHCTPYMEHTOB
C 3aLUMTHBIM 3a3eMneHneM. HeusmeHeHHble wmencesbHble
8UITKU U NoOX00siL4Ue WmencesibHble PO3EMKU CHUXaKM puck
NOpPaXeHus 1eKMpoMOKOM.

[MpepoTBpaLyanTe TeNecHbI KOHTaKT C 3a3eMNEHHbIMMU
MOBEPXHOCTSIMM, Kak Hanpumep, TpyGamu, anemeHTammu
OTOMNEHNs!, KYXOHHBIMM NAUTaMI 1 XONOAUbHUKaMK. [Tpu
3a3emneHuu Bawezo mena nosbiwaemcs pUcK NOpaxeHus
371eKMPOMOKOM.

3alumLainTe aNeKTPOUHCTPYMEHT OT [OXAS U CbipocTy. [pu
nonadakuu 800bI 8 3MIEKMPOUHCMPYMEHM NO8bILIAEMCS PUCK
NOpaXeHUs 3neKkmpPUYECKUM MOKOM.

He ponyckaetcst ucnonb3oBath anekTpokabenb He no
HasHaueHwio, Hanpumep, Ans HOLIEHUS UMW NMOABECKN
9MEKTPOMHCTPYMEHTA UMM ANS BBITATMBAHUS BAMKM U3
LTencenbHoN po3eTku. 3awmwianTe kabenb 0T BO3AEACTBUS
BbICOKVX TEMNepaTyp, Macna, oCTpbIX KPOMOK Wnn
MOABWKHBIX YaCTel ANEKTPOUHCTPYMEHTa. [To8pexdeHHbIL
unu cxnecmHymelii kabenb nosbiwaem puck NOPaxeHus:
3M1eKMPUYECKUM MOKOM.

Mpu paboTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BHE MOMELLEHNIA
1cnonb3yitTe kabenu-yanuHUTenu, noaxoaswye ans
paboTbl Ha OTKPBLITOM BO3AYXe. Mcnonb3ogaHue kabens,
nodxodswe2o 05151 pabomel Ha OMKPLIMOM 8030yXe,
CHUXaem PUCK NOPaXeHUs! deKMPUYECKUM MOKOM.

3. BE30ONACHOCTb NIOAEN

ByabTe BHUMATENbHBIMM, CrieAUTe 3a TeM, 4To Bbl Aenaete u
npopyMaHHo HaunHaiiTe paboTy ¢ aneKTpouHCTpyMeHTOM. He
paboTaiiTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCTaNOM COCTOSIHUM
UK, ecnu Bel HaxouTech NOA BNUSIHUEM HAaPKOTUKOB,
CMUPTHBIX HANUTKOB UNK NnekapcTB. OOHO MeHOseHUEe
HegHUMamenbHoCMU npu pabome ¢ 31eKMPOUHCMPYMEHMOM
MOXem npusecmu K cepbe3HbIM mpasmam.

Wcnonb3yiiTe cpencTea MHAMBUAYANbHOM 3aLUNTI.
Bcerpa HapeBaitTe 3awuTHble ouku. Cpedcmea
UHOUBUQYanbHOU 3awumel, Kak mo
NPOMUBONbITE8bIE PECNUPAMOPbI, HECKONb3AWas 3alumHas
06y8b, 3aWumHblli wnem unu cpedcmea 3awumsi 0p2aHo8
cryxa, 8 3asucuMocmu om pabomel U NPUMEHSEMO20
3M1EKMPOUHCMPYMEHMa, CHUXalom PUcK NOTyYeHUs mpasm.
lMpepoTBpaLyaiTe HENPOM3BONLHOE BKNKOYEHME
3MeKTPOUHCTPYMeHTa. Mepes Tem kak BCTaBUTb BUMKY B
LuTencenbHylo Po3eTKy YBeanTeCh, YTO SNEKTPOUHCTPYMEHT
HaxopuTCs B BbIKIIOYEHHOM COCTOSIHUN. Ecnu Bbi npu
mpaHcnopme 3ekmpouHcmMpymerma depxume naney, Ha
8bIKITIOYamene Unu 8KMYEHHbIL 3eKmMpPOUHCMpYMeHm
nodknYaeme K cemu nUMaxus, mo 3mo Moxem npusecmu
K HecyacmHoMy criyyaro.

-
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d.

Ybupalite MHCTPYMEHT NS HACTPOVKW U ragyHble KIoum
A0 BKIIOYEHIUS ANEKTPOUHCTPYMEHTa. MHCmpymeHm

unu Koy, Haxodsuwulics 8o epawjarowelica Yyacmu
371eKMPOUHCMPYMEHMa, MOXem npugecmu K mpasmam.

He nepeoueHuBaiiTe cBon cunbl. Beeada 3aHumalime
ycmoliyugoe nomoxexue u depxume pagHOBECUE.
bnazodaps amomy Bbi MoXeme nyyuwe KOHMPOnUposams
371EKMPOUHCMPYMEHM 8 HEOXUOAHHBIX CUMyayUsiX.
HapesaliTe noaxopsiuyto ofexay. He Hocume wupokyto
00exdy u ykpaweHusi. Jepxume eonockl, 00exdy u
nepyamku Ha paccmosHuu om dgu2aruuxcs yacmeu.
Lupokas odex0a, OnuHHbIE 80M0CkI UNU yKpaWEHUS
mozym Gbimb 3amsHymbl 8paLaIOUUMUCS Yacmamu
371EKMPOUHCMPYMEHMA.

TMpu HanM4MM BO3MOXHOCTW YCTAHOBKI MblNeOTCAChIBAOLLMX
1 NbINecBOpHbIX YCTPOICTB NPOBEPSIATE MX MPUCOEAMHEHINE
11 MpaBuIbHOE 1Cnonb3oBaHue. Mcnonb3ogaHue amux
ycmpolicme cHuxaem onacHocmb 8030elicmeus Nbinu.

4

. OKCMNYATALNA NEKTPOUHCTPYMEHTA

N yxo 3A HUM

He neperpyxaiite anekTpouHCTpyMeHT. Mcnonb3yiite

Ans Bawweil paboTbl npefHa3HayeHHbIi Ans

3TOr0 ANEKTPOUHCTPYMEHT. C nodxodsuwum
anekmpouHcmpymeHmom Bb1 pabomaeme ny4we u
HalexHee 8 ykasaHHOM Ouana3oHe MOWHOCMU.

He paboTaiiTe ¢ aNeKTPOMHCTPYMEHTOM C HeucrpaBHbIM
BblKrio4aTenem. S/1eKmpoUHCMpyMEeHM, KomopbIli He
n00daemcs BKITOYEHUKO UL BbIKITKOYEHUI0, 0NaceH U OmKeH
ObiMb OMPEMOHMUPOBaH.

[lo Ha4yana Hanaaku anNeKTPOMHCTPYMEHTa, 3aMeHbl
NpUHAANEXHOCTE! N NpekpalLerns paboTbl OTKMKYalTe
LuTencenbHyto BUNKY OT Po3eTki ceT Oma mepa
npedocmopoxHocmu npedomepawiaem crydaiiHoe
8KITIOYEHUE 3eKMPOUHCMPYMEeHma.

XpaHuUTe Hencrnonb3yemble dNeKTPOMHCTPYMEHTbI
HeAoCTynHoO Ans AeTel. He paspeluaiite nonb3oBaTbCs
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM NNLIAM, KOTOpble HE3HAKOMbI

C HUM WNK He Y1Tanu HaCTOSILUMX UHCTPYKLNIA.
OnekmpouHCcMpPyMeHmbI ONacHbl 8 pyKax HEONbIMHbIX STUY.
TwatenbHO yXxaxuBainTe 3a dNeKTPOMHCTPYMEHTOM.
MpoBepsiiTe Be3ynpeyHyto MYHKLMIO 1 XOf NOABUXKHbIX
yacTeil 3NeKTPOMHCTPYMEHTA, OTCYTCTBIME NONOMOK NN
NOBPEXAEHWI, OTPULIATENBHO BAMAIOLNX HA (YHKLMIO
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. MoBPEeXAEHHbIE YacTh AOMKHbI BbiTb
OTPEMOHTVPOBAHbI [0 MCTIONb30BAHNS ANEKTPOMHCTPYMEHTA.
HeydosnemsopumenbHoe obcryxugaHue
371eKMPOUHCMPYMEHMO8 ABIAEMCA NPUYUHOU 60/TbW020
yucna HecYacmHbIX Cry4aes.

JlepxuTe pexyLynit MHCTPYMEHT 3aTOYEHHbIM 1 YNCTBIM.
[pasurbHO yXOXKEeHHbIe PEXYWUE UHCMPYMEHMbI ¢ 0CMPbIMU
PEXyWUMU KDOMKaMU pexe 3aKkiTuHUBalmcs U Ux fieaqe
secmu.

TpUMeHsITe aNEeKTPOMHCTPYMEHT, MPUHAANEXHOCTH,
pabounit MHCTPYMEHT U T. [i. B COOTBETCTBUN C HACTOSLLMMM
VHCTPYKLMSIMI U TaK, kak 3TO NPeAnMcaHo Ans cneluansHoro
TUNA MHCTPYMEHTA. YuuTbIBaiTe Npy 3TOM paboume



YCrOBUS W BbINOMHsIEMYI0 paboTy. Mcnonb3ogaHue
371eKMpoOUHcMpyMeHmog 0151 HenpedycMOmpeHHbIX pabom
MOXem npusecmu K 803HUKHOBEHUIO ONacHbIX cumyauyuti.

5. CEPBUC

PeMOHT Balwero anekTpoHCTpYMeHTa NopyyaiiTe TOMbKO
KBanMhMLMPOBAHHOMY NEPCOHANY U TOMBKO C NPUMEHEHNEM
OpUTMHambHbIX 3anacHblx yactei. dmum obecneyusaemcs
coxpaHHoCmb 6e30nacHoCMu 31EKMPOUHCMpPYMeHma.

MHCTPYKLIUU NO TEXHWUKE BE3ONACHOCTHU,
OTHOCATCA K LLNNDOBAHNIO, ABPA3UBHOU
OBPABOTKE, PABOTE C MMPOBOJIOYHbLIMU
LLLETKAMW, NOJIMPOBKE U OTPE3AHUIO

HacTosLmit aneKTPONHCTPYMEHT NpeaHa3HayeH Ans
NPUMEHEHNs B Ka4yecTBe LNNGOBaNbHOM MaLUMHbI,
Wn1doBanbHOM MallHbI C HaxpayHol bymaro,
NPOBOOYHON LUETKA W OTPE3HON MaLLMHbI. Y4uTbIBaliTE BCE
npeaynpexaaioLme ykasanus, MHCTPYKLMK, UNNIOCTPaLum 1
AaHHble, KoTopble Bbl NONYy4MTE C SNEKTPOUHCTPYMEHTOM.
Mpu HecobmodeHuU HUXeCnedyWuxX ykasaHuli 603MOXHO
nopaxeHus 31eKMPOMOKOM, 803HUKHOBEHUE noxapa ulumu
nonyyeHue cepbe3sHbIX mpasm.

He npumeHsiiTe NpUHaANEXHOCTH, KOTOpbIE He
NpeAyCMOTPeHbI M3rOTOBUTENEM CMeLManbHO Ans HacTosLero
3MEKTPOUHCTPYMEHTA U He PEKOMEHAYIOTCS UM. TO/TbKO
803MOXHOCMb Kpennexusi npuHadnexHocmel 8 Bawewm
3M1EKMPOUHCMPYMEHME He 2apaHmupyem ewe e20
Ha0exXH020 NPUMEHEHUSI.

Jonyctmoe umcrio 06opoToB paBoyero MHCTpYMeHTa
AOMKHO BbITb He MeHee yka3aHHOrO Ha 3MeKTPOMHCTPYMeHTe
MakcuMarnbHoro Yucna 06opoTos. [TpuHadnexHocmu,
spauwjarouuecs ¢ 6ombwed, yem AonycmuMo CKOPOCMbIO,
Mo2ym pa3opeambCsi.

HapyxHblit anameTp n TonwmHa paboyero MHCTpyMeHTa
AOMKHbI COOTBETCTBOBATb pasmepam Batuero
3MEKTPOMHCTPYMEHTa. HenpasusibHo copasmepeHHble pabodue
UHCMPYMEHMbI He Mo2ym bbimb 8 0CMamoyHol cmenexu
3aWULYeHb! UTU KOHMPOIUPOSAMBCS.

LLnudhoBanbHble kpyru, dnanupl, WindosanbHble Tapenku
Un Apyrvie NPUHaANEXHOCTU [OMKHBI TOYHO CUAETb

Ha WwnuHaene Balwero anekTpouHCTpymeHTa. Paboyue
UHCMPYMEHMbI, He MOYHO cudsiLue Ha wnuHoene
371eKMPOUHCMPYMeHmMa, epalyalomesi ¢ GUeHUEM, CUITbHO
8ubpupyom u Mo2ym npugecmu K Nomepe KOHMpOrs.

He npumeHsiiTe noBpexaeHHble paboune MHCTPYMEHTbI.
[MpoBepsiiTe kaxablit pa3 nepep UCnonb3oBaHUeM

paboune MHCTPYMEHTBI, Kak To, WNoBanbHble Kpyrn

Ha CKoMbl U TPELLMHbI, LWNKdoBarbHbIE Tapenki Ha
TPELLMHbI, PUCKW UMW CUMbHBIA U3HOC, NPOBONOYHbIE

LeTKN Ha He3akpenmeHHble Ui NonoMaHHbIE NPOBOMOKM.
lMocne nafeHus aNeKTPOMHCTPYMEHTa uUnn paboyero
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VHCTPYMeHTa NpoBepsiiTe NOCNEeAHMA Ha NOBPEXAEHUS 1
npu HagoBHOCTN 3aMeHNTE €ro Ha HEMOBPEXAEHHbIN [ins
Bawweit 6esonacHocTi. Mocne KOHTPONS 1 3akpenmnexns
paboyero MHCTpyMeHTa, Bam 1 Bcem Haxoaswwmmes
BOMM3MNMLAM HeobX0AMMO 3aHSTb NONOXEHNE 3a Npesenamu
NMOCKOCTW BPaLLeHNs paboyero MHCTPYMEHTa U BKIKOYUTL
3NEKTPOMHCTPYMEHT Ha OAHY MUHYTY Ha MaKCUMamnbHoe
uncro 060poToB. B 6onbwUHCMEE Criy4aes NospexoeHHble
paboyue UHCMPYMEHMbI pa3pbIeames 3a Mo 8pems
KOHmposs.

MpuMeHsiiTe cpencTBa MHAMBMAYaNbHOR 3alLuTbl. B
3aBMCMMOCTY OT BbINOMHsIEMOI paboTbl NpUMeEHsiTe
3aLLUUTHBINA WMTOK ANS NUUA, 3alyMTHOE CPEACTBO AN rna3
UNN 3aLMTHBIE OYKW. TTpK HEOBXOAMMOCTU NPUMEHsIiTE
NpOTMBOMbINEBON PECNMPATOP, CPEACTBA 3aLLUTLI OpraHoB
Cryxa, 3allMTHble NepyaTki Uin creumanbHbli GapTyk,
KoTOpble 3alMLateT Bac oT abpasuBHbIX YacTUL, U yacTuy
matepuana. 11asa 0omxkHbI bbimb 3aWULEHbI OM Nemarnuwux
8 8030yXe NOCMOPOHHUX ME1, KOMOpPbIe BO3HUKaoM
npusbINOIHEHUU pa3nuyHbix pabom. [lpomusonbinesoli
pecnupamop unu 3aujumHas Macka opaaqog ObixaHusi
0omkHbI 3a0epxusamb 803HUKalOWyI0 npu pabome nbib.
[lnumenbHoe 8o3delicmaue 8bICOKO20 ypOBHS Wyma MOXem
npusecmu K nomepe cryxa.

He ponyckaiiTe NocTOpoHHMX NLy Ha Baww paBoumit yyacTok.
Kaxgoe nuuo B npeaenax paboyero yyactka AOMKHO UMeTb
CpeAcTBa MHANBUAYanbHO 3alumTel. Ockoku demanu unu
pa3opeaHHbIX pabodux UHCMPYMEHMOo8 Mo2ym omaemems 8
CMOPOHyY UCMamb NPUYUHOL MpaeM makxe u 3a npedenamu
HenocpedcmeeHHo20 paboyeeo yyacmka.

[lepxuTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT TOMbKO 3a M30MMNPOBaHHbIE
NOBEPXHOCTMU PYKOSTOK, ecnn Bbl BbiMonHseTe paboTbl,

npy KOTOpbIX paboumit MIHCTPYMEHT MOXeET nonacTb Ha
CKPbITYO 3NEKTPOMPOBO/AKY N Ha COBCTBEHHBIN LLHYP
NOAKMIOYeHNs NuTanus. KoHmakm ¢ mokogedywum
npogodoM cmasum nod HanpskeHuUe makxe Memaniudeckue
yacmuaeKmpoUHCMpymeHma u eedem K NopaxeHuo
371EKMPUYECKUM MOKOM.

[JlepxuTe LUHYP NOAKMIOYEHNS MUTAHWS B CTOPOHE OT
BpaLLatoLerocs paboyeeo uHcmpymenma. Ecnu Bbi
nomepsieme KOHMpOIb Had UHCMPYMEHMOM, MO WHYP
NOOKMIOYEHUS nUMmaHusi Moxem 6bimb nepepesaH unu
3axsaqeH spauwarwelica yacmbio u Bawa kucme unu pyka
Moxem nonacmb nod epawjarouutics paboyuli uHcmpymeHm.
Hukora He BbinyckaiiTe aNEKTPOUHCTPYMEHT U3 YK,

noka paboumit MHCTPYMEHT MOMHOCTBIO HE OCTAHOBUTCS.
Bpawatouyuticss paboyutl UHCmMpPyMeHm Moxem 3auenumscs
3a ONOPHYI0 NOBEPXHOCML U Bbi MoXeme nomepsime
KOHMPO#b Had 3MeKMpPOUHCMPYMEHMOM.

BbikmiovaiiTe aneKTPOMHCTPYMEHT MU TPaHCTIOPTUPOBaHMM.
Bawa odexda moxem 6bimb cryqaliHo 3axeayeHa
spauwjarowumcst paboyum UHCMpPYMEHMOM U nocnedHul
Moxem HaHecmu Bam mpasmy.

PerynsipHo ouuLaiTe BEHTUNALMOHHbIE Npope3n Bawwero
3MNeKTPOMHCTPYMeHTa. BeHmunamop Oguzamens 3amsaugaem
NbiTb 8 Kopnyc u 6oNbWOe CKoneHUe Memannuyeckol Nbinu
MOoXem npueecmu K 31eKkmpuyeckoll onacHocmu.

He nonb3yiiTech aNeKTPOMHCTPYMEHTOM BONM3N rOproYMX
maTepuanoB. McKkpbI Mo2ym 8ocnnameHums 3mu Mamepuarl.



0. He npumensitte paboune MHCTPYMeHTI, TpebytoLLe
NpUMEHEHMe XUAKUX OXNaxdaloLmx cpeacTs. [pumeHeHue
800b! Unu Opyaux XUOKux oxnmaxoarowux cpedcme moxem
npusecMU K NOPaXeHUIo 3eKmMpPOMOKOM.

p. He obpabatbiBaiiTe MaTepuanbi ¢ coaepxaHuem acbecta
(acbect cuMTaeTcs KaHLEPOreHoMm).

g. MpumuTe Mepbl 3aWUTLI, €CNIU BO Bpems paboThbi
BO3MOXHO BO3HMKHOBEHWE BpeAHO! ANs 3A0POBbS,
Troproyen Unu B3pbIBOONACHON MbINK (HEKOTOPbIE
BAAbI MbINM CYUTAKOTCS KaHLIEPOreHHbIMM); MOMb3yiTech
MPOTUBOMbINEBLIM PECMMPATOPOM U MPUMEHSIATE OTCOC Mblnu/
CTPYXKW MPY HANN4MN BOIMOXHOCTU MPUCOEANHEHNS.

OBPATHbIV YOAP U COOTBETCTBYIOLME
NPEQYNPEXOAIOLME YKA3AHKUA

O6paTHblit yap 3T0 BHe3anHas peakuns B pesynbtaTte 3aefaHms
1nn BriokMpoBaHIs BpaLLaloLLerocs paboyero MHCTPYMEHTa, kak
TO, LUNMEOBANLHOTO Kpyra, LN OoBanbHO Tapemnky, MPOBOMOYHON
LeTKM 1 T. . 3aenanue unv 6rokupoBaHne BEAET K peskoMy
0CTaHoBY paBoyero MHCTPYMeHTa. [Mpn 3TOM HEKOHTPONMpYeMbIit
3MEKTPOUHCTPYMEHT MPUXOAWT B ABUKEHUE B HanpaBneHnm,
NPOTMBOMONOXHOM HarpaBneHuio BpaLLieHusi paGoyero MHCTpyMeHTa
B MecTe GnokupoBaHus. Hanpumep, ecnin wnndosanbHbIi Kpyr
3aeCT unu 3abrok1pyeT B ieTanm, TO KpoMKa LUnncoBanbHOMo
Kpyra, koTopasi NorpyxaeTcs B ieTanb, MOXeT Bpe3aTbCsi B AeTanb,
Kpyr ByneT 3aTOpMOXeH 1 B peynbTaTe BbickakvBaeT U3 AeTanu
Unu BO3HUKaeT 0bpaTHbIl yaap. Mpu aTom LwnndoBanbHbIi

Kpyr ABWKETCS HA onepaTopa UM OT HEro, B 3aBUCUMOCTY OT

HarpaBreHns BpaLLeHnst kpyra Ha MecTe GrokvpoBahus. Mpu

3TOM LLUNMAOBANbHbIA KpYr MOXeT pasnomatscs. ObpaTHbIi

YAap SIBNSETCS CREeACTBIEM HEMPaBMUIbHONO WCTONb30BaHMS

3MEKTPOMHCTPYMeEHTa U oLwmbku onepatopa. Ero MoxHo

npeaoTBpaTUTL MOAXOAALMMMA MEPaMI NPELOCTOPOXHOCTH,

OnM1CaHHbIMU HIKE.

a. Kpenko pepxute anekTpOMHCTPYMEHT W 3aitmuTe Bawmm
TEroM 1 pykamu MonoxeHue, B KOTOPOM Bbl MoxeTe
npoTUBOAECTBOBATL 06paTHBIM cunam. Mpu Hanuium,
BCEr/ja NPUMEHSINTE AONONHUTENbBHYIO PYKOSITKY, YTOBbI Kak
MOXHO Nyylle NpOTMBOAEACTBOBATb 0BpaTHbIM Cynam unu
peaKLMOHHbIM MOMeHTaM npyu Habope obopotos. Onepamop
moxem nodxodswumu Mepamu npedocmopoxHocmu
npomugodeiicmgaosams 06pamHbIM U PeaKUUOHHbIM Cunam.

b. Balua pyka HuKorAa He AomkHa BbiTb BGNM3K BpalLatoLLerocs
paboyero nHcTpymeHTa. [Mpu obpamHom ydape paboyuli
UHCmpymeHm moxem notimu no Bawel pyke.

. [lepxuTech B CTOPOHE OT y4acTka, B KOTOPOM npu 06paTHOM
yaape 6ynet fBuratbCsi 3NEKTPOUHCTPYMEHT. ObpamHbIl
ydap eedem 31eKmMPOUHCMPYMEHM & NPOMUBONOIOKHOM
HanpasneHuu K 08UXeHUI WuhosanbHO20 Kpyea 8 Mecme
6110KUpPOBAHUSI.

d.  OcobeHHO 0CTOPOXHO paboTaiiTe Ha yrnax, OCTPbIX KPOMKaXx
1 1. . MpepoTBpalyaiiTe OTCKOK paboyero MHCTpyMeHTa
0T AeTanu 1 ero 3aknuHuBaHwe. Bpawarowuticss paboyuli
UHCMPYMEHM CKIOHEH Ha yanax, OCmpbIX KpOMKax U
NpuU OMCKOKe K 3aKIuHU8aHuI0. Omo ebi3bigaem nomepio
KoHmpons unu obpamHbIli yoap.
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e. He npumeHsitTe LienHble Munbl UM 3yGuaTbie MunbHble
noroTHa. Takue paboyue UHCMPYMEHMbI Yacmo CmaHoesmes
npuyuHol 06pamHozo ydapa unu nomepu KoHMpOsis Had
S71EKMPOUHCMPYMEHMOM.

CNELUWANBHbLIE NPEQYNPEXAAIOLLME
YKASAHUWA MO WITNPOBAHNIO N OTPE3AHUIO

a. [pumeHsiiTe AonyLyeHHble UCKMKYNTENBHO ANs Balero
9NEeKTPONHCTPYMEHTa abpaanBHble MHCTPYMEHTbI 1
npeaycMOTPeHHbIE ANS HUX 3aLLMTHbIE Konnaku. AbpasugHbie
UHCMPYMEHMbI, He NPedyCcMOmpeHHbIe Ons 3mMo2o
371eKMPOUHCMpPyMeHma, He Mo2ym bbimb 00CMamoYHO
3KpaHUposaHb! U He 6e3onacHsl.

b. ABpasuBHble MHCTPYMEHTbI [AOMyCKaeTCs NMPUMEHATL
TONbKO ANs pekoMeHayeMbIx paboT. Hanpumep: Hukoraa
He WnndyiTe 6OKOBOI NOBEPXHOCTLIO OTPE3HOrO AucKa.
OmpesHble ducku npedHa3HayeHb! Onis cbema Mamepuana
KkpomKoll. bokoeble curlbl Ha 3mom abpa3usHbIli UHCMPYMeEHM
Mo2ym criomame €20.

c. Bcerpa npumeHsiiTe HenoBpexaeHHble (hnaHLeBble ranku ¢
npaBunbHbLIMK pa3mepami 1 opMoit s BbIGpaHHOro Bamu
LWNMdoBanbHOTO Kpyra. MpagusibHble hnaHybl A8nsmes
onopoll 0ns wnughoeansHo20 Kpyea U yMeHblarom
onacHocmb 20 nonomKu. ®nakub! 01 0mpesHsIxX AUCKoe
Mo2ym omnuyamecsi om praHues Ons wnuhosanbHbIx
Kpyeo8.

d.  He npumeHsiiiTe 3HOLIEHHbIE WNU(OBarbHbIE KPYrY GOMbLUNX
3NEKTPOUHCTPYMEHTOB. LLinughosansHble Kpyau 0n1s 6OMbWUX
371EKMPOUHCMPYMEHMO8 U320MO8IeHbI He 011 8bICOKUX
ckopocmeligpaleHus ManeHbKuX 31eKmpoUHCMPYMeHmMos u
UX MoXem pa3opgam.

OONMONHUTENDBHbLIE CNELUNANBHBIE
NPEQYNPEXOAIOLWMWE YKA3AHKUA

a. [pepoTepalyaiite 6rOKMpOBaHNE OTPE3HOTO AuncKa
11 3aBbllEHHOE yeunue npuxaTus. He BbinonHsiiTe
cnuwkom rny6okue pesbl. [lepeepyska ompesHoeo ducka
noebiwaem Hazpy3ky U CKITOHHOCMb K NepeKaliusaHuio uu
6brokuposaHuto ducka U 3mum 803MOXHOCMb 06pamHoO20
yOapa unu NonoMKU abpasusHo2o UHCMPyMeHMa.

b.  BypbTe 0CTOPOXHbI NEPes U 3a BPaLLALMMCS OTPE3HBIM
auckom. Ecru Bbi éedeme ompesHoli duck e demanu om cebs,
mo & cryyae 06pamHo2o ydapa 31eKmpoUHCMPYMEHM MoXem
C 8pawarouumcst dUCKoM omeKo4umb npsamo Ha Bac.

c. MMpy 3aKnnHWBaHWUM OTPE3HOTO ANCKa UMW MU NepepbIBe
B paboTe BbIKNIoYaiTe 3NMEKTPOUHCTPYMEHT U AaiiTe Aucky
CMOKOIHO ocTaHoBuTCS. HuKoraa He mbiTaiTech BbIHYTH eLle
BPALLAIOLLMIACS OTPE3HON ANCK U3 pe3a, Tak Kak aT0 MoXeT
npuBecTU k 0BpaTHoMY YAapy. YemaHosume u ycmpaHume
NPUYUHY 3aKNUHUBaHUS!.

d.  He BKriovaliTe MOBTOPHO SMEKTPOMHCTPYMEHT, Noka abpasvBHbIi
MHCTPYMEHT HaxoauTes B aeTanu. [laiite oTpesHoMy AucKy
pasBuTb MOHOE Ycro 06opOTOB, Nepes Tem kak Bbl 0CTOPOXHO
NpOAOMKUTE pesanne. B npomusHom criyyae duck Moxem
3aeCmb, 8bICKOYUMb U3 Oemanu unu 8bisgams obpamHbIli yoap.

e. Mnutbl unn Bonbluve feTan [AOMMKHbI HA[EXHO NexaTb
Ha Orope Ansi CHUXEHNs oMacHOCTH oGpaTHoro yaapa npu
3aKNMHUBAHUN OTPE3HOTO Ancka. bonbwue demanu mMozym




npozubamscsi no0 cobecmeeHHbIM 8ecoM. [lemanb 0omkHa
nexams Ha onopax ¢ o6eux cmopoH, Kak 86nu3u pesa, mak u
no Kpasm.

f.  ByabTe 0COBEHHO OCTOPOXHbI NPY BLINONHEHUM PE30B C
MOTPYXXEHUEM B CTEHbI UM HA APYTUX HEMPOCMATPUBAEMbIX
yyactkax. Moepyxarouutics ompesHol Ouck Moxem npu
pe3saHuu 2a3onposoda unu 8000nposoda, A1eKMpUYecKux
Nnpogodog unu Opyaux 06bekmMos npugecmu k obpamHoMy
yoapy.

B HalMOHanbHOe NpaBo, OTCMYXUBLLKE cBo#t CPOK 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTbI JOJXHbI OTAENbHO COﬁVIpaTbCFI 1 cOaBatbCs
Ha 3KONOrM4eckn YUCTy yTunusauuio.
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CMEUWANBHLIE NPEAYNPEXOAILUE
YKA3AHUA AnA WNUeOBAHUA
HAXOAYHOWN BYMATOu1

a. He npumensiite wnudosanbHble MUCTbI C 3aBbILLIEHHBIMU
paamepami, a CrieflyitTe faHHbIM U3rOTOBUTENS MO
pa3mepam LWnndoBanbHbIX NUCTOB. LLnuchogarnsHbie nucmsl,
8bicmynarowjue 3a kpall wnughosanbHol mapenku, moaym
cmamb npu4uHoli mpasm U 6IOKUPOSaHUS, PeambCs Uu
npusecmu k o6pamHomy ydapy.

CNEUWANBHBIE NPEAYNPEXAAIOLLWE
YKASAHUWA ONnA NONIMPOBAHUA

a. Y6upaiite HesakpenmneHHble YacTu konnaka nonvupoBanbHoro
TammnoHa, 0cobeHHO TeceMK kpenneHusi. CrpsiubTe Uiu
YKOpOTUTE TeCeMK Kpenmnenus. BucAwue, spawarouuecs
meceMKU KpenneHust Mo2ym 3axeamums Bawu nambybi unu
HamomambCsi Ha Oemarb.

OCOBbIE NMPEAYNPEXOAIOLWINE YKA3AHUA
AnAa PABOT C NMPOBOJIOYHbIMU LLETKAMMU

a. YuuTblBaiTe, YTO NPOBOMOYHbIE LUETKM TEPSIOT NPOBONOKM
TakKe 1 Npu HopManbHoi pabote. He neperpyxaiite
MPOBOOKM Ype3MepHbIM ycunuem npuxatis. Omnemarowue
KyCKU NPOBOMOKU MO2YM 1162KO NPOHUKHYMb Y6pe3 MOHKYI0
00ex0y ulunu Koxy.

b. Ecnu ans paboTbl pekoMerfyeTcs UCNonb30BaTh 3aLUMUTHBIA
Konnak, To UCKIIoYaiTe BOIMOXHOCTb CONPUKOCHOBEHMS!
MPOBONOYHON LLETKM C KONNaKoM. Tapesibyambie U YaweyHble
wemku moaym ygenudums ceoli duamemp nod delicmeuem
Yeunus npuxamus U YeHmpugyaanbHbIX Cusl.

YTUNU3ALUA

OTCRyKUBLUME CBOW CPOK 3MEKTPOUHCTPYMEHTHI, MPUHAANEXHOCTH
11 yNakoBKW CriefyeT CaBaTb Ha KOMOTUYECKU YMCTYI0
PELMPKYNALYMIO OTXOAO0B.

TOJIbKO Ans CTPAH-YNEHOB EC

K

He BbiGpacbiBaiiTe areKTPOMHCTPYMEHTbI B
KOMMyHarnbHbliA Mycopll!

CornacHo Esponeiickot lupekTuse 2002/96/E3C o
CTapbIX SMEKTPUYECKUX W ANEKTPOHHBIX MHCTPYMEHTaX
1 npubopax, a Takke 0 NPETBOPEHNM 3TOM AUPEKTUBbI
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OBLWME TEXHUMYECKWUE XAPAKTEPUCTUKHU

230-240 B, 50-60 Iy

Hal'lpﬂ)KeHVle nuTaxHus

CunaToka .............. 05A
CKOpOCTb Ha XOMOCTbIX
060pPOTaX. ..o vviiii n, 33 000 06/MuH

[nametp yaHm .......... 0,8 Mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM

YIJIMHWUTENU

Mcnonb3yiiTe NOMHOCTbIO pa3BepHyThie W GesonacHble
YANWHUTENN, paccHnTaHHble Ha TOK He MeHee 5 A.

CNEUNOUKALINK ANEKTPOABUIATENA

[laHHbIA MHOrOMYHKLMOHANBHBIA MHCTPYMEHT OCHALLIEH
BbICOKOCKOPOCTHbIM /iBUraTenem C perynipoBKOA CKOPOCT.
[Buratens paccuutaH Ha paboty ot cetn 230-240 B, 50-60 I'u.
Mepen paboToit Bcerga npoBepsiiTe, YT0Bbl BOMbTaX PO3ETKM
COOTBETCTBOBAN [aHHbIM, YKa3aHHbIM Ha (upMeHHOI Tabnnuke
9MNEKTPOMHCTPYMEHTA (MHCTPYMEHTbI, MPeAHa3HaueHHble Ans paboTsl
B ceTsx 230 B unm 240 B coBMecTMbI ¢ po3eTkamm Ha 220 B).

MEPE[ CEPBVICHbIM OBCIY>XUBAHVEM, 3AMEHOW
MPWUCTABOK, MPUHALNEXHOCTEN W LIAHMM BCEMIA
OTKMOYAUTE MHOrO®YHKLIMOHANBHBIA UHCTPYMEHT
OT CETW.

OBLUME JAHHBIE

MHorohyHKLMOHanNbHBI MHCTPYMEHT Dremel npeacTasnseT coboi
BbICOKOKAYECTBEHHbIN TOYHBIA MHCTPYMEHT, KOTOPbI MOXET
1CMONb30BATLCA ANS BINOMHEHNS Pa3nuyHbIx pador. LUnpokas
ramma nNpuHaanexHocTeit 1 npuctasok Dremel nossonsiet
BbIMOMHATL MHOXECTBO PadHblx paboT, cpeau KOTopbIX LnndoBaHme,
pesbba, rpaBupoBka, hpesepoBaHie, OTpe3aHue, YicTka u
nonupoeka. PUC. 2

PUC. 1

Llanrosas raiika

Llanra

Kpbilwka CTaHWHbI

MepexoaHWK NpucTaBki

KHonka 6nokuposkv Bana

BebikntoyaTtenb 1 perynstop ckopocTut

Kpbiwwka LWeToK (Mo O[HOI C KaXaoi CTOPOHbI)
BeHTUnsALmMOHHbIE 0TBEPCTUS

Pemetb

—Iommoow»



J. LlaHroBblit knioy
K. LHyp nuTanms

LLAHTU

[MpuHagnexHocT Dremel Anst MHOrOMYHKLMOHAMbHbIX
VHCTPYMEHTOB MOCTABNSKOTCS C Pa3nuyHbIMI pasmepamm
XBOCTOBMKOB. ISl TOr0 YTOBbI UCMIONb30BaThb BCE MPUHAANEKHOCTH,
LiaHr1 BbIMyCKAKTCS YeTbIpex TMNopa3mepos. Pasvep LiaHrm
0603HaueH KonbLiaMm, pacrionoXeHHbIMI Mo3aau LiaHru.

PUC. 3

L. Lanra 3,2 mm 6e3 konbLa (480)

M. LaHra 2,4 mm ¢ Tpems konbLamm (481)
N. Lanra 1,6 mm ¢ aByms konbLiamu (482)
0. LUa+ra 0,8 Mm ¢ 0gHUM KonbLiOM (483)

TPUMEYAHUE: Hekomopbie MHO20(hyHKUUOHasbHbIE
UHCMPYMEHMbI NOCMaBSHMCS He CO 8CEMU YembIpbMS YaHaamu
pasHbIx pasmepos. LjaHeu nocmaensomes omoesbHo.

Bceraa vcnonbayifTe LiaHry, COOTBETCTBYHLLYK pasMepy XBOCTOBUKA
MCOMNb3yeMolt NPpUHaaNeXHoCTH. BeTaensaTb XBocToByK Gonbluero
paamepa B LiaHry MeHbLLEro pasmepa 3anpeLLaeTcs.

3AMEHA LIAHTY

PUC. 4

KHonka 6nokupoBky Bana
LlaHroBbin kntoy
3ataHyTb

Ocnabutb

LlaHroBas raika

HwmO®

=

HaxmuTe kHomky GMOKMpOBKYM Bana, yaepxusaiite ee B
HaaToM MONOXEeHUM 1 BpaLLaiiTe WNNHAEMb PYKOiA, NOKa OH
He 3achukcupyeTcsi. He HaxumaliTe kHomky GnokvpoBkv Bana,
€CNW MHOTOMYHKLIMOHANbHBI MHCTPYMEHT paboTaer.
2. YpepxuBas KHOMKy GMOKMPOBKM Bana HaxaTol, ocnabbTte
11 CHUMUTE LiaHroBYyto raiiky. B cryyae HeobxogumocTy
CNOMb3yIATE LIaHrOBbIN KIHOY.
3. BbITAHMTE LjaHry cO WNuUHAens.
4. BcrasbTe LaHry Tpebyemoro Tunopasmepa B WNUHAENb,
YCTaHOBUTE LIaHroBYI0 ranky 1 3aTsHuTe oT pyku. He
3aTArMBaiiTe raiky 40 KOHLA, €CNU He yCTaHaBNNBaeTCs
npucTaBka Uk NPUHaANEXHOCTb.

CMEHA NPUHALJIEXXHOCTEW

PUC. 5/6
U. KHonka 6nokvpoBku Bana

1. Haxwmute kHOMKy 6rokMpoBKM Bana, yaepxvsaiite ee B
HaXaTOM NOMOXEHWUM W BpaLyaiTe WNUHAENb PYKOIA, noka
He cpaboTaeT cukcaTtop WnuHaens. He Haxumalime KHONKY
6110KUPOSKU 8ana, ecriu MHO20(hYHKUUOHabHBIL UHCMPYMEHM
pabomaem.

2. YnepxuBasi KHONKy GrOKMPOBKM Bana HaxaTol, ocnabbTte
(HO He cHWMaliTe) LaHroByto raiiky. B cnyyae HeobxoaumocTy
1CMONb3yIATE L@HroBbIi KoY.
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3. BcraBbTe XBOCTOBMK MPUCTaBKM UMW NPUHAANEXHOCTU B
LiaHry Ao ynopa.

4. Tpy 3a6MoKkVPOBaHHOM Bane 3aTsHUTE LAHrOBYIO
raiiky nanbLiamu TaK, YToBbl XBOCTOBUK MPUCTABKW Wi
NPUHAANEXHOCTU HAIEXHO YAEPXKUBANCS LiaHroi.
TMPUMEYAHME: neped ucnonb3o8aHuemM npuHadnexHocmel
Dremel gHUMamesibHO Npoymume npunazaembie K HUM
UHCMPYKYUUU NO 3KCNITyamauyuu.

cnonb3ayiiTe TONbKO NPOBEPEHHbIE BbICOKOMPOU3BOAUTENbHbIE
npuHagnexHoctu Dremel.

PABOTA C UHCTPYMEHTOM

Mepen paboToit ¢ MHOrOGYHKLMOHANbHBIM UHCTPYMEHTOM CriesyeT
NPUBbIKHYTb K HEMY 1 "NOYYBCTBOBATL" ero. BosbmuTe ero B
PYKy, NOYYBCTBYITE €r0 BEC U HailAuTe paBHOBECHOE MOMOXEHME.
IMpuHoposuTech k hopme kopnyca. OHa No3BonseT AepxaTb
VHCTPYMEHT NPUMEPHO Tak Xe, Kak kapaHAaLl Unn aBTopyuky.
OpWruHanbHas pykosiTka ¢ MATKOW Haknagkoil noBbILaeT KomeopT
11 KOHTpONb Npu pabore.

Bcezda depxume uHCMpPYMeHmM Ha paccmosHuU om fuya.
MpuHadnexHocmu Mo2ym 6bimb NOBPEXOEHbI U MO2ym
8blemamp U3 UHCMPYMEHMa Npu y8euyeHuu cKopocmu.

He 3akpbigalime eeHMUNAYUOHHbIE OMBEPCMUS 80 8PEMS
pabomsi. briokuposka amux omeepcmuli gedem Kk nepezpesy
0guzamesnisi UHCMpPyMeHma.

BAXHO! Mepen Havanom paboTbl nonpakTukyiiTech Ha

HeHyXHbIX 0Bpe3kax Matepuana, Ytobbl MOHsTb, kak BeAeT

€651 BbICOKOCKOPOCTHOI MHCTPYMEHT. He 3abbiBaiiTe, YTO
MHOTO(YHKLMOHAMbHbIA MHCTPYMEHT paboTaeT nyuiue ¢ BepHO
BbIBPaHHON CKOPOCTBIO M OPUTHANBHBIMI MPUHALMEXHOCTSMI 1
npuctaskamu Dremel. He neperpyxaiite MHCTPYMEHT BO Bpems
paboTbl. HanpoTe, NopBoawTE MHCTPYMEHT Kk obpabaTbiBaemont
MOBEPXHOCTY aKKypaTHO, 4YT0Bbl MOYYBCTBOBATb KOHTAKT C TOHKOIA, C
KoTOpoil HauHeTCst paboTa. AKkypaTHO MPOBEAMTE UHCTPYMEHTOM MO
3aroToBKe, Npunaras pykoit o4eHb HeGombluoe ycurve. MossonbTe
npuHagnexHocTn pabotath 3a Bac.

Jlyyie caenatb HECKONbKO MPOXOL0B UHCTPYMEHTOM, Yem
MbITaTbCS BbINONHUTL BCHO paboTy 3a OAMH NpoxoA. [lenukaTHbiit
noaxoA k paboTe - 370 3aM0r NOMHOrO KOHTPOMS U TOYHOTO
pesynbTata.

[insi nyyiwero KoHTpons npu ToHkon pabote Bo3bMUTE
MHOTOYHKLMOHAMbHBIA MHCTPYMEHT, Kak kaparaaly, 6ombLunm 1
ykasaTenbHbIM nansuamu. PUC. 7

MeToz ABYCTOPOHHETO 3axBaTa MPUMEHSIETCS AN BbIMOMHEHNS
CroXHbIX paboT, Takux Kak, HanpuMep, WnndoBaH1e Ui
oTpe3anue. PUC. 8

CKOPOCTb

[aHHbIi MHCTPYMEHT SIBNSIETCS BbICOKOCKOPOCTHBIM
MHOTOGYHKLMOHANBHBIM MHCTPYMEHTOM. CKOpOCTb BpalLLeHus
Bapbupyetcs o1 10 000 go 33 000 o6/mMuH. Perynv1poBka ckopocTut
B 3aBMCMMOCTM OT TWNa BbINOMHAEMbIX PaBoT N03BOMSET A0BUTHCS
Haunyulwero pesynbtata. [iNs [LOCTXEHUS HAUNYYLLEro pesynbTata




npyu paboTe ¢ pa3nuiHbIMK MaTepuanamu perynupyiite ckopocTb,
MCXOAiSt U3 KOHKPETHOM 3aauu. [inA AOCTUXEHMS HaunyyLero
pesynbTata npu paboTe ¢ pasnuiHbIMKU MaTepuanamm -
BbIOVpaiTe ONTUMAnbHYH CKOPOCTb ANt KOHKPETHOM 3aAauM.

TPUMEYAHUE: ckadku HanpsiXeHus enusiom Ha CKopoCMb.
CHUXeHUe HanpsXeHUs yMeHbWUM Kou4ecmso ob/MuH,
0cobeHHO Ha Hu3Koli ckopocmu. Ecru ckopocms eaweeo
UHCMpYMeHma CHu3unach, ysenuyome ee 00 mpebyemou.
MHcmpymeHm moxem He 3anycmumbCsi, €CU HanpsKeHue
cemu 6yOem Huxe 220 B u npu amom ebibpaHa camas Hu3Kkas
ckopocmb. B amom ciyyae npocmo yeenudbme ckopocme.
HacTpoitku cKopocT MHOrOGYHKLIMOHANBHOTO MHCTPYMEHTa Cepun
300 Series oTMeYeHbI Ha nepekntoyatene ckopoctu. Tabnuua
HaCTPOEK CKOPOCTH, NpuBefeHHas Ha C. 4-6, NOMOXeT BaM
BbIGpaTh ONTUMAnbHYI0 CKOPOCTb My paboTe € TeM UK UHBIM
maTepuanom unu npucTaBKoi.
A) [Ans runcokapToHa. [ns Haunydwwero pesynbTaTa BbibupaiTe
33000 06/MuH.
B) [Ins LemeHTHbIX CTeH W nonos. Mcnonbayite HacTpoiiku 6-8.
*)  CKkopocTb J0BOAOYHbIX MponunoB. MpepocTepexenue:
BO3ropaHue npu rnyGokux npopesax.
[) B 3aBUCMMOCTU OT HanpaBNEHNsi MUNEHNUS OTHOCUTENBHO
BOTOKOH.
3akniounTenbHas cTapus 6onbLUMHCTBA PaboT BbIMOMHSAETCS Ha
MakcumanbHoi ckopoctu. OBpaboTka HEKOTOPbIX MaTepuanos
(Hanpumep, HekoTopbIX MnacTMace) TpebyeT OTHOCUTENBHO
HeBOMbLUMX CKOPOCTENA, T. K. Ha BbICOKUX CKOPOCTSX TpeHue
VHCTPYMEHTa NPUBOAUT K BbIAENEHMIO TeNMa W pacnnaBneHuio
martepuana. Huskasi ckopocTb (15 000 06/MUH unn Huxe) nyyiue
BCEro MOAXOANUT AMsi NOMWPOBKM NpY MOMOLLM BOANOYHBIX
nonupoBanbHbIx npucrocobneruit. Mpu paboTe co LETKON Takke
pekoMeHayeTcs BblbpaTh HU3KYK CKOPOCTb, YTO MO3BOMNT
COXPaHWTb LUETKY 1 He AacT LWeTuHe pacTpenatbesi. HecMotpst
Ha BbIGOP HM3KOW CKOPOCTH, MPON3BOANTENBHOCTD MHCTPYMEHTa
He CHIXaeTCs. BbiCokve CKOPOCTV OMTUMANBLHO NOAXOANT Ans
06paboTky TBEPABIX COPTOB APEBECHHBI, METAMNMOB 1 CTeKNa,
Ansi cBeprieHus, pesbbbl, 0TpesaHus, hpe3epoBaHis 1 3aTOUKK,
a Takke Ans BbIOOPKM Na3os B ApeBecuHe. HacTpolikn Ans
NpUBNM3NTENBHOTO KONMYECTBa 06/MUH:

[TonoxeHune nepekntoyatens [lnana3oH ckopocTei

1-2 10 000-14 000 06/MuH
34 15 000-19 000 o6/muH
5-6 20 000-24 000 06/M1H
7-8 25 000-29 000 06/M1H
9-10 30 000-33 000 06/M1H

Heckonbko MHCTPYKLMiA MO BbIBOPY CKOPOCTH:

+ lnacTmaccy W nerkonnaekve Matepuanbl cregyet
0bpabaTbiBaTh Ha HI3KOI CKOPOCTU.

+  lonupoBka, OTAEMNKa U 04YUCTKA NPOBOSOYHON LLETKOM
NPON3BOASTCS Ha ckopocTh Hike 15 000 06/MuH, 4TOBbI
n3bexatb MOBPEXAEHNS LUETKM.

+  Peska ApeBeCHHbI NPOWU3BOAUTCS Ha BbICOKOW CKOPOCTY.

+  Peska xenesa u cTanu npou3BOANTCS Ha BbICOKON CKOPOCTH.

+  ECnu BbICOKOCKOPOCTHOI CTamnbHOM pesel; HaunHaeT
BMBPMPOBATH, 3TO, Kak NMPaBUIo, 03HAYAET, YTO BbibpaHa
CTIMLLKOM HW3Kas CKOPOCT.
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+  Pe3ka antoM1HVS, MEAHBIX, CBUHLIOBBIX 1 LIMHKOBBIX
CNNaBOB, a Takke 0NloBa MOXET NMPON3BOANTLCS HA PasHbIX
CKOPOCTSIX, B 3aBMCMMOCTY OT TUNa pesku. Bo nsbexanne
npunuNaxns paspesaemoro Matepuana k 3ybbsim pexyliero
AVCKa CMaxbTe ero napaduHom (He Bogoi!) nnu apyroi
noaxoasLLen CMasKkon.

TTPUMEYAHWE: ecnu uHcmpymeHm, no eawemy MHEHUIO, He
pexem OomKHbIM 06pa3oM, yeenuyueams 0agneHue Ha Hezo
He cnedyem. [ns 0ocmuxeHus mpebyemozo pesynbmama
nonpobyiime Opyayto npucmasky unu ebibepume dpyeyto
CKOPOCMb.

TexHu4ecKoe 0BCTyXusaHue HeCneyuanucmoM ypesamo
HenpasusibHol cbopkod, Ymo Moxem npedcmaensms coboll
cepbesHyto yepo3y. PekomeHdyemcsi nposodums obenyxugaHue
8cex Bawux uHCmMpyMeHmos 8 cepaucHbIX UeHmpax upMbl
Dremel. [Jnsi mozo, YmobbI npedomepamumb nopaxeHue
371eKMPUYECKUM MOKOM USTU NPOU3BOSbHBIL 3aNnyCcK UHCMpYMeHma,
8ceeda 8bIHUMaliMe WMencenbHyto BUIKY UHCMpyMeHma u3
posemku neped pabomamu no yxody unu neped Yyucmkod.

YIrOJIbHbIE LUETKW

LLleTku, ycTaHoBNEHHbIE B Ballem MHCTpyMeHTe, paccuuTaHbl
Ha AnUTeNbHOe 1CNoMnb3oBaHue. ins Toro YTobbl NOATOTOBUTL
LeTkN k paboTe, 3anycTuTe MHCTPYMEHT Ha MOMHON CKOPOCTH

1 paiTe emy nopabotaTb BXOMOCTYI OKONMO 5 MuHYT. OTa
npoleaypa NOMOXET "ycaauThb" WETKN 1 YBENNIUTb CPOK CryXObl
MHCTPYMeHTa. [ing Toro, 4Tobbl NOAAEPXMBaTb MOLLHOCTL
ABUraTens Ha NOCTOSHHOM BbICOKOM YPOBHE, NPOBOANTE
KOHTpOSb LeToK kaxable 40-50 yacos.

Ucnonb3osaHue dgu2amensi ¢ USHOWEHHbIMU WemKkamu
8bi8odum dgueamertb u3 cmpos. icnonb3yiiTe ToNbko
OpurMHanbHble 3anacHble LweTku Dremel. MposepsiiTe weTkn

Ha U3HOC Yepe3 kaxable 40-50 oTpaboTaHHbIX YacoB. Ecnm
MHOTO(YHKLUMOHAMbHBI MHCTPYMEHT paboTaeT HecTabunbHo,
TepseT MOLLHOCTb UK 13aaeT HeoBbIYHbIN Wym npu paboTe,
ybenuTech, YTO LETKM He U3HOWeHbI. B cryyae HeobxoanmocTy
3amenuTe ux. Mopspgok paboT npu NpoBepke/3ameHe LLEeToK
MHOrOYHKLIMOHANBHOTO MHCTPYMEHTa:

1. OTCOEAMHUTE LUHYp NUTaHWS UHCTPYMEHTA OT CETU M
MONOXMTE MHCTPYMEHT Ha YMCTYI0 MOBEPXHOCTb. Mpn nomoLLy
KNoYa yoanuTe Kpbllku wetok. PUC. 9

2. CHUMUTE NPYXUHbI, NPUKPENMEHHbIE K YTOMbHBIM LETKaM,

1 BblHbTE LLUETKU. ECriv AnvHa LeTky He npeBbilaeT 3 MM

11 €€ MOBEPXHOCTb, MPUMEratoLLas K KONMeKTopy, U3HoLLeHa
UMW MOTPENaHa, 3T0 03HaYaET, YTO LUETKU CIeyeT 3aMEeHMT.
O6s3aTensHo npoeepbTe 06e Lwetku. PUC. 10

3. B cnyyae u3Hoca ofjHOW LieTKu cnepyeT 3aMeHuTb 06e,

ANS COXPaHEHNst MaKCManbHON MPOU3BOANTENBHOCTY
MHOTOGYHKLMOHAMNBHOTO UHCTPYMEHTA. CHUMMTE NpYXUHY
CO CTapoii LeTK, HafileHbTe Ha HOBYIO LLETKY, YTUIM3NpYIiTe
cTapyio LeTky.



m 4. YcTaHoBWTE YronbHyto LWETKY C MPYXMHOM Ha MECTO - LeTka

YCTaHaBNMBAETCA TOMbKO B OAHO MONOXKEHME.
5. YcTaHoBuTe 3arnyluky, Bpalyas ee no YacoBol cTpenke. [ns
3aTsKKM ucnonbayitte kntoy, HO HE NEPETATUBAWTE!

[Mocne 3ameHb! WETOK JaliTe MHCTPYMeHTy nopabotaTb 6e3
Harpy3aku. [onoxuTe ero Ha YMCTyI0 NOBEPXHOCTb M faliTe

nopaboTaTb OKOMO MATU MUHYT Ha XOMOCTbIX 06opoTax,
npexae Yem HayHete paboty ¢ HUM. OTa npoueaypa
NOMOXET "yCaauTh" LLETKN 1 YBENNUUTb CPOK UX CIIYXKOb.
Kpome Toro, 370 N03BONNT YBENUYUTL CPOK CRIYXObl Camoro
VHCTPYMEHTa, TaK Kak MoBEpXHOCTb KonmnekTopa Oyaet
AonblUe 3alluiieHa oT U3Hoca.

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

A\ OPOZORILO PREBERITE VSE NAVODILA.

0b neupostevanju spodnjih navodil lahko pride do elektricnega
udara, poZara in/ali tezkih poskodb. Pojem "elektricno orodje”,
uporabljen v spodnjih opozorilih, se nanasa na vase elektricno
orodje s kablom za napajanje iz elektricnega omreZja.

YUCTKA UHCTPYMEHTA

1.DELOVNO 0BMOCJE

MEPEL YACTKOW BbIHBTE LUTEMCENBHYIO BUNKY KABENS
3 PO3ETKHN

BeHTUNSLMOHHbIE OTBEPCTUS U BbIKNIOYATENM AOMKHbI BCEraa
6bITb YMCTbIMU. He MbiTaliTech NpoYMLLaTh OTBEPCTUS OCTPbIMM
npesmeTamy.

MHempymeHm paspeluaemcst oquwamb cxambim 8030yxom. Ipu
yucmke cxameim 8030yxom ece2da Hadesalime 3auUmHble O4KU.
CMa3ska MHOTOYHKLMOHANbHOrO MHCTpyMeHTa Dremel He
Tpebyertcs.

Hekxomopble Motowiue cpedcmea u pacmeopumenu mMoaym
nogpedums nnacmukoskle Yacmu. Hanpumep: 6eH3uH,
Yembipexxnopucmsili yenepod, xnopcodepxaujue yucmsujue
cpedcmea, ammuak u domawHue morwue cpedcmea, codepxaujue
ammuak.

OunyaliTe NOBEPXHOCTN PYKOSTKM C MSTKOIA HaKMafKoi npu
noMoLLM BriaxHow candeTku. Ocobo 3arpsisHeHHbIE Y4acTKu
MOTYT MOTPEBOBaTH HECKONbBKIX LIKIOB O4UCTKA.

["apaHTuitHOe obcnyxuBarne npoayKLm komnaHum DREMEL
OCYLLECTBNIAETCS B COOTBETCTBUM C AEMCTBYIOLAMIA MECTHBIMA
NpaBoBbIMI HOPMamK. FapaHTUs He PacnpoCTPaHAeTCs Ha
[AeTanu, nofBepxeHHble eCTECTBEHHOMY 13HoCy. B cnyyae
1CMONb30BAHUA UHCTPYMEHTA He N0 Ha3HaYeHMo rapaHTus
TepseT cury.

[ins peknamauuy oTcbinaiTe UHCTPYMEHT 8 cbope Bawemy
AUNepy, NPUNOXMB YeK, YAOCTOBEPSIOLLIAA MOKYMKY.

KOHTAKTbI C DREMEL

[ononHuTenbHas uHgopmaLms 06 accopTUMEHTe NPOAYKLMM
Dremel, nopaepxka nomnb3oBaTenen n ropsyas nuHUs HaxopasTes
Ha caiite www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, the Netherlands
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a. Poskrbite, da bo delovno obmocje Cisto in dobro osvetljeno.
Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode pogostejse.

b. Elektriénih orodij ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi,
npr. ob prisotnosti vnetljivih tekocin, plinov ali vnetljivega
prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, kilahko vnamejo
prah ali hlape.

¢. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmocja. Vprimeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzornad orodjem.

2. ELEKTRICNA VARNOST

a. Vti€ elektricnega orodja se mora ujemati zvticnico. Vtica
nikoli ne spreminjajte na kakrsenkoli nacin. Pri uporabi
ozemljenega elektrinega orodja ne uporabljajte adapterskih
vtiev. Z uporabo nespremenjenega vtica in ustrezne
vticnice zmanjsate nevarnost elektricnega udara.

b. Preprecite stik telesa z ozemljenimi povrsinami, kot so
cevi, radiatorji in hladilniki. Ceje vase telo ozemijeno, ste
izpostavljeni povecani nevarnosti elektricnega udara.

c. Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektricno
orodje poveca tveganje elektricnega udara.

d. Z elektricnim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne nosite
orodja tako, da drZite kabel, ne vlecite za kabel in ne
odklapljajte vtica tako, da vlecete za kabel. Kabel zavarujte
pred vrocino, oljem, ostrimi robovi in premikajocimi se
deli. Poskodovani in zavozlani kabli povecajo tveganje
elektricnega udara.

e. Pri uporabi elektricnega orodja na prostem uporabite
elektricni podaljSek, ki je primeren za zunanjo rabo.
Uporaba kabla, kije primeren za zunanjo rabo, zmanjsa
tveganje elektricnega udara.

3. OSEBNA VARNOST

a. Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte zdravo
pametpri rokovanju zelektriénimi orodji. Ne uporabljajte
elektriénih orodij, e ste utrujeni ali pod vplivom drog,
alkoholaali zdravil. Trenuteknepozornostimeduporabo
elektricnega orodja lahko povzroCi resne telesne poSkodbe.

b. Uporabljajte varnostno opremo. Vedno
uporabljajte zasCito za o€i. Uporaba primerne

varnostne opreme, npr. protipraSne maske,



nedrsecih zascitnih Cevijev, Celade in zasCite sluha, lahko

5. SERVIS

zmanjsa nevarnost telesnih poskodb.

Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred priklopom a.

vti€a preverite, ali je stikalo v poloZaju za izklop. Ne
prenasajte elektricnega orodja s prstom na stikalu in ne
vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim stikalom.
Pred vklopom elektriCnega orodja odstranite nastavitvene
kljuce. Kljuc, kije ostal namescen na vrtljivi del
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.
Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drZo in

Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vaSega elektricnega orodja.

poskrbite za ravnoteZje. Tako boste lahko bolje obdrZali
nadzor nad elektri¢nim orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

Nosite ustrezno obleko. Ne nosite visecih oblacilin nakita.

VARNOSTNA NAVODILA ZA POSTOPKE

GROBEGA IN FINEGA BRUSENJA, KRTAGENJA

Z ZIGNATO KRTAGO, POLIRANJA IN
ABRAZIVNEGA REZANJA

Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne pridejo v stik s

premikajocimi se deli. Premikajoci se deli lahko zagrabijo a.

viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s prikljuékom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljucitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjsa tveganja
zaradi prahu.

. UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA

Ne preobremenjujte elektricnega orodja. Uporabite pravo

elektriéno orodje za vase potrebe. Z ustreznim elektricnim c.

orodjem boste delo opravili bolje in varneje z mocjo, za
katero je bilo zasnovano.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za vklop/ d.

izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, kiga ni mogoce
vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

Pred nastavitvami, zamenjavo pribora in shranjevanjem e.

izvlecite viti€ iz vtiCnice. Preventivni varnostni ukrepi
zmanjSajo tveganje nenamernega zagona elektricnega
orodja.

Elektriéno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok. Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z f.
elektriénim orodjem. Elektricno orodjepostane nevarno v
rokah neizkusenih uporabnikov.

VzdrZujte elektriéno orodje. Kontrolirajte orodje glede
napacno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov, poskodb
delov ali kakrsnihkoli drugih stanj, ki bi lahko vplivala na
delovanje elektricnega orodja. Ce je orodje poskodovano, ga
pred ponovno uporabo predajte v popravilo.

Veliko nezgod se zgodi prav zaradi slabo vzdrZevanega
elektricnega orodja.

Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in Cisto.

Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi 9.

robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je laZje voditi.
Elektri¢no orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v
skladu s temi navodili za uporabo in v namen, predviden
za dolocen tip elektri¢nega orodja, ter pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite opraviti. Z
uporabo elektricnega orodja za dela, katerim orodje ni
namenjeno, povecate tveganje.
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To elektri¢no orodje lahko deluje kot brusilnik za fino

in grobo brusenje, Zi¢nata krtaca, polirnik in rezalno
orodje. Preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike
in specifikacije, ki so priloZeni elektricnemu orodju. 0b
neupostevanju spodnjih navodil lahko pride do elektricnega
udara, poZara in/ali teZkih poskodb.

Ne uporabljajte pribora, ki ni posebej zasnovan za vase
orodje in priporogen s strani proizvajalca orodja. Ce lahko
pribor namestite na svoje elektricno orodje, to Se ne
pomeni, da ga lahko tudi varno uporabljate.

Nazivna hitrost pribora mora biti najmanj enaka najvisji
hitrosti, navedeni na elektricnem orodju. Pribor, kipreseZe
svojo nominalno hitrost, se lahko razleti.

Zunanji premerin debelina pribora morata ustrezati
nominalni moci vaSega elektricnega orodja. Pribora
neustrezne velikosti ni mogoce ustrezno za$citi in
nadzorovati.

Velikost vpenjalnega trna kolutov, prirobnic, podlog in
drugega pribora mora ustrezati vretenu elektricnega
orodja. Priborz vpenjalnimi odprtinami, ki ne ustrezajo
vpenjalnemu sistemu elektricnega orodja, se lahko
neenakomerno vrti, povzroca prekomerne tresljaje in
povzroci izgubo nadzora.

Ne uporabljajte poSkodovanega pribora. Pred vsako
uporabo kontrolirajte pribor, kotso brusilni koluti, glede
razpok ali odlomljenih delcev, podloge glede razpok in
obrabe ter Zicnate krtace glede zrahljanih ali odlomljenih
7ic. Ce vam elektriéno orodje ali pribor pade iz rok,
preverite, ali je poSkodovan(o) oz. namestite nepo$kodovan
pribor. Ko preverite in namestite pribor, se vi in ostale
osebe umaknite iz ravnine vrtenja pribora in za eno minuto
zazenite elektritno orodje z najvi§jim Stevilom vrtljajev
prostega teka. Poskodovan pribor se v tem casu obicajno
razleti.

Nosite osebno za$¢itno opremo. Uporabljajte $¢it za obraz
in zasgitna oala, odvisno od izvedbe orodja. Ce je potrebno,
uporabite protiprano masko, zas€ito za sluh, rokavice

in delovni predpasnik, ki lahko zaustavi majhne drobce.
Zascita za oci mora varovati o¢i pred delci, ki odletavajo pri
razlicnih delih. Protiprasna maska ali respirator mora filtrirati
delce, ki nastajajo pri delu. Dolgotrajna izpostavijenost hrupu
lahko povzro€i izgubo sluha.

Poskrbite za varnostno razdaljo drugih oseb. Vsakdo, ki se
nahaja v delovnem obmogju, mora nositi osebno zas€itno
opremo. Odletavajo lahko delci obdelovanega materiala ali



poskodovanega pribora ter povzrocijo poskodbe tudi izven
neposrednega delovnega obmocja.

i. Med delom, pri katerem lahko rezalni pribor pride v stik
s skrito elektricno napeljavo ali kablom orodja, drZite
elektri¢no orodje la za izolirane prijemalne povrSine. Stik
rezalnega pribora z Zico pod elektricno napetostjo lahko
povzroci, da pridejo kovinski deli orodja pod napetost in
da uporabnik zato utrpi elektricni udar.

j. Kabel orodja napeljite vvarni razdalji od vrtljivega nastavka.
Ce izqubite nadzor, lahko orodje prereZe ali zagrabi kabel,
pri Gemer lahko vase zapestje ali roko potegne v vrtljivi
nastavek.

k. Nikoli ne odloZite elektrinega orodja, doklerse nastavek
povsem ne ustavi. Vrtljivi nastaveklahko pride vstik s
povrsino, pri ¢emer izgubite nadzor nad orodjem.

I. Ko drZite orodje ob telesu, mora biti le-to izkljuéeno. 0b
nenamernem stiku lahko nastavek med vrtenjem zagrabi
vaSo obleko in pride v stik s telesom.

m. Redno Gistite prezracevalne odprtine elektricnega orodja.
Zaradi ventilatorja motorja se v ohisju nabira prah. Vecje
kolicine prahu lahko povzroCijo elektricni udar.

n. Ne uporabljajte elektricnega orodjav blizini gorljivih
materialov. Sajse lahko vnamejo zaradi isker.

0. Ne uporabljajte pribora, za katerega je potrebna uporaba
hladilne tekoCine. Uporaba vode ali drugega tekocega
hladilnega sredstva lahko povzroCi elektricni udar in smrt.

p. Ne obdelujte materialov, ki vsebujejo azbest (azbest je
rakotvoren).

q. Ce pri delu nastaja zdravju $kodljiv prah (nekateri prahovi
so rakotvorni), vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite
za ustrezne zas¢itne ukrepe; nosite protipra$no masko
in uporabite naprave za odstranjevanje prahu/iveri, ¢e so
predvidene.

POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjen ali blokiran
vrtljivi kolut, podlogo, krtaCo ali drug nastavek. Stisnjenostali
ovira lahko povzro€i nenadno blokiranje vrtljivega nastavka in

s tem nekontroliran premik elektri¢nega orodja v nasprotno

smervrtenja nastavka na mestu blokiranja. Na primer, Ce je

brusilni kolut stisnjen ali blokiran v obdelovancu, lahko rob
koluta, ki vstopa v mesto blokade zakoplje v povrSino materiala
in s tem povzroci izmet koluta. Kolut lahko odskoci bodisi proti
uporabniku bodisi stran od njega, odvisno od smeri premikanja
koluta na mestu blokiranja. V teh pogojih se brusilni koluti lahko
tudi zlomijo. Povratni udarec je posledica nepravilne uporabe
elektricnega orodja oziroma nepravilnih postopkov ali pogojev
upravljanja in se mu lahko izognete z upoStevanjem spodaj
navedenih priporogil.

a. Trdno drzite elektriGno orodje in se s telesom in roko
postavite tako, da se boste lahko uprli sili povratnega
udarca. Vedno uporabite pomozni ro¢aj, e ga orodje ima,
za najvecji mozen nadzor nad povratnim udarcem ali
nasprotni vrtilni moment med zagonom orodja. Uporabnik
lahko z ustreznimi ukrepi nadzira sile protiudarca in
nasprotne vrtilne momente.

b. Nikoli ne imejte roke v blizini vrtljivega nastavka. Nastavek
lahko pri povratnem udarcu odskoci na vaso roko.
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S telesom se ne postavljajte v obmocje, kamorse lahko
elektricno orodje premakne v primeru povratnega udarca.
Pri povratnem udarcu se bo orodje premaknilo v obratno
smer vrtenja koluta v trenutku blokade.

Se posebej bodite previdni pri obdelavi vogalov, ostrih
robov itd. Pazite, da se orodje ne bo odbijalo od
obdelovanca ali zablokiralo. Vrtljivinastavekse lahko
zablokira v vogalih, na ostrih robovih ali ko se odbije od
obdelovanca, pri cemer lahko uporabnik izgubi nadzor nad
orodjem alipa pride do povratnega udarca.

Ne uporabljajte rezila verizne Zage ali zobatega rezila Zage.
Taksna rezila pogosto povzrocijo pojav povratnega udarca in
izgubo nadzora nad orodjem.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

Uporabljajte samo tiste vrste kolutov, ki so priporocene za
vaSe elektritno orodje, in poseben §¢itnik za izbrani kolut.
Koluti, za katere elektricno orodje ni bilo zasnovano, ne
morejo biti ustrezno zascCiteni in so zato nevarni.

Kolute uporabljajte samo za priporo¢ene aplikacije. Na
primer: ne brusite z bo¢no stranjo rezalnega koluta. Rezalni
koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z robom in se
lahko unicijo, ¢e nanje delujejo bocne sile.

Uporabljajte samo nepoSkodovane prirobnice kolutov,
katerih velikost in oblika ustrezata izbranemu kolutu.
Ustrezne prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in
zmanjsujejo tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne
kolute se lahko razlikujejo od prirobnic brusnih kolutov.

Ne uporabljajte obrabljenih kolutov vegjih elektri¢nih orodij.
Kolut, kije namenjen vecjemu elektricnemu orodju, ni
primeren za vecje hitrosti manjSega orodja in se lahko zlomi.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne pritiskajte
premocno na orodje. Ne posku$ajte izvajati preglobokih
rezov. Prevelika obremenitev koluta poveca nevarnost
2zvijanja ali blokiranja koluta in s tem moZnost povratnega
udarca ali zloma koluta.

Ne stojte v osi vrtljivega koluta ali za njim. Ce se kolutmed
delom odmika od vas, se lahko ob morebitnem povratnem
udarcu vrtljivi kolut in elektriéno orodje usmerita
neposredno v vas.

Ko se kolut blokira ali ko prekinete rez iz kakrSnega koli
razloga, izkljucite elektriCno orodje in ga drzite pri miru,
dokler se kolut povsem ne ustavi. Nikoli ne poskuSajte
odstraniti rezalnega koluta iz obdelovanca, ko se kolut Se
vrsti, ker lahko pride do povratnega udarca. PoisCite vzrok
blokiranja koluta in ga odpravite.

Ko ponovno zacnete rezati, ne zaZenite orodja v obdelovancu.
Pustite, da kolut doseze svojo polno hitrost, in Sele nato
previdno zareZite v obdelovanec. Ce elektricno orodje
zaZenete v obdelovancu, se kolut lahko zablokira, izstopi iz
reza ali povzro¢i povratni udarec.

Plosce ali obdelovance vegjih dimenzij podprite, da
zmanj$ate nevarnost blokiranja koluta in povratnega



udarca. Vecji obdelovanci se lahko ukrivijo pod lastno teZo.
Nosilne opore pod obdelovancem namestite vbliZini linije
reza in v bliZini robov obdelovanca na obeh straneh Koluta.

f.  Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojece zidove
ali druge "slepe" stene. Kolut lahko prereZe plinske ali
vodne cevi, elektricno napeljavo alipredmete, ki lahko
povzrocijo povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
BRUSENJA

SPLOSNI PODATKI

Elektri¢na napetost
Jakosttoka
St. vrtljajev v prostem teku . . . n, 33.000 vrt./min.

Kapaciteta vpenjalne puse. ... 0,8mm, 1,6mm, 2,4mm, 3,2mm

ELEKTRICGNI PODALJSKI

a. Pri bruSenju ne uporabljajte prevelike brusne papirne plosce.
Pri izbiri brusnega papirja upo$tevajte navodila proizvajalcev.
Ceje brusnipapir vedji od brusne podiage, lahko pride do
raztrganja in lahko povzroCi blokiranje, raztrganje plosce ali
povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
POLIRANJA

a. Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta ali
da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele. Odstranite
ali odreZite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne in vrtljive
pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se zablokirajo
na obdelovancu.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
KRTACENJA Z ZIGNATO KRTAGO

a. Pazite, ker ZiCnate SCetine lahko odpadejo s krtace tudi
med obi¢ajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno na
krtago, da ne preobremenite Zicnatih $cetin. Zicnate $cetine
lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.

b. Ce je za krtagenje z Ziénato krtaco priporoéena zastitna
oprema, ne pustite, da kaj ovira Zicnati kolut ali pa krtacite
z za$€itno opremo. Premer Zi¢natega koluta alikrtace se
lahko zaradi delovne obremenitve in centrifugalne sile
razsiri.

ODSTRANJEVANJE

OdsluZene stroje, priborin embalazo morate razvrstiti in predati v
okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA DRZAVE GLANICE EVROPSKE
SKUPNOSTI

P

X

Elektricnega orodja ne odstranjujte s hiSnimi odpadki!
Skladno z evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni
elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
v nacionalni zakonodaji je treba odsluZeno elektricno
orodje zbirati loeno in ga odstranjevati na okolju
prijazen nagin.

[
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Uporabljajte povsem odvite in varne elektriéne podaljSke s
kapaciteto 5 A.

TEHNICNI PODATKI MOTORJA

To ve€namensko orodje uporablja motorz nastavljivo hitrostjo.
Zasnovan je za delovno napetost 230-240 V, 50-60 Hz. Vedno
preverite, ali je napetost v omreZju enaka napetosti, ki je
navedena na plos¢ici s podatki na orodju (orodja za napetost
230 V ali 240 V je mogoce prikljuciti tudi na 220 V omreZje).

ORODJE VEDNO ODKLOPITE Z ELEKTRICNEGA OMREZJA PRED
ZAMENJAVO PRIBORA, VPENJALNIH PUS ALI POPRAVILAORODJA.

SPLOSNO

Vecnamensko orodje Dremel je natan¢no orodje visoke
kakovosti, ki omogoca opravljanje natanénih in zahtevnih nalog.
Sirok izborpribora in nastavkov Dremel omogoga Stevilna
razli€na opravila. To vkljuCuje naloge, kot so brusenje, rezbarjenje,
graviranje, rezkanje, rezanje, ¢iscenje in poliranje. SLIKA2

SLIKA 1

Matica vpenjalne puse

Vpenjalna pusa

Pokrov ohi§ja

Vmesnik nastavka
Gumbzazaporovretena

Stikalo za vklop/izklop in gumb za nastavitev hitrosti
Pokrov krtace (eden na obeh straneh)
Prezracevalne odprtine

Obesalnik

Klju¢ za vpenjalno pu$o

Elektriéni kabel

AT IIOTMMOO®m>

VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za veGnamensko orodje z razlicnimi
velikostmi stebel. Na voljo so §tiri velikosti vpenjalnih pu$, ki
ustrezajo razlicnim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pus$ so
oznacene z obrocki na zadnji strani vpenjalne puse.

SLIKA 3

L. 3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480)

M. 2,4 mm vpenjalna pu$a s tremi obrocki (481)
N. 1,6 mm vpenjalna puSaz dvema obrockoma (482)



0. 0,8 mm vpenjalna pusa z enim obrotkom (483)

OPOMBA: Nekateri kompleti ve¢namenskega orodja ne vsebujejo
vseh Stirih velikosti vpenjalnih pu$. Vpenjalne puse so na voljo
posebej.

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim
premerom v manj$o vpenjalno puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 4
Gumbzazaporovretena
Klju¢ za vpenjalno puso
Zategovanje

Odvijanje

Matica vpenjalne puse

S ®»®p o

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrZite in roéno
zavrtite vreteno, da se zaskoCi zapora. Nepritiskajte gumba
za zaporo vretena, doklerje vecnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
odstranite matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite kljué
za vpenjalno puso.

3. Odstranite vpenjalno pusSo, tako da jo izvlecete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno puSo ustrezne velikosti do konca v
vreteno in roéno zategnite matico vpenjalne puse. Ce ni
name$cenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zategujte do konca.

MENJAVA PRIBORA

SLIKA 5/6
U. Gumb za zaporo vretena

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in ro¢no zavrtite vreteno,
da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, doklerje vecnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjaine puse. Po potrebi uporabite
klju€ za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, roéno zategnite
matico vpenjalne puse, dokler se steblo nastavka ali
pribora ne zaskoCi v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki so
priloZena priboru Dremel.
Uporabljajte samo preizku$en, visokozmogljiv pribor Dremel.

UPORABA

Najprej si morate pridobiti "obCutek" za ve¢namensko orodje.
DrZite ga v rokah, da boste ob¢utili njegovo tezo in ravnoteZje.
Dotaknite se koniCastega ohisja. Koni¢asta oblika omogo¢a
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oprijem kot pri peresu ali svintniku. Edinstven mehak ro¢aj na
konici nudi vecje udobje in nadzor med uporabo. Orodje vedno
drZite stran od svojega obraza. Med delom se lahko pribor
poskoduje in se zato pri hitrejSem vrtenju razleti. Ko drZite
orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate prezracevalnih
rez. Ce zakrijete prezracevalne reZe, lahko povzroGite
pregrevanje motorja.

POMEMBNO! Najprej poskusite na odpadnem materialu, da
ugotovite, kako orodje deluje pri visoki hitrosti. Ne pozabite,
da veénamensko orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj

z ustreznim priborom in nastavkom Dremel, opravi delo
namestovas. Po moznosti med uporabo ne pritiskajte na
orodje. Namesto tega spustite vrtljivi pribor na delovno
povrsino, da se dotakne tocke, kjer Zelite zaCeti. OsredotoCite
se, da upravljate orodje med delom tako, da le rahlo pritiskate
z roko. Naj pribor opravi delo namesto vas. Obicajno je bolje
izvesti vec potez z orodjem, kot pa opraviti delo le z eno
potezo. Rahel dotik omogoca najbolj$i nadzor in zmanjSuje
moznosti za napako.

Za najbolj$i nadzor pri natanénem delu primite veénamensko
orodje s palcem in kazalcem kot svincnik. SLIKA 7

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejsih
postopkih, kotsta bruSenjeali rezanje. SLIKA8

DELOVNE HITROSTI

To je visokohitrostno vecnamensko orodje. Njegova hitrost je
nastavljiva od 10.000 do 33.000 vrt./min. Z nastavitvijo Stevila
vrt./min. pri vaSem projektu boste dosegli bolj$i kon¢ni
rezultat. Za doseganje najboljSih rezultatov pri delu z razli€nimi
materiali nastavite hitrost na stopnjo, ki najbolj ustreza vasemu
opravilu. Da izberete pravilno hitrostza pribor v uporabi,
najprej poskusite na odpadnem materialu.
OPOMBA: Na hitrost vplivajo spremembe napetosti. Zmanj$ana
vhodna napetost bo zmanjsala Stevilo vrt./min. orodja, Se

iZji hitrosti. Ce va$e orodje deluje poasi,

stikala ne zaZene v obmogjih, kjer je izhodna napetost niZja od

220 voltov. Da zaéne delovati, nastavite hitrost v visji poloZaj.

Nastavitve stikala vecnamenskega orodja serije 300 so oznacene

na stikalu za upravljanje hitrosti. Da dolocite ustrezno hitrostza

obdelovanca in priborv uporabi, glejte razpredelnico nastavitev

hitrosti na straneh 4-6.

A) Za uporabo na suhomontazni plosci. Za najboljSe rezultate

nastavite na 33.000 vrt./min.

Za uporabo pri zidni in talni fugirni masi. Uporabite

nastavitev 6-8.

*)  Hitrostza manjSe reze. Previdno: mozZno pregrevanje pri bolj
globokih utorih.

[ Odvisno od smeri rezanja glede na strukturo.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvisjo

hitrost. Vendarse nekateri materiali (nekateri plasticni in

kovinski) lahko pri vrogini zaradi visoke hitrosti poSkodujejo in

jih je treba obdelati pri relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost

delovanja (15.000 vrt./min. ali manj) je obicajno najbolj$a za

poliranje s polirnim priborom iz filca. Pri vseh vrstah krtacenja

je potrebna nizka hitrost, da ZiCnate SCetine ne izpadajo iz

drzala. Naj orodje s svojo u¢inkovitostjo pri nizki hitrosti

opravi delo namesto vas. Visje hitrosti so bolj primerne za

trd les, kovino, steklo, vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje,



oblikovanje in rezanje opazev ter utorov v les. Nastavitve za
priblizno Stevilo vrt./min.:

Nastavitev stikala Stevilo vrtljajev

1-2 10.000-14.000 vrt./min.
3-4 15.000-19.000 vrt./min.
5-6 20.000-24.000 vrt./min.
7-8 25.000-29.000 vrt./min.
9-10 30.000-33.000 vrt./min.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

e Plasti¢ne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

e Poliranje, loS¢enje in CiSCenje z Zicnato krtaco je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni vecja od 15.000 vrt./min., da ne
pride do poSkodb krtace in vaSega obdelovanca.

e Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

o Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

(e se visokohitrostni rezkar jekla zacne tresti, to obicajno
pomeni, da deluje prepocasi.

e Rezanje aluminija, bakrove, svincene, cinkove zlitine in
plocevine se lahko izvaja pri razlinih hitrostih, odvisno od
vrste rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode)
ali drugo ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na
zobe rezkala.

OPOMBA: Kadarne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.

Izvedba preventivnega vzdrZevanja s strani nepooblascenega
osebja lahko povzro¢i napacno namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporocamo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da
bi preprecili poskodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni

iz vticnice.

OGLENE KRTACE

Krtace v vaSem orodju so konstruirane za mnogo ur zanesljivega
delovanja. Da pripravite krtace na delo, pustite orodje delovati
5 minut s polno hitrostjo in brez obremenitve. Krtace se bodo
pri tem lepo "usedle", s ¢imer se bo podalj$ala Zivljenjska
doba orodja. Za vzdrZevanje maksimalne zmogljivosti motorja
preglejte krtace vsakih 40-50 ur. Uporaba orodja z obrabljenimi
krta¢ami lahko trajno poSkoduje motor. Uporabljajte samo
originalne nadomestne krtade Dremel. Krtace veénamenskih
orodij preglejte na vsakih 40-50 ur uporabe. Ce ve¢namensko
orodje ne deluje pravilno, izgublja mo¢ ali oddaja nenavadne
zvoke, preglejte krtace glede obrabe in jih po potrebi
zamenjajte. Kontrola/ menjava krtacveénamenskih orodij se
izvaja po naslednjem postopku:
1. Odklopite elektricni kabel in postavite orodje na Cisto
povrsino. Uporabite orodni klju¢ kot izvija¢ in odstranite
pokrovéke krtac. SLIKA9
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2. Odstranite krtate z orodja tako, da povlecete za vzmet, ki
je pritrjena na ogleno krtaco. Ce je krta¢a kraj$a od 3 mm
ali ima grobo oz. luknjicasto povrsino, s katero se dotika
komutatorja, je ogleni krtaci treba zamenjati. Pazite, da
preverite obe krtaci. SLIKA 10

3. Ce je obrabljena ena krtaga, zamenjajte obe krtaci za bolj$e
delovanje vaSega vecnamenskega orodja. Odstranite vzmet
s krtaGe, zavrzite staro krtaco in namestite vzmet na novo
krtaco.

4. Vrnite ogleno krtaco in vzmet nazaj v orodje. Krtaco je
mogoce namestiti na orodje samo v eni smeri.

5. Vrnite pokrovéke krta€ na orodje tako, da jih zavrtite v
smeri urnega kazalca. Zategnite jih s klju¢em, vendar JIH
NE ZATEGUJTE PREVEC! Po menjavi krta¢ postavite orodje na
¢isto povrsino in ga pustite delovati pet minut pri polni
hitrosti brez obremenitve. Krtace se bodo pri tem pravilno
"usedle", s ¢imer je zagotovljena njihova dalj$a Zivljenjska
doba. Podalj$ala se bo tudi Zivljenjska doba vaSega orodja,
kerse bo povrSina komutatorja manj obrabljala.

CISCENJE ORODJA

PREDEN SE LOTITE CISCENJA, IZKLOPITE VTIC 1Z VTICNICE.

Poskrbite, da bodo prezracevalne odprtine in stikalne rocice
Ciste in breztujkov. Orodja ne Cistite z vstavljanjem koniCastih
predmetov skozi odprtine.

Orodje lahko Cistite s stisnjenim zrakom. Ko Cistite orodje

s stisnjenim zrakom, vedno nosite zascitna ocala. Mazanje
vecnamenskega orodja Dremel ni potrebno. Nekatera Cistilna
sredstva in topila lahko poskodujejo plasticne dele. Med taksne
snovi spadajo tudi bencin, ogljikov tetraklorid, klorirana Cistilna
topila, amoniak in dolocena Cistilna sredstva za gospodinjstvo,
ki vsebujejo amoniak. PodroGje mehkega rocaja ocistite zvlazno
krpo. Bolj umazane dele boste morda morali obrisati veckrat.

Ta izdelek DREMEL je zajaméeno skladen z zakonodajo/
nacionalnimi predpisi; poSkodbe zaradi normalne obrabe,
preobremenitve ali nepravilnega rokovanja so izkljuéene iz garancije.

V primeru reklamacije posljite nerazstavijeno orodje s prilozenim
raéunom svojemu trgovcu.

KONTAKTNE INFORMACIJE ZA DREMEL

Zave¢ informacij o ponudbi Dremel, podporo in pomo¢ obis¢ite
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska



PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

A\ UPOZORENJE SVE UPUTE TREBA PROCITATI.

Nepostivanje dolje navedenih uputa moZe uzrokovati elektricni udar,
pozar i/ili teske ozljede. U daljnjem tekstu koristen pojam ,Elektricni
alat“ odnosi se na elektricne alate s prikljuckom na elektricnu
mreZu (s mreznim kabelom).

1. RADNO MJESTO

a. OdrZavajte vaSe radno mjesto Gistim i urednim. Nered i
neosvijetljeno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugroZenoj eksplozijom, u kojoj
se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina. Elektricni
alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

c. Tijekom uporabe elektriénog alata djecu i ostale osobe drzite
dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti mogli bi
izgubiti kontrolu nad uredajem.

2. ELEKTRICNA SIGURNOST

a. Prikljucni utika¢ uredaja mora odgovarati uticnici. Na utikacu
se ni na koji na€in ne smiju izvoditi izmjene. Ne koristite
adapterski utika¢ zajedno sa zastitno uzemljenim uredajem.
Utika¢ na kojem nisu vrSene izmjene i odgovarajuca uticnica
smanjuju opasnost od elektricnog udara.

b. Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povr§inama kao $to
su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecana
opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo
uzemljeno.

c. Uredaj drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.

d. Ne zloupotrebljavajte prikljucni kabel za noSenje, vjeSanje
uredaja ili za izvladenje utikaca iz mrezne uticice. Prikljucni
kabel drZite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili
pomicnih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan prikljucni kabel
povecava opasnost od elektricnog udara.

e. Ako sa elektricnim alatom radite na otvorenom, koristite
samo produzni kabel odobren za uporabu na otvorenom.
Primjena produznog kabela prikladnog za rad na otvorenom
smanjuje opasnost od elektricnog udara.

3. SIGURNOST LJuDI

a. Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte oprezno kod rada
s elektricnim alatom. Ne radite s uredajem ako ste umorni ili
pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje
kod uporabe uredaja moZe dovesti do ozbiljnih ozljeda.

b. AN Nosite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite

zadtitne naoCale. Nosenje osobne zastitne opreme,
kao Sto je maska za praSinu, sigurnosna obuca
koja ne kliZe, zastitna kaciga ili $titnik za sluh, ovisno od
vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje opasnost od
ozljeda.
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Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije nego Sto cete
utaknuti utika€ u uticnicu, provijerite je li elektricni alat
iskljucen. Ako kod nosenja uredaja imate prst na prekidacu
ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno napajanje, to
moZe dovesti do nezgoda.

Prije uklju¢ivanja uredaja uklonite alate za podeSavanije ili
vijéani kljuc. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotirajucem dijelu
uredaja moZe dovesti do nezgoda.

Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno i stabilno
uporiste i u svakom trenutku odrZavajte ravnoteZu. Na

taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit.
Kosu, odjecu i rukavice drZite dalje od pomicnih dijelova.
Miohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomicni
dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
prasine, provjerite da li su iste prikljuene i da li se

mogu ispravno Koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugroZenost od prasine.

4. BRIZLJIVA UPQRABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za va$ rad koristite za to
predviden elektricni alat. S odgovarajucim elektricnim alatom
radit Cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju ucinka.

Ne koristite elektricni alat Ciji je prekidaC neispravan. Elektricni
alat koji se viSe ne moZe ukljucivati i iskljucivati opasan je i
mora se popraviti.

Izvucite utika€ iz mreZne uticnice prije podeSavanja uredaja,
zamjene pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza
izbjeci ce se nehoticno pokretanje uredaja.

Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dosega djece.
Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s njim
upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni alati su
opasni ako s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da |i pomicni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,

da li su dijelovi polomljeni ili tako oSteceni da se ne moze
osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove oSteéene
dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju svoj uzrok u
slabo odrzavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i Cistim. PaZljivo odrZavani
rezni alati s ostrim oStricama manje ce se zaglaviti i lakSe se
S njima radi.

Elektricni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema ovim
uputama i na nacin kako je to propisano za poseban tip
uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne uvjete i izvodene
radove. Uporaba elektricnih alata za druge primjene nego Sto
je to predvideno, moZe dovesti do opasnih situacija.

5. SERVISIRANJE

Popravak vaseg uredaja prepustite samo kvalificiranom
struénom osoblju ovlaStenog servisa i samo sa originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj ce se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.



ZAJEDNICKE UPUTE S UPOZORENJIMA ZA
BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM,
RADOVE SA ZICANIM CETKAMA, POLIRANJE I
REZANJE BRUSENJEM

Ovaj elektricni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu s
brusnim papirom, Zi¢anu ¢etku, uredaj za poliranje i rezanje
brusenjem. Pridrzavajte se svih naputaka s upozorenjem,
uputa, prikaza i podataka koje ste dobili s elektriénim
alatom. Ako se ne bi pridrZavali slijedecih uputa, moglo bi
doci do elektricnog udara, poZara i/ili teskih ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvoda¢ nije specijalno predvidio i
preporucio za ovaj elektricni alat. Samo Sto ste pribor pricvrstili
na vas elektricni alat, ne jamci njegovu sigurnu primjenu.
Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje toliko
velik kao maksimalni broj okretaja naveden na elektricnom
alatu. Pribor koji bi se vrtio brZe nego Sto je dopusSteno, mogao
bi se ostetiti.

Vanijski promjer i debljina radnog alata moraju odgovarati
dimenzionalnim podacima vaseg elektriénog alata. Pogres’no
kontrolirati.

Brusne ploGe, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju to¢no odgovarati brusnom vretenu vaseg elektricnog
alata. Radni alati koji ne odgovaraju tocno brusnom vretenu
elektricnog alata, okrecu se nejednolicno, vrlo jako vibriraju i
mogu dovesti do gubitka kontrole nad uredajem.

Ne koristite oSte¢ene radne alate. Kontrolirajte prije svake
primjene radne alate kao $to su brusne ploce na odlamanje
komadi¢a i na pukotine, brusne tanjure na pukotine, troSenje
ili jaku istroSenost, Zicane ¢etke na popustene ili odlomljene
Zice. Ako bi elektricni alat ili radni alat pao, provjerite da li

je oStecen ili koristite neoSteceni radni alat. Kada radni alat
imate pod kontrolom i kada s njim radite, drZite ga tako da
se druge osobe nadu izvan ravnine rotirajuéeg radnog alata, i
ostavite da se elektricni alat jednu minutu vrti s maksimalnim
brojem okretaja. OSteceni radni alati pucaju najceSce u ovo
vrijeme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene koristite
punu zastitu lica, zastitu oiju ili zaStitne naocale. Ukoliko

je to primjerno, nosite masku za zastitu od praSine, Stitnik
za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu pregacu, koja ¢e vas
zadtititi od manjih ¢estica od brusenja i materijala. Oci treba
zastititi od letecih stranih tijela, koja bi mogla nastati kod
razlicitih primjena. Maska za zastitu od prasine ili maska za
disanje mora kod primjene filtrirati nastalu prasinu. Ako ste
dulje vriieme izloZeni glasnoj buci, mogli bi doZivjeti oStecenje
sluha.

Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran razmak
do vaSeg radnog podrucja. Svatko tko bi stupio u radno
podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Odlomljeni
komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i uzrokovati
ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

Uredaj drZite samo na izoliranim ruéama, ako izvodite radove
kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene elektricne
vodove ili viastiti prikljuéni kabel. Kontaktom sa vodovima
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pod napon Ce se staviti i metalni dijelovi uredaja, Sto moZe
dovesti do elektricnog udara.

j. - Mrezni kabel drZite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako ste
izgubili kontrolu nad elektricnim alatom, mreZni kabel bi se
mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vase ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

k. Elektricni alat nikada ne odlaZite prije nego $to se radni alat
potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao zahvatiti
povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka kontrole nad
radnim alatom.

I Ne dopustite da elektricni alat radi dok ga nosite. Kod
slucajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

. Redovito Cistite otvore za hladenje vaSeg elektricnog alata.
Ventilator motora uviaci prasinu u kuciste, a vece nakupljanje
metalne prasine moZe uzrokovati elektricne opasnosti.

n. Elektricni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala. Iskre

mogu zapaliti ovaj materijal.

0. Ne koristite radne alate koji zahtijevaju tekuce rashladno
sredstvo. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava moZe dovesti do elektricnog udara.

p. Ne obradujte materijal koji sadrzi azbest (azbest se
smatra kancerogenim).

q. Poduzmite mjere zastite ako kod rada moze nastati
prasina koja je Stetna za zdravlje, zapaljiva ili
eksplozivna (neke praSine se smatraju kancerogenima);
nosite masku za zastitu od prasine i koristite usisavanje
prasine/strugotine ako se moZe prikljuciti.

POVRATNI UDAR | 0DGOVARAJUCE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili

blokiranog radnog alata u rotaciji, kao §to su brusne ploce,

brusni tanjuri, Zicane Cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje
dovodi do naglog zaustavljanja rotirajuceg radnog alata. Zbog
toga ¢e se nekontrolirani elektricni alat ubrzati suprotno smjeru
rotacije radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna
ploca zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne
ploe koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu
plocu ili uzrokovati povratni udar. Brusna plo¢a ¢e se u tom
slu€aju pomaknuti prema osobi koja rukuje ili od nje, ovisno od
smijera rotacije brusne plo¢e na mjestu blokiranja. Kod toga bi
se brusne ploce mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica
pogre$ne ili manjkave uporabe elektricnog alata. On se moze

sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u

daljnjem tekstu.

a. Elektricni alat drZite ¢vrsto i dovedite vase tijelo i ruke
u poloZaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu ruéku, kako bi kod
rada s uredajem imali najve¢u mogucu kontrolu nad silama
povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba koja rukuje
uredajem moZe prikladnim mjerama opreza ovladati silama
povratnog udara i silama reakcije.

b. VaSe ruke nikada ne stavljajte blizu rotirajuceg radnog alata.
Radni alat bi se od povratnog udara mogao pomaknuti preko
vade ruke.

c. Izbjegavajte s vaSim tijelom podrucje u kojem se elektricni
alat pomice kod povratnog udara. Povratni udar potiskuje




elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja brusne
ploce na mjestu blokiranja.

d. Radite posebno oprezno u podrucju uglova, ostrih rubova,
itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag od izratka
i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima, o$trim
rubovima ili kada bi odskocio, sklon ukljestenju. To dovodi do
gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

e. Ne koristite lan¢ani ili nazubljeni list pile. Takvi radni
alati Cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA BRUSENJE
| REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite isklju€ivo brusna tijela dopustena za va$ elektricni
alat i §titnik predviden za ova brusna tijela. Brusna tijela
koja nisu predvidena za elektricni alat ne mogu se dovoljno

b. Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporucene vrste
primjene. Npr. nikada ne brusite s boénom povr§inom brusne
ploce za rezanje. Brusne ploce za rezanje su predvidene za
skidanje materijala s rubom ploce. Bocno djelovanje sile na ova
brusna tijela mozZe ih odlomiti.

c. Koristite uvijek neoStecene stezne prirubnice, odgovarajuce
veli¢ine i oblika, za brusne ploce koje ste odabrali. Prikladne
prirubnice Stite brusnu plocu i smanjuju opasnost od pucanja
brusne ploce. Prirubnice za brusne ploce za rezanje mogu se
razlikovati od prirubnica za ostale brusne ploce.

d. Ne koristite istroSene brusne ploce sa vecih elektricnih alata.
Brusne ploce za vece elektricne alate nisu predvidene za
veci broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.

OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOCE ZA REZANJE

a. lzbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili preveliki
pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove. Preopterecenje
brusne ploCe za rezanje povecava njihovo naprezanje i sklonost
nagibanju u rezu, a time i mogucnost povratnog udara ili loma
brusne ploce.

b. lzbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce brusne ploce za
rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku dalje
od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata, rotirajuca
ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

c. Ukoliko bi se brusna ploa za rezanje uklijestila ili bi vi
prekinuli rad, iskljucite elektricni alat i drZite ga mirno sve
dok se brusna plo¢a ne zaustavi. Nikada ne pokuSavajte
brusnu plocu za rezanje koja se jo$ okrece vaditi iz reza, jer
inace moZze doci do povratnog udara. Ustanovite i otklonite
uzrok ukljestenja.

d. Nikada ponovno ne ukljucujte elektriéni alat, sve dok se
on nalazi u izratku. Dopustite da brusna ploca za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego $to oprezno
nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskoCiti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.

e. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila opasnost
od povratnog udara zbog uklijeStene brusne ploce za rezanje.
Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom teZinom. Izradak se
mora osloniti na obje strane i to kako blizu reza, tako i na
rubu.

92

f. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece zidove

ili u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne ploce za rezanje
koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili vodovodnih
cijevi, elektricnih vodova ili nekih drugih objekata uzrokovati
povratni udar.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM

a. Ne Koristite predimenzionirane brusne listove nego se
pridrzavajte podataka proizvodaca za veli€inu brusnog
lista. Brusni listovi koji bi strsali izvan brusnog lista, mogu
prouzrociti ozljede kao i dovesti do blokiranja, pucanja
brusnog lista ili do povratnog udara.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
POLIRANJE

a. Ne dopustite labave dijelove haube za poliranje, osobito uzice
za pricvrSéenje. Uzice za pricvrScenje na odgovarajuci nacin
smijestite ili skratite. Ovakve labave uzice koje rotiraju mogle
bi zahvatiti vase prste ili izradak.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA

a. Obratite pozornost da Zicane Cetke i tijekom uobicajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrlo
lako probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u koZu.

b. Ako se preporucuje Stitnik, sprijecite da se $titnik i Zicana
¢etka mogu dodirnuti. Tanjuraste i loncaste cetke mogu zbog
sile pritiska i centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

ZBRINJAVANJE

Elektricni alat, pribor i ambalaZu treba dovesti na ekoloski
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA ZEMLJE EU

Ne bacajte elektricni alat u kucni otpad!

Prema Europskim smjernicama 2002/96/EG za
elektricne i elektroniCke stare uredaje, elektricni alati
koji vi§e nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
dovesti na ekoloski prihvatljivu ponovnu primjenu.
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OPGE SPECIFIKACIJE
Nazivni napon ........... 230-240 V, 50-60 Hz
Nazivna struja ........... 05A

Maksimalni broj okretaja . . .
Stezna ¢ahura

n, 33.000/min
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm



PRODUZNI KABLOVI

ZAMJENA STEZNE CAHURE

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kablove
kapaciteta 5 A.

SPECIFIKACIJE MOTORA

Ovaj viSefunkcijski koristi motor s varijabilnom brzinom.
Namijenjen je za napon 230-240 V, 50-60 Hz. Provjerite da li
napon napajanja odgovara naponu na plocici s podacima na
alatu (alat nazivnog napona 230V ili 240V moZete prikljuciti i na
el. mrezu napona 220V).

PRIJE NEGO STO ZAMJENITE RADNI ALAT ILI STEZNU CAHURU |
PRIJE SERVISIRANJA [ZVUCITE UTIKAC MULTI-ALATA.

OPCENITO

Visefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i sloZene radove. Veliki izbor radnih alata i
pribora omogucava vam izvodenje razlicitih radova, medu ostalim
i bruSenje brusnim papirom, rezbarenje, graviranje i glodanje,
¢iScenje i poliranje. SLIKA 2

SLIKA 1

Stezna matica

Stezna ¢ahura

Kapica kucista

Sucelje za pribor

Gumb za blokiranje osovine

Prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje i brojcanik za biranje
brzine

Poklopac cetke (po jedan na svakoj strani)
Otvori za provjetravanje

VjeSalica

Kljué za steznu ¢ahuru

Prikljuéni kabel

TMmoow>
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STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSefunkcijski alat dolazi s razlicitim
dimenzijama drska. Stezne ¢ahure u Cetiri veli¢ine primaju drske
razli€itih veli¢ina. Dimenzija stezne ¢ahure moZe se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 3

L. 3,2 mm stezna €ahura bez prstena (480)

M. 2,4 mm stezna ¢ahura s tri prstena (481)

N. 1,6 mm stezna €ahura s dva prstena (482)

0. 0,8 mm stezna ¢ahura s jednim prstenom (483)

NAPOMENA: Neki kompleti viSefunkcijskog alata ne sadrZe stezne
cahure u sve cetiri velicine. Stezne cahure moguce je nabaviti
odvojeno.

Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji dr$ka radnog
alata. Ne silite drzak velikog promjera u manju steznu ¢ahuru.
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SLIKA 4

Gumb za blokiranje osovine
Klju¢ za steznu ¢ahuru
Stezanje

Popustanje

Stezna matica

=

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrZite i rukom
okrecite osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne
aktivirajte gumb za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat
radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
¢ahuru.

3. Povucite steznu €ahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu ¢ahuru prave veli¢ine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

SLIKA 5/6
U. Gumb za blokiranje osovine

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radli.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
¢ahuru.

3. Umetnite drZak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
¢ahuru sve dok stezna ¢ahura ne zahvati drZak radnog alata
odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

UPORABA

Prvi korak je dobivanje osje¢aja za uporabu viefunkcijskog

alata. Drzite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.
Primijetite koni¢ni oblik kuciSta. Koni¢ni oblik omogucava drzanje
alata poput olovke. Jedinstveni mekani drzak na nosu alata
omogucava dodatni komfor i nadzor kod uporabe.

Elektricni alat uvijek drZite dalje od vaSeg lica. Ostecen radni alat
se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moZe uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Vjezbajte na komadu otpadnog materijala kako bi

upoznali ponasanje alata pri visokim brzinama. Uzimajte u obzir

da va$ viSefunkcijski alat najbolje obavi posao svojom brzinom,




u kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel. Ako
je moguce, za vrijeme uporabe ne priti§cite na alat. Umjesto toga
polako spustite rotirajui radni alat na radnu povrSinu u tocki gdje
Zelite pocCeti raditi. UsredotoCite se na vodenje alata po izratku i

pri tome $to manje pritiscite rukom. Dopustite da radni alat obavi
posao.

Bolje je obaviti viSe prolaza alatom nego obaviti ¢itav rad u
jednom prolazu. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreske.

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite viSefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaZiprsta kao olovku. SLIKA 7
Metoda drZanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
§to su brusenje i rezanje. SLIKA 8

RADNE BRZINE

Radi se o viSefunkcijskom alatu visoke radne brzine. Brzina varira
izmedu 10.000 i 33.000 okr/min. Prilagodavanjem broja okretaja
vaSem projektu moZete posti¢i bolji rezultat. Za postizanje
najboljih rezultata kod obrade razli¢itih materijala podesite
primjereni broj okretaja. Pravu brzinu za odredeni radni alat
potrazite na komadu otpadnog materijala.

NAPOMENA: Brzina ovisi o promjenama napona. SniZenje ulaznog
napona prouzro¢i smanjenje broja okretaja alata, narocito pri
najniZoj brzini. Ako vas alat radi presporo, povecajte brzinu.

Alat moZda nece poceti raditi kod podesene najniZe brzine ako
je mreZni napon manji od 220 V. Za pocetak rada jednostavno
podesite visu brzinu rada.

PoloZaji prekidaca viSefunkcijskog alata serije 300 oznaceni

su na prekidacu za upravljanje brzinom. Vidi tabelu brzina na
stranicama 4-6 za pomo¢ kod odredivanja prave brzine za
odredeni materijal i radni alat.

A) Za primjenu na suhomontaznim zidovima. Za najbolji rezultat
koristite brzinu 33.000 okr/min.

Za primjenu na zidnoj i podnoj Zbuci. Koristite postavku 6-8.
Brzina za plitke rezove. Oprez, mogucnost paljenja u
dubokim utorima.

[) Ovisno o smjeru reza u odnosu na zrno.

Vecinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No, neki
materijali (plastike i metali) se mogu oStetiti zbog topline koja

se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s relativno
niskim brzinama. Niske brzine (15.000 okr/min ili manje) su
najbolje za poliranje pomocu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za buSenje,
rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.
Postavke za priblizne brojeve okretaja su:

B)
%)

Postavka prekidaca Podrucje brzina

1-2 10.000-14.000 okr/min
3-4 15.000-19.000 okr/min
5-6 20.000-24.000 okr/min
7-8 25.000-29.000 okr/min
9-10 30.000-33.000 okr/min

Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:
e Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.
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e Najveca brzina za poliranje, glancanje i ¢iScenje Zicanom
¢etkom je 15.000 okr/min kako ne bi doSlo do oStecenja
Cetke i vaSeg materijala.

e Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

o Zeljezo ili Gelik treba rezati pri visokim brzinama.

e Ako bi noZ od brzoreznog ¢elika poceo vibrirati, onda to
znaci da radi premalim brojem okretaja.

e Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cinCane legure
i kositar moZete rezati pri razli¢itim brzinama, ovisno o
vrsti rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno
mazivo na nozu za sprec¢avanije lijeplienja materijala na zube
noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe loSe rezultate ne pritiScite na
alat. Pokusajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za
traZeni rezultat.

Izvodenje preventivnog odrZavanja od strane neovlastenog osoblja
moZe prouzrociti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posliedicno veliku opasnost. Preporuéamo vam da odrZavanje alata
prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja ili Ciscenja
izvucite utikac iz uticnice kako bi izbjegli ozljede i neocekivano
pustanje alata u rad.

UGLJENE CETKICE

Cetkice u vasem alatu konstruirane su za dugotrajni, pouzdani
rad. Alat neka radi 5 minuta punom brzinom bez opterecenja
kako bi se &etkice pripremile za rad. Cetkice se time ispravno
pozicioniraju za dulji Zivotni vijek alata. Za maksimalni ucinak
motora provjerite troSenje ¢etkica svakih 40-50 sati.

Uporaba alata sa istroSenim Cetkicama moZe trajno ostetiti motor.
Koristite samo originalne rezervne cetkice Dremel.’ Provjerite
Cetkice viSefunkcijskog alata nakon 40-50 sati uporabe. Ako

je rad viefunkcijskog alata nemiran, gubi snagu ili stvara
neobiénu buku, provijerite istroSenost ¢etkica te ih prema potrebi
zamijenite. Postupak provjere/zamjene Getkica visefunkcijskog
alata:

1. lzvucite utikac i stavite alat na Gistu povrSinu. Odstranite kapice
Cetkica pomocu Kljuca alata u funkciji odvijaca. SLIKA 9

2. Povucite oprugu koja je pri€vrséena na ugljenu Cetkicu i
odstranite Cetkice s alata. Ako je ¢etkica kra¢a od 3 mm i ako
je povrsina Cetkice koja je u kontaktu s komutatorom gruba ili
ako ima rupice, valja zamijeniti ugljene Cetkice. Provjerite obje
Cetkice. SLIKA 10

3. Ako je istroSena samo jedna Cetkica, zamijenite obje Cetkice
za bolji rad vaSeg visefunkcijskog alata. Odstranite oprugu
sa Cetkice, bacite staru ¢etkicu i stavite oprugu na novu
Cetkicu.

4. \Vratite ugljenu &etkicu i oprugu na alat. Cetkica se moze
staviti na alat samo u jednoj poziciji.

5. Okrenite kapice Getkica u smjeru kazaljke na satu kako bi
kapice vratili na alat. Pritegnite klju¢em i nemojte previse
zategnuti! Alat neka nakon zamjene Cetkica radi na Cistoj
povrsini bez opterecenja 5 minuta pri najvisoj brzini prije
opterecivanja (ili uporabe). Cetkice se time ispravno



pozicioniraju za dulji Zivotni vijek svakog kompleta Cetkica.
Zbog manjeg troSenja povrsine komutatora ¢e se produljiti i
Zivotni vijek vaseg alata.

CISCENJE ALATA

IZVUCITE UTIKAC PRIJE CISCENJA

Otvori za provjetravanje i rucice prekidata moraju biti Cisti i bez
stranih tijela. Ne Cistite umetanjem Siljastih predmeta u otvore.
Alat moZete oCistiti komprimiranim zrakom. Za vrijeme ¢iscenja
alata s komprimiranim zrakom nosite zastitne naocale.
Podmazivanje viSefunkcijskog alata Dremel nije potrebno.
Odredena sredstva za ciscenje i otopine ostecuju plasticne dijelove.
Neki od njih su benzin, ugljicni tetraklorid, klorirane otopine za
ciscenje, amonijak i kucanski deterdZenti koji sadrZe amonijak.
Podrucja na mekanom dr$ku alata ocistite viaznom krpom. Jako
zaprljane dijelove obriite vie puta.

Ovaj proizvod DREMEL je zajaméeno u skladu sa zakonskim/
specificnim nacionalnim propisima; Steta zbog normalnog
troSenja, preopterecenja ili neispravne uporabe je iskljuéena iz
garancije.

U sluaju garancijskog zahtjeva poSaljite alat u nerastavijenom
stanju zajedno s racunom vasem trgovcu.

KONTAKT DREMEL

Za viSe informacija o ponudi Dremel, tehnicku potporu i vrucu
liniju posjetite www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

MPEBOA OPUrMHANHOI CTBA
MPOYNTAJTE CBA

A\ YNIO30PEHE [hiluietiod

Hecrehetbe csux ynymemasa Moxe 0a npoy3poKyje enekmupyHu
wok noxap ulunu o3bursHe nogpede. TepMuH "cHaxHU anam'" y
C8UM yno3opersuma Koja cy 0one HagedeHa 00HOCU Ce Ha 8a
CHaXHU aram Koju ce npukiby4yje Ha cmpyjy (ca kabnom) unu
anam Ha 6amepuje (6e3 kabna).

1. PAOHO NOAPYYJE

a. [lpxute pagHo noapyuje YuCTUM 1 AOGPO OCBETILEHUM.
HeypedHa u mamHa padHa nodpydja moey da 6ydy y3pok
He3200e.

HemojTe KOpUCTUTH CHaXHW anart y eKCTro3VBHOM OKPYXetbY,
Kao LUTO je HMp. MPMCYCTBO 3anarbUBUX TEYHOCTH, racoa Unu
nape. CHaxHu anam npou3eodu uckpe Koje mMoey da 3anane
napy unu oum.

Tokom pyKoBatba CHaXHUM anatom ofMakHuUTe ce Of Aele

1 ocTanux nuua. Henaxra moxe da 6yde y3pok eybrberba
KoHmporne.

2. ENEKTPUYHA CUT'YPHOCT

YTUKaumM CHaXHor anata Mopajy Aa OAroBapajy yTu4HULama.
Hukaga n HM Ha Koju HauMH HemojTe fa MoaudukyjeTe
yTukade. HemojTe ia KopUCTUTE HUKaKBe afanTepa yTukava
Ca y3eMIbEHUM CHaXHUM anatuma. HemodughukosaHu
ymukayu u o0zosapajyhie ymuyHuue cmarbyjy pusuk 00
€1eKMPUYHO2 WOKa.

36eraBajTe KOHTaKT Tena ca y3emSbeHM MoBpLUMHAMA
Kao LITO Cy LieBW, paanjaTopy, WTeamwbaln u dhpuxmaepu.
Pusuk 00 enekmpu4Hoe Woka je nosehaH ako je eawe meno
Y3eMIbEHO.

HeMmojTe u3naratin CHaXHU anat KuLm1 Unu BRaxHIM
ycnosuma. Boda koja docne y yHympawrmbOocm CHaxHo2
anama nosehafie pusuk 00 enekmpu4yHo2 WoKa.

HemojTe owretutn kabr. HemojTe Hukaga kopucTuti kabn 3a
HOLLIEHbE, BYYY UMK UCKTbyunBatE CHaXHOr anata. [ipxute
kabn aaneko of TONNOTe, yrba, OWTPUX UBMLA M NOKPETHIX
penosa. OwmeheHu unu 3ampuweHu kabnosu nosehasajy
PU3UK 00 enekmpuYHo2 WokKa.

Kap papuTe ca CHaxHUM anat BaHW, KOPUCTUTE MPOAYXKHM
kabn npuknagaH 3a crosbHy ynoTpeby. Ynompeba kabna
npuknadHoz 3a cnorbHy ynompeby cMarbyje pusuk 00
€1eKMpUYHO2 WOKa.

3. IMMHA CUT'YPHOCT

e
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ByauTe onpesHu, nasuTe LWTa papuTe [OK PYKYjeTe CHaXHUM
anatom u GyauTe pa3Boputn. He kopucTuTe CHaxHW anar ako
CTe YMOPHU MW NOA YTULjeM Apore, ankoxona U nekosa.
TpeHymak Henaxre MoKOM pyKo8ara CHaXHUM anamom
Moxe 3a pe3ynmam Oa uma 036usbHe nospede nuya.

Kopuctute curypHocHy onpemy. YBek kopuctute

3awTuTy 3a oumn. CueypHOCHa onpema kao wmo je

& | wacka sa 3awmumy 00 npawuHe, yunesne 3a
3awmumy 00 Knu3arba, 3aWmumHa Kayuea uniu 3awmuma 3a
ywu Koja ce ynompebrbaga y o0zoeapajyhum ycnosuma
cmatrbuhe mozyhHocm nogpeda nuya.
M3beraBajTe cnyyajHo ykibyunBate. YBepuTe ce aa je
npekuaay y uckrbydeHom (off) nonoxajy npe npukrbyunsatsa.
Houwetbe cHaxHoz anama ¢ npcmoM Ha npekudady umu
NPUKIbyYUBare CHaxHoe anama 00K je npekuday y “on"
nonoxajy Moxe npoyspokosamu Hecpehy.
Mpe ykrbyunBatba CHaXHOr anata OfCTpaHuUTE CBa CPeACTBa
3a nogelLaBata Unu krbyyese. Kibyy unu cpedcmeo 3a
nodewasarbe Koju ce 0cmaee NPUKIbyYeHU Ha PoOMayuoHu
0.0 CHaxHoz anama moay 0a npoy3pokyjy nospede nuya.
. He npetepyjte. Cee speme odpxasajme odzoeapajyfhiu nonoxaj
u pasHomexy. To omozyhaga 60/by KOHMPONY CHaXHO2
anama y HeoYeKugaHUM cumyayujama.




O6yuuTte ce npumepeHo. Hemojme Hocumu wupoky od0ehy
unu Hakum. Kocy, odehy u pykasuue Opxume daneko 00
nokpemuux denosa. LLlupoka odeha, Hakum unu dyea koca
moey da ce 3anemrbajy Meljy nokpemHe denoge.

Axo ce ypehaju kopuCTe 3a NoBe3nBatbe eKkCTpakuuje nape
1 CKyNbatbe CpefcTaBa, yBepUTe ce fa Cy CnojeHu U aa
ce npaBunHo kopucte. Kopuwhere ogux ypefiaja Moxe Oa
CMatbU 0nacHOCMU nose3aHe ca NapoM.

4. KOPUIWRHEKE U OOPXABAKE
CHAXHOI ANIATA

Hemojte chopcupatit cHaxHu anat. Kopuctute ogrosapajyhu
CHaxHu anat notpebaH 3a Bally AaTy cuTyauujy.
0Odzosapajyhum cHaxHum anamom ypaduhieme nocao 6orbe
U cueypHuje y cknady ca He2080M HaMeHOM.

HeMojTe KopuCTUTI CHaxXHW anaT ako npekugay on/off

He paau. buro Koju cHaxHu anam Koju He Moxe 0a ce
KoHmponuwe nomohy npekudaya je onacaH u Mopa da ce
nonpasu.

MckrbyuuTe yTvkay 3 u3sopa CTpyje npe BpLuera 6uno
kaksux nofelLuaBatba, 3amMeHe npubopa Unu oanarakwa
CHaxHor anata. Takee npeseHmusHe 6e36e0HOCHe Mepe
CMarbyjy pu3uk 00 HeHamepHoe YKIby4ugarba CHaXHo2
anama.

CHaxHu anat koju He ynoTpebrbasaTe pxuTe U3BaH
fomaluaja fjele 1 HemojTe [O3BONUTY fja anatoMm pyKyjy
ocobe Koje HIUCY Yno3HaTe ca WM UIi 0BUM YMyTCTBOM.
CHaXHu anmamu ¢y onacHu y pykama KOpUCHUKa Koju HUCY
0by4eHu.

OpxaBajTe CHaxHe anate. lpoBepuTe Aa nu Cy CMOjHU

UNU NOKPETHU AEnoBM A06PO NOAELLEHM, Kao U TO Aa nu cy
[ErnoBy y UCTIPaBHOM CTakby W CBe [pyre ycrose Koju 61
MOTTIW [ia YTUYY Ha pyKOBake CHaXHUM anatoMm.AKo je anat
owteheH, AajTe ra Ha nonpasky Npe NOHOBHe ynoTpede.

Y3pok MHoeux Hecpeha je nowe o0pxasarbe CHaxHoe anama.

Anat 3a ceyetbe [pKUTE OLITPUM U YnCTUM. [TpasusiHo
o0pxaeaH aam 3a ceyerbe ca OWMPUM UsUyama 3a ceyerbe
pehe ce 3aenassbyje U nakwe 2a je KOHmMponucamu.
KopucTute cHaxHu anar, npubop v 6uTtoBe anata y cknagy
ca OBWM YNyTCTBUMA W Ha HauuH Koju je npefBufeH 3a
oppefeHy BPCTY CHaxHor anata yaumajyhu y o63up pagHe
ycnose 1 nocao koju Tpeba fa ce obasu. Ynompeba
CHaXHO2 anama 3a nocnose Koju Hucy npedsufjeHu moxe da
Npoy3poKyje HacmaHak onacke cumyauuje.

5. CEPBUC

Heka Balu CHaXHW anaT cepBucupa KBanngnKoBaHm
cepBuCcep Y3 KopuLNerwe Camo MAEHTUYHIX PE3EPBHUX
nenoa.Ha maj HayuH obe3beduhe ce odpxasarbe
CUypHOCMU CHaXHoe anama.

CUI'YPHOCHA YNO3OPEHA KOJA CY
YOBUYAJEHA 3A BPYLUEE, BPYLLERE

BPYCHUM NMANUPOM, PAOOBE CA XUYAHUM

YETKAMA, NONNPAKE N ABPASUBHO
CEYEHA
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OBaj CHaxHW anart je HametseH 3a ynotpeby npu OpyLuetby,
BpyLuery 6pyCHUM nanupoM, pafoBe ca XU4aHoM YETKOM,
nonupatse Urn cevetbe. MpounTajTe cBa CUrypHOCHa
ynosopetba, ynyTcTea, uiyctpauuje u cneuudukaumje koju
Cy MPUNOXEHW Y3 0Baj CHaXHW anat. Hecreferse caux
ynymcmaea moxe 0a npoy3pokyje enekmupyHu Wok, noxap
ulunu 036urbHe nospede.

HemojTe kopuctTi Npubop Koju Huje crewuujanHo AnsajHupaH
1 MpenopyyeH of cTpaHe npowseofaya anata. Camo 3amo
jep je mozyhe npukrby4umu npubop Ha eauw CHaxHu anam,
mo He 3Hayu da ce ocueypasa b6esbedaH pad.

HaavisHa 6pauHa npubopa Mopa aa byae Hajmarbe jeaHaka
MaKcumanHoj 6pauHi 03HaueHoj Ha anary. [pubop Koju padu
npu 6p3uHu 6pxoj 00 heeoge HasusHe bp3uHe Moxe da ce
owmemu.

CnorbHM npeyHnk v febrbiHa Baler npubopa Mopajy

Aa Byay y OKBMpY KanauuTeTa Baller CHaxHor anara.
HeucnpasHo dumeH3uoHUpaHuM npubopom He Moxe ce
adekeamHo pykosamu unu KoHmponucamu.

BenuuuHa 6pycHe nnove, npupybHuLa, 6pycHe noanore

1M [ipyror npuGopa Mopa oarosapati GpycHoM BpeTeHy
Baller CHaxHor anata. [lpubop Koju He odeogapa bpycHoM
8pemeHy CHaxHoz aama us2ybuhe pagHomexy, dodamHo
he subpupamu u Moxe 0a y3pokyje 2ybrbere KoHmpone.
Hemojte kopuctut owteheH npubop. Mpe ceake ynotpebe
npoBepuTe Aa Nu Ha npubopy kao WTo je GpycHa nnova

1 GpycHa nogora MMa NykoTWHA Wk 1IOMOBa W ia

Cy Ce UCTPOLLMMN 1 ia NN Ha XKMYaHOj YeTkN Ma nabasux
UMW CrIOMIBEHMX XuLa. AKO Ce CHaXHy anat unu npubop
ucnycre, NpoBepuTe Aa Nu UMa owTehetba UNu MHCTanuwuTe
HeolwTeheH Npubop. HakoH nperneaa u nHctanucawa
npubopa, ofMakHuUTe of cebe W ApYrux NpUCyTHUX nuua
NOBPLUMHY poTaLMOHor NpuGopa 1 y Tpajatby Of jeAaH MUHYT
NyCTUTE CHaXHW anat Aa paan ca MakcumanHum 6pojem
obpraja. OwmeheH npubop ce 06UYHO CIOMU MOKOM 0802
8pemeHa mecmuparba.

Hocute nuyHy 3awTutHy onpemy. 3asucHo of ypeRaja,
KOPUCTUTE 3aLTUTY 3a MiLe, 3aLUTUTY 33 04X UMK 3aLUTUTHE
Haouape. AKo je MoTpeGHo, HoCUTe Macky 3a 3alTUTy of
npaLuMHe, 3alTUTY 3a YLLK, PyKaBuLE UNK cneumjanty
YHUOPMY Koja Cripeyasa yTuLaj Manux Yectiua 1 0Tnaaa oa
Bpywwersa. 3awmuma 3a oyu Mopa wmumumu 0d nebdehux
yecmuya Koje Hacmajy npuUKoOM pasnuyumux padosa.
Macka 3a 3awmumy 00 npawuHe unu pecnupamopHa macka
Mopa npyxamu 3awmumy 00 ne60ehux yecmuya Koje
Hacmajy npunukom eawee pada. Ako cme dyxe spemeHa
U310XeHu 8enukoj byuu, oHda moxeme Oa usaybume cryx.
Heka nuua koja ce Hanase y 6n13uHY CTOje Ha JOBOJBHO]
yAareeHoCT of pagHor noapysja. Jiuua koja ctyne Ha
pagHo noapyyje Mopajy HOCUTI OMpemMy 3a NINYHY 3aLUTUTYy.



Yecmuue padHoe Kkomada unu crombeHoe npubopa moay
0Oa fieme 0KOIO U NPOY3pOKyjy nospede u3gaH upekmHoz
padHoz nodpyyja.

i.  CHaxXHu anaT 4OTUYMTE CaMO Ha M30NOBaHUM enoB1mMa
kaf 3BOAMTE pafoBe Mpy KojuMa anat 3a ceyetse MOXe fa
nofe y KOHTaKT ca CKPUBEHUM eNeKTPUYHUM BOAOBUMA MNK
BNaCTUTUM MpeXHUM kabnom. KoHmakm memanHux denosa
npubopa 3a cederbe ca cmpyjom Moxe da NPOy3poKyje
eN1eKmpUyHU yoap.

j. Kabn ppxuTe faneko of poTauuoHor npubopa. Ako
useybume koHmposny, kabn mMoxe da ce npeceye unu
3anneme u pomayuoHu npubop moxe da nogyde eawly waky
unu pyry.

k. Hukap He cnywTajTe CHaxHW anat [OK ce nokpeTare
npubopa noTnyHo He 3ayctasu. PomayuoHu npubop mMoxe da
3axeamu nogpuWIUHy Ha Kojy ea odnaxeme u 8u Moxeme 0a
us2ybume KOHMPOIY Had CHaXHUM anamom.

| Hukag He ykrbyuyjTe CHaXHM anaT 3a BpeMme [OK ra HocuTe.

CryqajHu KoHmMakm ca pomayuoHuM npubopom mMozao 6u 0a

3axeamu eawy odehy u npubop Koju ce pomupa Mozao bu 0a

ce 3apuje y eauwie meno.

PefoBHO uncTUTE OTBOPE 3@ BEHTUNALMjy BaLLEr CHaXHOM

anata. Benmunamop momopa npuenaqu npawuHy y

YHympawrmbocm Kyhuwma U CyBUWHO HaKynibambe MemanHoe

npaxa moxe 0a npoy3pokyje enekmpuyHy onacHocm.

n. HemojTe pykoBaTh CHaxHUM anatom y 6nmanHN 3anarbmsmx
matepujana. Mckpe bu moene da 3anane me Mamepujane.

0. Hemojre kopucTuTn npubop Koju 3axTeBa TeyHa pacxnagHa
cpeactea. Ynompeba 6ode unu Opyaux meyHux pacxnadHux
cpedcmaga Moxe 0a Npoy3poKyje eneKmpuyHU WOK.

p. Hemojte aa pagute ca MmaTepujanuma Koju cagpxe asbect
(asbecT ce cmaTpa KaHLEpOoreHnm).

g. Mpepy3muTe 3aWTUTHe Mepe ako TOKOM paja Moxe Aa
HacTaHe npaluHa Koja je WTeTHa no 3apasrbe, 3anambuBa
MNK eKCN03NBHa (Heke BPCTe MpaLluHe ce cMaTtpajy
KaHLiepOreHnM); HoCUTE 3aLUTUTHY Macky MpoTUB MpalliHe u
KOpUCTUTE yCUCUBaY 3a MpalLKHy/ oTnaTke ako MoXe fia ce
MPUKIBYYM.

NOBPATHU YOAP W OOrOBAPAJYRA
YNO30PEHA

[MoBpaTHW yaap je u3HeHaaHa peakumja 36or 6rokupaHe unu
3arnasrbeHe GpycHe nnoye, GpycHe Noanore, YeTKe UMK HEKor
apyror npubopa. briokvpatbe UK 3arnaBrbuBarbe Y3pokyjy Harmo
3ayCTaBrbatbe PoTaLMoHOr Mpubopa Npunkom kojer ce rybu
KOHTpOMa Hajj CHaHWUM araTom W oH Tad ybp3aHo paau y cmepy
CYNpOTHOM of} CMepa poTauuje npubopa Ha MecTy Bnokage. Ha
npumep, ako ce GpycHa nnoya Grokvpa unu 3arnaei y pagHom
Komapy, MBuL@ BpycHe Nnoye koja ce 3arnasuna y pagHoM Komagy
MOXe Aa ce 3apuje y MOBPLUMHY MaTepujana 1 Tako npoy3pokyje
n3bujarbe nnoye UM noBpaTHW yaap. bpycHa nrova Moxe aa
OZICKOYM Mpema MuLly Koje pyKyje anaTtom unm of kera, 3aBiUCHO
0f cMepa poTalmje bpycHe nnoye Ha MecTy Grokuparba. BpycHa
nroya MoXe 1 ia Ce OANoMM NMog, TakeuM ycroBuma. MospaTHu
yAap je nocneauua norpeluHe ynotpebe u/vunm HeucnpasHor
npoLieca pada WU ycnosa 1 Moxe Aa ce u3berHe npepysumatsem
oprosapajyhux mepa onpesa koje Cy Aone HaBeaeHe.
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a. CHaxHvu ana3 ApxuTe YBPCTO W Heka Balue Teno byfe y
nonoxajy y Kojem je y CTarwy fa ce cynpoTcTaBi cunama
noBpaTHor yaapa.YBek KopuctiTe NOMOhHY ApLLKY, ako OHa
nocToju, kako 6ucte y cnyyajy nospaTHOr yaapa umanu
MaKCUMarHy KOHTPOMy Haa CcuroMm yaapa unu o6pTHUM
MOMEHTOM Yy Bpeme noyeTka paga. Jluue Koje pykyje anamom
moxe Oa KOHmponuwe peakyuje 06pmHo2 MOMeHma unu curne
nospamHoe ydapa ako npedyame odeosapajyhe mepe onpe3a.

b. Hukap He cTaBrbajte pyke 6rusy potaumoHor npubopa. Mpubop
6u Mo2ao Oa ce noMakHe npexo ealwe pyke.

c. He poBopuTe Bale Teno y noapyvje rae ce noMuye CHaxHm
anat unu rae Moxe Aa Aohe [o nospaTHor yaapa. [lospamHu
ydap nomuckyje amam y cmepy Koju je cynpomaH 00 Kpematba
6pycHe nnoye Ha mecmy broKupatba.

d. Byaute nocebHO onpesHu kaa paauTe Ha noppydjy yrnosa,
owTpux MBULA UTA. V3berasajte onbujarse unu Grokuparse
npubopa. Pad Ha y2nosuma, owmpum uguyama iU NPUIUKOM
odbujarba npubopa dogodu 0o brioKuparba PoMayuoHo2
npubopa u mo Moxe da Npoy3poKyje 2ybrbere KoHmposne unu
nospamHu yoap.

e. HewmojTe npukrby4nBaTH NaHyaHe Unu HasybrbeHe HacTaBke
3a nuny. Takeu Hacmasyu 4ecmo y3pokyjy nospamHu yoap
unu doeode o 2ybrberba KoHMpone.

CUT'YPHOCHA YN30PEHA CMELUUOUYHA 3A
BPYWEHWE W ABPA3UBHO CEYEHE

a. Kopuctute camo oHe TunoBe BpycHUX nrova Koje cy
npenopyyeHe 3a Ball anat v creuuduyHy 3awWTuTy Koja
je Au3ajHupaHa 3a gaty nnovy. bpycHe nnoye Koje Hucy
npedguljeHe 3a CHaXHU anam He Moey ce adeksamHo
3awmumumu u Hucy 6e36edHe.

b.  BpycHe nnoye cMejy ia ce KopUCTe camo 3a Nnpernopyyexe
BpCTe NpumeHe. Ha npumep: HemojTe aa 6pycute 6oyHOM
CTpaHoM nnoye. AbpasusHe nioye 3a ceyerse cy npedsuljeHe
3a nepughepHo bpywere, 604HO Oerlosarbe Cuse Ha 0ee nioye
MOXe 0a npoy3pokyje HUX080 odnamarbe.

c. YBek kopuctuTe HeowwTeheHe npupy6HULE oaroBapajyhe
Benu4nHe 1 obnmka 3a BpycHe nnoye Koje cTe 13abpanu.
Odeoeapajyhe npupybHuue wmume Nody U mako cMmatbyjy
MoeyhiHocm nomrbersa 6pycHe niove. MpupybHuye 3a niove 3a
ceqerbe Moy Oa ce pasnukyjy 00 npupybHuya 3a bpycHe niove.

d. Hemojte kopucTuTi UcTpoLLeHe nnode ca Behux anata. bpycHe
nroJe HametbeHe 3a eefie CHaxHe aname HUCy NpuknadHe 3a
eehe bp3uHe Marbux anama u Mozy 0a ce crioMe.

JOOATHA CUTYPHOCHA YN3OPEHA
CNEUUOUYHA 3A ABPA3UBHO CEYEHKE

a. VI3bGerasajre GriokMpatbe Noye 3a CEeYerbe UMW CyBuLLE BEMMK
npuTicak. Hemojte nokyLuaaTv Aa BpLUUTE CyBULLE AyBoKo
ceyetbe. Mpeonmepehierse bpycHe nnode nogehaga Hanpesarbe
U nojayaHo uckpusrberse U 6IoKupatbe niode, a mako u
moeyhHocm nospamHoe yoapa unu JIoMberba niove.

b. He poBoauTe Balle Temo y Momnoxaj UCMpes U u3a poTaLmoHe
nrnove. Ako ce bpycHa nroya Ha Mecmy pada 00Muye 0d
sauwez mefna y Cryyajy nogpamHoz ydapa pomayuoHa ninoya
6u moena Oa ce usbayu dupekmHo Ha eac.




c.  Axo ce BpycHa nnoya 3arnasv Ui ako u3 Guno Kojer pasnora
MpekvHeTe Ca PafoM, UCKTbY4UTE anaT U [ipXUTe ra MUPHO CBe
7oK ce BpycHa nrnoya noTnyHo He 3aycTasu. Hikan HemojTe
MoKyLIABATY fia M3BaJuUTe NIoYy 3a CeYerbe 13 PaaHor komaaa
7oK ce BpycHa nrnoya joLl yBek okpene jep y CyMpoTHOM Moxe
na nohe fo nospatHor yaapa. Omkpujme y3pok 6rokupatrba u
npedy3mume Mepe 3a He2080 OMKITarbatbe.

d. HemojTe NOHOBO yKrbyyMBaTK anat 3a ceyerse 40K Ce OH
Hanasu y pagHom komagy. Heka 6pycHa nnoya focTurHe
CBOjy NyHy 6p3nHy 1 OHAA OMPe3HO HacTaBuTe Ca CeyetbeM.
BpycHa nnoya Moxe da ce 3aznasu, 00CKOYU LU Y3pOKYje
nospamHu ydap ako ce anam NOHOBO YKIbyyu 00K je y
padHom komady.

e.  OcnoHuTe nrode Unu Benuke pafHe komaae kako bucre
CMarbUnM pusuk of Gnokuparba GpycHe nnoye 1 nospaTHor
ynapa. Benuku padHu komadu moey 0a ce cagujy nod
ceojom enacmumom mexuHom. OcroHyu mopajy 0a ce
nocmase ucnod padHoe komada y 6rusuHU Mecma ceyerba
u'y bnusuHu usuye padHoz Komada Ha obe cmpaHe bpycHe
nnove.

f. Hapounto 6ynuTe onpesHu kaa BpLIMTE 3ape3uBatbe y Beh
nocrojehe 31goBe UMK y Heka Apyra HenprneaHa nogpyvja.
Mnoye 3a 3ape3usatbe Mo2y da Npeceky uesu 3a 2ac uu
800y, enekmpuyHe 8odose unu Heke dpyee objekme u mako
npoy3pokogamu nospamHu yoap.

CUr'YPHOCHA YNO3OPEA CMELNOUYHA
3A BPYLUEKE EPYCHUM MANWUPOM

a. Kap spwwte Gpylwerbe GpycHUM nanupom, Hemojte
KOpUCTUTK CyBULLE Benvke komade GpycHor nanupa. Cregute
npenopyke npoussohaya npu opabupy BennunHe GpycHor
nanupa. Komadu 6pycHoe nanupa koju cy gehu 00 bpycHe
nodnoee mMozy y3pokogamu nospede U brokupare, nyyare
6pycHoe komada unu nogpamHu yoap.

CUI'YPHOCHA YNO3OPEA CMELUOUYHA
3A NOJNUPAKE

a. He possonute fa ce aenosy xay6e 3a nonupare
teHe Npu4BpCHe XuLe onabase. [ocTaBuTe unn ckpatute
NpUYBPCHe XuLe Ha oaroBapajyhu HaunH. Jlabase unu
pomayuoHe Xuuye Moy 0a 3axeame salie npcme unu 0a
6r1okupajy padHu komao.

CUIr'YPHOCHA YNO3OPEHA CMELM®UYHA
3A PAQ] CA XXMYAHUM YETKAMA

a. YaumTte y 063up TO fja XKuyaHe YeTke M TOKOM yobuuajeHe
ynoTpebe rybe napyap xuue. Hemojte npeontepehusat
KULie BPLUEHEM MPEBENNKOT NpUTUCKa Ha YeTky. Komaduhu
XKuue nako moey 0a ce npobujy kpo3 makky odehy ulunu
npodpy 9o Koxe.

b.  Axo ce npenopyuyje ynotpeba 3awwTuTe 3a pa ca Ku4aHom
4eTKOM, OHfla HeMojTe J03BONUTY Aa fAohe A0 KOHTaKTa
n3mefy yeTke u 3awTuTe. [peyHuk Yemke moxe da ce nogeha
ycned onmepeherba U yeHmpugyaanHux cusna.
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OONATAKE

Anart, npu6op u ambanaxy Tpebano 61 copTpaTi 3a EKONOLLKK
MOBOTbHY PeLKaxy.

CAMO 3A 3EMJbE EY

w——» He Gauajte cHaxHu anat y kyhHo cmehe!
\ | Y cknagy ca Esponckom aupextvsom 2002/96/EC o
—QO° 0Tnagy oA enekTUpYHe 1 eNeKTPOHNYKe onpeme i
tbeHe MPUMeHe Y CKNagy ca HaUMOHANHUM 3aKOHOM,
€NeKTPUYHN anaTu KojuMa je 1CTekao Bek Tpajara
Mopajy Aa ce CKynrbajy 0ABOJEHO W oAnaxy Ha
€KONMOLLKN UCTIpaBaH HauuH.
ONLWITE CNELUNOUKALIMJE
BonTaxa ....................... 230-240 V, 50-60 Hz
Crpyja ..o ... 0.5A
BpauHa npasHor xofa......... n, 33,000/min

CresHa vaypa ................. 0.8mm, 1.6mm, 2.4mm, 3.2mm

NPOAYXHKN KABITIOBU

KopucTute notnyHo oAMOTaHe 1 curypHe npoayxHe kabnose
kanauyuterta 5 amnepa.

CNEUNOUKALNJE MOTOPA

OBaj MynTUYHKLMOHAMHM anaT KopucTu MOTop ca BapujabunHo
Benukom 6pavHoM. HamerseH je 3a pag ca HanoHom 230-240 V,
50-60 Hz. YBek npoBepuTe Aa nu je BONTaxa Hanajaka jeaHaka
BONTaXM HABEEHO] Ha MNoYNLY ca HasvBoM anata (anat o 230V
1nn 240V moxe Takohe Aa ce Npukrbyun Ha uasop og 220V).

YBEK UCKIbYYUTE MYNTUGYHKLINOHANHN ANTAT MPE
3AMEHE MPVBOPA, 3AMEHE CTE3HUX YAYPA N
CEPBWCUPAHA ANATA.

OMLITE

Dremel MynTuchyHKLVMOHANHK anar je anaTt BUCOKOr KBanuTeTa 1
MPELM3HOCTM KOj)i MOXE Aa Ce KOPUCTM 3a 13BOhee AeTarbHinX
11 cnoxeHx pagosa.Benvkv usbop Dremel npubopa 1 foaataka
omoryhasa Bam Jja u3BoauTe Benuku 6poj pasnnuutix pagosa. To
YKIbyuyje pagose OpyLuerba ca GpycHm nanupom, pesbapetse u
TpaBupatbe, rMofdatbe, ceverse, Yniherse u nonuparse. CIIVKA 2

CINUKA 1
A. 3aBpTat CTe3He yaype
B. CrtesHa yaypa



Kana kyhuwra

VHTepdejc 3a popatke

[yrme 3a 6rokvpatbe 0CcoBUHE

IMpekuaay 3a ykrbyumnsare/mckrbyunsarse (On/Off) n
npekupay 3a pasnniute Gp3nHe

IMoknonat, 3a YeTky (N0 jeaaH Ha cBakoj CTpaHu)
OtBOpM 3a BeHTUNALMjY

Bewanuua

Krbyy 3a cTesHy yaypy

Kabn 3a ctpyjy

mmoo

xe—ITo

CTE3HE YAYPE

Dremel npu6op koju je Ha pacrionaratby 3a MynTU(yHKLMOHANHN
anat fjonasu ca pasnuunTM AUMeH3njama ocHoe. YeTnpu
BEMNYMHe CTe3He Yaype Cy AOCTYNHe 3a npunarohasatbe
pa3nuunTUX BENMYMHA OCHOBE. BennunHa cTesHe yaype npenosHaje
ce Mo NPCTeHy Ha nonefuHN CTesHe Yaype.

CIINKA 3

L. cresHa vyaypa og 3,2 Mm 6e3 npcteHa (480)
M. cresHa yaypa o4 2,4 MM ca Tpu npcTeHa (481)

N. cresHa yaypa og 1,6 Mm ca aBa npcteHa (482)

0. cre3Ha yaypa og 0,8 MM ca jeaHUm npcTeHom (483)
HAMOMEHA: Heku komnnemu mynmucbyHKUUOHanHoe anama He
cadpxe cee Yemupu genuyuHe cmesHe Yaype. Cme3sHe yaype mozy
0Oa ce Habase 0080jeHoO.

YBeK KopucTuTe CTe3Hy Yaypy Koja 0aroBapa BENM4UHM OCHOBE
npubopa Koju Hamepasare Aa kopucTuTe. HemojTe dopcupati OCHOBY
Beher NpeyHuKka y Marby CTE3HY yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CIVIKA 4

[yrme 3a 6rokvpatbe 0CcoBUHE
Krbyy 3a cTesHy vaypy
Cresare

Otnywrare

3aBpTat CTe3He Yaype

HwmOo®

=

lMpuTnchuTe fyrme 3a 6rokuparse OCOBMHE, [pXUTe ra 1
oKpehnTe OCOBUHY pPyKOM AOK JyrMe He Brokupa 0COBUHY.
HemojTe akTuBMpaTi ayrme 3a Grokuparbe 0CoBUHE 0K
MYNTUPYHKUMOHANHN anaT paau.

2. [ok je pyrme 3a 6nokupate OCOBUHE aKTUBMPaHO, OTMYCTUTE
11 OLCTpaHuTe 3aBpTaks CTE3HE Yaype. YnoTpebute kibyy 3a
CTE3HY Yaypy aKko je notpe6Ho.

3. OpcTpaHuTe cTe3Hy yaypy Tako wro hete je noByhu ca
OCOBVHe.

4. VWHcTanuwuTe cTesHy vaypy oarosapajyhe BennumHe u

NpUTErHUTE 3aBpTak CTe3He Yaype. Hemojte notnyHo

NPUTErHYTW 3aBPTaks ako HUCY NOCTaBIbEHU 6UT unu npubop.

3AMEHA NMPUBOPA

CITKA 5/6
U. [yrme 3a 6rokuparse 0COBUHE
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1. TputuchuTe fyrme 3a Griokvpatbe 0COBUHE W OKkpehuTe
OCOBMHY PYKOM [OK fiyrMe He 6Mokupa 0COBUHY.

Hemojme akmueupamu dyzme 3a briokuparse 0cosuHe 00K
MynMUGhyHKUUOHaNHU amam padu.

2. [ok je pyrme 3a Brokuparbe 0COBUHE aKTUBMPaHO, OTMyCTUTE
(1 HemojTe oaCTparbMBaTH) 3aBpTaks CTE3HE Yaype.
YnoTpebute Krbyd 3a CTE3HY Yaypy ako je notpebHo.

3. YMeTHuTe GUT unn ocHoy npubopa o Kpaja y CTe3Hy yaypy.

4. [lok je pyrme 3a 6riokupate OCOBIMHE aKTUBHO, NMPUTETHUTE
3aBpTatb CTE3He Yaype [0k CTe3Ha Yaypa He 3axsaTit 6uT unu
ocHosy npubopa.

HATOMEHA: Ysepume ce da cme npoyumanu ynymemea
npusnoxeHa y3 eaw Dremel npubop 3a dasbe uHopmayuje o
be2080j ynompebu.

KopucTute camo Dremel anar koju je TeCTUpaH v Koju je BUCOKO
NpOAYKTUBaH.

KOPULIREKE

IpBY Kopak y ynoTpebu MynTudyHKLMOHaNHor anata je Aobujarbe
ocehaja 3a teroBy ynotpeby. [lpxute anar y pyuu 1 npoueHuTe
HEroBYy TEXMHY 1 paBHOTEXY. O6nuK KyhuwTa je KoHu4aH. Takas
obnuk omoryhaBa fia ce anaT pxu kao OnoBka. JeanHcTBeHa
MekaHa JpLuka Ha Hocy anata obesbef)yje aoaatHy ynobHocT u
KOHTOpIy 3a Bpeme ynotpebe.

Yeek dpxume anam okpeHym 00 eawez nuya. lpubop moxe da ce
owmemu 3a 8peme pykosarba U Moxe Oa ce pacnadHe y nap4yad
npu 8eUKoj GP3UHU.

Kad dpxume amam, HeMojme pykoM nokpusamu omeope 3a
eeHmunayujy. briokupare omeopa 3a eeHmunayujy moxe da
NpOy3pOKyje npeapesarbe Momopa.

BAXHO! IMpeo BexGajTe Ha OTMagHOM koMagly MaTepujana kako 6ucte
BIENY MOHaLLake anata npy Ben kM GpauHama. Vimajte Ha ymy

[1a BaLl MyNTUCOYHKLMOHAMHN anat Hajborse paau npu [JO3BOIbEHO]
6panHu, y kombuHaLmiu ca ucnpaeHim Dremel npubopom 1 Aopaumma.
Hemojte npuTickaTh anat 3a Bpeme kopuiuhera ako je Moryhe.
YMeCTo Tora CrlycTuTe poTaLoHV MpuGop Monako Ha paaHy MoBpLUMHY
Ha MeCTO Ha KojeM XenuTe ja NoyHeTe ca paaoM. KoHLeHTpuinTe

ce Ha Bofjetbe anata no pajHoM KoMagy Y3 MpuMeHy BEOMa Marior
npuTicka pykom. [lossonuTe Aa npubop 06asu CBOj Mocao.

06uyHo je 6orbe 0baBUTH pag anaTom y Bule (a3a Hero
OfijeAHOM 3aBpLUKTK Lieo nocao. HexaH foaup omoryhyje
Hajborby KOHTpOMy 1 CMatbyje MOryRHOCT MpaBrbetba rpeLuke.

3a Hajborby KOHTpOMY Kof AeTarbHUX pafoBa yamuTte
MYNTUCYHKLMOHANHN anaT pykoM Kao oroBky uamef)y nanua
kaxunpcra. CIAKA 7

HaumnH apxatba gpluke "golf" ce kopucTu 3a Texe pafoBe Kao LT
je OpyLwerse unm cevetbe. CINKA 8

PAOHE BP3WHE

Osaj anart je MynTUyHKLMOHANHN anat Benuke Gp3nHe. Hberosa
6panta ce kpehe og 10.000 go 33.000 obpTaja y MUHYTY.
Mopelwasarem 6poja 06pTaja Ha BaLLeM NMPOjeKTy NOCTUXETE
Gorbu koHauHy pesynTar. 3a nocTusare 6orbux pesynTara kag




papuTe ca pasnuuUTUM MaTepujanuMa noctasute GpauHy Koja
ogroeapa Aatom nocny. fla 6ucte nsabpanu npasy 6pavHy 3a
npubop koju kopcTuTe, NpBO BexbajTe Ha OTNagHOM MaTepujany.
HAMOMEHA: Ha 6p3uHy ymuyy npomeHe eonmaxe. CMatbetbe
ynasHe onimaxe cMarbyje 6poj obpmaja anama, Hapoyumo npu
Hajmarb0j 6p3uHu. Ako yoyume Oa eaw amam padu Npecnopo,
oHOa nogehajme 6p3uHy. Moxe da ce doeo0u Oa anam He noyHe
0Oa padu npu Hajmar0j NodeweHoj 6P3UHU aKo je HanoH Marbu 00
220 V. 3a noyemak pada jedHocmasHo nodecume gehy 6p3UHy.
MocTaske npekuaaya MynTudyHKUmMoHanHor anata 300 Series
03HaYeHM Cy Ha npekuaady 3a koHTpony 6pauHe. Morneaajte Tabeny
3a nofeluetba 6panHe Ha ctpaHam 4-6 kako 6GucTe oppesunu
ogrosapajyhy 6pavHy 3a fatu mMatepujan v npubop Koju kopucTute.
A) 3a ynoTpeby Ha cyBom 3uay. 3a nocTU3are Hajoorser
pesyntata kopuctute 6pauny og 33,000 obpTaja y MUHYTY.
B) 3a ynotpeby Ha 3ugHOM W nogHoM ManTepy. Kopuctute
nogeluewe 6-8.
*)  BpanHa 3a nnutko ceverse. Onpes, moryhe namete y
nay6okum xnebosuma.
[) 3aBuCHO Of CMepa Ceyetba y OHOCY Ha 3pHO.
BehuHa pagoBa Moxe aa ce obasu ynotpe6om Hajsehe 6panHe.
MehyTim, oapefieHn maTepujanu (Heke BpCTe nnacTuke u
meTana) Mory Aa ce OLTeTe Npu Benukum GpauHama 36or
TonnoTe koja ce ocnobaha u mopajy Aa ce obpahyjy ca
penaTieHO mManum 6p3nHama. Pagosu ca manum GpanHama
(15,000 obpTaja unu Matbe) cy 06u4HO Hajborbi 3a nomnupatrse y3
ynoTpeby npubopa 3a nonvpatse. PagoBe YeTkarwa 06aBbajTe
npu Manum Gp3nHama kako GucTe cnpeunni pacunarbe napyagu
XuLe u3 Hocava yeTke. Kag paauTe ca Manum GpavHama, Heka
anat o6aBu nocao 3a Bac. Benuke 6p3uHe cy npumepeHuje 3a
TBPAO [PBO, METaN U CTakmNo, kao 1 3a bylwetse, peabapetse,

ceyetbe, rpaBnparse, 06n1koBate U ypeanBarbe xnebosa y Apeo.

Mopelwera 3a npubnikHe Gpojee obpTaja y MUHYTY Cy:

[Mogelere npeknaaya PacnoH 6p3uHe

1-2 10,000-14,000 obpTaja y MUHYTY
3-4 15,000-19,000 obpTaja y MuHyTY
5-6 20,000-24,000 obpTaja y MUHYTY
7-8 25,000-29,000 obptaja y MUHYTY
9-10 30,000-33,000 obpTaja y MUHYTY

Heke cmepHuLe y Bean ca 6panHom anata:

+  TnacTuky 1 Apyre mMatepujane koju ce Tone npu HUCKUM
Temnepatypama tpebarno 61 cehu npu manum Gp3nHama.

+  Tonupatbe, raHLate v Ynhetbe Xu4aHoM YeTkom Mopa fa
ce BpLum npu 6p3nHu Maroj of 15,000 obpTaja y MUHYTY Kako
6y ce cnpeunno owTehuBatbe YeTke W BaLer Matepujana.

* [pso Tpeba fa ce ceye npu BENMKOj GP3nHU.

+  [Boxfe unu Yenuk Tpeba Aa ce ceky Npu BENUKOj BpanHM.

*  Axo HoX of Yenuka ca 6p3um ceyerseM noyHe Aa BUGpMpa,
T0 06WYHO 3HauM Aa anat paau CyBuLLE CrIOpo.

«  Anymunujym, nerype of 6akpa, nerype og 0noea, LMHKa
11 KOCUTPa MOry Aa Ce CEeKy Mpu pasnuunuTum GpauHama,
3aBMCHO 0f} BPCTe cevetba. Kopuetute napaduH (He Boay)
WK [pYro NpUMEPEHO CPEACTBO 3a Masarbe HoXa 3a
cnpeyaBarbe Nenfbetba MaTepujana Ha ynue Hoxa.

HATOMEHA: lMosehasarbe npumucka Ha anam Huje pewerbe
ako anam He padu ucnpasHo. [Mokywmajme ca dpyeum npubopom
unu nodewetrvem Opyee 6p3uHe Kako bucme Nocmueu XerbeHu
pesynmam.

MpeseHmugHo o0pxasatbe Koje epwe HeognawheHa nuya

Moxe Oa uma 3a pesynmam 3aMeHy yHympalmbUx xuuya u
KoMnoHeHama wmo Moxe da npoy3poKyje 036UrbHe onacHocmu.
Mu npenopydyjemo da ce cepsucupatbe ceux anama u3godu y
Dremel cepsucy. [a 6ucme usbeenu nospede 3602 Heo4ekusaHo2
YKIby4Ugarba aama uiu efiekmpuyHoe Woka, y8ek Uckibydume
anam u3 ymuyHuye Ha 3udy npe cepsucuparba unu yuwhera.

KAPBEOHCKE YETKE

YeTke y Ballem anarty Cy KOHCTpyvcaHe 3a AyroTpajaH pag. [la

61 ce YeTke Npunpemune 3a ynoTpedy, ykrbyuuTe anat ga pagm
npa3HvM XOfOM Npu NYHOj BP3HN OKO 5 MMHYTa. Ha Taj HauMH YeTke
MPaBUIHO HanerHy v Tako ce MpopyXaBa XUBOTHW Bek anata. 3a
MaKcManaH paj MoTopa KOHTponuLMTe YeTke ceakux 40-50 catu.
Ynompeba anama ca ucmpouweHum Yemkama Moxe mpajHo 0a
owmemu momop. Kopuctute camo opurnHanHe Dremel pesepeHe
yetke.' MpeKOHTpONULLMTE YeTKe MyNTUDYHKLMORANHOT anata
HakoH 40-50 catu ynotpebe. Ako MynTUYHKUMOHANHW anat
papy HepaBHOMEPHO, rybu cHary unu npousBoan HeobuyaH

3BYK, NPOBEPUTE fja NN Cy Ce YeTKe MCTPOLLMNE W fia I UX
Moxza Tpeba 3ameHuTU.MpuUnkoM npoBepe/3ameHe YeTKM
MYNTUYHKLMOHANHOT anata nocTynuTe Ha cnefehn HaumH:

1. CraBuTe anaT Ha YMCTY MOBPLUMHY HAKOH LUTO CTe
UCKrbyunrnv kabn. Kopuctute krbyd 3a anat kao ogsujay
NPUIMKOM OACTPakMBakba kanuua vetke. CINKA 9

2. OpncTpaHuTe YeTke ca anata Tako Wro hete nosyhu onpyry koja
je npukayeHa Ha kapboCcHKy 4YeTKy. Ao je YeTka kpaha of 3 MM
11 ako je MoBpLUMHA YeTKe Koja [OTUYe komyTaTop rpyba umm
npobyLueHa, oHaa je NoTpebHo Aa ce kapbocHke YeTke 3ameHe.
IMposepute 0be yetke. CNIUKA 10

3. Axo je uctpolueHa camo jefHa deTka, Tpebano 6u
Aa 3amenuTte obe yeTke paan Gorber paga saluer
MYRTUCDYHKLMOHanHor anaTa. OfCTpaHUTe Onpyry ca YeTke,
BauuTe cTapy YeTky ¥ NOCTaBUTE OMPYry Ha HOBY YETKY.

4. Bpatute kapBoHCKy YeTKy W Onpyry Ha3ag y anar, noctoju
caMo jefiaH HauuH Aa ce YeTka NocTaBM y anar.

5. ToctaBuTe Kanuue YeTKe Ha anar y cMepy Kasarbke Ha caty.
3a nputesatse ynotpebute krbyy, ann HEMOJTE MPEBULLE
MPUTE3ATW! HakoH 3ameHe 4eTku anat 6u Tpebano
NYCTUTW i@ paau Npa3HM XOA0M; NMOCTaBUTE ra Ha YuCTy
NOBPLUMHY 1 OCTABUTE Aa paju 5 MUHyTa Mpu NyHoj 6p3uHy
npe onTepehuBarsa (unn ynotpebe). Ha Taj HaunH yeTke
NpaBUITHO HanerHy 1 3a [y XUBOTHU BEK CBAKOr KoMnneTa
yeTku. Ha Taj HauuH ce Takofe Npoayxasa XUBOTHU Bek
Baller anata jep he v noBpLuMHa komyTaTopa fia Tpaje Jyxe.

YULWREHKE ANATA
VCKILYYUTE YTUKAY MPE YMLITEHA




OtBOpM 3a BeHTUNauujy v nonyre npekugada mopajy aa byay
umncT u cnobofHM 0 CTpaHmx YecTuua. HemojTe aa nokywasate
[a YuCTUTE anaTt yMeTaweM OLTPUX MpeaMeTa Kpo3 OTBOp.
Anam moxe da ce yucmu nomohy KoMnpecosaHoz 8a3dyxa.

Yeek Hocume 3awmumy 3a o4u kad yucmume anam nomohy
KomnpecosaHoz 8a3dyxa.

Huje notpebHo noamasuBarbe Dremel MynTUdyHKLMOHANHOT
anata.

OdpeheHa cpedcmea 3a quwherse u pacmeapayu owmehyjy
nnacmuyHe denose. Heku 00 HUX cy. 6EH3UH, yerbeH
mempaxnopud, XnopucaHu pacmeapayu 3a yuwhere, aMoHujaK u
OemepyeHmu 3a doMahuHCMBO Koju cadpxe amoHujaK.

Moppyyje Meke ApLUKke YMCTUTe BRaxHOM kpnom. Moxe aa byne
notpe6Ho fa Ce jako 3anprbaHit [enoBi YUCTe BULLE NyTa.

Osaj DREMEL npoussog noceayje rapaHuujy y cknagy ca
oapenGama nponucaHM 3aKoHOM/CNeLMUYHAM 38 3eMIbY;
owrehera ycned HopManHor Kopuwhera 1 TpoLeba,
npeontepehetba UM HENPOMUCHO KopuLLhere UCKIbYYeHM Cy 13
OKBMPa rapaHuuje.

Y cnyuvajy xanbe, nolwarsute anar Balem npogasady y
Hepackon/bHOM CMmatby 3aje[Ho ca [OKa3oM O KynoBuHM.

KOHTAKT DREMEL

3a BuLwe WHdopmaLuja 0 acoptTumaHy npedyseha Dremel,
nofpLULM 1 TenedOHCKoj NMHMjM, noceTuTe www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Xonanauja

PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

v PRECITAJTE SI VSETKY
A\ VYSTRAHA POKYNY.

NedodrZanie akéhokolvek z nizsie uvedenych pokynov méze

zapricinit draz elektrickym pridom, poZiar a/alebo vaZne zranenie.

Termin ,elektricky pristroj“ vo vSetkych upozorneniach uvedenych
niZsie sa vztahuje k vasmu elektrickému pristroju napéjanému zo
siete (kdblom).

1. PRACOVISKO

a. Pracovisko udrZiavajte Cisté a dobre osvetlené. Neupratané
alebo slabo osvetlené miesta st ¢astou pricinou nehdd.

b. NepouZivajte elektrické pristroje vo vybusnych ovzdusiach,
teda v pritomnosti horfavych kvapalin, plynov alebo prachu.
Elektrické pristroje vytvdraju iskry, ktoré mozZu sposobit
vznietenie prachu alebo par.

c. Pocas préce s elektrickym nastrojom zabrafite pristupu deti
a nepovolanych osdb. Akékolvek rozptylovanie pozornosti
méZe viest k strate kontroly nad ndstrojom.
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2. ELEKTRICKA BEZPECNOST

Zastreky elektrickych pristrojov musia zodpovedat zasuvkam.
Nerobte na zastréke nikdy Ziadne Upravy. NepouZivajte
adaptér zastrciek s uzemnenymi elektrickymi pristrojmi.
Neupraven€ zastrcky a zasuvky zniZuju riziko zasiahnutia
elektrickym pridom.

Zabraite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radidtory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené riziko
trazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vase telo
uzemnene.

Nevystavujte elektrické pristroje dazdu ani vihku. Vniknutie
vody do elektrického pristroja zvysi riziko trazu elektrickym
prudom.

NepouZzivajte kabel na iné Ucely, neZ na ktoré je urceny.
Nikdy pomocou kébla nenoste, netahajte elektricky pristroj
ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel mimo zdroja
tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych predmetov.
Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvysuje riziko trazu
elektrickym pridom.

Pri vonkajSom poutZiti elektrického pristroja pouZzite
prediZovaci kabel vhodny na vonkajSie pouZitie. PouZitie
kdbla vhodného na vonkajsie pouZitie zniZuje riziko trazu
elektrickym pridom.

3. 0SOBNA BEZPECNOST

Pocas manipulécie s elektrickym nastrojom budte pozorni,
ststredte sa na obrabany predmet a pouZivajte zdravy
sudok. Elektricky ndstroj nepouzivajte, ak ste unaveni
alebo pod vplyvom drog, alkoholu €i liekov. Aj krdtka chvila
nepozornosti po¢as manipuldcie s elektrickym nastrojom
méZe spdsobit vaZne poranenie.

Pri préci pouzivajte ochranné pracovné pomacky.
Vzdy pouZivajte ochranu oéi. PouZivanie vhodnych
ochrannych pomdcok, akymi st napriklad
protiprachovd maska, bezpecnostnd protismykova obuv,
ochrannd prilba ¢i ochrana sluchu, zniZuje riziko poranenia.
Zabranite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim sa uistite,
Ci je vypina€ v pozicii Off (Vypnuté). PrendSanie elektrického
pristroja s prstom na vypinaci alebo pripdjanie elektrického
pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je ¢astou
pricinou nehdd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kIU¢ alebo franctizsky kIU¢. Franctizsky kliic
alebo nastavovaci klic¢ ponechany na otocnej asti méZe
spdsobit vdZne zranenia.

NepouZivajte pristroj prili§ vysoko. Pocas prdce vZdy
udrzZiavajte stabilné drZanie tela a rovnovahu. Tym sa
zabezpeci lepSia kontrola nad ndstrojom v pripade
neocakdvanych udalosti.

Pouzivajte vhodné oblecenie. Nenoste volné oblecenie ani
Sperky. Viasy, oblecenie a rukavice udrZiavajte v bezpecnej
vzdialenosti od pohyblivych casti. Volné oblecenie, Sperky
alebo dihé viasy sa moZu zachytit do pohyblivych casti.

Ak su k dispozicii zariadenia na pripojenie pomdcok na
odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie a
spravne pouZitie. PouZitie tychto zariadeni mozZe zniZit' rizikd
spojené s prachom.




4. POUZIVANIE A UDRZBA ELEKTRICKEHO
PRISTROJA

NepouZivajte elektricky pristroj na iné acely, neZ na ktoré
je urceny. PouZivajte elektricky pristroj zodpovedajci vasej
Cinnosti. Spravny elektricky pristroj umoZni vykonat pracu
lepsie a bezpecnejsie pri rychlosti, na ktord bol navrhnuty.
NepouZivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemoZno oviddat pomocou vypinaca,
je nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napdjaci kabel z elektrickej siete, skor nez budete
vykonavat akékolvek nastavenie, menit pomdcky a predtym,
ako elektricky pristroj uloZite. Tieto preventivne opatrenia
zniZuju riziko nahodného spustenia elektrického pristroja.
Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoZznite osobam,
ktoré nie st zoznamené s elektrickym pristrojom a tymito
pokynmi, pouzivat tento pristroj. Elektrické pristroje su v
rukdch nezaskolenych pouzivatelov nebezpecné.

UdrZujte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti, poskodenie
Casti alebo akykolvek iny stav, ktory moZze ovplyvnit
fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je elektricky pristroj
poskodeny, pred pouZitim ho opravte. Mnoho nehdd je
spdsobenych nedostatocnou tdrZbou elektrickych pristrojov.
Rezacie nastroje udrzujte ostré a Cisté. Sprdvne udrZované
rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a mozno ich jednoducho oviddat.
PouZivajte elektricky pristroj, ochranné pomacky, bity a
dalSie pomdcky podla tychto pokynov a spdsobom, ktory
zodpoveda prislusnému typu elektrického pristroja, pri
zohladneni pracovnych podmienok a vykondvanej praci.
PouZitie elektrického pristroja na iné operdcie, neZ na akeé je
pristroj uréeny, moZe mat za ndsledok nebezpecné situdcie.

5. SERVIS

V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do opravy
kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné pouzivat

len identické nahradné stciastky. Len tak sa zabezpeci
bezpecnost dalSieho pouZivania ndstroja.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA, KTORE
SU OBVYKLE PRI OPERACIACH BRUSENIA,
PIESKOVANIA, KEFOVANIA, LESTENIA A
ABRAZIVNEHO REZANIA

Tento elektricky nastroj je uréeny na brdsenie, pieskovanie,
kefovanie, leStenie a rezanie. Precitajte si vSetky
bezpecnostné upozornenia, pokyny, obrazky a technické
(idaje poskytnuté s tymto elektronickym pristrojom.
NedodrzZanie akéhokolvek z niZsie uvedenych pokynov méZe
zapricinit uraz elektrickym pridom, poZiar alebo vaZzne
zranenie.

NepouZivajte prisluSenstvo, ktoré nie je vyslovne navrhnuté
a odportcané vyrobcom nastroja. Samotnd skutocnost, Ze je
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prislusenstvo mozné pripojit k elektrickému pristroju, neddva
zdruku bezpecnosti operdcie.

Menovita rychlost prisluSenstva musi byt minimaine rovnaka,
ako je maximalna rychlost na Stitku elektrického nastroja.
Prislusenstvo, ktoré je roztocené rychlejsie, ako je jeho
menovita rychlost, méZe odletiet.

Vonkaj8i priemer a hribka prisluSenstva musi byt v rozsahu
elektrického nastroja. Prislusenstvo s nespravnou velkostou
nie je mozné sprévne viest a ovlddat.

Osadenie kotucov, prirub, podloZiek a akéhokolvek

dalSieho prislusenstva musi spravne zodpovedat hriadelu
elektrického nastroja. Prislusenstvo s osadzovacimi otvormi,
ktoré neodpovedd upinacej Casti elektrického ndstroja,

bude nevyvdZené a bude nadmerne vibrovat, ¢o by mohlo
spdsobit stratu kontroly.

Nepouzivajte poSkodené prislusenstvo. Pred kazdym pouZitim
skontrolujte prisluSenstvo (napr. brisne kottce, Ci nie st
odlomené alebo prasknuté; podlozky ¢i nemaju praskliny,
trhliny alebo ¢&i nie st nadmerne opotrebované; kefy i
nemajli uvolnené alebo popraskané Stetiny). Ak dojde k
padu elektrického pristroja na zem, skontrolujte, ¢i nedo$lo
k poSkodeniu pristroja alebo nainstalujte neposkodené
prislusenstvo. Po kontrole a instalacii akéhokolvek
prisluenstva, zaujmite vy a okolo stojacie osoby taku
poziciu, aby ste boli mimo roviny rotdcie prisluenstva a
zapnite elektricky pristroj na maximdine volnobezné otacky
na jednu minGtu. Poskodené prisluSenstvo sa zvycajne
rozpadne pri tomto testovani.

Noste osobné ochranné pomdcky. V zavislosti od
vykondvanej prace pouZite ochranny §tit, ochrannd masku
alebo ochranné okuliare. Podla potreby pouZite protiprachovi
masku, chranice sluchu, rukavice a ochrannti dosku schopnu
zadrzat malé brdsne dlomky alebo Ulomky obrabaného
materidlu. Ochrana zraku musi byt schopnd zadrZat lietajiice
tlomky, ktoré vzniknu pri réznych prdcach. Protiprachova
maska alebo respirdtor musia byt schopné filtrovat’ ¢astice
vzniknuté pri prdci. Dihotrvajlice vystavenie nadmernému
hluku méZe spésobit stratu sluchu.

Zabraiite pristupu nepovolanych os6b do pracovného
priestoru. Osoba vstupujlica do pracovného priestoru musi
pouZit ochranné vybavenie. Ulomky pracovného materidlu
alebo poskodeného prislusenstva méZu odletiet a sposobit
zranenie mimo vlastnej pracovnej oblasti.

Drite elektricky pristroj iba za izolované povrchy uréené na
drZanie pri praci, pri ktorej sa mdze rezacie prisluSenstvo
dostat’ do kontaktu so skrytym vedenim alebo vlastnym
napajacim kéablom. Rezacie prisluSenstvo, ktoré pride do
kontaktu so ,Zivym*“ vedenim, mdoZe spdsobit, Ze volne
pristupné kovové casti elektrického pristroja budu tieZ ,Zivé“
a splsobia traz osobe pracujcej s pristrojom.

Umiestnite napajaci kabel mimo rotujice prisiusenstvo. Ak
stratite nad pristrojom kontrolu, moZe ddjst k prerezaniu
alebo poskodeniu kabla a vtiahnutiu dlane alebo celej ruky
do rotujiiceho prislusenstva.

Nikdy nedavajte elektricky pristroj na podlozku, kym sa
prisluSenstvo Uplne nezastavi. Rotujtice prislusenstvo sa
méZe zachytit' za povrch a vytrhnut elektricky pristroj z vasej
kontroly.

Nespustajte elektricky pristroj pri jeho noseni v boénom
vrecku. Pri ndhodnom kontakte s rotujticim prisluSenstvom



moéZe dbjst k zachyteniu oblecenia a pritiahnutiu pristroja k
telu.

m. Pravidelne Cistite vetracie otvory elektrického pristroja.
Ventilator motora nasaje prach do krytu a nadmerné
nahromadenie kovového prachu méZe sposobit elektrické
nebezpecenstvo.

n. NepouZivajte elektrické pristroje v blizkosti horlavych

materidlov. Iskry méZu spésobit vznietenie tychto materidlov.

0. Nepouzivajte prisluSenstvo, ktoré vyZaduje tekuté chladiace
prostriedky. PouZitie vody alebo inych tekutych chladiacich
prostriedkov moZe mat' za ndsledok usmrtenie alebo Uraz
elektrickym prudom.

p. Nepracujte s materialmi obsahujiicimi azbest (azbest je
povaZovany za karcinogénny).

q. Chraiite sa proti prachu, ktory mdze vznikat pocas
prace a moze byt zdraviu $kodlivy, vybusny alebo
horlavy (niektoré druhy prachu su povazované za
karcinogénne); pouzivajte protiprachovli masku a v pripade
pouZzitelnosti pripojte odsava¢ prachu/dlomkov.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

a. Pouzivajte iba typy kotlcov, ktoré st odpordcané pre vas

elektricky pristroj a $pecificki ochranu navrhnutt pre
zvoleny kotl¢. Kottice, pre ktoré nebol elektricky pristroj
navrhnuty, nemozno dostatocne chranit a st nebezpecné.

b. Kotice musia byt pouzivané iba na odporii¢ané prace.

Napriklad: Nerezte bokom rezacieho kotica. Abrazivne rezacie
kottice sti ur¢ené na rezanie obvodom, bocné sily pésobiace na
tieto kotice mozZu spdsobit ich poskodenie.

c. Vidy pouzivajte nepoSkodené priruby, ktoré maji spravnu

velkost a tvar pre zvoleny kotd¢. Spravne priruby podopieraju
kotu¢ a zniZuju moZnost rozlomenia kottca. Priruby pre
rezacie kotuce sa méZu Iisit od prirub pre brisne kottce.

d. Nepouzivajte pouZité kotlice z vacsich elektrickych pristrojov.

Kotuice urcené pre vécsie elektrické pristroje nie st vhodné
pre vysSiu rychlost mensieho ndstroja a moZu prasknuit.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spatny raz je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie
rotujiceho kottica, podlozky, kefy alebo iného prislusenstva.
Zovretie alebo zaseknutie sposobi rychle zastavenie rotujliceho
prisluenstva, o ma za nasledok vynitené otacanie
nekontrolovaného elektrického pristroja v opaénom smere, ako
je smer otacania prisluSenstva pri zaseknuti. Ak ddjde napriklad
k zovretiu alebo zaseknutiu brisneho kottica v pracovnom
materiali, okraj kotti¢a, ktory vstupuje do bodu zaseknutia,

sa moZe zarezat do povrchu materidlu a nasledne spdsobit

vykritenie alebo vyskocenie kottca. Koti¢ moze vyskogit

smerom Kk pracujlicej osobe alebo od nej, v zavislosti od smeru
pohybu kotti¢a v mieste zaseknutia. V tychto situdciach sa
mozu brisne kotdce tieZ rozlomit. Spatny réz je vysledkom
nespravneho pouZitia alebo prevadzkovych postupov ¢i
podmienok a mozno mu predist vykonanim bezpecnostnych
opatreni uvedenych nizie.

a. Drzte elektricky pristroj pevne a postavte sa tak, aby ste
mohli odolat sildm spétného razu. Vzdy pouZzivajte pomocnu
rukovat, ak je k dispozicii, aby ste mali maximainu kontrolu
nad spatnym razom alebo reakénym momentom pri
spusteni. Osoba pracujiica s pristrojom méZe kontrolovat
reakéné momenty alebo spatné rdzy, ak vykona predbeZné
opatrenia.

b. Nikdy nedavajte ruky do blizkosti rotujiceho prislusenstva.
MoZe dojst k spétnému rdzu spdsobenému zastavenim o vasu
ruku.

c. Nestojte v miestach, kam sa bude pohybovat elektricky
pristroj v pripade, Ze dojde k spatnému razu. Spétny rdz
spdsobi pohyb pristroja v opacnom smere, neZ je smer
pohybu kotiica v mieste zaseknutia.

d. Davajte zvlast pozor pri praci s rohmi, ostrymi okrajmi
atd. Rohy, ostré okraje alebo odskoCenia maju tendenciu sa

castejsie zasekdvat' a spésobovat stratu kontroly alebo spétny

rdz.

e. Nepripdjajte rezbéarske ostrie retaze pily ani ozubené ostrie
pily. Takéto ostria ¢asto spdsobuju spétny raz alebo stratu
kontroly.

DODATOCNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
SPECIFICKE PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE
REZANIE

a. Neblokujte rezaci kott¢ ani nepouzivajte nadmernu silu.

Nepokusajte sa o nadmernt hibku rezu. Prepinanie kotiica
2vysuje sklon Ku skriteniu alebo zaseknutiu kotuca v reze a
mozZnost' spatného razu alebo rozlomenia kottica.

b. Nestojte v jednej linii s rotujlicim kotGi¢om ani za nim. Ak sa

kotuic (pri prevddzke) pohybuje smerom od vasho tela, moZe
spétny rdz spdsobit’ pohyb rotujticeho kottica a elektrického
pristroja priamo na vas.

c. Ked kotu¢ uviazne alebo déjde k preruSeniu rezu z iného

dévodu, vypnite pristroj a drzte elektricky pristroj bez pohybu,
kym sa kotd€ Upine nezastavi. Nikdy sa nepokuisajte vybrat
rezaci kotu¢ z rezu, ak sa koti¢ pohybuje. V opaénom pripade
mdze dojst k spatnému razu. Preskimajte pricinu a vykonajte
opatrenia, aby ste eliminovali pricinu zaseknutia kotuca.

d. Nespustajte rezanie v obrabanom kuse. Pockajte, az kotd¢

dosiahne maximalnu rychlost, a potom ho opatrne vratte do
rezu. Kotu¢ moZe uviaznut, vyskoCit alebo spdsobit spétny
rdz, ak elektricky pristroj spustite v obrabanom kuse.

e. PodloZte panel alebo iné obrdbané kusy nadmernej velkosti,

aby ste minimalizovali riziko zaseknutia kotica alebo
spétného razu. Velké obrdbané kusy maju tendenciu ohnut
sa viastnou hmotnostou. Podklad musi byt umiestneny pod
obrabany kus blizko linie rezu a blizko okraja obrabaného
kusu na obidvoch strandch kotuca.

. Ddvajte zvlast pozor pri rezani v stenach s dutinami alebo

inych neprehladnych oblastiach. Vycnievajici kotic¢ méze
prerezat plynové alebo vodovodné rirky, elektrické vedenie
alebo objekty, co moZe spdsobit spétny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE BRUSENIE

a. Pri briseni nepouZivajte brdsne papiere nadmernych

velkosti. Pri vybere brisneho papiera postupujte podla
odportcéani vyrobcu. Vacsie brisne papiere presahujiice
brasnu podloZku predstavuju riziko roztrhnutia a mozu
spdsobit’ zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny rdz.



BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE LESTENIE

a. Zabrafte uvolneniu Casti leStiaceho klobucika alebo jeho
potahu, aby bolo zaru¢ené volné otacanie. Skryte alebo
odrezte akukolvek Cast potahu. Volné a rotujiice ¢asti potahu
méZu zachytit prsty alebo sa moZu zaseknut v obrabanom
Kuse.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU

napétie uvedené na Stitku pristroja (pristroje s hodnotou 230 V
alebo 240 V mozno pripojit aj pri napdjani 220 V).

PRISTROJ VZDY ODPOJTE PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA,
VYMENOU UPINACEJ OBJIMKY ALEBO SERVISOM PRISTROJA.

VSEOBECNE

a. Nezabudnite, Ze drétené Stetiny sa uvolfiuji aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouZivanim nadmernej
zétaze na kefu. Drétené Stetiny moZu jednoducho vniknut do
tenkého oblecenia alebo koZe.

AK je pri Cisteni drotenou kefou odport¢ané pouZitie ochrany,
zabranite akémukolvek kontaktu droteného kottica alebo kefy
s touto ochranou. V pripade dréteného kottca alebo kefy
moZe dojst k zvySeniu priemeru v désledku pracovnej zataZe
a odstredivych sil.

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
stlade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

IBA PRE KRAJINY ES

Nevhadzujte elektrické pristroje do domového odpadu!
Podla eurdpskej smernice 2002/96/ES o odpade

Z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementacie do narodnych pravnych predpisov

sa vyradené elektrické naradie musi zhromazdovat
samostatne a likvidovat spdsobom Setrnym k
Zivotnému prostrediu.

X

VSEOBECNE UDAJE
Menovité napétie ............ 230 — 240V, 50 — 60 Hz
Menovity prid ............... 0,5A

Volnobezné otacky
Rozsah upinania

n, 33 000/min
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

PREDLZOVACIE KABLE

PouZzite Uplne rozvinuté bezpecné prediZovacie kable dimenzované
na5A

UDAJE 0 MOTORE

Tento multifunkény pristroj pouziva motor premenlivych vysokych
rychlosti. Je pouZitelny pri napéti 230 — 240 V a frekvencii 50
— 60 Hz. Vzdy skontrolujte, ¢i je napéjacie napétie rovnaké ako
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Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouzivat na vykondvanie detailnych a zlozitych tloh. Sirokd ponuka
prisluSenstva Dremel umoZiiuje velky rozsah ¢innosti. Patria medzi
ne ¢innosti ako je brisenie, vyrezavanie, vyryvanie a frézovanie,
rezanie, Cistenie a lestenie. 0BRAZOK 2

OBRAZOK 1

Upinacie matice

Upinanie

Veko krytu

Rozhranie pripojenia

Tlagidlo zdmku hriadela

Vypina€ a voli¢ premenlivej rychlosti
Kryt kefy (jeden na kaZdej strane)
Ventilaéné otvory

Zaves

Upinaci klu¢

Napdjaci kébel

Re~TTomMmMoo®>

UPINANIE

Prisluenstvo Dremel dostupné pre tento pristroj je doddvané s
roznymi velkostami tiel. St k dispozicii Styri velkosti upinania

na uchytenie roznych velkosti tiel. Velkosti upinania su uréené
krizkami na zadnej strane upinania.

OBRAZOK 3

L. Upinanie (3,2 mm) bez krizka (480)

M. Upinanie (2,4 mm) s tromi krdzkami (481)

N. Upinanie (1,6 mm) s dvomi krizkami (482)

0. Upinanie (0,8 mm) s jednym krdzkom (483)

POZNAMKA: Niektoré pristrojové stipravy nemusia obsahovat
vSetky Styri velkosti upinania. Upinania st k dispozicii samostatne.

PouZivajte vZdy upinanie, ktoré zodpoveda velkosti tela prislusenstva,
ktoré chcete pouZit. Nevkladajte silou telo s va¢§im priemerom do
menSieho upinania.

VYMENA UPINANIA

OBRAZOK 4

Tlacidlo zdmku hriadela
Upinaci kii¢

Dotiahnut

Povolit

Upinacia matica

=



1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela, podrzte ho a otocte rucne
hriadel, kym neobopne telo. Nestacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlacenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIG¢.

3. Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.

4. Nain$talujte upinanie zodpovedajlcej velkosti na hriadel a
dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu dpine nedotahuijte,
kym nie je nainstalovana vftacia korunka a prislusenstvo.

VYMENA PRiSLUSENSTVA

O0BRAZOK 5/6
U. Tlagidlo zdmku hriadela

1. Stlacte tlacidlo zdmku hriadela a otocte rucne hriadel,
kym nezostane stlaeny zamok hriadela. Nestacajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaGenom tlacidle zdmku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIU¢.

3. Vlozte vitaciu korunku alebo telo prisluSenstva tplne do
upinania.

4. Pri stlacenom tlacidle zdmku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vftacia korunka alebo telo
prisluSenstva uchytené upinanim.

POZNAMKA: Preitajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalsie informécie o jeho pouZiti.

PouZivajte iba testované prisluenstvo Dremel s vysokym
vykonom.

POUZIVANIE

Prvym krokom pri pouZivani pristroja je ziskanie ,citu“pri jeho
pouZiti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a vyvézenie.
Vnimajte zoSikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoZiiuje uchopenie
pristroja ako pera alebo ceruzky. Jedineéné mékké drzadlo v
prednej Casti umozZiiuje pridany komfort a kontrolu pri pouZiti.
Pristroj vZdy drZte smerom od tvdre. Pri pouZivani méZe dojst k
poskodeniu prislusenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej
rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.

DOLEZITE! Vyskii$ajte si pracu najskr na odpadovom materiali,
aby ste videli, ako zariadenie reaguje pri vysokej rychlosti. Majte na
paméti, Ze pristroj bude fungovat najlepsie pri moznosti dosiahnutia
odporticanej pracovnej rychlosti a pouZzitia spravneho prislusenstva
Dremel. Ak je to mozné, zbytocne nepouZivajte silu pri pouzivani
pristroja. Miesto toho umiestnite rotujlice prisluSenstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete
zatat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi malej sily.
Nechajte prislusenstvo vykonat poZadovand pracu.

ZvyCajne je lepSie vykonat pomocou pristroja sériu krokov, nez
vykonat celd pracu v jednom kroku. Jemné stlaCenie umoziiuje
t najlepSiu kontrolu a znizuje moznost chyby.

Pre najlepsiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako
ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 7

Metdda golfového drZania sa pouziva pre tazSie prace, ako je
briisenie alebo rezanie. OBRAZOK 8

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Tento pristroj pracuje pri vysokej rychlosti. Jeho rychlosti sa
pohybujd v rozsahu od 10 000 do 33 000 otacok za mindtu.
Upravenie rychlosti podla projektu poskytne lepSie koncové
vysledky. Ak chcete dosiahnut najlepsie vysledky pri préci s
roznymi materidlmi, nastavte variabilné ovladanie rychlosti, ktoré
vyhovuje danej préci. Ak chcete vybrat spravnu rychlost pre
pouZité prisluSenstvo, vyskusajte si pracu najskér na odpadovom
materidli.
POZNAMKA: Rychlost je ovplyvnend zmenami napétia. Znizené
vstupné napéitie spomali rychlost pristroja, zviast pri najnizsom
nastaveni. Ak sa zdd, Ze sa pristroj otaca pomaly, zvySte
nastavenie rychlosti zodpovedajticim spdsobom. Pristroj sa nemusi
spustit' pri najniZzsom nastaveni prepinaca v miestach, kde je
napétie v zdsuvke nizsie ako 220 V. Posurite nastavenie rychlosti
do vyssej polohy, aby sa pristroj spustil.
Nastavenia prepinaca v pripade pristroja radu 300 st oznacené
na prepinaci ovladania rychlosti. V ¢asti Nastavenie rychlosti
na stranach 4 — 6 najdete informdcie, ktoré vam pomdzu urcit
vhodn(i rychlost pre materidl, s ktorym pracujete a pouZité
prislu$enstvo.
A) Pri pouZiti na suchej stene. Kvdli dosiahnutiu najlepSich
vysledkov pouZzite rychlost 33 000 ot./min.
B) Pri pouZiti na stene a podlahe z cementovej malty. PouZite
nastavenie 6 — 8.
*) Rychlost pre lahké rezy. Pozor, mdZe dojst k spaleniu pri
hibokych zérezoch.
[) V zavislosti od smeru rezania vzhladom k vldknam.
Vacsinu prac mozno vykondvat pri pouZiti pristroja pri najvyssej
rychlosti. AvSak urcité materialy (niektoré plasty a kovy) mozu
byt poskodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je
potrebné na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach.
Prevadzka pri nizkych rychlostiach (15 000 ot./m alebo menej)
je zvycajne najlepSia na leStenie s pouZzitim plsteného lestiaceho
prisluSenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouZzit
nizSie rychlosti, aby sa predislo uvolneniu Stetin z drZiaka. Pri
pouZiti nizSieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu
vykonat vlastny pristroj. VysSie rychlosti su lepSie pre tvrdé
drevo, kovy, sklo a pri vitani, vyrezavani, rezani, obrysovom
frézovani, tvarovani a vyrezavani drazok alebo Zliabkov do dreva.
Nastavenia pre priblizné rychlosti st nasledujice:

Nastavenie prepinaca Rozsah rychlosti

1-2 10 000 - 14 000 ot./min
3-4 15 000 — 19 000 ot./min
5-6 20 000 - 24 000 ot./min
7-8 25 000 — 29 000 ot./min
9-10 30 000 - 33 000 ot./min

Niektoré pokyny tykajlice sa rychlosti pristroja:

e Umelohmotné a iné materidly, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotéch, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

o LeStenie, jemné leStenie a Cistenie drotenou kefou je
potrebné vykonavat pri rychlostiach do 15 000 ot./min, aby
sa zabrénilo poskodeniu kefy a materidlu.

e Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.



o 7elezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

e Ak vysokorychlostny rezaci nastroj zacne vibrovat, zvyCajne
to znamend, Ze rotuje prili§ pomaly.

o Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri rdznych rychlostiach v zdvislosti od typu vykonavaného
rezania. Na rezaci nastroj pouzite parafin (nie vodu) alebo
iné vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu
na zuby rezacieho nastroja.

POZNAMKA: Zvyenie tlaku na pristroj nie je rieSenim nespravneho
vykonu nastroja. Skuste pouZit in€ prislusenstvo alebo nastavenie
rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany vysledok.

Udrzba vykonand nepovolanou osobou méZe mat za ndsledok
nespravne umiestnenie drétov a dielov, ¢o moZe predstavovat’
vdzne nebezpecenstvo. Odporic¢ame vykonavat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu
spdsobenému neoCakdvanym spustenim alebo trazom elektrickym
pridom, vZdy vyberte zdstrcku zo zdsuvky pred vykonavanim
servisu alebo Cistenim.

UHLIKOVE KEFKY

Kefky v pristroji boli navrhnuté na vela hodin spolahlivej prevadzky.
Ak chcete pripravit kefky na pouZitie, spustte pristroj pri pinej
rychlosti na 5 mint bez zataze. Tym sa kefky spravne usadia

a zvySi sa Zivotnost pristroja. Aby sa udrZala Spickova dcinnost
motora, kontrolujte opotrebovanie kefiek kazdych 40 — 50 hodin.
PouZivanie pristroja s opotrebovanymi kefkami natrvalo poskodi
motor. Pouzivajte iba originalne vymenné kefky Dremel. Kontrolujte
kefky pristroja po kazdych 40 — 50 hodinach pouZitia. Ak

pristroj beZi kolisavo, straca silu alebo vydava nezvycajné zvuky,
skontrolujte opotrebenie kefiek a pripade ich vymefite. Pomocou
nasledujucich krokov skontrolujte/vymerite kefky pristroja:

1. Pri odpojenom napajacom kabli umiestnite pristroj na Gisty
povrch. PouZite kIUE pristroja ako skrutkova€ na vybratie
krytov kefiek. OBRAZOK 9

2. Vyberte kefky z pristroja zatiahnutim za pruzinku, ktora je
pripojend k uhlikovej kefke. Ak je kefka kratSia ako 3 mm
a jej povrch, ktory sa dotyka komutatora, je drsny alebo
vriibkovany, je potrebné kefky vymenit. Vzdy skontrolujte
obidve kefky. 0BRAZOK 10

3. Ak je kefka opotrebovand, mali by ste vymenit obidve kefky
kvoli lepSiemu vykonu pristroja. Vyberte pruZinku z kefky,
vyhodte star( kefku a nasadte pruzinku na nova kefku.

4. Umiestnite kefku a pruZinku spat do pristroja. Je iba jeden
mozny sposob vloZenia kefky spét do pristroja.

5. Vratte kryty kefiek do pristroja ich otocenim v smere
hodinovych ruciciek. Na utiahnutie pouzite kIt¢, kryty ale
NEDOTAHUJTE NADMERNE! Po vymene kefiek by ste mali
pristroj spustit bez zétaze; polozte ho na Cisty povrch a
spustte ho volne pri plnej rychlosti na pat mindt, skor ako
ho zataZite (alebo pouZijete). To umozni spravne usadenie
kefiek a poskytne dalSie hodiny prevadzky pre kazdu stpravu
kefiek. Zaroven tym zvysite Zivotnost' pristroja, pretoze povrch
komutatora sa bude opotrebovavat ,lepSie” a dlhsie.

CISTENIE NASTROJA
ODPOJTE ZASTRCKU PRED CISTENIM

Ventilaéné otvory a packy vypinaov musia byt udrzované ¢isté a
bez pritomnosti cudzej hmoty. NepokusSajte sa Cistit pristroj cez
otvor vkladanim $picatych objektov.

Pristroj moZno vycistit stlaGenym vzduchom. Pri Cisteni stlacenym
vzduchom si vZdy nasadte ochranné okuliare.

Pristroj Dremel nie je potrebné mazat.

Urcité Cistiace prostriedky a rozpustadla poskodzuju diely z umelej
hmoty. Niektoré z nich su tieto: benzin, tetrachlormetan, Cistiace
rozpustadld s chlérom, épavok a domdce prostriedky obsahujtice
Cpavok.

Oblasti drzadiel pristroja Cistite vihkou handrickou. Viac
zneCistené miesta mozZu vyZadovat viac ako jedno utretie.

Tento vyrobok spoloénosti DREMEL podlieha zaruénym
podmienkam v sulade s legislativnymi ustanoveniami prislusnej
krajiny; zaruke nepodlieha bezné opotrebovanie néstroja

ani poSkodenia spdsobené jeho pretazenim ¢i nespravnou
manipuldciou.

V pripade reklamécie nastroj odoSlite v nerozobratom stave spolu
s potvrdenim o jeho zakulpeni na adresu predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

BlizSie informécie o vyrobkoch, podpore a sluzbach spolo¢nosti
Dremel ndjdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko

MEPEKNAL rOJIOBHUX IHCTPYKLIW

O3HAUOMTECSA 3 YCIMA
A YBATA IHCTPYKLISIMU.
HedompumarHs 8cix iHCMpyKuitl, HagedeHuX HUXYE, MoXe
npussecmu 00 eIEKMPUYHO20 WOKY, NoXexi malabo cepliosHuX
mpaem. TepMiH «efleKmpOiHCMPYMEHM 8 YCiX 8Ka3aHuX HUX4e

3acmepexeHHsix 8idHocumscsi Ao Bawoeo 0bnadHaHHs, Wo
npautoe 8id Mepexi (3i WHypom).

1. POBOYA QINAHKA

a. 36epiraitte poboye MicLie uucTum Ta Aobpe OCBITIEHUM.
Yepes be3nad ma nozaHe 0C8IMMEHHA Yacmo mpannsomsCs
asapii.

b. He BuKopuCcTOBYIiTE €NEKTPOIHCTPYMEHT Y
B1bYXoHeGe3neyHoMy cepefioBULLj, HanNpWKNag, Y MPUCYTHOCTI
TOpIoYMX pifuH, rasis abo nuny. Enekmpoincmpymenm
YMBOPIOE ICKPU, WO MOXymb 3ananumu nun abo Oumu.




Mia yac ekcnnyataLlii enekTPOIHCTPYMEHTY MPUCYTHICTb AiTH
Ta CTOPOHHiX Ntopeit nobnuay He Ao3sonsieTbes. Yepes
HeysaxHicmp Bu moxeme empamumu KOHMPOb.

2. ENEKTPUYHA BE3NEKA

Bunka enexkTpoiHCTpyMeHTY MOBWHHA BiANOBIAaTH Po3eTLy.
Byab-aki MoaudikaLii BUNkv He fo3BonstoThCs. He
3acTocoByiTe OyAb-siki NEPEXiAHNKN B €NEKTPOIHCTPYMEHTI
i3 3a3emneHHsM. Burnku, wo He 6ynu mModugikosaHi, ma
8i0n0GIOHI PO3eMKU 3MEHWYIOMb PU3UK €NIEKMPUYHO0 WOKY.
YHuKaliTe KOHTaKTYy Tina i3 3a3eMneHM1 NOBEPXHAMM,

AK TO TpyOu, pagiatopu, NiHii Ta kKoHgeHcaTopu. SKWo
gawe mino 6yde 3a3eMeHUM, PUSUK €1EKMPUYHO2O WOKY
nidguwiyemscs.

He 3anuwwalite enekTpoiHCTPYMEHT Tig foliem abo

y Bonoromy cepepfosuLii. Boda, wo nompannse 9o
eneKmpoiHCMpyMeHmy, nidsuwiye pU3UK enekmpuyHo20
WOKY.

He nowkomxyiTe WHyp. 3a6OPOHSETLCS 3aCTOCOBYBATH
LUHYP ANsi NepeHecenHs, nepecyBaHHs abo BUMUKaHHS
€neKTPOIHCTPYMeHTy. TpumaiiTe WHyp nogani Big Tenna,
macTuna, rocTpux kpais abo pyxomux YactuH. lowkodxeHul
abo 3annymanull WHyp nidsuwye pusuk eneKkmpuyHo2o
WOKY.

Mig yac ekcnnyaraLii eNeKTPOIHCTPYMEHTY Ha BiAKpUTOMY
NOBITPI, BUKOPUCTOBYITE MOAOBXKYBAY, LLO NiAXOANTL ANs
3aCTOCYBaHHA Ha BigKPUTOMY NOBITPI. BukopucmarHs
nodoexysaya, wo nidxodume 01151 3aCMOCy8aHHs Ha
8i0KpUMOMY Nosimpi, 3MeHWYye PU3UK eNeKMPUYHO20 WOKY.

3. OCOBUCTUN 3AXUCT

ByabTe yBaXHUMu, crigkyiiTe 3a TuM, Wwo Bu pobure,

Ta KepynTecs 3[0pOBMM [My30M Mia yac ekcnnyatawii
€neKTPOIHCTPYMEHTY. He 3aCTOCOBYIiTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
Ko Bu BTommnucs abo nepebysaete nia A€o HAPKOTUYHIX
peyoBH, ankoronto abo nikis. HeysaxHicmb nid yac
eKcniyamauii enekmpoiHcmpymeHmy moxe npussecmu 00
cepliosHux ocobucmux mpaem.

3acTocoByiTe 3acobu 3axucty. 3aBxau oasraiiTe
3axvcHi okynsipu. Taki 3acobu 3axucmy sik macka,
Hecnusbke 6e3neyHe e3ymms, wonom abo bepyuwi,
AKWO BOHU 3aCMOCOBYIOMBCA Y 8I0N0BIOHUX yMOBaX, MOXYMb
3MEHWUMU PU3UK HAaHECEHHS MPasM.

3anobiralite BMNaAKoBOrO 3anycky. MepekoHaiTecs, Lo
BUMUKaY 3HAXOAMUTHCS B MOMOXEHHI BUMK. Nepefs TM,

AK nigknoyaTnes 4o mxepena XvBneHHs. [lepecysanHs
e1eKmpoiHCMPYMEHMY, MpuMakyu naneub Ha eMukadi,

ab0 eMuKaHHs 061a0HaHHs 3 88IMKHEHUM 8MUKaYeM MOXe
npusgecmu 0o HewacHux eunadkie.

3HiMiTb Gy/ib-siki raitkoBi kntoyi 3 perynboBaHUM 3iBoM abo
iHLWI KNKoyi nepen TUM, sik BMUKaT obnagHaHHs. Koy, wo
3anuwuscs Ha pyxomili 0emani enekmpoiHcmpyMeHmy, Moxe
npussecmu 00 ocobucmux mpasm.

He 3acTocosyiite nepeHanpyry. 3aexdu 36epieatime
pigHogacy ma HadiliHe nonoxeHHs. Lle 0osgonse kpawe
ynpaensamu enekmpoiHcmpymeHmom y HenepedbayeHux
cumyayisix.

-

107

Basraitte HanexHuit opsr. He Hocimb einbHull 00sie abo
npukpacu. Tpumalime gonoccsi, 0052 ma pykasuui noodasb
8i0 pyxomux YacmuH. BinbHuli 0dsie, npukpacu abo dogze
80/10CCS MOXe nonacmu y pyxomi Oemarni.

Akwo B obnagHaHHi nepenbayeri 3acobu Ans nigknYeHHs
npunagis Ans BuAaneHHs Ta 36opy nuny, Li 3acobm
NOBMHHI 6yTV NpaBUMBHO NiAKMIOYEHi Ta NPaBUIbHO
BMKOPUCTOBYBATUCS. BukopucmarHs makux npunadie
A0NnoMOXe YHUKHYMU PU3UKI8, NOB'A3aHUX 3 HAKONUYEHHAM
nusny.

4. EKCMNYATALIA TA gornsap 3A
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

He 3acTocoByiiTe cuny 4o enekTpoiHCTPYMEHTY.
BukopucToByiiTe enekTpoiHCTPYMEHT, akuiA Bianosinae
Bawwwum notpebam. lMpasusnbHuli enekmpoiHcmpymeHm
8UKOHae pobomy kpauwe ma 6e3neyHile, 32i0Ho ceoemy
NPU3HaYEHHIO.

He 3acTocoByiiTe enekTpoiHCTPYMEHT, SIKLLO BiH He
BMUKaETLCS Ta HE BUMMKAETbCS BUMUKAYEM. Bydb-skuli
©71eKMpPOIHCMPYMEHM, WO He ynpaensembCs UMUKaYeM, €
Hebe3neyHum ma nionszae pemoHmy.

BUMKHITL BUTIKY 3 AKepena KMBNeEHHs nepen TM, sik
npoBoauTU Byab-Ake HanalLTyBaHHS, 3aMiHATU npunagas abo
neper TM, sik BiAnpaBnaTu obnagHaHHs Ha 36epiranHs. Taki
3anobixHi 3axo0u 3MeHWyoMb PU3UK 8UNadkogozo 3anycKy
enekmpoiHcmpymeHmy.

TpuMaiiTe enekTPOIHCTPYMEHT, WO HE BUKOPUCTOBYETbCS,
nogani Big AiTelt Ta He 403BONATU 0c06aM, He3HaNoMUM

3 06naaHaHHAM abo LMMK IHCTPYKLiAMM, ekcnnyaTyBaTh
aBToMaTW30BaHe obragHaHHs. EnekmpoiHempymeHm e
HebeaneqHuM y pykax Hed0oC8IOYeHUX Kopucmysadis.
TexHiuHe 06CMYroByBaHHs enekTpoiHCTpyMeHTy. MepesipTe
NpaBUIbHICTb NMONOXEHHS aB0 3LiNNEHHsI PyXOMUX YacTuH,
NOLUKO/PKEHHS YaCTUH abo HLUi yMOBH, L0 MOXYTb BAUHYTU
Ha eKkcnnyaTaLilo enekTpOiHCTPYMeEHTY. Y pasi MOLIKOMKEHHS
obnagHaHHs nepeq ekcnryatadielo NiANsrae peMoHTY.
Baeamo HewjacHux gunadkie bynu Hacniokamu HeHanexHo2o
MEXHIYHO20 0BCITY208Y8aHHS ElIEKMPOIHCMPYMeHMY.
|HCTPyMeHTI ANs pi3aHHs NOBMHHI 6yTI rocTpumn Ta
nucTUMK. [HcmpyMeHsmu Onist pisaHHs, Wo NPOUUNU MeXHiYHe
06ci1y208y8aHHs, 3 20CMPUMU KDasMU MEHWE 31UNalombCs,
HUMU ne2uie ynpaensimu.

3acTocoByiTE €NeKTPOIHCTPYMEHT, NpUnaaas, iHCTPYMEHTH i
T.4. 3IOHO WX IHCTPYKLA Ta nopsiaky, nepenbayeHomy ans
KOXHOrO OKPEMOTO BUAY enekTPOiHCTPYMEHTY, BpaxoByoum
YMOBM 3aCTOCYBaHHS Ta BUKOHYBaHY poboTy. 3acmocysaHHs
enekmpoiHcmpymeHmy 0ns 6ydb-aKux onepauiti, wo
8i0pisHsAoMbCS 8i0 (1020 NPUSHAYEHHS, MOXe CnpUYUHUMU
HebesneyHy cumyaujto.

5. OECITYTOBYBAHHA

Balu enekTpoiHCTpyMeHT noBuHeH obcnyroyBaTucs
KBanigikoBaHMM NEPCOHANOM, 3 BUKOPUCTAHHAM IAEHTUYHNX
YacTUH Ans 3aminu. Lle 3abeaneyums beaneyHicms
©1eKmpoiHCMpyMeHmy.



IHCTPYKLII 3 BE3NEKW 3ATAlbHI ANA
OMEPAUIN LLNI®YBAHHA, MONIPYBAHHA
NICKOM, OYULLEHHA OPOTOBUMU LLITKAMMU,
NOniPYBAHHA ABO ABEPA3NBHOIO PI3AHHA

a.

Lle obnaaHaHHs Aie sk MalHa Ans WriidyBaHHs,
nonipyBaHHst MICKOM, OYMLLEHHS APOTOBUMM LLiTKaMM,
nonipyeaxHsi abo abpasueHoro BigpizaHHs. O3HaliomTecs

3 yciMa 3acTepexeHHAMM, IHCTPYKLiSMK, intocTpaliamn Ta
TEXHIYHUMMW XapaKTepUCTUKaMu, ki CynpOBOAXYIOTb Lieit
€NeKTPOIHCTPYMeHT. HedompumaHHs 8cix iHcmpyKuil,
HagedeHUX HUXYe, MOXe npusgecmu 00 eleKmpuyHo20
WOKy, noxexi malabo ceplio3Hux mpasm.

He BukopucToBY#iTe npunaaas, sike He 6yno nepenbayeHo
abo pekomMeHA0BaHO BUPOBHUKOM iHCTPYMeHTY. Came nuwe
8cmaosreHHs npunadds Ha Baw enekmpoiHcmpymeHm He
2apaHmye (020 6e3neyHy pobomy.

HomiHanbHa WBKMAKICTb Npunanas nosuHHa 6yTu,
LLOHaMEHLLE, PiBHOI0 MaKCUManbHilA LUBWAKOCTI, BKa3aHii Ha
€NeKTPOIHCTPYMeHT. [Mputadds, wo npautoe weudwe 3a C8ok0
HOMiHasTbHy WeudKicmb, Moxe gidnemimu.

30BHILUHii AgiamMeTp Ta TOBLUMHA NPUNaAns NOBUHHI
BifNOBIfATV XapaKTEPUCTUKAM enekTPOIHCTPYMEHTY.
Mpunadds 3 HesipHUMU po3Mipamu (xapakmepucmukamu) He
moxe bymu 3axuweHum abo peayrnbosaHuMm.

Po3mip onpasku koneca, dnaHuis, AWCKiB-NIAOBLL

abo iHWOro Npunaaas NoBMHEH BiANOBIAATH PO3MipY
LNUHAENS eNeKTPOIHCTPYMeHTY. [punadds 3 omeopamu
onpaeku, Wo He cnignadaoms 3 MOHMAXHUM KPINeHHSM
enekmpoiHcmpymexmy, 6yde posbana+HcosaHe, 3aHadmo
CUITbHO 8ibpysamume ma moxe npusgecmu o empamu
KOHmpoio.

He 3actocoByiiTe notwkomxeHe npunapas. Mepen KOXHUM
BMKOPUCTAHHSIM OFMsiHbTE Take npunaaas sik abpaaveHi
Koneca Ha npeMeT BiACYTHOCTi CTPYXOK abo TpiLLWH,
OVCKW-NIJOLIBM HA NPEeAMET BiACYTHOCTI TPILLWH, PO3puBY
ab0o HaAMIpHOTO 3HOLLEHHS!, APOTOBI LTk — nocnabneHHs
abo TpilmH Ha gpoTax. AKWO enekTPOIHCTPYMEHT abo
npunapas Bnano, ornsHbTe MOro Ha NpeaMeT NOLIKOAKEHHS
abo BCTaHOBITb He MolukofxeHe npunagas. Micns ornsgy
Ta BCTAHOBMNEHHs Byab-AKoro npunaaas Bigingite Ta
BifiBEAiTH CTOPOHHIX OCI6 Bif NMOLLMHA PyXOMOrO Npunaaas
Ta BUKOPUCTAlITe eneKTPOIHCTPYMEHT Ha MakcuManbHi
LBKAKOCTI 683 HaBaHTAXEHHS NPOTArOM OJHIET XBUMUHM.
3asguyali nowkodxeHe npunadds namaemsbCs nio Yac
makoeo 8unpobysaHHs.

3acTocoByiiTe iHAMBILyanbHi 3acobu 3axucTy. B 3anexHocTi
Bifl onepaLjii 3aCTOCOBYITE LNT, 3aXMCHI OKYNApW-Macky
abo okynsipu. 3a noTpebu 3acTocoByiTe Macky Bif nuny
(pecnipatop), GepyLui, pykaBuLi Ta hapTyx ANs 3aXuCTy Big
ApibHNXx abpaanBHIX YacTUHOK abo YacTuH 3aroTiBni. 3axucm
0na o4ell noguHeH 3abesnedyysamu 3axucm id ynamkig, wio
MOXymb eidnimamu npoms2om pisHux onepauit. Munosa
Macka abo pecnipamop NO8UHHI hinbmpysamu YacmuHu, Wo
ymeoprorombes nid yac pobomu. Tpueana poboma 8 ymosax
nidsuweHo20 wymy moxe npusgecmu 0o 8mpamu Cryxy.

h.  CTOpOHHi 0cO6M NOBWMHHI 3HAX0AUTUCS Ha Be3nevHiit BigcTaHi
Bifl poboyoro micus. byab-xTo, XTO 3ax0ANTb Ha pobody
AiNsiHKY, NOBWHEH BUKOPUCTOBYBATU OCOBMCTi 3acoBy 3axvcTy.
YacmuHu 3acomigni abo 3namare npunadds moxe gidnimamu
ma cnpuduHAMuU mpasmu 3a Mexamu 6e3nocepedHboi
dinsHKku excnnyamaui.

i.  TpumailTe eneKkTPOIHCTPYMEHT NNLLE 3a cneLianbHi
i30MbOBaHi MOBEPXHi NPU BUKOHAHHI onepaLiii, Konu HiX Moxe
TOpPKaTUCS CXOBAHOTO NPoBOAY abo BNacHOro WHypy. Hoxi,
Wo mopKalomsCcs 2011020 NPosody, 02ooMb Memanesi
Oemani enekmpoiHcmpyMeHmy, 8 Hacidok 4oeo onepamop
MOXe ompumamu enekKmpudHuL WOK.

j. PosTaloByiiTe WHyp nopani Big npunadds, wo obepTaeTbes.
Skwo Bu empayaeme KOHMpOIb, WHyp Moxe bymu giopizaHo
abo cmecaHo, a Bawy kucmb abo pyKy Moxe 3amseHymu y
npunadds, wo obepmaemsCs.

k. Hikonu He BUMMKaiiTe eneKkTPOIHCTPYMEHT, AOKW NpUnaaas
MOBHICTIO He 3ynuHunocs:. punadds, wo obepmaemscs,
MOXe 3axonumu nogepxHio i npussecmu 0o empamu
KoHmponto Had 0bnadHaHHAM.

| He 3anyckaiiTe enekTpOIHCTPYMEHT Mia Yac nepecyBaHHs.
Bunadkosuli koHmakm 3 npunaddsm, wo obepmaemscs,
Moxe npussecmu 00 mo2o, wo eaw 00sie nonade y
npunadds, a 3a HUM — | gawe mino.

m. PerynspHo ounLLyiTe BEHTUNALIAKI 0TBOPY
€NeKTPOIHCTPYMeHTy. BeHmunsmop 0guayHa sumsieygamume
nus 3 kopnycy, i HaOmipHe HaKonuyeHHsi Memanesoeo
nopowky Moxe npussecmu 00 PU3LKY BUHUKHEHHS!
©€1eKMPUYHO20 LWOKY.

n. He npautoiite 3 obnagHaHHAM no6nu3y nerko3anmmucTmx
martepianis. Ickpu MOXymb 3ananumu yi mamepianu.

0. He BukopucToBYiiTE NpuUnagas, WO BUMarakTb
OXOMOMKyBanNbHOI PianHKN. BukopucmarHs 8odu abo iHwux
0x01100XYy8anbHuUX piduH Moxe npusgecmu 90 YpaXeHHs
€n1eKMPUYHUM CMPyMOM ab0 WOKY.

p. He npautoiite 3 maTepianamu, Wwo MicTATb asbecT (asbect
BBaXAETbCA KaHLIEPOTeHHUM MaTepianom).

q. BxuBalite 3axoaiB 3axucTy, AKWO Nig Yac po6oTu
MOXMNMBe YTBOPEHHS NUMY, WKIANMBOro ANs 3[0POB s,
roptounx abo BUGYXOBUX PeHOBUH (neski BUAKM nuny
BBAXalOTCH KaHLEPOreHHMI); opidraiiTe pecnipaTop nia yac
pobOTH 3 NUNOM / BUBANEHHS CTPYXKKA.

BIOOAYA TA BIANOBIAHI 3ACTEPEXEHHA

Binnava - Le panToBa peakujst Ha CTUCKaHHs abo 0bAMpaHHs
Kkoneca, Lo 0bepTaeTbes, AUCKY-NISOLLBY, LTk abo 6yab-skoro
iHworo npunapas. CTuckaHs abo 06aMpaHHs Npu3BoaUTL A0
panToBOi 3yNUHKK NpUNapas, Wo obepTaeTses, ke, B CBOK
yepry, BUKNUKAe HEKOHTPOMbOBaHY BiaAayvy obnapgHaHHs y 6ik,
NPOTUNEXHUA HanpsIMKy obepTaHHs npunapas. Hanpuknag, skwo
abpasuHi koneca 6yrno cTUcHeHo abo 3ipaHo 3aroTiBNsMM, kpaw
Koneca, Lo NOTPannsie y 30Hy CTUCKaHHSI, MOXe BpisaTucs y
MOBEPXHIO MaTepiany, B HACI[OK YOro KONeco MOXe BUCKOUUTH
abo 3iitTn 3 konii. Koneco moxe BuckounT Ha abo Big onepatopa,
B 3aNEXHOCT Bifi HANPAMKY PyXy Komneca B TOYLi 3alleMeHHs.
ABpas3uBHi Kpyrn MOXyTb 3namaTics B Lux ymoBax. Bigaava €
pe3ynbTaToM 3MOBXWUBaHHS MOTYXHICTIO HCTPYMeHTY Ta / abo




YHUKHYTW 32 LONOMOTOK HanexHux 3anoBiKHUX 38X0}ZliB,
HaBedeHUX Hux4e.

a.

MilHo TpUMaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT, Npy Lpomy Balle

TiNO W pyKu NOBWHHI 3aBe3neyyBaTy HadiitHui onip Bigaaui.
3aBXay BUKOPUCTOBYWTE AOMOMIKHY YUKy, SIKLLO BOHA €,
ONS MaKCUMAmbHOro KOHTPOMIo Biaaadi abo peakuii MOMEHTY
obepTaHHa nig yac 3anycky. Onepamop Moxe KoHmpomeamu
peakuio MomeHmy obepmarHs abo cury 8iddadi, SIKUO
8i0n0sidHi 3anobixHi 3axodu bynu NpUUHAMI.

Hikonw He knaaitb pykv nobnusy npunaans, Wo obepTaeTses.
Mpunadds moxyms mamu eiddady Onsi pyK.

He cTiitTe nobnuay Toro Micus, kyam pyxatumeTses
obnapHaHHs y pasi Bigaavi. Biddaya obepmamume
IHCMpPYMEHM y HanpsMKY, NPOMUITEXHOMY pyXy Koreca 8
MOy 3aUEMITEHHS.

ByabTe 0cobnmBO yBaXHUM NiAl YaC BUKOPUCTAHHS!
cnevjianbHux pobounx KyTiB, rocTpux Kpais i T.4. YHUKaliTe
nincTpubyBaHHs Ta 3aliemMneHHs npunaaas. Kymku, eocmpi
Kpai, wo nidcmpubytoms, MOXymb 3awemumu nputadds, wo
obepmaemscs, ma npussecmu 00 8mpamu KOHMPOso abo
gid0ayi.

He nigkniovaiite nanutor-nurky abo nunky-nonoTHo ans
pisbbnenHs no aepesy. Take npunadds npuseodsime 00
yacmux 8idday ma empamu KOHMPOITI.

MoXI1ugoi 8iddaui koreco Moxe obepmamucsi 6e3anocepedHb0o
Ha Bac.

C. Skwo Koneco ckpy4yeTbest abo 3aBaae pisaHHio 3 bymb-

AKOT MPUYMHI, BUMKHITb €NEeKTPOIHCTPYMEHT i He TopKalTech
obnagHaHHs 10 MOBHOI 3ynuHKW koneca. Hikonu He Hamaraiitecs
Bi[jBECTM BiApi3HE KONECo BiA 3pidy, AKLLO KONECO PyXaeThes, B
iHLLIOMY BMMaKy Lie MOXe Npu3BecTy o Binaaui. Mpoaranisyime
ma exusalime 3axodi, Wob sunpasumu cmaHosuLe ma
YCYHYMU NPUYUHY 3aeMIIeHHs Koneca.

d. He nouuHaliTe onepauito pisaHHs Ha 3aroTiBni Le
pa3. Po3XeHiTb Koneco A0 MOBHOI LWBMAKOCTI Ta
0bepexHo noumMHaiTe pisanHst We pas. Koneca Moxymb
CcKpy4yysamucsi, 3ickakysamu abo eeHepygamu 8iddayy, KO
€/1eKmpOoiHCMPYMEHM 8MUKAEMbCA i3 3a20miernero.

e. Migtpumyiite naHeni abo Benuki 3aroTieni, W06 3MEHLWMTH
PU3MK CKpy4yBaHHA koneca Ta Bigaavi. Benuki 3azomieni
3a3guyali nposuHaoMbCA nid 8nacHo 8aeok. Becmarosime
onopu nid 3azomigneto nobnudy nixii po3pisy ma 6ins kpato
3azomigii no 06udsi cMopPoHU Koneca.

f.  ByabTe 0BEPEXHAMN NPW BUKOHAHHI MPUXOBaHUX PO3PI3iB
B iCHYlOUNX CTiHax abo iHWWX rnyxux 3oHax. Bucmynaroui
Koneca MOXymb po3pizamu 2a3onposid abo 800onposio,
enekmpuyHi nposodu abo npedmemu, ki MOXymb
cnpuyuHUmu 8iddady.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKKW OANA

OMEPAL|IW LWNI®YBAHHA TA ABPA3UBHOIO

BIAPI3AHHA

BukopucToByiiTe nuwe Ti TMnK Konic, wo 6ynu
peKoMeHA0BaHi Ans Baloro enekTpoiHCTpYMEHTY Ta
cnevjanbHi 3acobu 3axucTy, nepeabayeHi Ans Lboro Koneca.
Koneca, Ha siki He po3paxogaHO enekmpoiHCMPyMeHm, He
MOXymb 6ymu NpagusibHO 3axulyeHuMu ma 6e3neyHumu.
Koneca noBuHHi 3aCTOCOBYBATUCS NULLE 38 NPU3HAYEHHSIM.
Hanpuknaa: He wnicbysaTin Gokom BipisHoro kpyra. AGpasueHi
8iOpi3Hi Kpyau npusHadeHi 0ni wnighysaHHs nepuchepieto Kpyay,
a 6iyHi cunu, wo dikmb Ha ui Koreca, MoXymb npussecmu 00
X NOWKOOXKEHHSI.

3aBxau BUKOPUCTOBYWTE KOMECa 3 HEYLLIKOAKEHNMN
chnaHLsAMK, WO MaTb NPaBUMbHNI PO3MIp i popmy Ans
BMbpaHoro koneca. MpasurbHi (hraHui koneca nidmpumyoms
KOIeco, 3MeHWy4u UiMosipHicmb (1020 NOWKOOKEHHS. @naHuj
0nsi 8IOPIHUX Kpyeig MOXYmb 8i0pi3HsSmucs 8id chnaHuie
wiichysanbHux Kpyaie.

He BUKOPUCTOBYIATE 3HOLUEHI KpYru 3 iHLIOrO
€neKTPOIHCTPYMeHTy. Koneco, pospaxosaHe Ha binbw
nomy:xHe obnadHaHHs, He nidxodums 05 binbW 8UCOKOT
weudKocmi MeHwo2o 0b1adHaHHs | MOXe mpicHymu.

NOAATKOBI 3ACTEPEXEHHSA AN ONEPAL|INA

ABPA3UBHOIO BIAPI3AHHA

a.

He 3acTocoByiite HaaMipHy cuny abo T CK [0 BIAPI3HOTO kpyra.
He HamaraiiTecs BUKOHyBATH pisaHHs Ha HaAMipHY rmunbuHy. Y
Ppasi nepegaHmMaxeHHs Koreca 36ibWyembCs Ha8aHMAaXEHHS! i
CXUSbHiCMb Koneca 00 CKpydysaHHs abo 34ensieHHs 8 pospisi, a
makox UimogipHicmb 8id0aqi abo nonmomKu Koneca.

He cTaste nopsig abo nosagy o6epToBoro koneca. Skwo
Koneco nid yac ekcniyamauii pyxaemecs 6id mina, nio ennugom
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3ACTEPEXEHHA 3 BE3MEKW ANA ONEPAL|INA
NONIPYBAHHA MICKOM

a. [ip yac nonipyaHHs MiCKOM He BMKOPUCTOBYIATE nanip
LwinichyBanbHoOro AMCKY He Toro knacy 3epHuctocti. CrigyiTe
pekomeHaaLism BUpOBHUKIB Npu BMGOpI nonipyBanbHoro
nanepy. lMonipysanbHuli nanip, wo 8uxodumsb 3a Mexi
wighysanbHo2o QucKy, siense cobor pusuk Hebeaneku i
Moxe npussecmu 0o HenepedbayysaHoi nosieu ynamkie,
pospusy ducka abo 8iddayi.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKM 4119 ONEPALIA
LLNMI®YBAHHA

a. Cnigkyite 3a TUM, W06 HisiKi BifbHi YaCTVHW NonipyBanbHoOro
KOXyXy abo pemeHi npunaans He obepTanucs BinbHO.
3anpasTe abo nigpixTe Taki BinbHi kpai. Bawi nanbyi
MOXymb nompanumu y maki 8inlbHi YacmuHu ma kpai, wo
0bepmatombCs,abo 80HU MOXYMb 3aXoNUmu 3a20mieriio.

3ACTEPEXEHHA 3 BE3MEKW ANA ONEPAL|INA
NOnIPYBAHHA OPOTOBOIO WITKOKO

a. Mam'siTaitTe, WO LWiTka 3anuwae nicns cebe ApOTOBI romnku
HaBITb Nif Yac 3BuyanHoi onepadii. He nepesaHTaxyite
APOTH, 3aCTOCOBYOYN HAAMIPHE HABAHTAXEHHS Ha LLITKY.
Lipomosi 2omku MoXymb fie2ko npoHuKamu 4epe3 neekuli o0sie
ma | abo wkipy.

b.  fkwo nig yac 3acTocyBaHHs APOTOBOI LUTKN PEKOMEHAYETHCA
BMKOPWCTaHHS OrOpoXi, He A0MyCKaiTe KOHTaKTy ApOTOBOrO
koneca abo LuiTku 3 oropoxeto. [jpomoge koneco abo wimka
Moxe poswupumucs y diamempi yepe3 poboye HagaHMaXeHHs
i 8idueHmposi cunu.




YTUNISAUIA

MalumHu, npunagas Ta ynakosky Cif COPTYBaTH 3 METOH iX
ekonoriyHo 6eaneyHoi yTunisadji.

TIIbKW ONA KPAIH €C

w—p» He BuKMpaiiTE enekTPOIHCTPyMEHT y nobyToBe CMiTTS!
[ 3riaro Esponericykiit upekTuai 2002/96/€C
—Q® PO YTUNi3aLito eNeKTPUIHOro Ta eneKTPOHHOM

yCTaTkyBaHHS i 110r0 BNPOBafKEHHS B HaL{iOHaNbHE
npaBo, eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKWIA He niansrae
noAanbLUIOMy BUKOPUCTaHHIO, MOBUHEH 36epiraTucs
OKpPEeMO Bif iHLLMX BiAXOZiB Ta yTUNi3yBaTUCS
€KOomnoriyHo 6e3neyHM YnHoM.

3ATANIbHI TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKK

HowmikanbHa Hanpyra. . ...
Amnepax 05A

LWisnakictb xonocToro xogy ......... n 33 000/xe

MakcumarbHuit giametp Bupoby ... 0,8 MM, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM

... 230-240 B, 50-60 Ty

NnoaoBXYBAUI

BukopucToBY#iTe He CkpyyeHi Ta 6eaneyHi WHYpK NOTyxHICTI0 5 A.

Llanra

Kpuwwka kopnycy

IHTepdhelic NpucToCyBaHHS

KHonka 6nokyBaHHs Bany
Bmukay/BuMukay Ta Lkana LWBMAKOCTI
KpuLwka LiTkn (Mo OfHii 3 KoxHOro Goky)
BeHTunauiithi otBopu

Biwarka

["aiikoBWiA KNMKOY LiaHr1

LLIHYp Xv1BNEHHS

AReTIOMMOUO®

3AroTiefl

Mpunaazs Dremel nigxoouTb Anst po6oTy 3 yHiBEPCANbHUM
{HCTPYMEHTOM Ta Pi3HMMI po3mipamu 3aroTienb. LiaHr 4oTpbox
poamipia nepenbayeHi 4ns PO3MILLEHHS Pi3HUX PO3MIPIB rOMirKM.
Po3Mmip LaHm MoXHa BU3HAUMTY MO KinbLSiX Y 3afHiil YacTuHi
LiaHrv.

MAJTFOHOK 3

L. 3,2 mm uaHra 6es kinbLga (480)

M. 2,4 MM LjaHra 3 TpbOMa KinbLgsmm (481)
N. 1,6 Mm UaHra 3 fjBoMa Kinbsmu (482)
0. 0,8 MM UaHra 3 oaHuM KinbLiem (483)

TPUMITKA: [esiki komnnekmu yHigepcarnbHUX iHCmpymeHmie
MOXYMmb He 8KII0Yamu 8Ci Yomupu po3mipu yaHeu. LjaHeu
HadalombCs OKpeMo.

3aBXKay BUKOPUCTOBYITE LiaH, PO3Mip sIkUX BianoBinae poamipy
3aroTiBni Ha TOMy Npunaagi, Lo Bi 3acTocoByeTe. He 3acTocoByiiTe
3aroTiBnio 3 fjiameTpoM Ginblue 3a AiaMeTp LigHrm.

CNELU®IKALI OBUTYHA

3MIHA LIAHTH

Llei yHiBepcanbHui iHCTPYMEHT obnaaHaHui 6araToLwBUAKICHUM
asuryHom. BiH npauoe npu Hanpysi 230-240 B, 50-60 'y, 3aexau
nepesipsiiTe, WO6 MepexHa Hanpyra criBnagana 3 Hanpyrotw,
3a3Ha4€eHOI0 Ha (DiPMOBIl NNACTUHL IHCTPYMEHTY (IHCTPyMEHTU

3 HOMiHanbHoto Hanpyroto 230 B abo 240 B Takox MoxyTb 6yTi
nigknioderi 4o Mepexi 3 Hanpyroto 220 B).

3ABXOM BUMUKAVTE YHIBEPCANbHW IHCTPYMEHT
3 MEPEXI NEPE[ 3AMIHOO MPUNAAAA, BUPOBY ABO
OBCIYrOBYBAHHAM IHCTPYMEHTY.

3aranbHa iHcopmauis

BaratodyHKLiOHanbHWi iHCTPYMeHT Dremel — HainoTyXHiLLMiA
TOYHWIA IHCTPYMEHT, LU0 MOXe BUKOPUCTOBYBATUCS AN BUKOHAHHS!
ApibHUX i cknagHux onepaii. Lnpokuii acopTuMeHT npunaans Ta
popaTkoBoro obnapHaHHs Dremel 403B0OMNsie BUKOHYBATH LLIMPOKAIA
CNeKTp 3aBfaHb. Cloay BXOASTb Taki 3aBAaHHS, K LWNicyBaHHS,
TPaBiloBaHHS Ta pi3aHHs, O4vLLeRHs Ta nonipyBaHHs. MAJTIOHOK 2

MAJTIOHOK 1
A. Tailka uaHru
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MAJTFOHOK 4

KHonka GnokyBaHHs Bany
["alikoBuiA KMoy LiaHrm
3aTarnyTv

Mocnabutn

laitka LaHmm

40w DO D

HaTuCHiTL KHOMKy BMOKYBaHHS Bany, yTPUMY04M HaTUCHYTOD
KHOMKy, oBepTaiiTe Bar pykoto, AOKM BiH HE 34enuTbecs 3
chikcaTopom Bana. He 3actocosyiiTe kHomKy 6rokyBaHHst
Bary, AOKW YHiBEpPCanbHUI iHCTPYMEHT npaLioe.

3 HaTMCHYTOK KHOMKOKO BrokyBaHHs Bany nocnabre i 3HIMITL
ranky LaHri. BUkopucToBYiATE LiaHroBuiA kMitod 3a noTpebu.
Bupanite UaHry, BUTATHyBLMK ii 3 Bany.

[MoBHICTIO BCTAHOBITH LiaHry BiANOBIAHOMO PO3MIpy B Ban

Ta LLiNbHO BCTaHOBITb NaneLyb raitkin LiaHr. HenosHicTio
3aTAHITB raiiky, sKLWO BiACYTHE CBEPANO abo BCTaHOBMEHe
npunagas.

3AMIHA NPUNAQAA

MANOHOK 5/6
U. KHorka GnokysaHHs Bany



1. HatucHitb kHONKy 6nokyBaHHs Bany Ta obepTaiiTe Ban
PYKOI0, AOKY BiH He 34enuTbes 3 dikcatopom Bana. He
3acmocogylime KHONKy G0Ky8aHHs 8ary, OOKU yHigepcarbHull
IHCMpPyMeHm npauioe.

2. 3 HaTMCHYTOI KHOMKOIO BNOKyBaHHS Bany nocnabre (He
3HiMaiTe) raiky uaHri. BUKOpUCTOBYITE LIaHroBMiA KNtoY 3a
notpe6bu.

3. BcrasTe cBepano abo 3aroTiBnto NpUnagas y LaHry.

4. Tlpn HaTUCKaHHi KHOMKI 6NOKYBaHHS Bany 3aTArHiTb pykamu
raiiky LiaHr [0 KOHTaKTY LiaHr 3i cBepanom abo npunapasam.
TMPUMITKA: Obog'si3k080 03Haliommecs 3 iHCmpyKuieto, wio
cynposodxye npunadds Dremel, dns ompumanHs dodamkogoi
iHghopmayii 3 (io2o BUKOPUCMAHHSI.

BukopucTOBYiATE NuLLE NOTYXHE NpUnaaas, Wo MporLLNo
BUNPOGYBaHHst Dremel.

3ACTOCYBAHHA

MepLunit KPoK y BUKOPUCTaHHI YHIBEPCANBHOTO IHCTPYMEHTY —
HaBUMTUCS BigYyBaTK Koro. MoTpumaite 1oro B pykax, Lo
BiguyTV Bary i piBHoBary. BinuyiiTe koHycHy chopmy kopnycy
Llei koHyc fo3Bonsie GpaTin IHCTPYMEHT sIK OMiBELb UM PyYKy.
YHikanbHuit MS'Kuid 3aXBaT y HOCOBIt YaCTUHI noneriuye
eKcnnyarawito Ta KOHTPOMb NPU BUKOPUCTAHHI.

3aexdu mpumaiime iHcmpymenm nodani eid obnuyys. [punados
MoXxe nowkodxysamucs 8 npoueci pobomu i Moxe eidnimamu Ha
8esuKitl weudkocmi.

Tpumaroyu iHcmpymeHm, He 3akpusalime eeHmMUNAUIUHI omeopu
pyKoto. briokysaHHs eeHmunAuitiHuUX omeopie Moxe npugecmu o
nepeepigy dguzyHa.

BAXNIMBO! 3 noyatky NOTpeHyiATecs Ha MeTanosigxoaax, Lob
nobaunTn poboTy iHCTPYMEHTY Ha Benukiit WwamuakocTi. Maiite Ha
yBagi, Lo yHiBepcanbHUi iHCTpyMeHT Gyae Haibinbly edekTMBHUM
pa3oM 3 BIAMOBiAHUM NpunaaasM Ta AONOMKHIM 0briagHaHHsIM
Dremel, BuKoHytoun poboTy ans Bac. He TUCHITb Ha iHCTPYMEHT nig
yac poboTH, SIKLLIO MOXIMBO. 3aMiCTb LbOro, OMyCTiTh NpUnanas,
Lo obepTaeTbesl, Ha PoBoYy NOBEPXHIO | JaiTe oMY [OTOPKHYTUCS
[0 TOUKM, 3 IKOT B X04eTe noyaTi. 3ocepeabTecs Ha CripsMyBaHHi
npunapas NpoTAroM ekcrnyarai, 3aCTOCOBYUM HEBEMMKUA TUCK 3i
cBoro Goky. [lo3BorbTe Npunaazto BUKOHYBaTH POBOTY.

3asBuyait kpale 3pobuTi cepito NPoXoaiB IHCTPYMEHTOM, Hix
BUKOHYBaTK BCto poboTy 3a 0auH npoxia. O6epexHuit foTUK
3abesneyye KpaLLmil KOHTPOb i 3HIKYE AMOBIPHICTD MOMMIOK.
[ins KpalLoro KOHTPOnto npu poboTi TpUMaiTe yHiBEpCamnbHMii
iHCTPYMEHT ik oniBeLib MiX BENMKM Ta BKa3iBHUM nanbLsMm.
MAJTHOHOK 7

MeToa TpUMaHHs sIK Y ronbai BUKOPUCTOBYETLCS ANt BaXKNX
onepauiit, Takux sik WwnipyBaHHs abo pisanHs. MAITKOHOK 8

POBOMI LUBUAKOCTI

Llel iHCTpymMeHT € BaraToLBMAKICHAM YHIBEPCANbHAM NPUNafoM.
WMoro wawnakicTb craHoBuTb Big 10 000 Ao 33 000 06/x. [Ans
OTPUMaHHsi HaMKpPALLOro pe3ynbTaTy HanawTyiTe HeobXigHy Ans
BALLOTrO 3aBAaHHS KinbkicTb 06epTiB 3a xBunuHy. Mig Yac pobotn
3 Pi3HUMKM MaTepianamn BCTaHOBITb perynsaTop LWBMAKOCTI y

m

BiAINOBIAHOCTI [0 BMKOHYBaHOT poboTy, 1406 oTpuMaTh HailkpaLwi
pesynbtaty. LLo6 Bibpatn NpaBUnbHY WBWAKICTL ANS KOXHOTO
npunapas, cnoyaTky NOTPEHYITECs Ha YacTuHi MaTepiany.
TPUMITKA: Cmpubku Hanpyeu ennugatomb Ha weuokicms. Husbka
8XiOHa Hanpyaa 3MeHWUms Kinbkicme obepmig iHcmpymeHmy,
0cob1ugo Konu 0bpaHi HalinosinbHiwi HanawmysaHHs. Y eunadky
nosineHoi pobomu iHcmpymeHmy HeobXidHO eidnoeidHo nideuwumu
HanawmygaHHs Weudkocmi. IHempymeHm Moxe He y8iMKHymucs,
AKWO 8CMAHOBMEHO HaliNOBINbHILI HanawmysaHHs, a MepexHa
Hanpyea cmaHosume mMeHwe Hix 220 B. LLjo6 posnoyamu pobomy,

nepemMKHIiMb HanawmysaHHs weudkocmi Ha binbuw Wweudki.

HanaltyBaHHs nepemmukaya yHiBepcanbHOro iHCTpyMeHTy

300 cepii No3HayeHi Ha perynsTopi WBMAKoCTi. [uB. cxemy

«HanaluTyBaHHs LWBMAKOCTI» Ha CTOpiHKax 4-6, 106 BU3HAUMTH

HanexHy LWBKAKICTb Anst 06pobrioBaHoro Matepiany Ta

npunapas, sike Cnif 3acTocoByBaTy.

A) [Inst BUKOPUCTAHHS Ha CTiHax cyxoro MypyBaHHs. [ins
OTPUMAHHA HalKpalLoro pesynbTary BukopuctosyitHe 33 000
06/xB.

B) [ins BUKOPWUCTaHHS Ha BanHsAHWX CTiHax Ta nignorax.
BukopucToByiiTe HanalwTyBaHHs 6-8.

*)  LBnakictb ans Hernubokux nopisi. OBepexHo — Ha rMnbokux
kaHaBKax MOXMN1BE MpUnikaHH.

[) B 3anexHocTi Bif HanpsMKy pi3aHHs NO BiAHOLLEHHIO A0
3epHa.

BinbLuicTb 3aBAaHb MoXe ByTU BUKOHAHA IHCTPYMEHTOM 3

BMKOPMCTaHHAM MakCUManbHUX HanaluTysaHb. [poTe, geski

MaTepiany (gesiki nnacTMacy Ta MeTanu) MoxyTb 6yTu

NOLUKOAXEHI NiA BNAMBOM Tenna, sike YTBOPIETLCA Ha BICOKUX

LUBMAKOCTAX, i 3 HUMK CNiA NPaLOBATH Ha BIAHOCHO HU3bKNX

wamakocTax. PoboTa Ha HU3bkuit WweuakocTi (15 000 06/xB abo

MeHLUe) 3a3BMyait Kpalle niaxoauTb ANS onepaLiit nonipyBaHHs

3 BMKOPUCTaHHAM NOBCTSHOTO NpUnagas Ans nonipysaHHs. Yce

LiTKOBE MPUNafAs BUMArae HU3bKIX LBMAKOCTEN, W6 YHUKHYTH
BUNAAiHHS APOTIB 3i LiTkW. FAKLLO HAnalWTyBaTh HU3bKY LUBMAKICTD,
iHCTPYMEHT MOXe BUKOHYBaTU pobOTY HailkpalmM YuHoM. Buia
LWBMAKICTb Kpalla Anst TBEpLOi AepeBUHW, METaniB, Ckna, a Takox
ans GypiHHs, piabbneHHsl, pisaHHs, MapLupyTi3aLii, popMyBaHHs!
Ta pisaHHsa NnukyBaHHs abo xonobkis y AepesuHi. MpnbnuaHe
HanallTyBaHHs 06epTiB 3a XBUMNHY:

INepemukay HanawTyBaHHs [iana3soH WwemakocTi
1-2 10 000-14 000 06/x8
34 15 000-19 000 06/x8
5-6 20 000-24 000 06/x8
7-8 25 000-29 000 06/xB
9-10 30 000-33 000 06/xB

[lesiki MPUHLMNK, O CTOCYIOTBCS LUBMAKOCTI IHCTPYMEHTY:

Mnactmacy Ta iHWi maTtepian, ki NNABNATLCA NPU HU3bKUX
Temnepartypax, Crif pisaTi Ha HU3bKUX LUBUAKOCTSIX.
[MonipyBaHHs, NOM'AKLWEHHS Ta YULLEHHS [POTOBOIO LLITKOW
Ccnig BUKOHyBaTW Ha WBMAKoCTi He GinbLuiit 15 000 06/xB, o6
He MOLUKOANTM LYiTKy Ta MaTepian.

[lepeBuHy cni pisaTit Ha BUCOKIN LUBWAKOCTI.

3aniso abo ctanb cnif pi3aTin Ha BUCOKIN LIBWAKOCTI.

FKo cTanesuit Hix nounHae BibpyBaTH NpU MIABULLEHHI
LUBMAKOCTI, Lie 3a3BiYai 03HaYae, Lo BiH NpaLitoe gyxe
NOBINbHO.



*  AniOMiHi€BI, MigHi Cnnaeu, CNNaBmM CBUHLIO, LWHKY Ta
0noBa MOXHa pi3aTit 3 Pi3HOH LIBWAKICTIO B 3aNEXHOCTI Bif
TNy pi3aHHs, LLO BUKOHYETLCS. BukopucTosyitte napadiH
(6e3 Boaw) abo iHLWi BiBNOBIAHI MacTUNa Ha pisaky Ans
3anobiraHHs NpununaxHa Matepiany Ao 3y6iB pisaka.

TPUMITKA: 36inbweHHs mucky Ha iHCmMpyMeHm He 8uxid, SKWo
80HO (hyHKUIOHYE He HanexHum YuHoM. Cnpobyiime 3acmocysamu
iHwe npunadds abo HanmawmysaHHs WeUAkocmi Onsi A0CSeHEHHS
baxaHo2o pesynbmamy.

Mpogpinakmuydxe 06CITy208y8aHHs, Wo 30iUCHIEMBLCA HE
YNOBHOBAXEHUMU 0cobamu, MOXe Npu3gecmu 00 3MILEHHS
8HympiwHix npoeodi | YacmuH, Wo Moxe npussecmu 00
cepliosHoi Hebesneku. Mu pekomeHdyeMo oberyeosysamu ygech
iHcmpymeHm y uyeHmpi obcnyzo8ysaHHs Dremel. LLob yHukHymu
mpaemu 8i0 HecnodigaHo20 3anycky abo enekmpuYHO20 WOKY,
3aex0u eulimMaiime wmencesb 3 po3emKu Neped BUKOHaHHAM
06cyeosysaHHs abo YULEHHS.

BYT'INbHI WITKA

LLitkv Ha BawoMy iHCTPYMeHTI nepenbayeHi Ans TpUBanoro

Ta HapiitHoro obcnyroByBaHHs. [ns nigroToBKK LWiTOK 10
BUKOPUCTAHHAS YBIMKHITb iHCTPYMEHT Ha MOBHIi LWBMAKOCTI HA

5 xBUNWMH 6e3 HaBaHTaXeHHS. Lle A03BONUTL HAaNeXHUM YNHOM
BCTaHOBUTM LLiTKM Ha «MiCLie» Ta NOAOBXMTI CTPOK ekcnnyaTawii
iHcTpymeHTy. LLo6 36epirtn MakcumanbHy edekTUBHICTb ABUTYHa,
LWiTKK cnig ornaaaTi koxHi 40-50 roguH.

BukopucmaHHs iHCmMpyMeHmy 3i 3HOWEHUMU WimKkamu MoxXe
3aedamu HegunpasHoi Wwkodu dgueyHy. Bukopuctosysatu

Tinbki opuriHanbHi 3anaci wwitku Dremel. MepesipsiTe LTk
YHiBEpPCAMnbHOro HCTPYMEHTY KoxHi 40-50 roguH ekcnnyTalii.
FKILO YHiBEpCanbHUIA IHCTPYMEHT MpaLioe 3 nepebosMm, BTpavae
NOTYXHICTb aB0 reHEPYE HE3BUYHUIA LUYM, NEPEBIPTE LLiTKN

Ha 3HOC Ta 3a NOTPedM 3aMmiHiTb. [ins nepeBipki/3amiHi LLiToK
YHIBEPCAMNbHOrO HCTPYMEHTY BUKOHANTE HaCTymMHe:

1. BWMKHITb IHYP XMBNEHHS Ta BCTAHOBITb IHCTPYMEHT Ha YMCTy
MOBEPXHI0. 3aCTOCOBYIATE railkoBHIA KIMKoY SIK BUKPYTKY ANs
BUAaneHHs kornadkie witok. MANKOHOK 9

2. Bupanitb LTk 3 iHCTPYMEHTY, HAaTVUCHYBLUM Ha MPYXWHY, L0
YTPUMYE BYTiNbHY LLITKY. AKLO AOBXMHA LLTKM MeHLLe 3 MM, a
MOBEPXHS! LLTKW, L0 TOPKAETLCS Nepemmkaya, rpyba abo mae
3arnubreHHs,, BYrinbHY WiTky cnif 3amiuTi. MepesipsiTu cnig
06uagi witkn. MAJTFOHOK 10

3. fAKwo ofHa LWiTka 3HOLeHa, ANs KpaLyoi ekcnnyataii
YHIBEPCAMNbHOTO IHCTPYMEHTY CNiA 3aMiHUTY 0BWABI LLiTKM.
Bupanitb NpyxuHy 3 LWiTKK, BUKWHBTE CTapy LWiTKy Ta
BCTAHOBITb MPYXMHY Ha HOBY LLiTKY.

4. BcTaHOBITb BYriNbHY LWiTKy Ta NPYXWHY B IHCTPYMEHT, Npn
LjpOMY LLiTKy MOXHa BCTAHOBUTU Ha3af B iHCTPYMEHT Tinbki B
O[IHOMY MONOXEHHI.

5. [ins 3amiHu KOBNAYKiB Ha IHCTPYMEHTI, MOBEPHITb KOBNa4oK
3a FOAMHHNKOBOIO CTpinkoto. o6 3aTarHyTy ix, 3actocosyiTe
raitkoBuii knitoy, ane HE NMEPE3ATATYBAWTE! Micnst
3aMiHU LLTOK YBIMKHITb IHCTPYMEHT 63 HaBaHTaXKEHHS;

BCTAHOBITb 10r0 Ha 4MCTY MOBEPXHIO, BUKOPUCTOBYITE
BXOMOCTY Ha MOBHIi LUBMAKOCTI NPOTArOM 5 XBUNWH nepef,
TUM, Ik 3aCTOCYBATW HaBaHTaxeHHs (abo BUKOPUCTOBYBATH)
iHCTPyMeHT. Lle A03BONUTL HAaNneXHMM YUHOM BCTAHOBUTH
LWiTKN Ha «Micle» Ta 3abe3neynTb AOBLUMIA CTPOK
ekcnnyaraujii KOXXHOro KoMnnekTy WiTok. Lle Takox Ao3BonuTb
MOAOBXNTI CTPOK ekcrnyaTaLyii Balloro iHCTPYMEHTY, OCKiMbKi
noBepXHs Mepemukaya oBLUE 3anuLaTUMETbes 6e3 3Hocy.

OYULIEHHA IHCTPYMEHTY
MEPEN OYNLEHHSAM BUMKHITb IHCTPYMEHT 3 MEPEXI

BeHTunALiitHi oTBOPU | Baxeni nepemukadie noBuHHi 6yTu
YMCTUMM Ta BIMbHAMW Bifj CTOPOHHIX NpeaMeTiB. He Hamaraittecs
OYUCTUTM IHCTPYMEHT, BCTaBNSOYM rOCTPi NPeaMeTH B HOro
oTBOPY.

[nsa oquwieHHs iHecmpymeHmy Moxe 3acmocosysamuck cmucre
nosimps. 3aexdu e0si2atime 3axucHi OKynspU Npu OYULEHHI
iHCMpymMeHmig 3a 00NOMO20K0 CMUCI020 NOIMPSI.
YHiBepcanbHuit iHcTpymeHT Dremel He notpebye 3mallyBaHHs.
[MegHi o4uLysayi ma Po3YUHHUKU NOWKOOXYMb Nacmukoei
Oemani. [lesiki 3 HUX maki: 6eH3uH, Yomupboxxopucmuti 8yaneyb,
XI10pOBaHI PO3YUHHUKU Orsi O4UWEHHS], aMiak ma nobymosi MUiHi
3acobu, Wo micmsme amiak.

YncTiTh «0bracTb 3aTCKyBaHHS» IHCTPYMEHTY BONOTOK
TKaHWHOW0. OunLyeHHs Binbl 3abpyAHEHHNX NOBEPXOHb MOXe
notpebyBaTy Ginblue HiX OHOMO BUTMPAHHSI.

Ha ueit npoaykt DREMEL nowumptoeTbest Aist rapaHTii BignosigHo
[0 3aKOHIB i HOPM KOHKPETHOI KpaiHK; Ha NOLUKOMKEHHS

B Pe3ynbTaTi MPUPOAHOTO 3HOCY, NepeBaHTaxeHHs abo
HenpaBuMIbHOrO BUKOPUCTAHHS Aist rapaHTii He MOLIMPIOETLCS.

Y pasi BUHUKHEHHS peknamaLiit, BigiLunite HeposiGpaHull
{HCTPYMEHT Ta AOKYMEHTH, Lo NiATBEpAKYIOTb KyniBnto, Bawiomy
aunepy.

KOHTAKTHI JAHI DREMEL

Binblw aetanbHy iHopmaLlilo Npo acopTUMeEHT npoaykuii Dremel,
NATPUMKY Ta rapsyy NiHilo MOXHa 3HaliTh Ha cairti www.dremel.
com.

Dremel €8pona, nowwToBa ckpuHbka 3267, 4800 DG Bpepa,
Hinepnanan
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